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Voorwoord  

Vanaf 1986, het moment waarop ik in de verzekeringsmarkt ging werken als 
expert op het terrein van vermogens- en bedrijfsschade, heeft dit vakgebied mijn 
belangstelling getrokken en vastgehouden. Ook nadat ik was overgestapt naar de 
private forensische accountancy, bleven schadekwesties, naast onderzoeken van 
fraude- en integriteitskwesties, een belangrijk deel van mijn werk uitmaken.  

Op de vraag hoe de (forensisch) accountant moet optreden in onderzoeken 
naar vermogens- en bedrijfsschade, is geen afgewogen antwoord te geven: er 
bestaat hiervoor immers nog geen vastomlijnd vaktechnisch of juridisc h kader. 
Het vakgebied van de óschadeaccountantô verkeert wat zijn theoretische onder-
bouwing en praktische aspecten betreft in ontwikkeling. Er kan slechts geconsta-
teerd worden dat er nog relatief weinig literatuur en jurisprudentie over dit o n-
derwerp is verschenen. De juridische literatuur richt zich vooral op de vraag of er 
een verplichting tot schadevergoeding bestaat en niet of een schadevergoeding 
aan feiten en omstandigheden kan worden gekoppeld. Buitenlandse schrijvers 
richten hun aandacht voornameli jk op casestudies. Er is inmiddels enige regel-
geving en tuchtrechtspraak over het optreden van een forensisch accountant, 
maar de rol van de accountant in schadekwesties ï anders gezegd: hoe dient hij 
zijn werkzaamheden uit te voeren als hij een oordeel moet geven over de aard en 
omvang van geleden vermogens- en bedrijf sschade ï is vooralsnog onderbelicht 
gebleven. Nu het vakgebied zich bevindt in de context van wat inmiddels de 
claimcultuur is gaan heten en er sprake is van een toenemend aantal schade-
kwesties waar bovendien steeds hogere bedragen hun invloed laten gelden, wil 
deze studie mede in die lacune voorzien door het vakgebied van de accountant 
die zich bezighoudt met schadekwesties, af te bakenen. Het gaat mij daarbij om 
de als óschadeaccountantô optredende private forensisch accountant. Welke fac-
toren spelen een rol bij de opdrachtaanvaarding, het onderzoek naar de feiten en 
omstandigheden en de rapportage? Hoe kunnen het accountantsvaktechnische 
en juridische kader van schadekwesties worden gerelateerd aan de praktijk van 
het schadeonderzoek door de accountant; en vice versa? Een van de concrete 
resultaten van deze studie is de formulering van een Richtlijn schadeonder-
zoeken. En mijn opzet daarmee is om een kader aan te reiken waarover, zo hoop 
ik, grondig en diepgaand van gedachten kan worden gewisseld, opdat een en 
ander mag leiden tot een betere theoretische fundering van deze discipline. 
 
In een studie als deze mag een dankwoord niet ontbreken: niemand kan immers 
zonder deskundige hulp en inspiratie van toegewijde mensen. Het schrijven van 
een proefschrift vraagt verder studiezin en een meer dan gemiddeld doorzet-
tingsvermogen.  

In de eerste plaats wil ik mijn promotoren Robert Kamerling en Marcel 
Pheijffer bedanken. Vanaf de start, het uitwerken van een concept/idee, tot en 
met het kritisch beoordelen van het manuscript hebben zij mij opbouwend -



 

 

kritisch, welwillend -geduldig en motiverend-enthousiast begeleid. Met genoegen 
denk ik terug aan de vele discussies over de opzet, inhoud en omvang van dit 
proefschrift. Het waren g edachtewisselingen waarvan ik veel heb geleerd en die 
ontegenzeglijk hebben geleid tot een mijns inziens logische structuur en uitgeba-
lanceerde inhoud.  

Evenmin wil ik de ondersteuning onvermeld laten die ik in het prille begin 
(1999) heb gehad van Anouk Verspyck Mijnssen die juridische literatuur en j u-
risprudentie voor mij verzamelde, noch de kritische lezing door Marek Kuppe r-
man van het concept van hoofdstuk 3 (Het juridische kader van schade) en het 
commentaar van Marcel Karman op de Richtlijn schadeonderzoeken.  

Jan en Nettie van Helvoort ben ik zeer erkentelijk voor hun vele waardevol-
le opmerkingen en hun nimmer aflatende energie om tekstuele bewerkingen uit 
te voeren.  

Onuitsprekelijk dan kbaar ben ik Ineke en mijn gezin (óPapa, is je boekje al 
klaar?ô). Zij hebben me gestimuleerd om door te gaan. 

Tot slot draag ik dit proefschrift op aan mijn te vroeg overleden vader, die 
meer dan hij ooit heeft kunnen beseffen hieraan een bijdrage heeft geleverd.  
 
  
Hilversum, 16 juli 2005  
 
 



 

 

Aan de lezer(es): Waar in deze uitgave de mannelijke voornaamwoorden hij , hem 
of zijn  worden gebruikt in een context die met evenveel recht en reden het ge-
bruik van vrouwelijke voornaamwoorden zou rech tvaardigen, gelieve u naar 
eigen inzicht zij  of haar  te lezen. 
 
 
 



 

 

Leeswijzer  

Deze studie over de accountant en de berekening van schade bestaat naast een 
inleiding en een uitleiding uit twee delen. In de inleiding (hoofdstuk 1) introd u-
ceer ik de begrippen vermogensschade en bedrijfsschade. Daarnaast beschrijf ik 
de rol van de actoren in het schadeproces en de specifieke functie van de accoun-
tant daarbij. Het doel van mijn studie is te onderzoeken aan welke regels de ac-
countant is gehouden bij de uitvoering van werkzaamheden in vermogens- en 
bedrijfsschadekwesties. Daarvoor heb ik een probleemstelling geformuleerd die 
aan de hand van acht onderzoeksvragen wordt beantwoord. De probleemstelling 
luidt als volgt:  
 
Aan welke regels is de accountant gehouden bij de uitvoering van werkzaamheden 
in zuivere-vermogensschade- en bedrijfsschadekwesties? 
In deel 1 maak ik bij de beschrijving van de regels voor de schadeberekening 
onderscheid naar de kaders waarin ze kunnen worden geplaatst, te weten het 
accountantsvaktechnische kader (hoofdstuk 2) en het juridische kader van ver-
mogens- en bedrijfsschade, alsmede het jaarrekeningenrecht (hoofdstuk 3).  

In deel 2 wordt de praktijk van het schadeonderzoek behandeld. Allereerst 
wordt de opdrachtaanvaarding beschreven (hoofdstuk 4), gevolgd door de uit-
voering van het onderzoek (hoofdstuk 5) en ten slotte de rapportage (hoofdstuk 
6). 
 
Aan elk deel gaat een korte toelichting vooraf. Ieder hoofdstuk begint met een 
inleiding waarin het kader voor de onderzoeksvragen van dat hoofdstuk wordt 
geschetst. Het hoofdstuk wordt afgesloten met de beantwoording van de onder-
zoeksvragen. 
 
De uitleiding (hoofdstuk 7) bevat een samenvatting, de conclusies en enige aan-
bevelingen. Ter afsluiting worden enkele reflecterende opmerkingen gemaakt. 
 
Tot slot zij opgemerkt dat het onderzoek op 1 juli 2005 is afgesloten.   
 
 



 

 IX  

Inhoud  

Lijst van afkortingen  XIV  
 
1 Inleiding  17 
1.1 Vooraf 17 
1.2 Vermogensschade en bedrijfsschade 19 
1.2.1 Vermogensschade 19 
1.2.2 Bedrijfsschade 21 
1.3 De actoren in het schadeproces 23 
1.4 Typologie van accountants 27 
1.5 De accountantsfunctie in schadekwesties 30 
1.6 Probleemstelling 33 
1.7 Afbakening en plan van aanpak 36 
1.8 Onderzoeksvragen 39 
1.9 Verantwoording van de opzet van het onderzoek 40 
1.10 Onderzoeksmethodologie 41 
 
Deel 1   De normen voor de schadeberekening  39  
 

Vooraf  41 
2 Het accountantsvaktechnische kader  43  
2.1 Inleiding  43 
2.2 Het ontstaan van het accountantsberoep en zijn wettelijke basis 44 
2.3 Forensische accountancy 47 
2.3.1 Ontstaan en ontwikkeling van de forensische accountancy 47 
2.3.2 De definitie van forensische accountancy 52 
2.3.3 Het vakgebied van de forensisch accountant 55 
2.3.4 Nadere definitie forensische accountancy 60 
2.4 De forensische functie in schadekwesties: forensic valuation  62 
2.4.1 De te onderscheiden opdrachten 62 
2.4.2 De grenzen van het optreden als schadeaccountant 64 
2.4.3 De deskundigheid van de schadeaccountant 66 
2.5 Bijzondere onderzoeken 70 
2.6 Verklaringen en overige mededelingen door de accountant 78 
2.7 Enkele typische accountancyvraagstukken 83 
2.8 De regelgeving voor de forensisch accountant 87 
2.8.1 Niveau 1: WRA en het wetsvoorstel Wta 89 
2.8.2 Niveau 2: Jurisprudentie tuchtrecht voor registeraccountants 91 
2.8.3 Niveau 3: de GBR 93 
2.8.4 Niveau 4: de RAC 97 
2.8.5 Niveau 4: De Gedragsrichtlijn inzake persoonsgerichte 

accountantsonderzoeken 109 
 



DE ACCOUNTANT EN DE BEREKENING VAN SCHADE 

 X 

2.9 Samenvatting 111 
Beantwoording onderzoeksvragen hoofdstuk 2 114 

 
3 Het juridische kader van schade  117 
3.1 Inleiding  117 
3.2 Algemeen juridisch kader 118 
3.3 Schade in civielrechtelijk perspectief 121 
3.3.1 Het begrip schade 121 
3.3.2 De inhoud en het bereik van Boek 6, titel 1, afdeling 10 van het 

Burgerlijk Wetboek  123 
3.3.3 De verplichting tot schadevergoeding 125 
3.3.4 Schade-elementen en  -aspecten 129 
3.3.5 Onderscheid soorten vermogensschade 130 
3.3.6 Doelstellingen en beginselen voor de berekening van de 

schadevergoeding 137 
3.3.7 Concreet en abstract schadebegrip 144 
3.3.8 Relatie winstderving met schadeoorzaak en maatregelen ter 

beperking van schade 153 
3.3.9 Tweedegraadsschade bij winstderving 158 
3.3.10 Winstafdracht  159 
3.3.11 Voordeelsverrekening 162 
3.3.12 Factoren die de schadevergoedingsplicht verminderen 169 
3.3.13 De procedure van de schadeberekening 172 
3.4 Schade in verzekeringsrechtelijk perspectief 182 
3.4.1 Algemeen kader van verzekeringen 183 
3.4.2 Het begrip (bedrijfs)schade 183 
3.4.3 De definitie en uitleg van de verzekeringsovereenkomst 186 
3.4.4 Verzekerde, verzekeringnemer, verzekerbaar belang en gevaarsobject

 188 
3.4.5 Schadebeperkingsplicht, bereddingskosten en extra kosten 192 
3.4.6 Besparingen 195 
3.4.7 Causaliteit 199 
3.4.8 Mededelingsplicht  200  
3.4.9 De procedure van de schadevaststelling 202 
3.5 Schade in bestuursrechtelijk perspectief 207 
3.5.1 Rechtmatig en onrechtmatig overheidshandelen 208  
3.5.2 Omvang van de schadevergoeding 210 
3.6 Jaarrekeningenrecht 211 
3.6.1 Doelstellingen van de financiële verslaggeving 213 
3.6.2 De verslaggevingsvoorschriften 215 
3.6.3 Grondslagen van de financiële verslaggeving 219 
3.6.4 Gebeurtenissen na balansdatum 224 
3.6.5 Concernverhoudingen en consolidatie 227 
3.6.6 De verwerking van een schadeclaim in de jaarrekening 227 



INHOUD  

 XI  

Beantwoording onderzoeksvragen hoofdstuk 3 236 
 
Deel 2   De schadeberekening in de praktijk  215 
 

Vooraf  217 
4 Opdrachtaanvaarding  219 
4.1 Inleiding  219 
4.2 Oriëntatie op de opdracht  221 
4.3 De positie van de accountant ten opzichte van de opdrachtgever 223 
4.4 Vaststellen onderzoeksdoel 225 
4.5 Onafhankelijk deskundigenonderzoek 228 
4.6 Bedrijfsschadeonderzoek 229 
4.7 Integriteit van de opdracht en de opdrachtgever 231 
4.8 Offerte en kosten van onderzoek 233 
4.9 Medewerkingsplicht  234 
4.10 Collegiaal overleg bij aanvaarding van opdrachten 236 
4.11 Onpartijdigheid  241 
4.12 Onafhankelijkheid  245 
4.13 Optreden onder gemeenschappelijke naam 252 
4.14 Doel en reikwijdte van de opdracht tot het uitvoeren van een 

schadeonderzoek 253 
4.14.1 Samenstellingsopdracht 256 
4.14.2 Opdracht overeengekomen specifieke werkzaamheden 258 
4.14.3 Beoordelingsopdracht 260 
4.14.4 Assurance-opdracht  262 
4.15 Een tussenstand van de Richtlijn schadeonderzoeken 264 

Beantwoording onderzoeksvraag hoofdstuk 4 274 
 
5 Uitvoering van het onderzoek  277 
5.1 Inleiding  277 
5.2 Verschillen en overeenkomsten tussen de algemene 

(jaarrekening)controle   
 en een schadeonderzoek 279 
5.3 Deugdelijke grondslag 282 
5.4 Het opdrachtrisico  286 
5.5 Aard, tijdsfasering en omvang procedures voor het verzamelen van 

informatie  289 
5.6 De technieken van de forensisch accountant bij schadeonderzoeken291 
5.7 Hoor -en-wederhoor  293 
5.8 Niet -meewerken 301 
5.9 Onpartijdigheid  306 
5.10 Geheimhouding 307 
5.11 Onrechtmatig verkregen bewijs 310 
5.12 Van schadeonderzoek naar fraude en onjuistheden 313 



DE ACCOUNTANT EN DE BEREKENING VAN SCHADE 

 XII  

5.13 Principe van de vermogens- en bedrijfsschadeberekening 314 
5.13.1 Stap 1: bepalen van de brutowinstderving 319 
5.13.2 Stap 2: bepalen van besparingen op vaste kosten en andere voordelen

 326 
5.13.3 Stap 3: bepalen van extra kosten (bereddingskosten) 329 
5.13.4 Schadevergoedingstermijn  331 
5.14 Aanpak van een schadeonderzoek per fase 333 
5.14.1 Fase 1: voorbereiding onderzoek en opstellen onderzoeksplan 337 
5.14.2 Fase 2: initiële cijferbeoordeling  340 
5.14.3 Fase 3: verificatie 341 
5.14.4 Fase 4: afsluitende cijferbeoordeling 347 
5.15 Een tussenstand van de Richtlijn schadeonderzoeken 348 

Beantwoording onderzoeksvraag hoofdstuk 5 356 
 
6 Rapportage  358  
6.1 Inleiding  358 
6.2 Mededelingen in het algemeen 359 
6.3 Het uitbrengen van een conceptrapport of tussenrapport aan de 

opdrachtgever 364 
6.4 Het oordeel over het werk van een andere accountant 367 
6.5 Soorten verklaringen 369 
6.6 Rapportage per soort opdracht 371 
6.6.1 Rapportage over samenstellingsopdracht 372 
6.6.2 Rapport over overeengekomen specifieke werkzaamheden 373 
6.6.3 Rapportage over beoordelingsopdracht 377 
6.6.4 Assurance-rapport  379 
6.7 Samenvatting en eindstand Richtlijn schadeonderzoeken 381 

Beantwoording onderzoeksvraag hoofdstuk 6 389 
 
Uitleiding  

 371 
 
7 Samenvatting, conclusies , aanbevelingen  en reflectie  373  
7.1 Samenvatting 374 
7.2 Conclusies 384 
7.3 Aanbevelingen 388 
7.4  Reflectie                  
389 
 
Bijlagen  
 
1. Richtlijn schadeonderzoeken 391 
2.  De opdrachtformulering van een opdracht  volgens de Richtlijn 

schadeonderzoeken 403 



INHOUD  

 XIII  

3. Assurance-rapport volgens Richtlijn schadeonderzoeken 407 
4.  Akte benoeming van experts 411 
5. Literatuur                    
414 
6. Jurisprudentieregister                 
429 
7. Summary and conclusions                 
435 
8. Trefwoordenregister                  
451 
9.  Lijst van figuren  
10.  Curriculum Vitae  
 
 



 

 XIV  

Lijst van afkortingen  

AA  Accountant-administratieconsulent  

AB  Administratiefrechtelijke Beslissingen; Rechtspraak Bestuursrecht  

ABRS  Afdeling Bestuursrechtspraak van de Raad van State 

AFM  Autoriteit Financiële Markten  

AICPA  American Institute of Certified Public Accountants  

AMvB  Algemene Maatregel van Bestuur 

AO/IB  Administratieve Organisatie/Interne Beheersing  

AVB  Aansprakelijkheidsverzekering voor bedri jven en beroepen 

AWB Binnen CBb verplichte vermelding van de wettelijke regeling waarop 
CBb-uitspraak is gebaseerd. 

Awb  Algemene wet bestuursrecht 

BR  Bouwrecht 

BW  Burgerlijk Wetboek  

Bwa Besluit waardering activa 

CAR  Constructorôs All Risks  

CBb  College van Beroep voor het bedrijfsleven 

Cc  Conseil constitutionnel  

CRI  Centrale Recherche Informatiedienst 

EBITA  Earnings Before Interest, Taxes and Amortization 

ECD  Economische Controledienst 

EDP  Electronic  Data Processing 

EHRM  Europees Hof voor de Rechten van de Mens 

EUR Erasmus Universiteit Rotterdam  

EVRM  Europees Verdrag voor de Rechten van de Mens en de fundamentele 
vrijheden  

FRE  Federal Rules of Evidence 

FIOD  Fiscale inlichtingen - en opsporingsdienst 

GAAP  Generally Accepted Accounting Principles 

GBR  Gedrags- en Beroepsregels Registeraccountants 

HR  Hoge Raad der Nederlanden 

IAASB  International Auditing and Assurance Standards Board  

IAPC  International Aud iting Practices Committee  

IAPS International Auditing Practice Stat ements  

IAS  International Accounting Standards  

IASB  International Accou nting Standards Board  

IASC  International Accounting Standards Committee  

ICAEW Institute of chartered accountants in England and Wales 



LIJST VAN AFKORTINGE N 

 XV 

ICT  Informatie - en communicatietechnologie 

IFAC  International Federation of Accountants  

IFRS  Internat ional Financial Reporting Standards  

ISAs  Internat ional Standards on Auditing  

ISAEs  International Standards on Assurance Engagements 

ISREs  Internati onal Standards on Review Engagements 

ISRS  International Standards on Related Services 

IT  Informatietechnologie  

JB  Jurisprudentie Bestuursrecht  

JOW  Jurisprudentie Ontnemingswetgeving  

ISOC International Standard on Quality Control  

JT  Jurisprudenti e Tuchtrechtspraak 

KUB Katholieke Universiteit Brabant te Tilburg  

KUN Katholieke Universiteit Nijmegen  

LJN  Landelijk Jurisprudentie Nummer  

MAB  Maandblad voor Accountancy en Bedrijfshuishoudkunde  

MvT  Memorie van Toelichting  

NBBU  Nederlandse Beurs Bedrijf sschadepolis voor Uitgebreide Gevaren 

NBW  Nieuw Burgerlijk Wetboek  

NIVRE  Nederlands Instituut Van Register Experts  

NJ  Nederlandse Jurisprudentie  

NJV  Nederlandse Juristen-Vereniging 

NTBR Nederlands Tijdschrift voor Burgerlijk Recht  

OK  Ondernemingskamer  

OM  Openbaar Ministerie  

PCAOB  Public Company Accounting Oversight Board  

PG  Parlementaire Geschiedenis 

RA  Registeraccountant 

RAC  Richtlijnen voor de Accountantscontrole  

Rb.  Rechtbank 

re  register expert 

RJ  Raad voor de Jaarverslaggeving 

RKB 1 Richtlijn voor de kwaliteitsbeheersing  

RUN Radboud Universiteit Nijmegen  

Rv  Wetboek van Burgerlijke Rechtsvordering 

RvB Centrale Raad van Beroep 

RvdW  Rechtspraak van de Week 

RvT  Raad van Tucht 

RW  Rechtskundig Weekblad (Blg) 

S & S  Schip & Schade 



DE ACCOUNTANT EN DE BEREKENING VAN SCHADE 

 XVI  

SDR  Stichting Studiekring Deskundigen en Rechtspleging  

Sr  Wetboek van Strafrecht  

Stb.  Staatsblad 

Sv  Wetboek van Strafvordering  

s.v.  sub voce (óonder het woordô) 

TCR Tijdschrift voor Civiele Rechtspleging  

TVVS  Tijdschrift vo or Vennootschappen, Verenigingen en Stichtingen 
(Maandblad voor onderneming srecht en rechtspersonen 

UWV  Uitvoering Werknemersverzekeringen  

W  Weekblad van het Recht 

WAA  Wet aanpassing arbeidsduur 

WID  Wet identificatie bij dienstverlening  

WOB  Wet openbaarheid van bestuur 

WPNR Weekblad voor Privaatrecht, Notariaat en Registratie 

WRA  Wet op de Registeraccountants 

WRO  Wet op de Ruimtelijke Ordening  

Wta  Wet toezicht accountantsorganisaties. 

Wtra   Wet inzake tuchtrechtspraak voor accountants  

WvK  Wetboek van Koophandel 

 

 

 



 

 

 
 
 





 

 17 

1 Inleiding  

1.1 Vooraf  

Bij de berekening van schade die bedrijven hebben opgelopen door gederfde 
winst of geleden verliezen, internationaal aangeduid als economic losses of 
commercial damages , kan de accountant een rol vervullen. In de onderhavige 
studie staat de vraag centraal ï in de probleemstelling en de onderzoeksvragen 
hierna preciezer geformuleerd ï hoe de accountant zijn taak dient te vervullen 
om de situatie die vanwege schade door winstderving en geleden verliezen ont-
staan is, te helpen herstellen. Anders gezegd: als eenmaal vaststaat dat een ver-
plichting tot schadevergoeding bestaat, zal vervolgens moeten worden vastge-
steld welk bedrag als schadevergoeding moet worden uitgekeerd. Aan de hand 
van welke regels dient de berekening van de schade door de accountant te wor-
den uitgevoerd?  
 
Schade is een oeroud begrip en waarschijnlijk bij alle volken bekend, zij het on-
der verschillende benamingen. In deze studie komt het schadebegrip uitgebreid 
aan de orde, zoals ook de oorzaak of oorzaken van de schade niet onvermeld 
blijven. Ten aanzien van de aard van de schade maak ik een onderscheid tussen 
het civielrechtelijke begrip vermogensschade en het verzekeringsrechtelijke 
begrip bedrijfsschade.  

De eerste soort schade laat zich omschrijven als ónadeel waardoor iemand in 
zijn vermogen of in andere belangen (zogenoemde onstoffelijke schade) wordt 
getroffenô.1 Indien deze schade niet aan een (rechts)persoon toegerekend kan 
worden en zodra het te beschouwen is als het gevolg van een óact of Godô (zoals 
natuurgeweld), behoort het nadeel tot het risico dat mensen en bedrijven nu 
eenmaal altijd lopen; tenzij zij zich daartegen verzekerd hebben. Als de schade 
daarentegen wél aan een (rechts)persoon is toe te rekenen, is sprake van een 
toerekenbare tekortkoming (wanprestatie) of onrechtmatige daad. 2 Moreel en/of 
juridisch kan degene die het nadeel heeft veroorzaakt, daarvoor verantwoordelijk 
worden gesteld: de schade, het verlies, de winstderving, kan hem worden aange-
rekend.  

De tweede soort schade ï de bedrijfsschade ï laat zich omschrijven als óhet 
nadeel dat een verzekerde heeft geleden in zijn vermogen of in enig ander op 

                                                             
1  Algra & Gokkel 1999, Fockema Andreaeôs Verwijzend en verklarend juridisch woordenboek , 

sub voce Schade (vermogensschade). 
2  Strikt genomen is de term wanprestatie verouderd en zou er, in overeenstemming met de 

wettelijke terminologie, gesproken moeten worden van óeen toerekenbare tekortkoming in de 

nakoming van een verbintenisô (art. 6:74 BW). In deze studie wil ik desondanks, conform het 

heersende spraakgebruik, de term wanprestatie naast die van toerekenbare tekortkoming ge-

bruiken.  
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geld waardeerbaar belang dat hij krachtens het geldende recht heeft; daaronder 
vallen ook de daarmee verband houdende kostenô.3 Het gaat dan om de bedrijfs-
schadeverzekering die dekking biedt tegen winstderving en extra kosten ter be-
perking van bedrijfsschade. 

Menig jurist of beoefenaar van een vakgebied dat zich met schadevraag-
stukken bezighoudt, zal een aanmerkelijk verfijndere omschrijving wensen en 
direct overgaan tot nuancering. Deze studie houdt zich niet bezig met de voor-
waarden voor het ontstaan van een schadevergoedingsplicht en daarmee samen-
hangende onderwerpen, zoals de normen die invloed kunnen hebben op de 
hoogte van het schadebedrag dat uiteindelijk aan de benadeelde moet worden 
uitgekeerd en contractuele of wettelijke beperkingen van aansprakelijkheid. Het-
zelfde geldt voor het leerstuk van de causaliteit. In het middelpunt staat niet het 
schadevergoedingsrecht en niet de jurist of de verzekeraar, noch de benadeelde 
of de taxateur, maar de accountant die bij de berekening van een schade wordt 
ingeschakeld als een bedrijf schade wegens inkomstenderving heeft geleden. Het 
kan dan gaan om de vergoeding van vermogensschade op grond van een wette-
lijke schadevergoedingsplicht, zoals geregeld in het Burgerlijk Wetboek en in het 
bestuursrecht, of een uit hoofde van een verzekeringsovereenkomst te vergoeden 
bedrijfsschade.  
 
Om zijn werk zo goed mogelijk te kunnen doen zal de accountant wel voldoende 
kennis moeten hebben van het juridische kader van schade. Daarom behandel ik 
in deel 1 de doelstellingen en beginselen voor de berekening van de schadever-
goeding zoals deze in de wet, jurisprudentie en literatuur besloten liggen, in het 
licht van de normen voor de berekening van de omvang van vermogensschade en 
bedrijfsschade. In dat deel wordt echter eerst het accountantsvaktechnische ka-
der beschreven. De praktijk van de schadeberekening door de accountant wordt 
beschreven in deel 2. Het geheel is zodanig opgezet dat een raamwerk wordt 
ontwikkeld voor het onderzoek dat de accountant voor de berekening van ver-
mogensschade en bedrijfsschade dient uit te voeren. 
 
Deze studie richt zich op de private forensisch registeraccountant. Kort samen-
gevat is dat de accountant die zich bezighoudt met fact finding  ten behoeve van 
het onderzoek en bewijs van feiten in het recht . Omwille van de leesbaarheid van 
de tekst spreek ik veelal van óde accountantô waar ik de óprivate forensisch regis-
teraccountantô bedoel.4 

                                                             
3  Idem als noot 1, sub voce Schade (verzekerde). 
4  Forensisch komt van het Latijnse woord forensis dat staat voor ógerechtelijkô of óbetrekking 

hebbende op het gerechtô. Het begrip is afgeleid van het Romeinse forum, het plein waar het 

openbare leven zich afspeelde, religieuze bijeenkomsten werden georganiseerd en ook rechts-

zittingen werden gehouden. Overigens is op dit plein in zekere zin ook de functie ontstaan van 

controlerend accountant, in Anglo -Amerikaans jargon óauditorô, dat zijn Latijnse herkomst ver-

raadt en letterlijk ótoehoorderô betekent. Voor de vaststelling van de belastingplicht moesten de 
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In dit inleidende hoofdstuk wil ik eerst de begrippen vermogensschade en be-
drijfsschade kort toelichten en definiëren (1.2). Het principe van de schadebere-
kening ï de vergelijking van vermogensposities ï wordt ter sprake gebracht. De 
actoren in het schadeproces, waarvan de belangrijkste voor deze studie de ac-
countant is, stel ik voor in 1.3. De typologie van accountants en de algemene 
accountantsfunctie in het maatschappelijk verkeer worden kort geduid in 1.4. De 
rol van de accountant bij schadekwesties komt in 1.5 aan de orde. De afbakening 
van mijn onderzoek en het plan van aanpak schets ik in 1.7 als vervolg op mijn 
centrale vraagstelling die in 1.6 is geformuleerd, gevolgd door de benoeming van 
de onderzoeksvragen in 1.8, de verantwoording van de opzet van het onderzoek 
in 1.9 en de onderzoeksmethodologie in 1.10.  

1.2 Vermogensschade en bedrijfsschade  

Ik noemde al het onderscheid tussen vermogensschade en bedrijfsschade. Beide 
hebben betrekking op winstderving, maar kennen een verschillend (juridisch) 
kader.  

1.2.1 Vermogensschade  

Dat het woord schade als synoniem van het woord nadeel wordt gezien, lijkt de 
wet te bevestigen in artikel 6:95 BW: de vergoedingsplicht omvat óvermogens-
schade en ander nadeelô. Met het laatste wordt gedoeld op smartengeld. Artikel 
6:96 BW verduidelijkt wat onder vermogen sschade moet worden verstaan: de 
gederfde winst of het geleden verlies als gevolg van een gebeurtenis waarvoor 
een (rechts)persoon aansprakelijk kan worden gehouden. Bovendien geldt vol-
gens dit artikel als vermogensschade: de redelijke kosten ter beperking of voor-
koming van schade, ter vaststelling van schade en aansprakelijkheid, alsmede de 
redelijke kosten ter verkrijging van voldoening buiten rechte. Hiermee is de i n-
houd van het begrip vermogensschade in grote lijnen bepaald. Om het onder-
scheid aan te geven tussen 1) door personen, 2) aan zaken en 3) in de vorm van 

                                                                                                                                                      
boeren in het oude Rome namelijk naar het Forum Romanum komen om publiekelijk veran t-

woording af te leggen over hun inkomsten. De auditor moest dat aanhoren en bij twij fel even-

tueel onderzoek doen en het belastingbedrag bepalen. Dit wordt beschreven in Schilder, Gor-

temaker & Van Manen 1995, p. 1ï2. 

 Forensic betekent volgens Webster's Dictionary  óbelonging to, used in or suitable to courts of 

judicature or to public discussion and debateô. In de Anglo-Amerikaanse markt is forensic ac-

counting van meet af aan nadrukkelijker dan in Nederland in een breder juridisch kader g e-

plaatst dan alleen het strafrecht. In hoofdstuk 2 kom ik terug op he t begrip forensisch accoun-

tant.  

http://www.m-w.com/
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winstderving of verlies geleden vermogensschade, worden in de literatuur de 
volgende drie schadecategorieën beschreven:5  
Í Personenschade: een verzamelbegrip voor letsel- en overlijdensschade. Het 

gaat hier om vermogensschade in de vorm van ziektekosten, inkomstender-
ving en dergelijke, maar ook immateriële schade (de vergoeding van smar-
tengeld wegens gederfde levensvreugde) valt onder het begrip vermogens-
schade. 

Í Zaakschade: de schade als gevolg van beschadiging, vernietiging of verlies 
van een zaak. De vermogensschade betreft dan waardevermindering of he r-
stel- of vervangingskosten. 

Í Zuivere vermogensschade: hiermee wordt de vermogensschade bedoeld die 
niet is terug te voeren op personen- of zaakschade. Het gaat dan derhalve 
om ózuivere geldschadeô, oftewel om verlies van geld in de zin van winstder-
ving of geleden verlies, leidende tot een vermindering van het vermogen.6  

 
De onderverdeling naar schadecategorieën is van belang voor de (wijze van) 
schadeberekening en de vaststelling van de hoogte van de schadevergoeding. 
Een voorbeeld kan dit verduidelijken. Indien een machine wordt beschadigd ten 
gevolge van onrechtmatig handelen, is er sprake van vermogensschade veroor-
zaakt door herstelkosten (zaakschade) en van vermogensschade in de vorm van 
winstderving door het omzetverlies dat ontstaat door de productiestilstand ti j-
dens de reparatie (zuivere vermogensschade). Tenzij anders aangegeven, wordt  
in deze studie bij het begrip vermogensschade gedoeld op zuivere vermogens-
schade.7 Ik zal de toevoeging ózuivereô gebruiken als ik het specifieke karakter 
van deze schadecategorie wil benadrukken. 
 

                                                             
5  Zie in dit kader o.a. Bloembergen 1982, nr. 33 en Salomons 1993, nr. 23. 
6  Winstderving wordt hierna ook gebruikt voor verlies; dit is negatieve winst. Het begrip winst is 

overigens niet eenduidig te definiëren. Tal van geleerden uit diverse vakgebieden verschillen 

van mening over de inhoud van dit begrip. Laten de gevallen van ócreative accountingô niet zien 

dat het begrip winst naar believen ruim of eng geïnterpreteerd kan worden? Niettemin hanteer 

ik in deze studie in navolging van de wetgever het ingeburgerde begrip winstderving. 
7  Het begrip ózuivere vermogensschadeô komt niet voor in de wet, maar wordt in de literatuur 

gebruikt om het onderscheid tussen winstderving/verlies en andere vermogensschade, zoals 

zaakschade, aan te geven. In overeenkomsten wordt het niet zo nauw genomen met de benoe-

ming van de verschillende soorten schade. Zo worden in aansprakelijkheidsbedingen termen 

gebruikt als ódirecte en indirecte schadeô om het verschil tussen zaakschade en zuivere vermo-

gensschade te duiden. De laatste wordt ook wel ógevolgschadeô genoemd. Deze termen zijn af-

komstig uit het Anglo -Amerikaanse rechtssysteem, waar wordt gesproken over direct or ind i-

rect damages en consequential damages. In Nederland hebben deze begrippen geen 

vastomlijnde betekenis.  
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Zaak- en personenschade zal ik niet behandelen, tenzij daaraan informatie kan 
worden ontleend die van belang is voor de vaststelling van vermogensschade.8 In 
deze studie gaat het om de categorie zuivere vermogensschade, opgevat als door 
bedrijven gederfde winst of geleden verlies, die leidt tot een vermindering van 
vermogen. Die schade kan ontstaan door verminderde omzet en/of hogere kos-
ten als gevolg van de schadeveroorzakende gebeurtenis.9 

1.2.2  Bedrijfsschade  

Kort samengevat gaat het bij bedrijfsschade om de schade die ontstaat door ver-
lies of beschadiging van verzekerde zaken, in de Anglo-Amerikaanse markt aan-
geduid als consequential loss. De gangbare bedrijfsschadeverzekeringen om-
schrijven de dekking veelal als óeen verzekering tegen het geldelijk nadeel, 
bestaande uit verlies van nettowinst en het doorgaan van vaste lasten waar geen 
inkomsten meer tegenover staan, als gevolg van stagnatie in het verzekerde be-
drijf door materiële schade aan in de polis genoemde gevaarsobjecten, veroor-
zaakt door een in de polis genoemd gevaarô. Internationaal wordt deze dekking 
in polissen omschreven in bewoordingen als óThe insurance covers loss as a con-
sequence of business interruption directly resulting from stoppage or interfe r-
ence of the business, caused directly and exclusively by material damage to 
buildings, inventory or goods  in use by insured as mentioned in the policy, as a 
result of the perils é.ô.10  
 
Bovenstaande omschrijvingen geven het verschil aan tussen zogenoemde mate-
riële verzekeringen en de bedrijfsschadeverzekering. Een materiële verzekering 
dekt de schade aan verzekerde zaken, zoals gebouwen, machines en goederen-
voorraden. De bedrijfsschadeverzekering biedt dekking tegen schade door 
winstderving die is veroorzaakt door omzet- of productieverlies ten gevolge van 
een in de polis genoemde oorzaak, zoals brand, diefstal of storm, aan die zaken.11 

                                                             
8  De accountant geldt als financieel-administratief expert en is de aangewezen deskundige voor 

het onderzoeken van geldstromen en financiële verantwoordingen. Hij heeft niet de vereiste 

deskundigheid om zaakschade vast te stellen; dat is het werkterrein van experts/taxateurs op 

het gebied van roerende en onroerende zaken. Voor de in privé geleden inkomensschade, zoals 

wegens inkomstenderving na een ongeval, is veelal geen specifieke rol weggelegd voor de ac-

countant, omdat hij  meestal de hiervoor noodzakelijke deskundigheid zal ontberen op het ge-

bied van het recht, belastingen en verzekeringen.  
9  Het begrip kosten dient in dit verband ruim te worden opgevat: het gaat daarbij om alle (hog e-

re) exploitatiekosten, inclusief afschrijvingen. De vermindering van vermogen kan ook (ind i-

rect) ontstaan door een waardedaling van een actief, zoals een lagere waarde van een deelne-

ming.  
10  ó General policy conditions Business Interruption Insurance ô  van Marsh.  
11  In de praktijk wordt de b edrijfsschadeverzekering vaak aangeduid als óde dekking tegen bruto-

winstdervingô, vanuit de gedachte dat de brutowinst het saldo is van de omzet minus de varia-

bele kosten van de omzet, dus het totaal van vaste kosten en nettowinst.  
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De bedrijfsschadeverzekering wordt beheerst door speciale wetten en in de juris-
prudentie gevormde regels.12 Voorts geven de voorwaarden van de verzekering 
per geval aan wat wel en niet voor schadevergoeding in aanmerking komt, zoals 
het maximaal verzekerde bedrag en de verzekerde termijn. De voorwaarden van 
de bedrijfsschadeverzekering kennen veel overeenkomsten met de bepalingen 
over de wettelijke schadevergoedingsplicht. Zo kent de bedrijfsschadeverzeke-
ring ook een vergoedingsplicht voor kosten ter beperking van schade en de kos-
ten van schadevaststelling.  
 
De belangrijkste overeenkomst tussen zuivere vermogensschade en bedrijfs-
schade is, dat het principe van de schadevaststelling gelijk is: de vaststelling van 
de schade is gebaseerd op de vergelijking van twee financiële situaties, namelijk 
die zonder dat de schadeveroorzakende gebeurtenis zou hebben plaatsgevonden 
en die nadat deze gebeurtenis heeft plaatsgevonden. Dit betekent dat het verschil 
tussen de twee financiële situaties moet worden bepaald en geanalyseerd. Dit 
houdt onder meer in dat het verloop van de vaste kosten vóór en ná de schade-
veroorzakende gebeurtenis moet worden onderzocht ten aanzien van de vraag of 
er sprake is van besparingen (in artikel 6:100 BW aangeduid als voordeelsverre-
kening). Als er extra kosten zijn gemaakt om de schade te beperken, moet wor-
den vastgesteld of ze inderdaad óextraô zijn en niet in de plaats komen van andere 
of gebruikelijke kosten.  
 
Hierna wordt toegelicht dat d e samenstellende elementen van schadeclaims in 
verband met zuivere vermogensschade gelijk zijn aan bedrijfsschadeclaims: de 
schade ontstaat door gemiste omzet en/of hogere kosten. Het vaktechnische 
kader van de accountant en de opzet en uitvoering van de werkzaamheden zullen 
in beide gevallen dan ook gelijk zijn. Het juridische kader verschilt echter. An-
ders dan bij civiele procedures over vermogensschade op basis van bijvoorbeeld 
wanprestatie en/of onrechtmatige daad, is er bij een bedrijfsschade sprake van 
een schadeclaim op basis van een verzekeringsovereenkomst die afhangt van het 
al dan niet optreden van schadegebeurtenissen die in de polis zijn genoemd. Zo 
zijn inbraak, brand en natuur - en weersafhankelijke gebeurtenissen voor de ver-
zekerde onzekere voorvallen.  
 
Bovenstaande inleidende beschrijving van het onderscheid tussen zuivere ver-
mogensschade en bedrijfsschade laat zich als volgt samenvatten: 
  
Figuur 1-1: Zuivere vermogensschade / bedrijfsschade 

Zuivere vermogensschade  Bedrijfsschade  

BW vormt juridische kader  WvK en polisbepalingen vormen jurid i-

                                                             
12  Zie de regeling in het Wetboek van Koophandel in art. 246 e.v. en de bepalingen uit de Ont-

werp Titel 7.17 NBW, met name art. 7.1.7.2.13. 
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sche kader 

De schadevergoedingsplicht betreft gederf-

de winst en geleden verlies 

De bedrijfsschadeverzekering dekt schade 

door brutowinstderving (verlies van ne t-

towinst en vaste lasten)  

Bereddingskosten worden onder voor-

waarden vergoed  

Extra kosten ter beperking van schade 

worden onder voorwaarden vergoed 

Bepaalde voordelen komen in mindering 

op de schade 

Besparingen komen in mindering op de 

schade  

 

1.3 De actoren in het schadeproces  

Als schadekwesties en geschillen buitengerechtelijk worden opgelost ï dit geldt 
zeker voor bedrijfsschadeclaims die veelal in overleg tussen verzekerde, schade-
experts en de verzekeraar worden afgewikkeld ï kan de accountant door (één 
der) partijen als deskundige worden ingeroepen om het financiële nadeel te be-
rekenen. In geval van een civiele procedure kan de deskundigheid van de ac-
countant worden ingeroepen door partijen; zij kunnen dan als schriftelijk b e-
wijsmiddel een rapport van deze accountant indienen of de óeigenô deskundige 
een mondelinge verklaring laten afle ggen. Ook de rechter kan, al dan niet op 
verzoek van partijen, een accountant vragen een deskundigenonderzoek uit te 
voeren op basis van door hem geformuleerde vragen.13 Dát een gebeurtenis al 
dan niet terecht als schade is erkend door de partijen ligt, ongeacht zijn rol, bu i-
ten de beoordelingssfeer van de accountant. Het gaat hem erom te bepalen hoe 
groot het verlies of nadeel is uitgevallen; of nog zal uitvallen indien geen schade-
beperkende voorzieningen zijn getroffen of de zaak zich nog voortsleept. 
 
De positie van de diverse partijen in het schadeproces kan als volgt per fase wor-
den beschreven. In fase 1 van het proces stellen de partijen of de rechter vast dát 
er een schadevergoedingsplicht bestaat. Hoeveel het nadeel bedraagt, moet dan 
nog vastgesteld worden. In fase 2 krijgt de accountant de opdracht dat nadeel te 
berekenen. Zijn ómededeling omtrent de uitkomst van zijn arbeidô, aldus artikel 
11 lid 1 van de Gedrags- en Beroepsregels Registeraccountants (GBR), vervat hij 
in een schriftelijk stuk, waarmee hij al dan niet een bepaalde mate van zekerheid 
verschaft over de schadecijfers. Doordat elke soort mededeling een eigen status 
heeft die door specifieke normatieve waarborgen is omgeven, zijn de betekenis 

                                                             
13  Ik noem hier ook het optreden als onafhankelijk deskundige in een arbitrageprocedure inge-

volge art. 1042 Rv. Het onafhankelijke deskundigenbericht behoort inlichtingen te verschaffen 

aan de rechter of het óscheidsgerechtô. Die moet zelf het deskundigenbericht naar waarde schat-

ten en is niet gebonden aan het oordeel van de onafhankelijke deskundige (vgl. HR 22 april 

1983, NJ 1983, 666).  
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en implicaties ervan verschillend. Nadat de accountant over het schadebedrag 
een mededeling heeft afgegeven, is het in fase 3 aan de partijen om tot overeen-
stemming te komen of dit bedrag wel, niet of gedeeltelijk zal worden uitge-
keerd.14 Indien de zaak wordt voorgelegd aan de rechter begroot deze de schade 
op de wijze die het meest met de aard ervan in overeenstemming is; als de om-
vang van de schade niet nauwkeurig kan worden vastgesteld, wordt die geschat.15 
Het is aan de rechter om te beslissen of er sprake kan zijn van matigingsrecht of 
dat de berekende schade anderszins wordt gewijzigd dan wel niet of niet geheel 
zal worden toegekend.  
 
In schema: 
 
Figuur 1-2: De rol van de actoren in het schadeproces 

Fase  Wie  Doet  Wat?  

1 De rechter en/of par-

tijen  

Stelt/stellen plicht tot 

schadevergoeding vast. 

Wijst vonnis (rechter) of 

sluiten overeenkomst (parti j-

en). 

2 De accountant  Beoordeelt of stelt de 

schadeclaim samen of 

onderzoekt de aard en 

omvang van de schade. 

Geeft beoordelings- of sa-

menstellingsverklaring of 

schaderapport met medede-

ling af.  

3 De rechter of parti jen Stelt/stellen hoogte van 

de schadevergoeding 

vast. 

In een vonnis (rechter) of 

vaststellingsovereenkomst 

(parti jen). 

 

 
De mededeling door de accountant (fase 2) is direct gerelateerd aan de inhoud 
van de opdracht die hem verstrekt is. De kern van het verschil per soort medede-
ling is gelegen in de mate van zekerheid (assurance) die de accountant verschaft 
over de juistheid van de schadeclaim. Dit leidt tot het navolgende verschil in 
zogenoemde assurance- en non-assurance-opdrachten .16 

                                                             
14  De vaststelling van bedrijfsschade krijgt na onderzoek van de schadeclaim die de verzekerde 

heeft ingediend en de daaropvolgende onderhandelingen veelal zijn beslag in een zogenoemde 

Akte van taxatie .  
15  Aldus art. 6:97 BW. In art. 621 Rv is bepaald dat de rechter de schade begroot in het vonnis 

waarin hij een veroordeling tot schadevergoeding uitspreekt of, indien dit niet mogelijk is, de 

schade wordt opgemaakt bij staat. De schade-eisende partij dient daartoe óhet beloop van de 

schadeô gespecificeerd op te geven, waarna de rechter de schadevergoeding vaststelt. Het ma-

tigingsrecht ingevolge art. 6:109 BW geeft de rechter voorts een discretionaire bevoegdheid 

(óde rechter kan ...ô) om af te zien van de toekenning van volledige schadevergoeding. 
16  Een assurance-opdracht is een opdracht waarbij de accountant een conclusie formuleert die is 

bedoeld om het vertrouwen van de beoogde gebruikers in de uitkomst van de evaluatie of de 
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Een accountantsverklaring  ziet op de controle  van (historische) financiële in-
formatie en is een mededeling over de uitkomst van de controle, waarmee de 
accountant vaststelt of de financiële verantwoording een getrouw beeld geeft.17 
De accountantsverklaring dient een hoge, zij het geen absolute, mate van zeker-
heid (assurance) te bieden. Het is daarmee de óhoogsteô in de hi±rarchie van 
soorten mededelingen door een accountant.18 Het afgeven van een (goedkeuren-
de) accountantsverklaring bij een schadeclaim als geheel is niet aan de orde. Die 
impliceert namelijk dat de accountant ve rklaart dat sprake is van een getrouw 
beeld ten aanzien van de vermogenspositie of de winst zonder de schadeveroor-
zakende gebeurtenis (de verwachte financiële positie). Dit is mijns inziens niet 
mogelijk ï en hier neem ik een voorschot op mijn conclusies ï omdat dit zou 
betekenen dat de accountant dan ook een hoge mate van zekerheid verschaft ten 
aanzien van het fictieve deel van de schadecijfers. De subjectieve elementen 
hiervan, te weten de schatting van de vermogenspositie of de winst als de scha-
deveroorzakende gebeurtenis zich niet zou hebben voorgedaan, verzetten zich 
tegen het afgeven van een hoge mate van zekerheid en daarmee van een accoun-
tantsverklaring.  

De accountant kan de schadeclaim die de benadeelde zelf heeft opgesteld, be-
oordelen en van een zogenoemde beoordelingsverklaring  voorzien. Kort gezegd 
houdt die in dat de accountant verklaart dat hem niet is gebleken dat de verantwoor-
ding niet ï let op de dubbele ontkenning ï is opgesteld overeenkomstig de regels die 
in het desbetreffende geval gelden. Dit is onder accountants bekend als óhet geven van 
een negatief geformuleerde beperkte mate van zekerheidô.19 Volgens het Stramien van 
de Richtlijnen voor de Accountantscontrole (RAC) heeft een beoordelingsopdracht 
met name betrekking op historische financiële informatie. Daarmee is niet uitgesl o-
ten dat een beoordelingsverklaring, zoals omschreven in RAC 2400, kan worden 
afgegeven bij een door de benadeelde opgestelde schadeclaim, die ook toekomstge-
richte informatie zal bevatten .  

                                                                                                                                                      
toetsing van het object van onderzoek ten opzichte van de criteria, te versterken (Stramien 

RAC, 7). Schilder, Gortemaker & Majoor (2004, p. 56) omschrijven het verschaffen van assu-

rance als óhet toevoegen van geloofwaardigheid aan informatie (historisch, op het moment zelf, 

toekomstgericht), systemen en processen, alsmede de naleving van wet- en regelgeving en ge-

dragscodesô.  
17  RAC 200.2 geeft aan dat de accountant een oordeel moet geven óof de jaarrekening in alle van 

materieel belang zijnde opzichten in overeenstemming is met de van toepassing zijnde grond-

slagen van financiële verslaggevingô. Vergelijk 2:391 BW. 
18  Het Stramien van de Richtlijnen voor de Accountantscontrole (RAC) geeft aan dat controle 

gericht is op het verkrijgen van een óredelijke mate van zekerheidô, als vertaling van de ISA-

term reasonable assurance. De Gedrags en Beroepsregels Registeraccountants (GBR) spreken 

in art. 1 over een ó(relatief) hoge maar niet absolute mate van zekerheidô.  
19  Voor juristen en andere betrokkenen is een dergelijke formulering (negative assurance) niet 

altijd even duidelijk.  RAC 2400 duidt negative assurance aan als een óbeperkte mate van ze-

kerheidô. 
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Het Stramien en RAC 3000 bieden, als aanvulling op de richtlijnen voor 
controle- en beoordelingsopdrachten, de mogelijkheid om een redelijke of be-
perkte mate van zekerheid te geven bij overige assurance-opdrachten .20 Dit 
houdt in dat de accountant toetst of evalueert of een object van onderzoek in alle 
opzichten die van materieel belang zijn, aan de toepasbare criteria voldoet. Hij 
óvergroot hiermee de geloofwaardigheid van het objectô; het kan dan (ook) gaan 
om toekomstgerichte financiële informatie .21 De (goedkeurende) conclusie van 
een assurance-opdracht tot het verkrijgen van een redelijke mate van zekerheid 
wordt in positieve bewoordingen gegeven. Bij een assurance-opdracht tot het 
verkrijgen van een beperkte mate van zekerheid verstrekt de accountant zijn 
(goedkeurende) conclusie in negatieve bewoordingen.  

De accountant kan ook in opdracht van de benadeelde een schadeclaim op-
stellen (samenstellen), hetgeen leidt tot een zogenoemde samenstellingsverkl a-
ring . Daarbij wordt geen zekerheid verleend omtrent de financiële informatie; de 
werkzaamheden zijn gericht op de deskundige vervaardiging van een verant-
woording ten behoeve van een bepaald doel.22  

Verder kan de accountant optreden als onderzoeker naar de aard en om-
vang van de geleden schade. Deze activiteit laat zich indelen in de categorie óop-
drachten tot het verrichten van overeengekomen specifieke werkzaamheden met 
betrekking tot f inanci±le informatieô, zoals omschreven in RAC 4400. In zijn 
mededeling over de uitkomst van zijn onderzoek naar de aard en omvang van de 
schade, het schaderapport, geeft de accountant dan een bepaalde mate van ze-
kerheid over de onderzochte feiten.23  

 
Samengevat: 
 

                                                             
20  De RAC-bundel, editie 2005 is van kracht voor opdrachten aanvangend vanaf 15 december 

2004 en bevat onder meer een óStramien voor assurance-opdrachtenô (International Fram e-

work for Assura nce Engagements) en een nieuwe richtlijn voor assurance-opdrachten, anders 

dan de controle of beoordeling van historische financiële informatie (RAC 3000).  
21  De accountantsfunctie wordt verbreed: het gaat bij assurance-opdrachten volgens het Stramien 

en RAC 3000 niet alleen om de betrouwbaarheid van de (verantwoordings)informatie, maar 

ook om de kwaliteit van de informatie. De accountant voegt zekerheid toe aan de relevantie van 

informatie. Hij is verschaffer van zekerheid ( assurance provider ). Anders dan bij de accoun-

tantsverklaring op basis van de controle van een verantwoording gaat het dan niet om het ge-

trouw beeld van historische informatie, maar om een oordeel over historische en/of toekomst-

gerichte financiële informatie.  
22  RAC 4410. Gelet op de strekking van dit type opdracht en de inhoud en betekenis van een 

samenstellingsverklaring ligt het niet voor de hand dat de accountant voor een ander dan de 

benadeelde een schadeclaim zal opstellen (samenstellen).  
23  In Nederland wordt voor deze soort werkzaamheden een hybride variant gehanteerd. Het 

rapport van feitelijke bevindingen bevat volgens de tekst van RAC 4400 in principe geen con-

clusie, maar vermeldt wel dat het zekerheid geeft over de aspecten die zijn onderzocht en 

waarover wordt gerapporteerd (Westra 2004, p. 40).  
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Figuur 1-3: Assurance- en non-assurance-opdrachten.  

Assur ance -opdrachten  Non -assurance -opdrachten  

Í Controleopdracht  

Í Beoordelingsopdracht 

Í Overige assurance-opdrachten24 

Í Samenstellingsopdracht 

Í Opdracht tot overeengekomen specifie-

ke werkzaamheden 

 
 
In deel 2 zal ik nader ingaan op de relatie tussen de opdracht aan de accountant, 
de uitvoering van zijn werkzaamheden en de inhoud van zijn mededeling bij een 
schadekwestie. Naar mijn mening ï opnieuw neem ik hier een voorschot op mijn 
conclusies ï is er voldoende grond voor een Richtlijn schadeonderzoeken op 
basis van het Stramien en de RAC 3000 óRichtlijn voor assurance-opdrachtenô, 
waarin de aspecten van de opdrachtaanvaarding en -formulering, de uitvoering 
van het onderzoek en de rapportage worden beschreven.25  
 
Tenzij het van belang is het onderscheid aan te geven tussen de bepalingen van 
de RAC over assurance-opdrachten, het beoordelen of samenstellen van een 
schadeclaim of het uitvoeren van een specifieke opdracht met betrekking tot een 
schadeclaim, duid ik de rol van de accountant in een schadekwestie hierna sa-
mengevat aan als óhet uitvoeren van een schadeonderzoekô. Daarmee abstraheer 
ik van de inhoud van zijn taken en verantwoordelij kheden. 

1.4 Typologie van accountants  

Binnen de accountantsfunctie dient onderscheid te worden gemaakt tussen re-
gisteraccountants (RAôs) en accountants-administratieconsulenten (AAôs). De 
laatste categorie kan worden onderverdeeld in AAôs die wel en AAôs die niet tot 
certificeren bevoegd zijn.26 De certificerende AA is wat zijn wettelijke bevoegd-
heden betreft gelijkgesteld aan de RA. Ook heeft hij de bevoegdheid wettelijk 
voorgeschreven controles te verrichten en een verklaring af te geven, zoals gere-

                                                             
24  Ik doel hiermee op de in RAC 3000 genoemde óAssurance-opdrachten anders dan opdrachten 

tot controle of b eoordeling van historische financi±le informatieô.  
25  Dit in navolging van de in 2004 uitgebrachte Gedragsrichtlijn inzake per soonsgerichte ac-

countantsonderzoeken (die zich met name richt op fraudeonderzoeken). Het NIVRA heeft be-

gin 2005 een taskforce ingesteld, die de positie van de accountant in geschillenbeslechting na-

der zal bezien. Het streven is een gedragsrichtlijn  (of gedragsrichtlijnen)  te ontwerpen voor het 

optreden van de accountant in geschillen als deskundige, bindend adviseur, arbiter en media-

tor (de Accountant, februari 2005, p. 39).  
26  Onder certificeringsbevoegdheid wordt de bevoegdheid verstaan om verantwoordingen van 

een accountantsverklaring te voorzien. 
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geld is in artikel 2: 391 BW en volgende.27 Het verrichten van wettelijk voorg e-
schreven controles is exclusief voorbehouden aan RAôs en certificerende AAôs.28 
Verder mag iedereen een verklaring omtrent de getrouwheid van een verant-
woording afgeven, dus ook niet-accountants.29 Dit is van belang wanneer ik 
straks inga op de schadeberekeningsonderzoeken, die ook door anderen dan 
private forensisch registeraccountants kunnen worden ingesteld.30 

Omdat de basisopleiding en de taken van de AA wezenlijk anders zijn dan 
die van de RA ï de AA richt zich vooral op het midden- en kleinbedrijf en houdt 
zich slechts in beperkte mate bezig met specialistische dienstverlening zoals de 
forensische accountancy en schadekwesties ï beperk ik mij hierna tot de RA.   

 
In 1.1 heb ik opgemerkt dat ik omwille van de leesbaarheid van de tekst spreek 
van óde accountantô waar ik de óprivate forensisch registeraccountantô bedoel. In 
die gevallen waarin ik expliciet op de niet-private en niet-forensische accoun-
tants doel, zal ik dat ook als zodanig aangeven. Niet zonder reden heb ik die re-
strictie gemaakt. Mocht het in de tijd dat het accountantsberoep ontstond ï ruim 
honderd jaar geleden ï volstaan om te spreken van ódeô accountant, met name de 
afgelopen decennia heeft het beroep zich ontwikkeld in tal van variëteiten.  

Zo is er binnen accountantskantoren onderscheid ontstaan tussen afdelin-
gen die de zogenoemde MKB-markt en de corpora te clients bedienen, en ont-
wikkelden zich gespecialiseerde afdelingen, bijvoorbeeld op het gebied van EDP-
auditing en due-diligenceonderzoeken. 

De forensische accountancy is één van de relatief jonge specialisaties. Deze 
is ontstaan in de periode 1980ï1990 op basis van de vraag vanuit de strafrechte-
lijke hoek en de private markt naar een gespecialiseerde forensisch registerac-

                                                             
27  Omdat zich binnen de AA-sector nauwelijks ontwikkelingen voor doen op het gebied van de 

forensische accountancy, laat staan op dat van schadeberekeningsonderzoeken, laat ik de AA 

verder buiten beschouwing.  
28  Het recht om de titel RA of AA te voeren is voorbehouden aan degenen die staan ingeschreven 

in het RA-register respectievelijk AA-register (art. 58b jo. 107 WRA en art. 40 jo. 43 WAA). Het 

is voor anderen dan RAôs en AAôs verboden zich óaccountantô te noemen. Een toevoeging als 

óassistentô of óadjunctô mag alleen worden gebruikt als de persoon in dienstbetrekking onder di-

recte verantwoordelijkheid van een RA of AA werkt. Het is ook verboden om onbevoegd titels 

of aanduidingen te gebruiken die lijken op de titel RA of AA of die de schijn wekken dat men 

met een accountant van doen heeft. Zie Frielink & Van Kollenburg 1996, p. 166.  
29  Art.  2:393 BW. 
30  De RAôs en AAôs hebben ieder een eigen beroepsorganisatie, zijn onderworpen aan eigen wet- 

en regelgeving en hebben eigen zelfstandige beroepsopleidingen. Er zijn ook veel overeenkom-

sten: de wet- en regelgeving kent een gelijke structuur en inhoud en door de invoering van de 

Achtste Richtlijn zijn de RA en de AA dichter naar elkaar ótoegegroeidô. Van een fusie tussen de 

beide beroepsorganisaties is vooralsnog geen sprake. In het wetsvoorstel van de Wet toezicht 

accountantsorganisaties  (Wta)  dat de Minister van Financiën in juni 2004 bij de Tweede K a-

mer indiende, wordt het onderscheid tussen de AAôs en de RAôs gehandhaafd, evenals de be-

scherming van de titel accountant (Kamerstukken II  2003/2004, 29 658, nr. 1) .  
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countant.31 De forensisch registeraccountant werkt al lang niet meer alleen in 
fraudezaken voor óhet forumô, de rechtbank, maar kent inmiddels een brede 
schakering aan soorten opdrachten en opdrachtgevers uit de private en publieke 
sfeer. De publieke forensisch registeraccountants werken louter voor de over-
heid; uit hoofde daarvan zijn zij gehouden aan specifieke plichten en hebben zij 
bevoegdheden die hun functioneren als (buitengewoon of algemeen opspo-
rings)ambtenaar met zich brengt. 32 Waar van oorsprong het strafrecht (ófraude-
zakenô) het terrein was van de private forensisch accountant, is dit inmiddels 
uitgebreid naar het civiele recht.33 Geschillen en schadekwesties vormen steeds 
meer de werkomgeving van de forensisch accountant.34 Verder kunnen preven-
tief gerichte onderzoeken worden genoemd, zoals risicoanalyses op het gebied 
van fraude en integriteit.   

Kortom, de diversificatie schrijdt  niet alleen horizontaal, maar ook verticaal 
verder. Binnen de groep van forensisch registeraccountants ï privaat en niet -
privaat ï zijn specialisaties ontstaan, waarvan het doen van schadeonderzoeken 
er één is. Dit onderdeel van de forensische accountancy laat zich kortweg duiden 
als forensic valu ation . 
 
Deze studie richt zich op de forensisch accountant die in de private sector, al dan 
niet als openbaar accountant, werkzaam is en zich bezighoudt met schadekwes-
ties: de schadeaccountant.35 In de publieke sector kunnen schadeaspecten zeker 
ook een rol spelen. Te denken valt aan een belastingfraude waarvan de gevolg-
schade voor de overheid in het kader van een strafzaak wordt onderzocht door 

                                                             
31  De forensische accountancy kent haar oorsprong bij de overheid, namelijk bij de FIOD en de 

(toenmalige) Fraude Centrale van de Centrale Recherche Informatiedienst (CRI). KPMG star t-

te omstreeks 1993 met zijn forensische afdeling, al snel gevolgd door de andere grote accoun-

tantskantoren.  
32  Zie uitvoeriger Pheijffer 2000, p.  141 e.v. over de relatie tussen de opsporingsambtenaar-

accountant en de GBR. 
33  Onder fraude wordt hier verder verstaan: een opzettelijke handeling door één of meer perso-

nen die resulteert in onjuiste informatie in de jaarrekening  (vgl. RAC 240.4-6). Fraude kan di-

verse verschijningsvormen hebben. Zij kan betrekking hebben op het vervalsen van documen-

ten of bestanden, het onrechtmatig onttrekken van geld of goederen, het weglaten van 

transacties in de administratie, het verantwoorden van gefingeerde transacties of het hanteren 

van onjuiste waarderingsgrondslagen. Het leidt tot het opzettelijk onjuist presenteren van 

vermogen of resultaat. In geval van onjuistheden is er geen opzet in het spel, maar is er sprake 

van bijvoorbeeld foute berekeningen, het vergeten van boekingen of interpretatiefouten.  
34  In de Anglo-Amerikaanse markt wordt de  dienstverlening door forensisch accountants op dit 

gebied aangeduid als litigation support . 
35  Met dit uitgangspunt wil ik niet veronachtzamen dat er ook registeraccountants werkzaam zijn 

als schade-experts bij verzekeraars en schade-expertisebureaus die ook in die hoedanigheid op-

treden, maar zij treden niet op als (openbaar) accountant en zijn daardoor niet aan dezelfde re-

gels onderworpen. Dit is vaste jurisprudentie van de tuchtrechter, zie bijvoorbeeld RvT JT 

1997-55 en CBb JT 2005-21. 
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een publieke forensisch accountant. Deze functie laat ik in deze studie echter 
onbesproken, zoals ik ook uitdrukkelijk de integriteitsaspecten van een schade-
claim en de specifieke rol van de forensisch accountant in relatie tot fraudeon-
derzoeken, als opspoorder van (verzekerings)fraude, buiten beschouwing laat. 

1.5 De accountants functie in schadekwesties  

De accountant vervult een belangrijke rol in het maatschappelijk verkeer in die 
gevallen waarin hij een mededeling afgeeft over door organisaties gepresenteer-
de financiële gegevens. Dit geldt zowel voor periodieke verantwoordingen, zoals 
de jaarrekening, als voor incidentele verantwoordingen, zoals een schadeclaim. 
De tuchtrechter heeft bepaald dat de forensisch accountant een bijzondere posi-
tie inneemt en dat zijn rapportage zwaarwegende gevolgen kan hebben.36  
 
De private forensisch registeraccountant die wordt ingeschakeld bij een schade-
kwestie, begeeft zich op een specifiek werkterrein dat niet valt onder enige wette-
lijke controleplicht. 37 De algemeen-wettelijke en vaktechnische regels van de 
jaarrekenin gcontrole en de accountancy spelen echter wel een rol. Zo moeten de 
Richtlijnen voor de Accountantscontrole (RAC) niet alleen worden toegepast bij 
de controle van jaarrekeningen, maar mutatis mutandis ook bij aan controle 
verwante opdrachten, zoals beoordelings- en samenstellingsopdrachten en over-
eengekomen specifieke werkzaamheden.38 De schadeaccountant is in de eerste 
plaats accountant en heeft als zodanig bijvoorbeeld te maken met de regels voor 
de inhoud en betekenis van diverse soorten verklaringen en over de onafhanke-
lijkheid. D e maatschappelijke en politieke opvattingen over het vertrouwen in de 
accountantsfunctie raken hem ook. Ik doel dan met name op de boekhoud-
schandalen in de periode 2001ï2004, waarbij de di scussie zich vooral richtte op 
de onafhankelijke positie van de openbaar accountant, zoals mogelijke belangen-
conflicten in verband met de combinatie van controle - en adviesdiensten aan 
dezelfde cliënt, en op de feitelijke betekenis (waarde) van de accountantsverkla-
ring (wat zegt een goedkeurende verklaring eigenlijk over de juistheid van de 
cijfers?).  
 
De schadeaccountant richt zich op het samenstel van geleden verliezen, gemiste 
winsten, besparingen op kosten en extra kosten ter beperking van schade die 
uiteindelijk hebben geleid tot een negatief vermogensverschil. Voor de (juiste) 

                                                             
36  Zie onder meer RvT JT 1999-41 en CBb JT 2000 -22 over de vereiste zorgvuldigheid bij het 

opstellen en afgeven van een forensisch-accountantsrapport.  
37  Zoals genoemd in de bijlage bij art. 1 lid 1 onderdeel j van het wetsvoorstel Wta (Kamerstukken 

II  2003/2004, 29 658, n r. 1ï4). 
38 Handleiding RAC. De richtlijnen moeten op analoge wijze worden toegepast op overige infor-

matie (financieel of niet -financieel) en op andere objecten van onderzoek.  
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berekening van de bedrijfsschade zijn de polisvoorwaarden en overige verzeke-
ringsrechtelijke bepalingen richtinggevend. Voor de berekening van vermogens-
schade dienen de juiste juridische uitgangspunten te worden gehanteerd, zoals 
ten aanzien van het principe van de concrete schadeberekening bij winstder-
ving.39 

In de literatuur over vermogensschade en bedrijfsschade wordt weinig aan-
dacht besteed aan de omvang van de schadevergoeding en de manier waarop die kan 
worden bepaald. De voorwaarden voor het intreden van de verplichting tot vergo e-
ding van vermogensschade krijgen daarentegen wel ruimschoots aandacht.40 Dit-
zelfde geldt voor verzekeringstechnische onderwerpen als óhet onzeker voorvalô en 
óverzwijgingô.41 Het vraagstuk van de dekking staat daar voorop, niet de wijze van 
schadeberekening. 
 
Het is niet eenvoudig om een bepaald schadebedrag aan de daaraan ten grond-
slag liggende schadeveroorzakende gebeurtenis te koppelen. Partijen, advocaten 
en rechters hebben veelal moeite met de financieel-economische berekeningen. 
Het wordt maar al te graag aan financiële en boekhoudkundige experts als ac-
countants overgelaten het geschil te vertalen naar een schadeberekening. De 
accountant kan op grond van zijn onderzoek een rapport opstellen ï in accoun-
tantstermen:  óeen mededeling doenô ï dat de basis wordt voor de schadevaststel-
ling door partijen of de rechter.  

Wil de schadeaccountant zijn werk op verantwoorde wijze kunnen doen, 
dan heeft hij goede aanwijzingen nodig in de vorm van een adequate vraag-
stelling bij d e opdrachtverstrekking. Dit geldt niet alleen voor de vragen die de 
cliënt -benadeelde aan de schadeaccountant stelt, maar ook als de rechter een 
tussenvonnis heeft gewezen of als een voorlopig deskundigenbericht wordt ge-
vraagd of is uitgebracht naar aanleiding waarvan de cliënt-benadeelde actie moet 
ondernemen om zijn schade aan te tonen. Bij een bedrijfsschadeverzekering ligt 
het doel van de opdracht al grotendeels vast in de polis: het vaststellen van de 
schade die is ontstaan als gevolg van de schadeveroorzakende gebeurtenis. Af-
hankelijk van de omstandigheden van het geval kan ook dan een strikte op-
drachtformulering noodzakelijk zijn, zoals ten aanzien van de maximale schade-
termijn die bij de schadeberekening in aanmerking moet worden genomen of de 
verzekerde bedrijfsactiviteiten. 42 Een eenduidige vraagstelling aan de accountant 
                                                             
39  Bij een concrete schadeberekening wordt het werkelijke nadeel bepaald. In dit geval wordt er 

rekening gehouden met de subjectieve omstandigheden van de benadeelde; uitgangspunt is de 

vergoeding van de winst die waarschijnlijk daadwerkelijk gerealiseerd zou zijn (reasonably f o-

reseeable). 
40  Dit geldt zowel voor óklassiekersô als Bloembergens Schadevergoeding bij onrechtmatige daad  

(1965), als voor recentere handboeken als die van Barendrecht e.a. Berekening van schadever-

goeding (1995). 
41  Zie Asser-Clausing-Wansink 1998. 
42  Zo kan bij staking van de bedrijfsactiviteiten een speciale clausule van toepassing zijn en kun-

nen bepaalde bedrijfsactiviteiten buiten de dekking (óverzekerde hoedanigheidô) vallen. 
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is voorts van belang omdat voor de berekening van vermogens- of bedrijf sschade 
nu eenmaal vaak harde normen en referenties ontbreken. In dit verband kan niet 
alleen aan de te verwachten winstcijfers aan de hand van prognoses en markt-
ontwikkelingen worden gedacht, maar ook aan de wijze van winst nemen in het 
verleden ten aanzien van onderhanden werk of voorraadwaardering.  

De uitvoering van een schadeonderzoek kent een geheel ander kader dan de 
beantwoording van de vraag of er in een specifiek geval een verplichting tot ver-
goeding van vermogensschade of bedrijfsschade aanwezig is, hetgeen met name 
wordt beoordeeld aan de hand van de feiten en omstandigheden, onderbouwd 
met formeel-juri dische redeneringen.  
 
Een bedrijfsschadeverzekering schrijft een procedure voor de schadevaststelling 
voor, zoals de prompte melding door de verzekerde van een schadeveroorzaken-
de gebeurtenis en de verplichting van de verzekerde om alle voor de schadevast-
stelling relevante informatie te verstrekken; hierna worden experts ingeschakeld 
om de schade vast te stellen. Door deze procedure kan de schadeaccountant al 
relatief snel in actie komen. De vaststelling van de aard en omvang van de ver-
mogensschade komt in civiele procedures daarentegen veelal pas aan het eind 
van de procedure aan de orde. Tot dat moment richt een geschil zich vooral op 
de vraag óf er een verplichting tot schadevergoeding bestaat uit hoofde van bij-
voorbeeld wanprestatie of onrechtmatige daad. En zo ja, in hoeverre dat aan een 
bepaalde partij is toe te rekenen. Niet zelden blijkt dat de balans die wordt op-
gemaakt nadat het geschil in juridische zin is beslecht, niet of nauwelijks een 
forse schadevergoeding oplevert. Anders gezegd: zouden partijen van tevoren 
hebben geweten dat dit de uitkomst zou zijn geworden, dan zouden zij waar-
schijnlijk niet aan een juridische procedure begonnen zijn en een andere weg 
hebben gekozen om tot een oplossing te komen.43 De kosten die een geschil 
meebrengt ï te denken valt aan advocatenkosten en door de accountant gemaak-
te onderzoekskosten, maar ook aan gederfde inkomsten wegens tijds- en capaci-
teitsbeslag ï wegen doorgaans niet op tegen een praktischer en goedkopere op-
lossing. Vandaar dat een goede inschatting van juridische posities en 
procesrisicoôs, alsmede een gedegen en tijdige taxatie van het schadebedrag van 
groot belang zijn, zoals we later nog zullen zien. 
 
Naar mijn mening dient bij een schadekwestie tegelijkertijd aandacht te worden 
besteed aan de juridische aspecten van een schade én aan de financiële aard en 
omvang ervan.44 Als accountant en advocaat samen aan de zijde van de bena-

                                                             
43  De zaak Finad/Worst (HR 9 juni 1995, NJ 1995, 692) is illustratief hiervoor. Door de procedure 

te voeren op grond van verkeerde juridische en financiële uitgangspunten kwam pas aan het 

eind, in de uitspraak, de teleurstelling (en de foute insteek) voor de schade-eisende partij naar 

voren. 
44  Ik merk op dat het belang van een juiste en tijdige schadeberekening ook geldt voor geschilop-

lossing via ómediationô. 
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deelde of aan die van de schadeplichtige partij optreden in een civiele procedure, 
zal er wel een spanningsveld tussen beiden kunnen ontstaan. De advocaat verde-
digt immers een partijbelang. De accountant daarentegen zal, ook als hij op-
treedt als partijdeskundige  en een bijzonder belang vertegenwoordigt, de nor-
men die wetgever, dogmatiek en beroepsorganisatie aan hem stellen inzake 
onpartijdigheid en onafhankelijkheid, in acht moeten nemen. Hiermee zij niet 
gezegd dat voor de berekening van elke vermogens- of bedrijfsschade een ac-
countant zou moeten worden ingeschakeld. Voor die van zaakschade is als ge-
zegd een materiedeskundige de aangewezen persoon. Het gaat daarbij immers 
om schade aan objecten, waarvoor in de regel een specifieke technische kennis 
(bijvoorbeeld die van een bouwkundige of een ITôer) of marktkennis (bijvoor-
beeld die van een kunst- en antiekexpert) noodzakelijk is . Bij de berekening van 
schade wegens winstderving of verlies daarentegen gaat het (alleen) om geld. 
Dergelijke schade zal langs financieel-administratieve en bedrijfseconomische 
weg moeten worden bepaald. Uiteraard is kennis van de activiteiten van de 
schadelijdende onderneming en van de markt waarin wordt geopereerd daarbij 
onontbeerlijk, maar de kern van het onderzoeken van vermogensschade en be-
drijfsschade betreft financiële en economische transacties.  

1.6 Probleemstelling  

Uitgaande van de geschetste problematiek wil ik in deze studie de volgende cen-
trale vraag beantwoorden: 
 

Aan welke regels is de accountant gehouden bij de uitvoering van wer k-
zaamheden in zuivere-vermogensschade- en bedrijfsschadekwesties? 

 
In paragraaf 1.8 worden de onderzoeksvragen geformuleerd aan de hand waar-
van ik de centrale vraagstelling zal uitwerken. Als gezegd staat de schadeaccoun-
tant daarbij centraal. Meer concreet gaat het om de private forensisch registerac-
countant die zich bezighoudt met zuivere vermogensschade- en 
bedrijfsschadekwesties.  
 
Het begrip óregelsô is een containerbegrip. Gesproken zou kunnen worden van 
een brede vari±teit van regels met verschillende óhardheidô, mate van dwingend-
heid en eenduidigheid. Er zijn dwingende, door de wet ingestelde bepalingen 
zoals die van het Burgerlijk Wetboek, maar ook algemeen, op grond van juris-
prudentie en literatuur, geldende normen en criteria. Het principe van schad e-
vaststelling kent ook een aantal grondbeginselen en uitgangspunten, zoals het 
principe van de concrete schadevaststelling bij winstderving. De accountant 
heeft verder te maken met voorschriften en richtlijnen met een min of meer 
dwingend karakter, zoals de RAC en de GBR, die bovendien als toetsingskader 
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voor de tuchtrechter gelden. Te denken valt voorts aan niet-offic iële regels, zoals 
praktische vuistregels en ongeschreven regels. 

Een dergelijke onderverdeling tussen (harde) bepalingen, normen, princ i-
pes, voorschriften en zachte regels kan niet strikt worden gemaakt.45 Zo kunnen 
de belangrijkste vaktechnische voorschriften voor de accountant worden gevon-
den in de RAC. Deze bevatten voornamelijk aanwijzingen voor de opzet en uit-
voering van assurance- en non-assurance-opdrachten, maar de RAC kent ook 
een aantal grondbeginselen en gedragsregels waaraan de accountant zich moet 
houden. Dat zijn: 46 
Í Integriteit  
Í Onpartijdigheid  
Í Vakbekwaamheid en deskundigheid 
Í Geheimhouding 
Í Professioneel gedrag  
Í Toepassing van vaktechnische normen 
 
Het is opvallend dat deze grondbeginselen vervolgens slechts ten dele nader 
worden uitgewerkt in de RAC. De GBR geven namelijk richting aan het functio-
neren van accountants in relatie tot een deel van die grondbeginselen, zoals over 
onpartijdigheid en geheimhouding. Daarnaast bevatten de GBR ook voorschrif-
ten, zoals over het openbaar maken van verklaringen en de deugdelijke grond-
slag, alsmede typische gedragsregels zoals artikel 5 over het zich onthouden van 
óal hetgeen schadelijk is voor de eer van de stand der registeraccountantsô.  

De tuchtrechtspraak leidt tot normen en criteria voor de (praktische) toe-
passing van vaktechnische regels, zoals het verkrijgen van een deugdelijke 
grondslag. Het begrip int egriteit wordt overigens niet expliciet uitgewerkt in de 
GBR, maar is wel (impliciet) omschreven in bijvoorbeeld de Nadere voorschri f-
ten inzake onafhankel ijkheid  van de accountant.  

Ook in de komende wetgeving (wetsvoorstel Wta) vermengen de onder-
scheiden soorten regels zich met elkaar. Dit wetsvoorstel verankert in een forme-
le wet een aantal normen voor het handelen van een accountantsorganisatie met 
betrekking tot vereisten voor het verkrijgen van een vergunning, maar bevat 
tevens algemene aanwijzingen over het nemen van ópassende maatregelenô met 
het oog op een integere bedrijfsvoering.  

                                                             
45  Deze kunnen voorts niet los worden gezien van waarden, zoals eerlijkheid en zorgvuldigheid. 
46  RAC Stramien, 5 en RAC 100. De RAC zijn voor het eerst verschenen in 1996 en zijn van toe-

passing op de controle van de jaarrekening en op werkzaamheden die aan controle verwant 

zijn. Tot de laatste categorie behoren de beoordelings- en samenstellingsopdrachten en op-

drachten tot het verrichten van specifieke werkzaamheden met betrekking tot financiële info r-

matie. De richtlijnen moeten ru im worden toegepast: ze zien niet op alle situaties en omstan-

digheden, maar moeten wel als algemene uitgangspunten worden beschouwd. De accountant 

mag ervan afwijken, mits dit op goede gronden kan worden gerechtvaardigd (RAC Handlei-

ding).   
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De hierboven beschreven regels worden geordend naar soort en hiërarchie weer-
gegeven in onderstaand schema, waarbij niveau 1 geldt als het hoogste en niveau 
5 als het laagste.  
 
 
 
Figuur 1-4: Hiërarchie in regelgeving   

Niveau  Soort regelg eving  Concreet  

1 Wetten 

 

Burgerlijk Wetboek, Wet op de Registeraccoun-

tants, Wet toezicht accountantsorganisaties 

2 Tuchtrecht  Jurisprudentie tuchtrecht (regi ster)accountants 

3 Verordeningen Gedrags- en Beroepsregels Registeraccountants, 

Nadere voorschriften inzake onafhankelij kheid47  

4 Richtlijnen b eroepsgroep Richtlijnen voor de Accountantscontrole, Richt-

lijn voor de kwaliteitsbeheersing 1, Gedragsricht-

lijn inzake persoonsgerichte accountantsonder-

zoeken 

5 Regels op organisatieni-

veau 

Algemene voorwaarden, Handboek beroepsuit-

oefening van een accountantskantoor 

 
 
Ik maak hierna in deel 1 bij de beschrijving van de regels voor de schadebereke-
ning onderscheid naar de kaders waarin ze kunnen worden geplaatst, te weten 
het accountantsvaktechnische kader (hoofdstuk 2) en het juridische kader van 
vermogensschade en bedrijfsschade, alsmede het jaarrekeningenrecht, in het 
bijzonder de regels voor de presentatie van financiële informatie (hoofdstuk 3). 
De regels op organisatieniveau laat ik verder buiten beschouwing. Ze liggen voor 
wat de algemene voorwaarden betreft in het verlengde van de opdrachtvoor-
waarden en zien dan op de relatie tussen de accountant als opdrachtnemer en 
zijn opdrachtgever(s). De interne gedragsricht li jnen en procedures zijn een uit-
vloeisel van de normen die de Richtlijn voor de kwaliteitsbeheersing 1 stelt voor 
het kwaliteits beheersingssysteem van accountantsorganisaties. 

                                                             
47  De GBR hebben als verordening een hogere status in rechtskracht dan de Nadere voorschrif-

ten, maar de Nadere voorschriften vormen materieel gezien een uitwerking van art. 24, 26 (ge-

deeltelijk) en 27 van de GBR.  
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1.7 Afbakening en plan van aanpak  

De rol van de accountant bij de berekening van vermogensschade en de wijze 
waarop hij zijn werk moet doen, is in de literatuur, de (civiele) praktijk van de 
schadeberekening en in de accountancy tot op heden onderbelicht gebleven. 
Ditzelfde geldt voor de vaststelling van bedrijfsschade onder een verzekerings-
overeenkomst. Deze studie beoogt een samenstel van regels te inventariseren, te 
analyseren en van commentaar te voorzien, waaraan de beoordeling en samen-
stelling van schadeclaims en het onderzoek van de accountant naar de aard en 
omvang van vermogensschade en bedrijfsschade dient te voldoen.  

De vraag óf er sprake is van een schadevergoedingsplicht op basis van enige 
wettelijke bepaling of een verzekeringsovereenkomst laat ik onbesproken en 
beschouw ik, als gezegd bij de beschrijving van de actoren in het schadeproces 
(1.3), als een vaststaand gegeven. Dit aspect behoort niet tot de opdracht, en de 
verantwoordelijkheid, van de schadeaccountant. Ook de uiteindelijke vaststelling 
van de hoogte van de schadevergoeding behoort niet tot het onderzoeksterrein; 
dit is voorbehouden aan de rechter, of aan partijen zelf indien zij het geschil bui-
tengerechtelijk willen oplo ssen. Zoals het aan de rechter is voorbehouden om de 
hoogte van de te vergoeden vermogenschade vast te stellen, geldt dat het aan de 
verzekeraar is om te oordelen over de hoogte van de uit te keren bedrijfsschade-
vergoeding (en door de rechter als het tot een procedure komt). De accountant 
heeft uitdrukkelijk geen invloed op de procesgang, noch op de beslissingen die 
partijen nemen. 48 Hij wordt als onafhankelijk deskundige bij de kwestie betro k-
ken en na gedane arbeid verdwijnt hij weer van het toneel.  
 
In hoofdstuk 2 komt het  accountantsvaktechnische kader aan bod, met als inlei-
ding daarop een beschrijving van enige essentialia van de accountantsfunctie. 
Hierbij komt de opdracht aan de schadeaccountant ter sprake. Met name de 
formulering van de (soort) opdracht bepaalt welke status de uitkomsten van de 
accountantswerkzaamheden (inhoud en strekking van de mededeling) zullen 
hebben.  

De ontwikkeling van het specialisme van de schadeaccountant binnen de fo-
rensische accountancy moet worden bezien in relatie tot de algemene accoun-
tantstaken en -deskundigheden. Daarvoor is een heldere definiëring van de 
werksoort forensische accountancy nodig en aandacht voor de ontwikkelingen in 
het buitenland op het gebied van forensic valuation .  

Een nadere karakterisering van het schadeonderzoek en de vermogens- en 
bedrijfsschadevaststelling als óbijzonder onderzoekô zorgt voor een plaatsbepa-
ling binnen de accountancy en voor aansluiting met de typische accountantsvak-
technische begrippen. 

                                                             
48  De onafhankelijkheidsregels voor accountants (zie hoofdstuk 4) verbieden dat de accountant 

formeel en/of materieel beslissingen neemt voor zijn cliënt. 
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De accountant die optreedt in schadekwesties, vindt zijn vaktechnische re-
gels met name in de GBR en de RAC. Hoewel er geen specifieke regels omtrent 
schadekwesties zijn opgenomen in de GBR en de RAC, dienen beide toch te wor-
den beschouwd als een belangrijk kader voor de uitvoering van de werkzaamhe-
den van de schadeaccountant. Het gezag van de RAC strekt zich immers ook uit 
tot andere werkzaamheden dan de jaarrekeningcontrole en de kernbepalingen 
van de GBR gelden voor iedere registeraccountant, zowel de private als de pu-
blieke. De Nadere voorschri ften inzake onafhan kelijkheid  van de accountant en 
de tuchtrechtspraak geven eveneens een nadere invulling aan de accountancyre-
gels. In dit hoofdstuk schets ik tot slot de contouren van de Richtlijn schadeon-
derzoeken. 
 
Het juridische kader van schadekwesties volgt in hoofdst uk 3. De basis wordt 
gevormd door de wettelijke regels met betrekking tot vermogensschade. Verder 
komen de jurispr udentie en vakliteratuur ter zake aan de orde en besteed ik kort 
aandacht aan het bestuursrechtelijke kader van de vermogensschade. Voorts 
beschrijf ik de wettelijke regels en een aantal belangrijke polisbepalingen betref-
fende de bedrijfsschadeverzekering. Per deelonderwerp wordt een beschrijving 
van het geldende recht inzake schadeberekening gegeven. Tot het juridische 
kader reken ik ook enkele ï in het verband van de schadeberekening relevante ï 
onderwerpen uit het jaarrekening enrecht. Het belang van het juridische kader 
voor een schadeonderzoek is evident: als de accountant dit niet kent, zal hij een-
voudigweg zijn werk niet kunnen doen. Hoewel het vraagstuk van de schadebe-
rekening door de accountant een sterk juridische connotatie kent, wil ik uitdru k-
kelijk stellen dat deze studie niet pretendeert juridisch van karakter te zijn, ook 
al besteed ik de nodige aandacht aan het juridische kader. De private forensisch 
registeraccountant  staat centraal. 

Elke schadeberekening is gebaseerd op financiële informatie. De regels voor 
het jaarrekeningenrecht en de verslaggevingsregels gelden ook voor informatie 
die aan de jaarrekening ten grondslag ligt, zoals begrotingen en maandrapporta-
ges, en voor financiële informatie die daarvan is afgeleid, zoals een schadeclaim. 
Bij de bespreking van het jaarrekeningenrecht richt ik mij op de hoofdlijnen van 
deze regels in relatie tot het gebruik van dergelijke financiële informatie voor de 
schadeberekening. De verwerking van de schadeclaim in de jaarrekening, als 
vordering, schuld of voorziening, komt daarin ook aan bod. Hier ligt een relatie 
tussen het werk van de schadeaccountant (en het resultaat van zijn schadeonder-
zoek in de vorm van een mededeling over de hoogte van de schade) en dat van de 
accountant die de jaarrekening samenstelt, beoordeelt of controleert. 
 
Nadat de regels zijn geschetst waarmee de schadeaccountant te maken heeft, 
krijgt in deel 2 de schadeberekening in de praktijk de aandacht. Achtereenvol-
gens komen de drie fasen aan de orde die te onderscheiden zijn in het schadebe-
rekeningsonderzoek: ten eerste de opdrachtaanvaarding (hoofdstuk 4), vervol-
gens de uitvoering van het onderzoek (hoofdstuk 5) en ten slotte de rapportage 
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(hoofdstuk 6). Hier zien we hoe de private forensisch registeraccountant die een 
schadeonderzoek moet uitvoeren, binnen de kaders die in deel 1 zijn besproken, 
zijn werkzaamheden verricht. Het bevat een gestructureerde weergave van de 
begrippen, methoden en uitgangspunten voor de accountant om een vermogens- 
of bedrijfsschade te onderzoeken.  

De opdrachtaanvaarding is de eerste fase van een schadeonderzoek. Dit be-
tekent dat het doel van het onderzoek moet worden bepaald, dat de opdracht-
voorwaarden worden geformuleerd en dat de accountant moet beoordelen of de 
opdracht aanvaardbaar ï en uitvoerbaar ï is. De RAC plaatsen de opdrachtaan-
vaarding in het kader van het vertrouwen dat belanghebbenden mogen stellen in 
de accountantsfunctie.49 Dit  krijgt alleen dan reële betekenis indien de gerecht-
vaardigde verwachtingen die omtrent zijn functioneren bestaan, worden gereali-
seerd. De accountant moet zich steeds afvragen of verwachtingen van (potenti-
ele) belanghebbenden in overeenstemming zijn met zijn vaktechnische 
mogelijkheden.  

De uitvoering is per schadeonderzoek verschillend. Anders gezegd: de con-
crete toepassing van middelen en methoden hangt in de eerste plaats af van het 
doel van de opdracht en de beoogde inhoud van de mededeling en de daarmee te 
verstrekken mate van zekerheid. De omstandigheden van het geval bepalen ver-
volgens welke werkzaamheden kunnen en moeten worden verricht. Het principe 
van de schadeberekening, het vergelijken van de financiële situatie met en zon-
der de schadeveroorzakende gebeurtenis, en de analyse van de schade-
elementen, zoals voordeelsverrekening en kostenbesparingen, vormen het 
raamwerk van elk schadeonderzoek. Als zodanig is er zeker sprake van een vaste 
structuur voor de uitvoering van een schadeonderzoek.  

Het schaderapport met de mededeling van de accountant over de uitkomst 
van zijn werkzaamheden is de afsluiting van een schadeonderzoek. De rapporta-
ge heeft een functie in rechte (en wordt ingebracht in de civiele procedure) of 
buiten rechte (bij het overleg tu ssen partijen over de vaststelling van de hoogte 
van de schade). De rapportage komt een bijzondere betekenis toe, zoals in de 
tuchtrechtspraak regelmatig wordt gememoreerd: er worden conclusies uit ge-
trokken door partijen of de rechter en krijgt daarmee dire ct gevolgen. Het risico 
dat er verkeerde conclusies uit het rapport van de accountant kunnen worden 
getrokken weegt zwaar: reeds als dit risico ontstaat, dus los van de vraag of het 
ook gebeurt, is er sprake van een misslag in de uitoefening van het beroep.50 
Zorgvuldigheid van de mededeling staat voorop; deze moet een duidelijk beeld 
geven van de uitkomsten van het schadeonderzoek.  
 
In deel 2 ontwikkel ik de Richtlijn schadeonderzoeken voor accountants. Deze is 
als bijlage 1 bij deze studie opgenomen. De Richtlijn is gebaseerd op het Stra-
mien en RAC 3000 voor overige assurance-opdrachten en omvat de aspecten 

                                                             
49  RAC Inleiding.  
50  Aldus  CBb JT 2002-45. 
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van de opdrachtaanvaarding en -formulering, de uitvoering en de rapportage van 
het schadeonderzoek. Gezien de aspecten van het vakgebied van de schadeac-
countant die in de paragraaf Reflectie (7.4) worden genoemd als onderwerpen 
die aan nader onderzoek onderworpen zullen moeten worden, moge het duide-
lijk zijn dat deze richtlijn een eerste aanzet is die nadere invulling behoeft.  

Een voorbeeld van een opdrachtformulering volgens deze Richtlijn is als bi j-
lage 2 bijgevoegd. Bijlage 3 is een voorbeeld (format) van een schaderapport 
volgens de Richtlijn schadeonderzoeken.  

1.8  Onderzoeksvragen  

De probleemstelling uit 1.6 zal aan de hand van de volgende onderzoeksvragen 
worden beantwoord: 

Deel 1  
 
Hoofdstuk 2  
 
1. Hoe kunnen de forensische accountancy en de forensische functie in scha-

dekwesties, forensic valu ation , nader worden gedefinieerd? 
 
2. Vormen de bestaande Richtlijnen voor de Accountantscontrole (RAC) en de 

daarop gebaseerde (soorten) opdrachten een goede basis voor het uitvoeren 
van een schadeonderzoek?  

 
 
 
Hoofdstuk 3  
 
3. Hoe kan het juridische kader van schade worden geduid? 
 
4. Welke juridische beginselen en uitgangspunten zijn van toepassing op de 

berekening van zuivere vermogensschade en bedrijfsschade? 
 
5.  Welke wet- en regelgeving geldt voor de inbreng van de deskundigheid van 

de schadeaccountant in een civiele procedure en krachtens een bedrijfs-
schadeverzekering? 

Deel 2  
 
Hoofdstuk 4  
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6. Welke aspecten moet de schadeaccountant bij de opdrachtaanvaarding in 
aanmerking nemen, in het bijzonder  in het kader van de onafhankelijkheid 
en onpartijdigheid ? 

 
Hoofdstuk 5  
 
7. Welke elementen omvat de uitvoering van het onderzoek naar de zuivere 

vermogensschade en de bedrijfsschade en hoe kunnen de daarvoor gebruik-
te begrippen en berekeningswijzen aan elkaar worden gerelateerd? 

 
Hoofdstuk 6  
 
8. Welke eisen worden gesteld aan de mededeling van de accountant over een 

schadeonderzoek? 

1.9 Verantwoording van de opzet van het onderzoek  

Het onderwerp schadeberekening wordt in de literatuur summier behandeld, 
zeker waar het de rol van de accountant betreft. Wel hebben velen uitvoerig ge-
schreven over allerlei strikt juridische aspecten van vermogensschade. Dit geldt 
ook voor het verzekeringsrecht. Een wetenschappelijk en geïntegreerd funda-
ment voor de wijze van schadeberekening door de accountant ontbreekt. De 
verhouding tot de moederdiscipline accountancy en tot het juridisch vakgebied is 
voor dit onderwerp niet eerder in kaart ge bracht, zulks met uitzondering van 
publicaties van met name Pheijffer en Blokdijk over de forensisch accountant. In 
die publicaties ligt het accent echter sterk op de relatie tussen forensische ac-
countancy en fraudeonderzoeken. In de opleiding voor registeraccountants ï en 
ook in die van accountants-administratieconsulenten ï is het onderwerp óbij-
zondere onderzoekenô bepaald geen hoofdbestanddeel. 

Om deze redenen draagt mijn onderzoek een sterk exploratief karakter. Het 
vakgebied van de schadeaccountant wordt verkend en onderwerpen over vermo-
gensschade en bedrijfsschade die met elkaar samenhangen, worden met elkaar 
in verband gebracht. De verkenning heeft, zo zal blijken, niet altijd direct overal 
een antwoord op kunnen geven. Het was soms noodzakelijk onderzoeksresulta-
ten te interpreteren en te extrapoleren. Zo zijn juridische begrippen als ócausali-
teitô, óvoordeelverrekeningô en ókosten van schadebeperkingô geplaatst binnen de 
context van de (forensische) accountancy. Ook zijn de consequenties van de 
tuchtr echtspraak over het optreden van forensisch accountants in fraudeonder-
zoeken, bijvoorbeeld waar het gaat om onpartijdigheid en hoor-en-wederhoor, 
op die wijze aan de orde gekomen. 
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1.10 Onderzoeksmethodologie  

Als basis voor mijn onderzoek zijn de bovengenoemde vraagstelling en onder-
zoeksvragen benaderd met de volgende onderzoeksmethoden en -middelen:  
Í Inventarisatie en analyse van vakliteratuur uit de gebieden (forensische) 

accountancy, recht en bedrijfseconomie.  
Í Inventarisatie en analyse van wetgeving op het gebied van vermogensscha-

de en bedrijfsschade. 
Í Inventarisatie en analyse van jurisprudentie (in civiele, verzekeringsrecht e-

lijke, bestuursrechtelijke en andere zaken, zoals tuchtrechtelijke zaken te-
gen accountants en uitspraken van de Raad van Toezicht voor het Verzeke-
ringsbedrijf), gericht op het optreden van de (forensisch) accountant en op 
schadekwesties. 

Í Analyse van diverse gevallen uit de eigen praktijk . 
 
Daarnaast is ózachteô informatie verwerkt uit:  
Í Analyse van (ongestructureerde) interviews met partijen  die bij het schadebe-

rekenings- en vaststellingsvraagstuk betrokken zijn, zoals advocaten, rechters, 
private forensisch registeraccountants en accountants die niet tot deze catego-
rie behoren, schade-experts, verzekeraars en benadeelden. 

Í Analyse van informatie die op seminars, congressen en symposia is verza-
meld. 

Í Toetsing door discussie met accountants , de wisselwerking tijdens colleges 
met studenten en deelname aan werkgroepen en commissies. 

 
Uit een analyse van de buitenlandse literatuur, regels en normen bleek dat deze 
te divers zijn om ze te transponeren naar de Nederlandse situatie. Dit is het ge-
volg van de fundamentele verschillen tussen de rechtssystemen van de Anglo-
Amerikaanse en de continentaal-Europese wereld. Voor zover ze relevant en 
inpasbaar zijn gebleken, heb ik wel buitenlandse aspecten genoemd; daarbij is 
geen volledigheid beoogd. Ik heb daar als systematiek gevolgd dat wordt verwe-
zen naar handboeken en jurisprudentie, met name als in buitenlandse rechts-
stelsels over schadeberekeningsregels is beslist die in Nederland nog niet tot een 
algemeen aanvaarde regel hebben geleid.  
 
Het manuscript is afgesloten op 1 juli 2005. De wet- en regelgeving, jurispruden-
tie en literatuur die na deze datum zijn verschenen, heb ik niet in dit proefschrift 
verwerkt.  Dat de accountancy mag gelden als een dynamisch vakgebied blijkt uit 
het feit dat ten tijde van het afsluiten van het manuscript sprake was van onder 
meer de volgende (ontwerp )wet- en regelgeving:  
Í Het wetsvoorstel Wet toezicht accountantsorganisaties  (Wta). 51  

                                                             
51  Kamerstukken II  2003/2004, 29 658.  Op 28 juni 2005 is het wetsvoorstel aangenomen door 

de Tweede Kamer. 
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Í Een nieuwe Code of Ethics, ter vervanging van de GBR. 
Í De wijziging van Titel 9 Boek 2 BW als gevolg van het streven naar verder-

gaande harmonisatie van jaarverslaggeving binnen de Europese Unie.52  
Í Het verwerken van de IFAC-standards in de Nederlandse beroepsregels. 
 

                                                             
52  Kamerstukken II  2003/2004, 29 737 en Kamerstukken I  2004/2005, 29 737, A.  
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Deel 1  
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Vooraf  

Deel 1 vormt het theoretische deel van mijn studie en is gewijd aan de regels voor 
het schadeonderzoek. Bij de beschrijving van die regels maak ik onderscheid 
naar de kaders waarin ze kunnen worden geplaatst, te weten het accountantsvak-
technische kader en het juridische kader van vermogensschade en bedrijfsscha-
de, alsmede het jaarrekeningenrecht , in het bijzonder de regels voor de presenta-
tie van financiële informatie. De accountan t die optreedt in schadekwesties, kan 
zijn werk slechts naar behoren doen indien hij zich kan laten leiden door heldere 
regels. Deze zijn te vinden in de wet- en regelgeving, de jurisprudentie en de 
vakliter atuur.  
 
In schema: 
 
Figuur 2 -1: Het accountantsvaktechnische en juridische kader 

Kader  

 

Regels  

Accountantsvaktechnische kader 

(Hoofdstuk 2)  

Í Wet op de Registeraccountants (WRA), wets-

voorstel Wta. 

Í Communautaire en (inter)nationale verordeni n-

gen en richtlijnen voor de beroepsuitoefening 

(IFAC-standards, GBR, RAC, Nadere voorschrif-

ten inzake onafhankelijkheid ). 

Í Jurisprudentie tuchtrecht.  

Í Vakliteratuur (dogmatiek).  

Juridisch e kader 

(Hoofdstuk 3)  

Í Civiel recht (Burgerlijk Wetboek, inclusief jaa r-

rekeningenrecht).  

Í Specifieke verzekeringswetgeving. 

Í Bestuursrecht. 

Í Richtlijnen van de Raad voor de Jaarverslagge-

ving en standaarden van de International A c-

counting Standards Board. 

Í Jurisprudentie.  

Í Vakliteratuur (dogmatiek).  
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2 Het accountantsvaktechnische kader  

2.1 Inleiding  

Anderen dan accountants kunnen zich ook bezighouden met schadeonder-
zoeken, vooropgesteld dat zij een relevante opleiding hebben genoten. Voor hen 
gelden dezelfde juridische regels voor de berekening van vermogensschade en 
bedrijfsschade, maar voor accountants komt er een dimensie bij. Voor deze be-
roepsgroep gelden specifieke regels met betrekking tot onafhankelijkheid, onpar-
tijdigheid en deskundigheid. De mededeling van een accountant over het scha-
deonderzoek dat hij heeft uitgevoerd kent voorts speciale regels, die als zodanig 
niet gelden voor niet-accountants. 
  
Voordat ik het accountantsvaktechnische kader ga beschouwen, komen eerst 
enige essentialia uit de accountancy aan de orde die van belang zijn voor een 
goed begrip van de accountantsfunctie in het algemeen en die van de private 
forensisch registeraccountant die zich met schadeonderzoeken bezighoudt in het 
bijzonder. Om inzichtelijk te maken hoe de accountantsfunctie zich heeft ont-
wikkeld tot wat deze nu is, bespreek ik het ontstaan van het accountantsberoep 
en zijn wettelijke basis als jaarrekeningcontroleur (2.2). In 2.3. en 2.4 wordt de 
ontwikkeling beschreven van een nieuwe tak aan de accountancystam: de foren-
sische accountancy, met als jongste loot forensic valuation , ofwel de functie van 
de private forensisch registeraccountant in schadezaken. Ik beschrijf in 2.4 de 
specifieke positie van de schadeaccountant binnen de forensische accountancy. 
Vanaf 2.5 behandel ik de kernelementen van het accountantsvaktechnische ka-
der. Eerst komen de activiteiten aan de orde die worden omschreven als óbijzon-
der onderzoekô. Een nadere karakterisering van het onderzoek van de ver-
mogens- en bedrijfsschade als óbijzonder onderzoekô zorgt voor een 
plaatsbepaling binnen de accountancy en voor aansluiting met de typische ac-
countantsvaktechnische begrippen. Ik kom tot nadere indelingscriteria voor 
bijzondere onderzoeken en schadeonderzoeken. De betekenis en inhoud van 
accountantsverklari ngen en overige mededelingen worden in 2.6 behandeld. De 
private forensisch registeraccountant beweegt zich in de biotoop die accountancy 
heet. Het kan niet genoeg benadrukt worden dat óók ï of: juist ï de schadeac-
countant te maken heeft met vragen waarmee meer accountants in de private 
sector zich geconfronteerd weten. Deze worden in 2.7 kort belicht, te beginnen 
met de leer van het gewekte vertrouwen, gevolgd door de typische accountancy-
issues over de verwachtingskloof en het axiomatisch voorbehoud. De hoofdlijnen 
van de GBR en de RAC die het meest relevant zijn voor de schadeaccountant, 
komen in 2.8 aan bod; daar behandel ik ook de onderscheiden soorten (assuran-
ce- en non-assurance-)opdrachten. De technieken en methodieken die gebruike-
lijk zijn voor bijzondere accountantsonderzoeken, zoals schadeonderzoeken, zijn 
onderwerpen die voor de praktijk van belang zijn; deze worden derhalve in deel 
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2 behandeld. De Gedragsrichtlijn inzake persoonsgerichte accountantsonder-
zoeken is niet (onverkort) van toepassing bij schadeonderzoeken, maar geldt wel 
als referentiekader. Ik sluit dit hoofdstuk af met een samenvatting en een tussen-
stand van de Richtlijn sch adeonderzoeken (2.9). 
 
In dit hoofdstuk staan de volgende onderzoeksvragen centraal: 
 
1. Hoe kunnen de forensische accountancy en de forensische functie in scha-

dekwesties, forensic valu ation , nader worden gedefinieerd? 
 
2.  Vormen de bestaande Richtlijnen voor de Accountantscontrole (RAC) en de 

daarop gebaseerde (soorten) opdrachten een goede basis voor het uitvoeren 
van een schadeonderzoek?  

 
Op basis van de bespreking van de diverse onderwerpen kom ik bij de beant-
woording van de vragen tot de formulering van een specifieke Richtlijn schad e-
onderzoeken. Deze richtlijn sluit beter aan bij het werk van de schadeaccountant 
en de zekerheid die de opdrachtgever en partij(en) bij een schadeonderzoek ge-
wenst achten dan de bestaande richtlijnen.   

2.2  Het ont staan van het accountantsberoep en zijn 
wettelijke basis  

Een belangrijke aanzet tot het ontstaan van de accountantsfunctie in Nederland 
was een fraudezaak: de Pincoffs-affaire uit 1879. De Afrikaansche Handelsveree-
niging te Rotterdam presenteerde een geflatteerde winst van 2 miljoen gulden, 
terwijl in we rkelijkheid sprake was van een verlies van 8 miljoen gulden, in die 
tijd een fenomenaal bedrag. De externe financiers die zich hadden gebaseerd op 
de valselijk opgemaakte jaarstukken, zagen hun vermogen in rook opgaan.53 Na 
deze affaire eisten de vermogensverschaffers controle door een onafhankelijke 
commissie, vergelijkbaar met de huidige raad van commissarissen. Tegen het 
eind van de 19e eeuw werd deze taak overgenomen door de openbaar accoun-
tant.  

Verschaffers van vreemd vermogen willen dat de terugbetalingscapaciteit en 
het buffervermogen van de schuldenaar-onderneming realistisch worden voor-
gesteld. Een controle op de juistheid van het vermogen is derhalve onontbeerlijk. 
Aandeelhouders hebben er belang bij dat het werkelijke resultaat volledig wordt 
verantwoord, opdat hun dividendaanspraken kunnen worden gehonoreerd. In 
dit krachtenveld van tegengestelde belangen tussen de opstellers en de gebrui-
kers van een jaarrekening ontstaat de behoefte aan een onafhankelijk oordeel 

                                                             
53  Dit schandaal is onder meer uitvoerig beschreven door Metzemaekers & Van Maastrigt in Een 

eeuw in balans; de wordingsg eschiedenis van Moret & Limper g (1983, p. 50ï54). 
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over de getrouwheid hiervan. De accountant ï en ook de schadeaccountant ï 
kan worden aangemerkt als iemand met een functie in het economisch verkeer 
die mogelijke onzekerheden over de betrouwbaarheid van financiële informatie 
beperkt door hierover een onafhankelijk en deskundig oordeel te geven. 

Het aspect betrouwbaarheid moet worden opgevat als de mate waarin de 
gegevens in de verantwoording overeenstemmen met de feiten die zij beogen 
weer te geven. Dit impliceert een zekere garantie voor waarheidsgetrouwheid, 
juistheid en/of volledigheid. 54  

Daarmee ben ik aangekomen bij de rol van de accountant als vertrouwens-
man ï correcter: vertrouwenspersoon ï van het maatschappelijk verkeer, ook 
wel aangeduid als de algemene functie van de openbaar accountant, met als be-
kendste exponent de controle van de jaarrekening, de kernfunctie van de ac-
countant. Het onderzoek van de accountant is er dan op gericht vast te stellen 
dat de jaarrekening een duidelijk en getrouw (eerlijk) beeld geeft van de werke-
lijke resultaten en de vermogenspositie van de gecontroleerde over de verslagpe-
riode. De kernfunctie van de accountant kan als de meest specifieke worden be-
schouwd.55 Deze functie kan alleen door openbaar accountants worden vervuld.56 
Andere specifieke functies zijn onder meer het verrichten van een onderzoek 
naar een subsidieaanvraag of een fraude, een due-diligenceonderzoek, een waar-
debepalingsonderzoek van een onderneming en een schadeonderzoek. Het 
maatschappelijk verkeer moet ervan op aan kunnen dat de financiële informatie 
op grond waarvan beslissingen worden genomen, betrouwbaar, degelijk en 
transparant is. Een en ander betekent dat de betrouwbaarheid van gegevens 
getoetst moet (kunnen) worden en dat het proces waarin data tot informatie 
worden verwerkt moet ku nnen worden gevolgd, zodat de accountant hierover 
een oordeel kan geven. Daar ligt de basis van het werk van de (scha-
de)accountant. Vermogens- en bedrijf sschade worden, als gezegd, vastgesteld 
door de financiële positie van de benadeelde te bepalen voordat de schadever-
oorzakende gebeurtenis heeft plaatsgevonden en nadat die zich heeft voorge-
daan. Het verschil tussen beide posities is de schade. Het is dan aan de schade-
accountant om een schadeclaim samen te stellen dan wel te beoordelen, of zelf 
onderzoek te doen naar de aard en omvang van een schadekwestie. De gebruiker 
van de schadecijfers wil betrouwbare informatie; hij moet kunnen vertrouwen op 
de juistheid ervan. Daar ligt de meerwaarde van de schadeaccountant ten op-
                                                             
54  Het begrip gegevens dient ruim te worden opgevat: het omvat zowel getalsmatige gegevens als 

de daarbij behorende verklarende teksten. 
55  De wettelijke basis zoals vastgelegd in art. 2:392 lid 1 BW geeft de kernfunctie van de accoun-

tant aan: beroepshalve de getrouwheid van jaarrekeningen controleren die zijn opgesteld door 

een verantwoordingsplichtige huishouding. Het doel van de accountantscontrole is een (rela-

tief) hoge mate van zekerheid verschaffen aan het maatschappelijk verkeer omtrent de ge-

trouwheid van jaarrek eningen.  
56  De openbaar accountant is onafhankelijk van zijn opdrachtgever en de verantwoordingsplichti-

ge (art. 24 lid 1 GBR). Dit in afwijking van niet -openbaar accountants, zoals bijvoorbeeld inter-

ne accountants.  



DE ACCOUNTANT EN DE BEREKENING VAN SCHADE 

 46 

zichte van andere betrokkenen (niet-accountants) bij een schadekwestie, omdat 
hij, afhankelijk van de inhoud van de opdracht, een bepaalde mate van zekerheid 
kan geven. 
 
De openbaar accountant geeft invulling aan zijn wettelijke rol ex artikel 2:392 lid 
1 BW door de uitslag van zijn onderzoek weer te geven in de vorm van een ver-
klaring omtrent de getrouwheid van de jaarrekening. 57 Het begrip ógetrouwheidô 
komen we in de wet (artikel 2:362 lid 2 en 3 BW) tegen in de vorm van ógetrouwô. 
Beide begrippen worden in de GBR ook niet nader omschreven, maar gebruikt in 
de betekenis die het dagelijkse spraakgebruik eraan toekent. óGetrouwô houdt in 
dat het beeld dat de verantwoording oproept, juist en toereikend is. Dat wil zeg-
gen: noch te optimistisch, noch te pessimistisch. Een verklaring die getrouw is, 
mag geen ander beeld oproepen bij de gebruiker dan dat wat overeenkomt met 
de werkelijkheid (de feiten). 58 

Naast betrouwbaarheid omvat de getrouwheid van een verantwoording de 
volgende aspecten:59 
Í De toereikendheid , opgevat als de mate waarin alle gegevens die voor het 

doel van de verantwoording noodzakelijk zijn, ook (duidelijk) in de veran t-
woording zijn weergegeven. 

Í De aanvaardbaarheid  van de grondslagen of uitgangspunten, opgevat als 
de mate waarin het maatschappelijk verkeer grondslagen of uitgangspunten 
noodzakelijk en werkbaar acht. 

Í De overeenstemming met wet - en regelgeving en contractuele regels. 
 
De controle van een jaarrekening zal dus deze aspecten omvatten; met een goed-
keurende verklaring geeft de accountant aan het maatschappelijk verkeer aan 
dat de weergave in de verantwoording getrouw is.  

Het moge duidelijk zijn dat de in de GBR en RAC verwoorde aspecten be-
treffende de jaarrekeningcontrole en de getrouwheid van een verantwoording 
hun invloed uito efenen op de werkzaamheden van de schadeaccountant. Ook 
daarvoor kan gelden dat de accountant zekerheid (assurance) verstrekt. Of de 
schadeaccountant (enige) zekerheid verschaft, hangt af van de inhoud van de 
opdracht, zoals hierna aan de orde komt (2.8). Een belangrijk aspect is wel dat er 
geen wettelijke controleplicht geldt voor andere verantwoordingen dan de jaar-
rekening, zoals bijvoorbeeld een subsidieafrekening, tenzij dat op grond van 
specifieke regelgeving vereist is.  

De bepalingen uit het BW over de getrouwheid van de jaarrekening zijn dus 
niet van toepassing op andere verantwoordingen. De RAC-bepalingen zien voor-

                                                             
57  RAC 200.2. 
58  Schilder, Gortemaker & Majoor 2004, p. 130ï131. 
59  RAC 200.7.  
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al op de jaarrekeningcontrole, maar moeten mutatis mutandis ook worden to e-
gepast bij andere opdrachten.60  

2.3  Forensische accountancy  

Zoals de accountancy zelf haar oorsprong heeft in de bedrijfseconomische we-
tenschap en het jaarrekeningenrecht, zo zijn er aan de stam van de accountancy 
zelf weer nieuwe takken en loten gegroeid. Naarmate accountants meer werden 
gevraagd om in fraudekwesties bijzondere onderzoeken in te stellen, ontstond 
namelijk als vanzelf een nieuw specialisme in het accountancyveld: de forensi-
sche accountancy, die naast fraudeonderzoeken alras nieuwe spruiten voortbr-
acht, zoals integriteitsonderzoeken en schadeonderzoeken (forensic valuat ion). 
De vraag in hoeverre de appel nog bij de stam ligt of er al zo ver van weg is gerold 
dat er een nieuwe professie uit zal ontstaan die slechts vage contouren gemeen 
heeft met de ómoederprofessieô, is vooralsnog niet opportuun. De tijd zal leren of 
de private forensisch registeraccountant over enkele decennia nog als zodanig 
herkend ï en erkend ï wordt. 61  

2.3.1  Ontstaan en ontwikkeling van de forensische accountancy  

De bakermat van de forensische accountancy ligt in de Anglo-Amerikaanse we-
reld, om precies te zijn in Canada, de Verenigde Staten en het Verenigd Konink-
rijk. 62 Zeker is dat het om een relatief jong specialisme gaat: de eerste als zodanig 
optredende private forensische-accountantspraktijk werd in 1975 in Canada 
opgericht.63 Ook vóór 1975 verleenden accountants al bijstand aan gerechtelijke 
onderzoeken, maar het aantal dat zich daarmee bezighield, was te klein om te 
spreken over een specialisatie binnen de accountancy. In die situatie was er veel-
eer sprake van vragen om advies of bijstand aan een accountant in een reguliere 
functie binne n de overheid en de private sector (de algemene praktijk). Anders 
dan geldt voor een forensisch psychiater of toxicoloog was er geen sprake van 
een forensisch specialisme bij een gerechtelijk laboratorium of binnen de weten-
schap. De forensische accountancy ontwikkelde zich vanuit het accountantsb e-
roep zelf en had geen directe binding met een gerechtelijk instituut dat werk-

                                                             
60  RAC Handleiding, 9. De genoemde aspecten van de getrouwheid van een verantwoording 

worden in de RAC op diverse plaatsen uitgewerkt. 
61  Overigens verdient de onverbogen woordcombinatie óforensisch accountantô (meervoud: ófo-

rensisch accountantsô) om taalkundige redenen de voorkeur boven de verbogen vorm (óforensi-

scheô). Dit naar analogie van vaste woordparen als juridisch adviseur(s), financieel expert(s) en 

dergelijke. 
62  Zie Pheijffer & Kuijl 1997, hoofdstuk 4, voor een beschouwing over de ontwikkeling van de 

forensische accountancy in die landen. 
63  Banks 1991, p. 20. 
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zaam was ten behoeve van opsporings- en vervolgingsinstanties. Deze twee fac-
toren stonden een vroegtijdige erkenning van de forensische accountancy als 
specialisatie in de weg. 
 
De ontwikkeling van de forensische accountancy is in Nederland omstreeks 1980 
begonnen bij de overheid: politie, justitie (CRI) en bijzondere opsporingsdie n-
sten (FIOD).64 Het ging daarbij om strafrechtelijke onderzoe ken. De behoefte 
aan financiële expertise bij politie en justitie wanneer strafrechtelijk georië n-
teerde fraudeonderzoeken werden ingesteld, was de reden om de Fraudecentra-
le, later de Afdeling Forensische Accountancy geheten, bij de CRI op te zetten. 
Ook hier was geen sprake van inbedding in de praktijk van een gerechtelijk labo-
ratorium. De FIOD beschikte al van oudsher over dergelijke financiële expertise; 
gezegd zou kunnen worden dat de forensische accountancy daar in haar ontwik-
keling is meegegaan met de tendensen die politie en justitie reeds kenden. Een 
belangrijke constatering is dat de meeste forensisch accountants die bij de over-
heid werkzaam zijn, (buitengewone) opsporingsbevoegdheid bezitten en betrok-
ken zijn bij strafrechtelijke onderzoeken die me estal onder leiding van het Open-
baar Ministerie worden ingesteld. Daarmee is de scheiding aangegeven in 
markten en bevoegdheden tussen de private en publieke sector en van het ver-
schil wat de doelstelling en inhoud van de onderzoeksactiviteiten betreft.  

De private forensische accountancy heeft zich ontwikkeld binnen de kanto-
ren van de (toen nog vijf) grote accountantsmaatschappen (óthe Big Fiveô) in de 
periode 1993ï2000. De pioniers van de publieke sector stapten in 1993 over 
naar de private sector. In eerste aanleg was het de bedoeling van de private prak-
tijk om op die wijze forensische accountancy als dienstverlening aan te bieden 
aan de overheid, en politie en justitie te ondersteunen bij strafrechtelijke onde r-
zoeken, maar daar is in de praktijk nauwelijk s iets van terechtgekomen. Van 
samenwerking tussen de publieke en private sector op die wijze is geen sprake. 
Daar komt bij dat de repressieve rechtshandhaving primair en exclusief een 
overheidstaak is. Justitie acht het geen goede zaak als de forensisch accountants 
uit de private sector worden betrokken bij strafrechtelijke onderzoeken als een 
soort buitengewoon opsporingsambtenaar.65 Een uitzondering hierop zou kun-
nen worden gevormd door de situatie dat er sprake is van zulke grootschalige 
onderzoeken dat de beschikbare capaciteit van de publieke sector (tijdelijk) te-
kortschiet en hulp van buitenaf gerechtvaardigd zou kunnen zijn. Een andere 

                                                             
64  Ik heb me hier gebaseerd op de beschrijvingen van Pheijffer (2000, p. 163ï165) en publicaties in de 

Accountant  van september 2004 (p. 14ï19) oktober 2004 (p. 9) over de (markt)ontwikkeling van de f o-

rensische accountancy. 
65  In de Accountant van augustus 2003 (p. 11) bevestigt Procureur-generaal Steenhuis, porte-

feuillehouder fraude en financi±le recherche bij het OM, dit standpunt: óOM heeft private fo-

rensisch accountants niet nodig.ô In de Accountant van september 2004 (p. 15) herhaalt Steen-

huis nog eens dat politie en justitie voldoende expertise in huis hebben en dat er geen behoefte 

bestaat aan ondersteuning door de private sector.  
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uitzondering zou kunnen liggen op kwalitatief gebied. Als het gaat om zeer speci-
fieke en complexe financieel-technische onderzoeksonderwerpen, bijvoorbeeld 
op het gebied van ICT, lijkt het voor de hand te liggen dergelijke deskundigheid 
van de private markt te betrekken. In civiele kwesties is het immers ook gebrui-
kelijk deskundigen voor advies aan de rechtbank in te schakelen. Vooralsnog 
lijken politie en justitie echter elke vorm van operationele samenwerking met 
private forensisch accountants in strafzaken af te wijzen. 
 
Het aandachtsveld van de forensisch accountant is in de loop van de tijd ver-
breed: het civielrechtelijke kader (schadekwesties, geschillen) is belangrijker 
geworden en behalve over fraude gaan onderzoeken ook steeds vaker over het 
brede begrip integriteit. Juist de overheidssector en organisaties zonder winst-
oogmerk laten in toenemende mate door private forensisch accountants onder-
zoeken uitvoeren op het gebied van bestuurlijke integriteit. Voorbeelden hiervan 
zijn onderzoeken naar ongewenste nevenfuncties, belangenverstrengeling en 
onzorgvuldigheid bij aanbestedingsprocedures; deze zijn niet direct als zuiver 
accountancytechnische onderzoeken te kwalificeren, althans als onderzoeken die 
louter en alleen door accountants en door niemand anders uitgevoerd zouden 
kunnen of mogen worden. De verbreding van het werkterrein is gepaard gegaan 
met een grotere diversiteit aan opdrachtgevers: advocaten, banken, verzekeraars 
en (semi-)overheidsinstellingen blijken behoefte te hebben aan de specifieke 
deskundigheid van de forensisch accountant. Met de toename van het aantal 
onderzoeken en de verbreding van het werkterrein bleek echter ook dat een aan-
tal (juridische) spelregels nog niet duidelijk is. Grenzen werden verkend en naar 
het oordeel van sommigen, getuige de reacties in de media, overschreden: de 
forensisch accountant ging, zo meenden zij, buiten zijn boekje.66 De politiek is 
zich de afgelopen jaren nadrukkelijk gaan bemoeien met de forensische accoun-
tancy. In het in december 2002 uitgebrachte rapport van de Parlementaire En-
quêtecommissie Bouwnijverheid wordt de forensisch accountants onder andere 
verweten dat zij zich, blijkens de onderzoeken die ze in zogenoemde bouwfrau-
dezaken hebben ingesteld, bedienen van onduidelijke en deels zelfs ontoelaatba-
re methoden. Dit wordt volgens de commissie mede verklaard uit het feit dat 
heldere (wettelijke) kaders ontbreken. Di e regels zijn er immers wel voor foren-
sisch accountants die in overheidsdienst werken, zoals die bij de FIOD-ECD, 
aldus de commissie. De kritiek dat óde private forensisch accountant slechts 
handvatten vindt in algemene begrippen zoals eer van de stand, onpartijdigheid, 
deugdelijke grondslag en onafhankelijkheid is inmiddels grotendeels achterhaald 

                                                             
66  In de periode 2000ï2002 zwol die kritiek aan, met name door de zaak Peper-KPMG. Bijvoor-

beeld Van Baalen, Tweede-Kamerlid voor de VVD, zei over de positie van de forensisch accoun-

tants binnen de beroepsgroep: óIk zou als accountantsberoep nog eens heel goed nadenken of je 

die diensten wel onder die naam wilt aanbieden. De term forensisch accountant suggereert een 

onafhankelijkheid die er niet is.ô (Interview van Nierop  in de Accountant, juni 2002, p. 26ï

27). 
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door de Gedragsrichtlijn inzake persoonsgerichte accountantsonderzoeken die 
in maart 2004 is uitgebracht. 67  
 
De private forensische accountancy is ook voorwerp van wetenschappelijk on-
derzoek geweest. Zo werd in 2002 door medewerkers van de Vrije Universiteit te 
Amsterdam een onderzoek verricht in opdracht van het Programma Politie en 
Wetenschap. Het gaat om een óexplorerend onderzoek naar de praktijk van de 
private forensische accountancyô dat is gepubliceerd onder de naam Op deugde-
lijke grondslag .68 Het onderzoek richtte zich niet op het brede vakgebied van de 
forensische accountancy, maar op de werkzaamheden van de óforensische afde-
lingenô van de grote accountantskantoren, en wel specifiek op de praktijk van het 
onderzoek naar fraude en financieel-administratieve onregelmatigheden. Bij dit 
onderzoek naar de forensische accountancy is alleen ingegaan op strafrechtelijk 
getinte zaken. De forensische accountancy omvat echter ook andere werkgebie-
den, zoals schadekwesties en financiële geschillen tussen contractpartijen, en 
bestrijkt ook andere rechtsgebieden, zoals het civiele recht en het bestuursrecht; 
die zijn buiten beschouwing gebleven. 

Bij het onderzoek is gekeken naar de opdrachtverlening, de normen en me-
thoden die bij de uitvoering worden gehanteerd en de rapportage. De conclusie 
van de onderzoekers is dat er geen sprake is van structurele misstanden binnen 
de forensische accountancy, maar dat er wel onduidelijkheden en tegenstrijdig-
heden bestaan op het snijvlak van rechtshandhaving en accountancy. De private 
forensisch registeraccountant moet laveren tussen de tegengestelde belangen 
van de opdrachtgever en de (rechts)persoon wiens handelen wordt onderzocht, 
en zijn werk moet bovendien voldoen aan de eisen van onafhankelijkheid, onpar-
tijdigheid en deugdelijke grondslag. Het fenomeen private justice  wordt in ve r-
band gebracht met de praktijk van de fraudeonderzoeken door forensisch ac-
countants en als ongewenst aangemerkt.69 Volgens de onderzoekers kunnen 
bedrijven door een forensisch onderzoek te laten instellen, zelf besluiten nemen 
over bijvoorbeeld werknemers die onregelmatigheden zouden hebben begaan, 
zonder dat sprake is van een formele rechtsgang. In geval van verduistering zou 
een aangifte bij de politie, een onderzoek door de recherche onder leiding van 
het Openbaar Ministerie en een beoordeling van de zaak door de rechter immers 
de gebruikelijke gang van zaken zijn; ook al zou die procedure tijdrovend en 
                                                             
67  Kamerstukken II  2002/2003, 28 244, nrs. 5 ï6, p. 166 e.v. Tijdens haar onderzoek heeft de 

enquêtecommissie een aantal malen waargenomen dat de private forensisch accountant zich 

presenteert als een óbuitenwettelijke speurhondô en zich taken en bevoegdheden aanmeet die 

hem wellicht niet toekomen en die opsporings- en vervolgingswerkzaamheden van overheden 

kunnen belemmeren. Liever een restrictieve uitleg van de eigen gedrags- en beroepsregels dan 

het eigenstandig oprekken van de grenzen, aldus de enquêtecommissie. 
68  Van Wijk  e.a. 2002. 
69  Er is sprake van private ju sitice als privé-organisaties onderzoeken instellen naar personen 

terwijl dat zich aan het oog van de buitenwereld onttrekt, of een oplossing voor een geschil 

zoeken zonder dat daaraan een onafhankelijke rechter te pas komt. 
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ineffi ciënt zijn en wellicht onbevredigend verlopen voor de benadeelde partij die 
óde regieô over de zaak dan al lang kwijt is, aldus de onderzoekers.70 

In 2004 is in opdracht van de Raad voor de Rechtspraak een verkennende 
studie verricht naar het gebruik van de resultaten van particulier onderzoek in 
strafzaken.71 De onderzoekers plaatsen private forensisch accountants in de sub-
groep van óparticuliere professionele (bedrijfsmatige) onderzoekersô. De analyse 
is ten aanzien van forensisch accountants beperkt te noemen: er wordt alleen 
opgemerkt dat de herkomst van deze beroepsgroep, te weten die van accoun-
tants, het enige verschil is met de overige particuliere onderzoekers. De onder-
zoekers schenken geen aandacht aan de inhoud en betekenis van een mededeling 
van een (forensisch) accountant. Ook stellen zij, ten onrechte, dat specifieke 
regelgeving over forensische-accountantsonderzoeken ontbreekt; RAC 4400 
(toen nog 920) en (het ontwerp van) de Gedragsrichtlijn inzake persoonsgerich-
te accountantsonderzoeken worden in  het geheel niet genoemd.  

Eén van de conclusies van het onderzoek is dat de rechter (nog) onvoldoen-
de oog heeft voor het aanbrengen van een onderscheid tussen de burger en de 
particuliere onderzoeker. Hij zou ook meer aandacht moeten schenken aan de 
normering en toetsing van de werkzaamheden van de laatste; dit betekent het 
handhaven van de toepasselijke normering en deze zonodig sanctioneren. Dit 
óter completering van de positieve verplichting van de overheid om de privacy 
van haar burgers en de door de branche daartoe ontwikkelde regelgeving te 
waarborgenô. De rol van de tuchtrechter achten de onderzoekers te beperkt: die 

                                                             
70  Met nadruk merk ik op dat he t onderzoek van de wetenschappers zich uitsluitend richtte op 

fraudezaken, dat het in het perspectief van de private opsporing is geplaatst en dat de bevin-

dingen werden gerelateerd aan de publieke opsporing. Daarmee geeft het onderzoek wel enig 

inzicht in de ontwikkeling van de normen voor het optreden van private forensisch accountants 

in fraudekwesties. Het onderzoek besteedt echter nauwelijks aandacht aan de (uitleg van de) 

specifieke accountantsregels, zoals de GBR en de RAC. Naar mijn mening wordt aldus een in-

compleet beeld geschetst. Het leeuwendeel van het werk van de forensisch accountant speelt 

zich af op civielrechtelijk gebied, variërend van regelovertreding tot vermeend ongewenst ge-

drag en het doen van feitenonderzoek in allerlei soorten van geschillen. Dit is privaat terrein 

waar de overheid geen primaire taak heeft en bovendien geen recherchecapaciteit of deskun-

digheid voor beschikbaar heeft. Ik wil daarbij aantekenen dat de gang van zaken bij de opspo-

ring door recherche en Openbaar Ministerie in strafzaken niet altijd even transparant is en dat 

dergelijke onderzoeken zeker niet altijd even vlekkeloos verlopen. Het hof Amsterdam wees op 

4 april 2003 arrest in een aantal zogenoemde Clickfonds-zaken en sprak daarin van ójustiti±le 

misslagenô, óonzorgvuldig handelenô en over óaanzienlijke schade voor verdachtenô als gevolg 

van willekeur in de vervolging ( zie o.m. LJN AF 6891). Een essentieel verschil bij het functio-

neren van politie/justitie ten opzichte van private forensisch -accountantsonderzoeken is wel 

dat in het strafrecht de verdachte (en de getuige) een duidelijker omlijnde  rechtsbescherming 

kent. Het Openbaar Ministerie wordt in de genoemde zaken op dit punt publiekelijk gecontr o-

leerd en gecorrigeerd; de onderzochte (rechts)persoon moet hiervoor zelf de tuchtrechter of de 

civiele rechter inschakelen.  
71  Nuis e.a. 2004, p. 60ï65.  
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beoordeelt (slechts) of de (forensisch) accountant zijn werkzaamheden heeft 
uitgevoerd overeenkomstig de kwaliteitseisen die voor de beroepsgroep gelden. 
 
Een recente ontwikkeling op de betrekkelijk kleine markt van ruim honderd 
private forensisch accountants (per 2005) is de opkomst van zelfstandige aan-
bieders buiten de Big Four. Dit verschijnsel doet zich pas sinds 2002 voor en 
hiervoor  zijn enkele verklaringen te geven. De onafhankelijkheidsregels, waar-
over hierna meer, beperken bijvoorbeeld de mogelijkheden van de accountant 
om collega-forensisch accountants van hetzelfde kantoor in te schakelen bij een 
vermoeden van fraude of een schadekwestie bij cliënten waar de jaarrekening-
controle wordt uitgevoerd. De schijn dat de forensisch accountant het werk van 
zijn kantoorgenoot moet beoordelen, is dan niet te vermijden en voor opdracht-
gevers reden om een ander kantoor in te schakelen. De forensische accountancy 
is door de Big Four nadrukkelijker binnen de auditpraktijk  geplaatst en onder-
worpen aan de daar geldende strenge regels ten aanzien van onder meer de op-
drachtaanvaarding. Het uitvoeren van toedrachtsonderzoek zonder dat er een 
financiële verantwoording in het geding is, wordt niet (meer) tot het takenpakket 
van de private forensisch accountant gerekend. Dit werk wordt het domein van 
private recherchebureaus. Er wordt in dit verband gesproken over nichekant o-
ren, die een gat in de markt zien door de private dienstverlening op het gebied 
van forensische accountancy, toedrachtsonderzoeken en consultancy te bunde-
len. Anno 2005 telt de Nederlandse markt vijf kantoren met dit multidisciplina i-
re concept (naast een tiental private recherchebureaus van enige omvang ï een 
twintigtal medewerkers ï die zich eigenlijk niet of nauw elijks bezighouden met 
financiële onderzoeken). 

De komst van nichekantoren  in Nederland staat niet op zichzelf. In de 
Verenigde Staten bestaan er tientallen van dergelijke kantoren met soms enkele 
honderden medewerkers; Engeland kent enkele kantoren van enige omvang. De 
voornaamste bezigheden van deze kantoren betreft litigation support , het doen 
van onderzoeken ten behoeve van procederende partijen. Engeland telt, inclusief 
de medewerkers van de Big Four, ongeveer 1.000 private forensisch accountants. 
In België zijn de 200 leden van het Institute of Forensic Auditors (zijnde accou n-
tants en niet-accountants) voornamelijk werkzaam bij de grote accountantskan-
toren en zijn er daarbuiten slechts een paar (kleine) aanbieders. In Duitsland en 
Frankrijk is sprake van een nauwelijks ontwikkelde zelfstandige markt op het 
gebied van forensische accountancy, maar maakt het deel uit van de overige fi-
nanciële dienstverlening en daarmee veelal van de due-diligencepraktijk. 72 of 

2.3.2  De definitie van forensische accountancy  

De definitie van forensische accountancy is nog niet uitgekristalliseerd. Het be-
grip óforensicô of óforensischô accountant is geµntroduceerd door degenen die zelf 

                                                             
72  Van Almelo  2004a  en 2004b.  
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het vak beoefenen en is thans zeker nog geen algemeen geaccepteerde kwalifica-
tie. Zelfs binnen de eigen beroepsorganisatie is de status van dit deel van de be-
roepsgroep nog allerminst duidelijk. Hoewel er inmiddels een postacademische 
opleiding Forensische Accountancy bestaat, is óforensic accountantô of óforen-
sisch accountantô nog geen opleidingstitel.  
 
De definitie van Pheijffer uit 2000 geeft naar mijn mening redelijk weer hoe 
forensische accountancy dient te worden omschreven:73 
 

óForensische accountancy is het specialistisch deelterrein van de accoun-
tancy, waarbinnen accountants zich ten behoeve van de rechtshandh a-
ving bezighouden met het verzamelen, controleren, veredelen, bewerken, 
analyseren van en het rapporteren over geg evens.ô  

 
Toch is een enkele kanttekening op haar plaats. Ook Pheijffer aarzelt: hij bekent 
óevenô met de gedachte te hebben gespeeld een andere benaming voor forensisch 
accountant voor te stellen.74 Hij vraagt zich anno 2000 af ï nog voordat de storm 
van de zaak-Peper zou opsteken ï of de forensisch accountant zelf nog wel óge-
noeg accountantô is gebleven om zich als zodanig te mogen profileren tegenover 
het publiek. Nu is het wel vaker voorgekomen dat de vlag van een beroepsbena-
ming al lang de lading van de beroepsuitoefening niet meer dekt, weet ook 
Pheijffer: óde loodgieter giet allang geen lood meer, de drukker perst zijn letters 
allang niet meer op papier (é) en de kruidenier ï bestaat die nog? ï handelt niet 
alleen in kruiden. Zou er dan een andere benaming voor forensisch accountant 
gezocht moeten worden?ô Nee, meent Pheijffer, de forensisch accountant is en 
blijft een accountant, ózij het een die zich door zijn specifieke kennis, vaardighe-
den, praktijkervaring en attitude heeft gespecialiseerd op het terrein van de 
rechtshandhavingô. Hij wil dat laatste begrip ruim opvatten als óde handhaving 
van allerhande vormen van wet- en regelgeving zoals die niet alleen door over-
heden, maar ook door andere organisaties binnen de samenleving worden opge-
steld en gehandhaafdô. De term óten behoeve van de rechtshandhavingô moet dan 
worden gelezen als óin een specifiek juridisch kaderô.75 Kortom, het begrip han d-

                                                             
73  Pheijffer 2000, p. 49 en 130. 
74  Pheijffer 2000, 319 e.v.: óTijdens het schrijven drong de gedachte zich op dat het vakgebied 

forensische accountancy zichzelf inmiddels is ontstegen en een volledig nieuwe discipline is 

geworden. Uit de definities die ik uiteindelijk formuleerde, blijkt dat de forensisch accountant 

zich niet meer alleen inzet voor het gerecht (het óforumô), waarmee het epitheton óforensischô 

enigszins te kort doet aan het feit dat meer afnemers dan justitiële gebruikmaken van de dien-

sten van de forensisch accountant.ô 
75  Ik vind de term órechtshandhavingô minder op zijn plaats, omdat dit te sterk het accent legt op 

forensische accountancy als strafrechtelijke/opsporingsachtige activiteit. Pheijffer (2000, p. 

48) merkt hierover op: óRechtshandhaving dient in het licht van de definitie in brede zin te 

worden opgevat. Het (é) strekt zich derhalve eveneens uit tot civiele rechtsgeschillen. Deze 

kunnen ook op buitenrechtelijke wijze worden beslecht.ô Op p. 7ï9 gaat hij in op het begrip ófi-
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having wordt opgerekt, doordat het begrip recht wordt uitgebreid tot allerlei 
(verkeers- en gedrags)regels die in een organisatie kunnen zijn gegroeid. En dan 
valt er inderdaad heel wat te handhaven. Deze tournure gebruikt Pheijffer om de 
forensisch accountant óbinnenboordô te houden, althans dat is mijn interpretatie. 
Alleen zo kan de forensisch accountant evenals de reguliere accountant onder-
worpen blijven aan dezelfde Gedrags- en Beroepsregels, hetzelfde tuchtrecht en 
dezelfde Wet op de Registeraccountants .76 
 
Onder invloed van de negatieve berichtgeving over forensisch accountants heb-
ben KPMG, Ernst & Young en Deloitte in 2002ï2003  het woord óforensischô of 
óforensicô geschrapt in de naam van de afdeling die zich met forensische accoun-
tancy bezighoudt. De term was te beladen geworden. Ernst & Young noemt de 
dienst nu óIntegrity Services and Investigationsô, Deloitte spreekt van óBijzonder 
Onderzoek & Integrit eitsadviesô en KPMG heeft zijn óIntegrity & Investigation 
Servicesô. De gelijksoortige afdeling van PriceWaterhouseCoopers heet al sinds 
jaren óDispute Analysis and Investigationsô en behoefde geen naamswijziging.77 
Buiten de Big Four wordt de term óforensisch accountantô wel gebruikt in de be-
drijfsnaam, zoals door óForensic Accountants Netherlandsô, onderdeel van de 4i 
Trust Group. De welhaast eendrachtig en gelijktijdig door de Big Four uitgevoer-
de naamswijziging is niet bepaald uit vrije wil geweest. In d e toelichting op het 
ontwerp van de Gedragsrichtlijn inzake persoonsgerichte accountantsonder-
zoeken stelt het bestuur van het NIVRA dat de term óforensischô in combinatie 
met (publieke) accountantsdiensten verwarring kan wekken. 78 Geadviseerd 
wordt een zodanige benaming voor de dienstverlening op het gebied van 
(rechts)persoonsgebonden onderzoeken te kiezen dat niemand de indruk kan 
krijgen dat er sprake zou kunnen zijn van private justice . De term forensisch 
moet in de ogen van het NIVRA-bestuur kennelijk óweggedefinieerd wordenô. Ik 
acht dit een onjuiste benadering die mijns inziens op gespannen voet staat met 
het ingeburgerde gebruik van deze term in andere landen en in de tuchtrecht-

                                                                                                                                                      
nancieel rechercherenô. De definitie daarvan (óeen vorm van onderzoek waarbij financi±le des-

kundigheid ten behoeve van de rechtshandhaving wordt aangewend teneinde gegevens te ver-

zamelen, te controleren, te veredelen, te bewerken, te analyseren en dienaangaande te rappor-

terenô) ligt erg dicht tegen de bovenvermelde definitie van forensische accountancy aan. 
76  De GBR en de tuchtrechter zijn hier wel duidelijk over. In de zaak-Peper geeft de Raad van 

Tucht in Overweging 4.10 met veel woorden aan dat de betrokkene is opgetreden als forensisch 

accountant, maar dat zijn handelen óonverkortô onder de werking van de GBR valt (CBb AWB 

01/527 en 534). Dit volgt mijns inziens al uit art. 2 lid 1 GBR.  
77  Volgens Hoogenboom is het gebruik van het begrip óforensischô niet alleen beladen, maar in de 

private context ook oneigenlijk. De doelstelling van het private onderzoek is volgens hem niet 

primair gerich t op een straf- en/of civielrechtelijke oplossing, doch op het voorkomen van ver-

liezen (Hoogenboom 2003, p. 100ï101). 
78  Brief aan de leden d.d. maart 2003. 
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spraak.79 In de definitieve versie van de Gedragsrichtlijn komt de term óforen-
sisch accountantô zelfs helemaal niet meer voor. Er wordt alleen gesproken over 
óde accountantô in de zin van artikel 2 lid 1 GBR, de openbaar accountant derhal-
ve. Dit is een gemiste kans om de functie, taken en verantwoordelijkheden van 
de forensisch accountant eenduidig vast te leggen.  

Opmerkelijk is dat in de diverse tuchtuitspraken herhaaldelijk en expliciet het 
begrip óforensischô of óforensicô accountant wordt gebruikt.80 Het tuchtrechtelijk 
gebruik van beide termen om het optreden van de betrokken accountant nader te 
duiden, wekt op zijn minst de suggestie dat het hier gaat om een algemeen geaccep-
teerde kwalificatie die een juridische status zou hebben. Verder valt in de tuchtuit-
spraken op dat het optreden van de private forensisch (register)accountant met zijn 
zelfstandige onderzoeks- en deskundigenrol niet wordt onderscheiden van de pu-
blieke forensisch accountant met zijn (veelal opsporings)ondersteunende rol. Van-
wege de andere juridische inbedding van de werkzaamheden ontstaat een substanti-
eel ander tuchtrechtelijk risicogehalte van de werkzaamheden en is het dus onjuist 
en onnodig verwarrend om dit onderscheid niet te erkennen. 
 
De begrippen óforensisch accountantô en óforensische-
accountancywerkzaamhedenô zijn naar mijn mening wel helder te definiëren. Ik 
zal hierna de forensische accountancy eerst nader omschrijven en dan de defini-
tie ervan aanscherpen, om vervolgens de functie van de schadeaccountant te 
duiden.  

2.3.3  Het vakgebied van de forensisch accountant  

Het gaat bij de forensische accountancy om een specialisatie van de accoun-
tantspr ofessie, die in de Anglo-Amerikaanse landen al langer bestaat. Definities 
die daar als standaard worden gebezigd voor dit vakgebied zijn die van Bologna 
en Lindquist: 81 
 

óForensic and investigative accounting is the application of financial 
skills and an investigative mentality to unresolved issues, conducted 
within the context of the rules of evidence. As a discipline, it 
encompasses financial expertise, fraud knowledge, and a strong 
knowledge and understanding of bu siness reality and the working of 

                                                             
79  In de MvT bij het wetsontwerp van de Wta worden forensische-accountancywerkzaamheden 

ook ógewoonô genoemd als vorm van dienstverlening door accountants en een activiteit die uit 

oogpunt van onafhankelijkheid mogelijk met de controlefunctie conflicte ert (Kamerstukken II  

2003/2004, 29 658, nr. 3 MvT, p. 56 ï57). 
80  Zie onder meer de zaak-Poot: óDe onderhavige klacht raakt het optreden van een registerac-

countant die werkzaam is in de hoedanigheid van forensic accountantô (CBb AWB 01/280 en 

286). 
81  Bologna & Lindquist 1995, p. 43ï49. 
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the legal system. Its development has been primarily achieved 
through on -the-job training, as well as experience with investigating 
officers and legal counsel.ô 
 
en: 
 
óForensic accounting, fraud auditing and investigative accounting 
measure financial transactions in relation to various other authorities 
(e.g. The Criminal Code, an insurance contract, institutional policies 
or other guidelines for conduct or reporting). Forensic accounting 
provides an accounting analysis tha t is suitable to the court which 
will form the basis for discussion, debate and ultimately dispute 
resolution.ô  

 
In meer recente publicaties worden de taken van een forensisch accountant 
samengevat als óto analyze, interpret, summarize and present complex financial 
and business related issues in a manner which is both understandable and 
properly supported.ô Het werk omvat samengevat: óinvestigating and analyzing 
financial evidence, communicating findings in the form of reports, exhibi ts and 
collections of documents and assisting in legal proceedings, including testifying 
in court as an expert witness and preparing visual aids to support trial evidence. 
In order to properly per form these services a forensic accountant must be famil-
iar with legal concepts and procedures. In addition, a forensic a ccountant must 
be able to identify substance over form when dealing with an issueô.82  
 
Uit deze omschrijvingen blijkt dat het bij forensische accountancy om meer gaat 
dan fraudeonderzoeken alleen, namelijk om de inbreng van financiële kennis bij 
juridische kwesties.83 Dit verklaart ook het gebruik van de aanduiding litigation 
support  voor dit soort werkzaamheden.84 In zijn rol van expert wi tness wordt de 

                                                             
82  Zie Crumbley op www.edwardspub.com over forensic accounting. Vgl. Gaughan 2004, p. 6ï7, 

over óthe qualifications of an accounting expert on damagesô en Telpner & Mostek 2003, p. 3ï

4, over ówhen the forensic accountant should be hired for litigation mattersô. 
83  Op Amerikaanse websites over forensic accounting, zoals www.forensic-accounting-

information.com, wordt ook het belang van de inzet van forensic accountants bij de strijd tegen 

terrorisme óafter 9/11ô genoemd. Het gaat dan bijvoorbeeld om het traceren van verdachte geld-

stromen.  
84  óLitigation support provides assistance of an accounting nature in a matter involving existing or 

pending litigation. It deals primarily with issues related to the quantification of economic d a-

mages. A typical litigation support assignment would be calculating the economic loss resulting 

from  a breach of contract.ô (Zysman op www.forensicaccounting.com). De American Institute 

of Certified Public Accountants (AICPA) omschrijft litigation services  als óany professional as-

sistance non-lawyers provide to lawyers in the litigation process.ô  
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forensisch accountant geacht óto assist lawyers and the courts to understand and 
apply accounting issues to the law and to disputed mattersô.85 
 
In de Amerikaanse literatuur komen verder begrippen naar voren die nauw ver-
want zijn aan de hiervoor gegeven omschrijving van forensische accountancy. Ik 
noem forensic auditing , dat kan worden omschreven als óa general term used to 
describe any investigation of a financial nature that can result in some matter 
that has legal consequenceô. Het is óan examination of evidence regarding an 
assertion to determine its correspondence to established criteria carried out in a 
manner suitable to the courtô. Dit heeft kortweg betrekking op onderzoek van 
financiële zaken voor juridische doeleinden. Verder kan hier investigative audi t-
ing  worden genoemd: óthis involves the review of financial documentation for a 
specific purpose, which could relate to litig ation support and insurance claims as 
well as criminal mattersô. Het omvat óthe utilization of specialized investigative 
skills in carrying out an inquiry co nducted in such a manner that the outcome 
will have application to a court of lawô. Dit begrip ligt erg d icht tegen forensic 
auditing  aan; het gaat om onderzoek van financiële documentatie (in de brede 
zin des woords) voor een bepaald doel.86  
 
In Nederland is vanaf de start van de forensische accountancy sprake van een 
evolutie in de omschrijving van het begrip forensische accountancy. In eerste 
aanleg leggen diverse auteurs het accent op óstrafrechtelijke expertiseô en het 
verrichten van accountancywerkzaamheden óten behoeve van rechtsgedingenô.87 
In tweede aanleg komt het element fact finding sterker naar voren en wordt het 
juridische kader ru imer gesteld.88  

In de definitie van Pheijffer van forensische accountancy staat nadrukkelijk 
dat het analyseren van gegevens puur ten behoeve van de rechtshandhaving 
gebeurt; in de definitie van Bologna & Lindquist is het essentieel dat het analyse-
ren van de gegevens in de sfeer van de rechtshandhaving (ówithin the context of 
the rules of evidenceô) gebeurt, opdat geen bewijs verloren kan gaan.89 De scha-

                                                             
85  Telpner & Mostek 2003, p. 1ï2. 
86  Bologna & Lindquist 1995, p. 5. 
87  Zie o.m. Pheijffer & Kuijl 1997, p. 11. Nijboer (2004, p. 9) omschrijft het forensische -

deskundigenonderzoek als een op rechtspleging gerichte activiteit. Hij legt het accent vooral op 

het gebruik van technische (sporen-onderzoek) en medische (DNA-onderzoek) expertise in de 

opsporing, vervolging en berechting in strafzaken. Volgens Broeders (2004, p. 22) richt foren-

sische accountancy zich op óde analyse en rapportage van financi±le of economische transacties 

met het oog op de bepaling van de rechtmatigheid  ervanô. Naar mijn mening is dat ook een te 

beperkte omschrijving; andere juridische contexten blijven dan onde rbelicht.  
88  Zo spreekt De Groot (1998, p. 6) over óaccountancy ten behoeve van gerechtelijke procedures 

en geschillen en andere juridische kwesties in de ruimste zin des woordsô.  
89  Hoogenboom (2003, p. 100) acht de toevoeging óten behoeve van de rechtshandhavingô deels 

onjuist. De toevoeging geldt volgens hem alleen voor forensisch accountants die werkzaam zijn 

in de publieke sector, doch niet voor de private variant. 
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deonderzoeken door forensisch accountants en de rapportages daarover krijgen 
een belangrijke functie in de schadevaststellingsprocedure en moeten daarom 
zorgvuldig (deugdelijk) worden uitgevoerd. De definities van Bologna en 
Lindquist zijn naar mijn mening goe d toepasbaar op schadeonderzoeken, omdat 
ze alle daarbij van belang zijnde elementen in zich hebben. 

Indien de definities in de Nederlandse literatuur nader worden beschouwd, 
draait het altijd om twee elementen: accountantsexpertise en een juridisch ka-
der. Gerelateerd aan het feitelijke werkterrein betreft dat vooral onderzoeken 
waarin partijen doorgaans tegengestelde belangen hebben en waarin feiten en 
omstandigheden moeten worden onderzocht over een specifieke kwestie. Dat 
kan gaan om bijvoorbeeld een vermoeden van fraude, een integriteitsschending, 
om een geschil tussen (contract)partijen of om een schadekwestie. Het gaat 
daarbij niet louter om het onderzoeken van financiële informatie en het const a-
teren van feiten, maar veelal om het handelen van personen en/of om de recon-
structie van gebeurtenissen. Het feit dat de (financiële) belangen groot kunnen 
zijn, dat het bij fraude - en integriteitskwesties gaat om personen en dat de rap-
portage door derden wordt gebruikt om een oordeel te vormen en daarop beslis-
singen te baseren, betekent dat de forensisch accountant met grote zorgvuldig-
heid te werk moet gaan en over specifieke bekwaamheden moet beschikken. 
Voor zorgvuldigheid kan men in dit verband denken aan het evenwichtig rappor-
teren en voorleggen van bevindingen aan de betrokkenen alvorens de rapportage 
aan derden te verstrekken. Voor bekwaamheden moet worden gedacht aan spe-
cifieke onderzoeksvaardigheden zoals interviewtechnieken en onderzoekstactie-
ken, alsmede aan juridische kennis, zoals die over strafbare feiten en aansprake-
lijkheid. 90 
 
Samenvattend kan worden vastgesteld dat voor forensische-
accountancywerkzaamheden typerend is, dat: 
Í het veelal (potentiële) geschillen betreft waarin de belangen groot en tegen-

gesteld zijn. 
Í het in fraudezaken veelal om het handelen van personen en persoonlijke 

belangen gaat. 
Í de rapportage wordt gebruikt of kan worden gebruikt in een juridische pr o-

cedure. 
De volgende onderzoeken kunnen naar soort en doel als forensische-
accountants-onderzoeken worden aangemerkt:91 

                                                             
90  Ik verwijs hier naar Pheijffer 2000. Op p. 2 50 e.v. behandelt hij uitvoerig de noodzakelijke 

óbagageô van de forensisch accountant  aan de hand van een kennisdeficiëntie-matrix .  
91  Behalve deze dienstverlening zal de accountant die forensische werkzaamheden verricht, zijn 

kennis en ervaring ook kunnen aanwenden voor zijn adviesfunctie: adviezen ter voorkoming 

van integriteitsinbreuken zoals fraude, overtredingen van  regels en dergelijke. Deze advies-

functie laat ik hier verder buiten beschouwing. 
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Í Fraudeonderzoeken (interne fraude door werknemers of directieleden, ex-
terne fraude zoals subsidiefraude), waarbij de rapportage een rol kan spelen 
in strafrechtelijke of civielrecht elijke procedures. 

Í Onderzoeken waarvan de rapportage dient ter ondersteuning van (mogelij-
ke) juridische procedures, zowel civiel- als bestuursrechtelijke; dit kunnen 
bijvoorbeeld schadekwesties zijn. 

Í Onderzoeken naar de naleving van gedragscodes, procedures, wet- en regel-
geving (ócomplianceonderzoekenô), zowel op organisatieniveau als op het ni-
veau van (specifieke) individuen. 

 
Pheijffer maakt een nadere onderverdeling van het begrip forensische accoun-
tancy in: 92  
Í óHardeô forensische accountancy of forensische accountancy in enge zin, 

doorgaans repressief en retrospectief gericht. Dit onderdeel vergt behalve 
vakkennis ook gedegen kennis van de rechtswetenschappen. Het gaat om 
het uitvoeren van een feitenonderzoek dat gericht is op het ontdekken van 
de waarheid en het oplossen van geschillen of het herstellen van onregelma-
tigheden. 

Í óZachteô forensische accountancy, doorgaans preventief en prospectief ge-
richt. Dit onderdeel betreft de advisering en het onderzoek op het gebied 
van integriteit en ethiek door accountants die daarvoor vanwege hun des-
kundigheid en ervaring op dit gebied worden ingezet.93  

 
Het moge duidelijk zijn dat het onderzoeken van schadekwesties onder Pheijffers 
defin itie van óhardeô forensische accountancy valt.  
 
De vraag kan worden gesteld of ook anderen dan accountants zich met forensi-
sche accountancy kunnen bezighouden. Die vraag moet mijns inziens ontken-
nend worden beantwoord. Er is immers sprake van een financieel-economisch 
specialisme, waarbij een bepaalde mate van zekerheid (assurance) wordt ver-
strekt over de onderzochte financiële informatie. Gelet op het karakter van de 
werkzaamheden zijn er specifieke vaardigheden nodig: de onderzoeksomgeving 
(grote belangentegenstellingen), de strakke materialiteitseisen, de zorgvuldige 
rapportage, onderzoeksvaardigheden zoals interviewtechnieken, en de benodig-
de juridische kennis.94 Dit la at onverlet dat er wel door niet-accountants forensi-
sche onderzoeken (kunnen) worden gedaan op financieel/administratief gebied. 
Voor hen gelden dan echter niet de specifieke waarborgen zoals die wel gelden 

                                                             
92  Pheijffer 2000, p. 286.  
93  Naar mijn mening is dit zeker niet het exclusieve werkterrein van forensisch accountants. Ook 

bijvoorbeeld juristen en bedrijf skundigen zijn hie rop actief.  
94  De uitkomst van een forensisch-accountantsonderzoek heeft eerder juridische en sociale ï 

soms zelfs politieke ï dan economische implicaties. De nauwkeurigheidseisen ten aanzien van 

het onderzoek en de rapportage zijn hoger dan bij jaarrekeningcontr oles. 
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voor accountants (gedrags- en beroepsregels, vaktechnische richtlijnen). In de 
Anglo-Amerikaanse markt wordt de rol van de forensisch accountant benadrukt 
als die van financieel specialist die (feitelijk) bewijs aandraagt door de rap-
portage over zijn onderzoek: óforensic accounting is the application of a special-
ized body of knowledge to the evidence of economic transactions and reporting, 
suitable to the purpose(s) of establishing accountability and/or valuation, often 
in a court of law or administrative proceedingô. De forensic accountant wordt 
gevraagd ówherever there is a need for factual economic analysis that requires a 
level of detail and precision sustainable in an adversarial legal proceeding, or 
within some judicial or administrative reviewô.95  

2.3.4  Nadere definitie forensische accountancy  

Op grond van het bovenstaande kom ik tot de volgende definitie van forensische 
accountancy: 
 

Forensische accountancy is het specialistische deelterrein van de ac-
countancy dat gericht is op het verzamelen, onderzoeken, bewerken 
en analyseren van en rappo r teren over  
financiële gegevens ten behoeve van het onderzoek en bewijs van fei-
ten voor het recht.  

 
Deze definitie sluit mijns inziens beter dan de definitie van Pheijffer aan bij de 
werkzaamheden van de forensisch accountant in schadeonderzoeken. Het ele-
ment feiten verzamelen (fact finding ) is naar mijn mening de basis van deze 
specifieke accountancywerkzaamheden. Dat het bedoeld is voor het brede begrip 
óhet rechtô geeft aan dat het gaat om geschillen, schadekwesties of onregelmatig-
heden (fraude). De definitie sluit dan beter aan bij de werkzaamheden van scha-
deaccountants. Ik gebruik bewust niet de term órechtshandhavingô, omdat dit een 
te sterke strafrechtelijke context oproept.96  
 
Een belangrijk aspect van het verzamelen van feiten is dat de forensisch accoun-
tant de beschikking krijgt over alle gegevens die voor zijn onderzoek nodig zijn. 
In zijn rapportage geeft hij aan over welke gegevens hij de beschikking heeft 
gehad en welke (mogelijk relevante) gegevens ontbreken. De gegevens die hem 
ter beschikking staan, onderzoekt hij op juistheid en betrouwbaarheid. Bij het 

                                                             
95  Dit is het antwoord van Crumbley op de vraag óWhat is forensic accounting?ô op 

www.edwardspub.com.  
96  De term órechtspraktijkô zou een alternatief kunnen zijn, maar geeft een te zwaar procedureel 

accent.  
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bewerken van gegevens kan het gaan om rekenkundige bewerkingen, rubricerin-
gen en wat dies meer zij.97 

De forensisch accountant richt zich in zijn werkzaamheden primair op het 
onderzoeken van financiële gegevens. Uiteraard spelen daarbij niet -financiële 
gegevens en omstandigheden hun eigen rol. Het doel van het onderzoek, bij-
voorbeeld de vaststelling van winstderving als gevolg van contractbreuk, is wel-
iswaar gebaseerd op juridisch getinte gegevens, maar deze zijn geen object van 
onderzoek. Het object van onderzoek is altijd financiële informatie.  

Het werk van de forensisch accountant wordt gebruikt in het recht. Zoals 
eerder is aangegeven, verdient het aanbeveling het juridische kader van de fo-
rensische accountancy ruimer uit te leggen en daar ook alle andere (buitenge-
rechtelijke) geschillen in te betrekken.  
 
Nu is de realiteit dat forensisch accountants zich kunnen bezighouden met scha-
dekwesties die niet zozeer in gerechtelijke procedures behoeven te worden opge-
lost. En in relatie tot schadekwesties lijkt de term órechtshandhavingô niet zo 
gelukkig gekozen, of men moet er de handhaving van een situatie in zien die twee 
partijen aanvankelijk voor ogen stond en die één van de twee zou willen besten-
digen. Een zuivere-vermogensschadekwestie is weliswaar vrijwel altijd gebaseerd 
op een (juridisch) geschil, maar zij speelt zich in de praktijk regelmatig buiten de 
rechtszaal (het forum) af, buiten de rechter om. Te denken valt aan de situatie 
waarin partijen de hul p van een forensisch accountant inroepen om een geschil 
te kunnen beslechten, een arbitragekwestie te kunnen oplossen of wat er verder 
ook moge spelen. En als de forensisch accountant een rol vervult bij het onder-
zoeken en vaststellen van schadeclaims in het kader van een bedrijfsschadever-
zekeringsovereenkomst is er (op voorhand) geen sprake van een geschil. In der-
gelijke situaties gaat het eenvoudigweg om specifieke dienstverlening op basis 
van een tussen partijen gesloten overeenkomst, en is de verwijzing naar órechts-
handhavingô ï het maakt niet uit wat men dan onder órechtô verstaat ï hier niet 
op haar plaats. Rechtshandhaving is mijns inziens niet alleen in spraakgebruik, 
maar ook in beleving, te sterk gerelateerd aan het strafrecht, en roept daardoor 
onjuiste associaties op. Het lijkt dan ook voor de hand te liggen om eenvoudig-
weg het predikaat óforensischô achterwege te laten voor de functie van de accoun-
tant in schadezaken en dan te kiezen voor een andere kwalificatie zoals bijzonder 
onderzoek, litigat ion support  of dispute analysis . Toch wil ik om diverse rede-
nen ï de term óforensischô is bijvoorbeeld in andere landen in al dan niet taalei-
gen vormen geaccepteerd, het publiek is er vertrouwd mee geraakt, al schort het 
nog aan de perceptie ï de term óforensischô niet laten vallen zolang er geen beter 
alternatief voorhanden is.  

                                                             
97  Het element óveredelenô is opgenomen in het controleren en bewerken van gegevens. Het ziet 

op het verwerken van basismateriaal/gegevens tot informatie.  
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2.4  De forensische functie in schadekwesties: forensic 
valuat ion  

De accountantsfunctie in schadezaken is het deelgebied van de forensische ac-
countancy dat zich laat duiden als forensic valuation . Bij schade wegens inkom-
sten- of winstderving gaat het om schade in geld, of liever gezegd om verlies van 
geld. Dergelijke schade zal langs financieel-administratieve en bedrijfseconom i-
sche weg moeten worden bepaald. Het gaat, zoals reeds opgemerkt, bij de ber e-
kening van dergelijke schade om het verschil (de vergelijking) tussen twee finan-
ciële toestanden, de toestand van de benadeelde zoals die zou zijn geweest 
zonder schadeveroorzakende gebeurtenis en die nadat deze heeft plaatsgevon-
den. Dit omvat het onderzoeken en analyseren van geleden verliezen, gemiste 
winsten, besparingen op kosten en extra kosten ter beperking van schade.98 Fo-
rensic valuation  wordt door mij gedefinieerd als: 
 

De specialisatie binnen de forensische accountancy die zich bezig-
houdt met het doen van onderzoek naar en rapporteren over ve r-
mogens- en bedrijfsschadeclaims. 

2.4.1  De te onderscheiden opdrachten  

Ik gaf hiervoor al aan dat de schadeaccountant verschillende posities kan hebben 
in het schadeproces en verschillende opdrachten kan vervullen. Het volgende 
schema biedt een overzicht van de verschillende functies en posities die de ac-
countant kan innemen bij een onderzoek in het kader van een vermogensschade- 
of bedrijfsschadekwestie.99 

                                                             
98  Feitelijk worden de (in het kader van de schadeveroorzakende gebeurtenis relevante) samen-

stellende delen van het vermogen zonder en na de schadeveroorzakende gebeurtenis in geld 

uitgedrukt (gewaardeerd). Het verschil tussen de twee vermogenssituaties, voor zover toere-

kenbaar aan de schadeveroorzakende gebeurtenis, vormt de vermogensschade of bedrijfsscha-

de. 
99  De accountant kan in een vermogensschadekwestie ook als arbiter optreden op basis van art. 

1020 e.v. Rv. Hij wordt dan door partijen, al dan niet samen met andere deskundigen, aange-

trokken om bindend de hoogte van de schade vast te stellen. De voorwaarden van een bedrijfs-

schadeverzekering kennen ook de rol van arbiter. Daarin is vrijwel altijd bepaald dat óals uit-

sluitend bewijs van de grootte van de schade een taxatie gemaakt door een gezamenlijk te 

benoemen expert of door twee experts, waarvan verzekerde en verzekeraars er ieder één be-

noemenô zal dienen (art. 7.2 NBBU 2002). In het laatste geval benoemen beide experts v··r de 

aanvang van hun werkzaamheden een zogenoemde derde expert (arbiter), die bij gebrek aan 

overeenstemming tussen de expert die optreedt namens verzekeraars en de expert die optreedt 

namens verzekerde, de omvang van de schade vaststelt binnen de grenzen van beide taxaties. 

Het optreden als arbiter is een andere (juridische) positie, die ik buiten beschouwing laat om-

dat ik mij richt op de schadeaccountant die optreedt als deskundige in opdracht van (één der) 

partijen of de rechter.  
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Figuur 2 -2: Onderscheid opdrachten schadeaccountant  

Vermogensschade  Bedrijfsschade  

Een schadeclaim samenstellen in opdracht 

van de schadelijdende partij (gelaedeerde, 

benadeelde). 

Een schadeclaim samenstellen in op-

dracht van de verzekerde. 

In opdracht van de schadelijdende en/of 

schadeplichtige partij (of haar aansprake-

lijkheidsverzekeraar) een schadeclaim be-

oordelen. 

In opdracht van de verzekerde of de be-

drijfsschadeverzekeraar een schadeclaim 

beoordelen. 

In opdracht van de schadelijdende en/of de 

schadeplichtige partij (dan wel haar aan-

sprakelijk heidsverzekeraar) een onderzoek 

instellen naar de aard en omvang van de 

schade. 

In opdracht van de verzekerde of de be-

drijfsschadeverzekeraar een onderzoek 

naar de aard en omvang van de schade 

instellen. 

Als deskundige die als zodanig door de 

rechter of de arbiter is benoemd, een scha-

deonderzoek instellen en advies geven over 

de aard en omvang van de schade. 

Als deskundige die als zodanig in de Akte 

benoeming van experts is benoemd, een 

schadeonderzoek instellen en bindend 

advies geven over de aard en omvang van 

de schade.100  

 
Ten aanzien van de beoordeling  van een schadeclaim die door een benadeelde 
zelf is opgesteld, zoals aangeduid in RAC 2400, dient zich de vraag aan of een 
dergelijke opdracht (beoordelingsopdracht) tot de forensische accountancy moet 
worden gerekend. In relatie tot de definitie van forensische accountancy zie ik 
wel een duidelijk onderscheid tussen het verrichten van onderzoeken ex RAC 
4400, een assurance-opdracht ex RAC 3000 en het beoordelen van een verant-
woording. Het verschil b etref t voornamelijk 1) de aard van de opdracht (bij een 
beoordelingsopdracht is de schadeclaim die de benadeelde heeft opgesteld het 
onderzoeksobject), 2) de door RAC 2400 bepaalde reikwijdte van het onderzoek 
en 3) de mate van zekerheid die wordt verschaft. Een beoordelingsopdracht ter 
zake van een schadeclaim speelt zich echter ook af in een strikt juridische con-
text en vraagt om inzet van de technieken en methoden van de forensische ac-
countancy. 
 
Ten aanzien van de samenstelling  van een schadeclaim in opdracht van de bena-
deelde (samenstellingsopdracht) kan eveneens de vraag worden gesteld of een 

                                                             
100  De variant dat een bedrijfsschadekwestie leidt tot een civiele procedure met de accountant als 

door de rechter benoemde deskundige, laat ik eveneens buiten beschouwing. De gang van za-

ken bij zoôn onderzoeksopdracht is gelijk aan het deskundigenonderzoek bij een vermogens-

schade op basis van art. 194 e.v. Rv. 
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dergelijke opdracht tot de forensische accountancy moet worden gerekend. Met 
dezelfde motivering als voor een beoordelingsopdracht zie ik ook hier een onder-
scheid met onderzoeken volgens RAC 3000 en RAC 4400, en behoort het sa-
menstellen van een schadeclaim in opdracht van de benadeelde toch tot het ge-
bied van de forensische accountancy. Dit ligt wellicht anders in de situatie 
waarin de schadeclaim van de benadeelde door de accountant wordt samenge-
steld in opdracht van een derde, maar dit lijkt mij een weinig voor de hand li g-
gende figuur. In dat geval zal naar mijn mening sprake moeten zijn van een op-
dracht ex RAC 4400; de opdrachtgever zal dan immers een bepaalde mate van 
zekerheid verlangen van de accountant. Die zekerheid kan echter in het kader 
van een samenstellingopdracht niet worden gegeven.101 

Onderzoeken waarin de juistheid van de schadeclaim wordt getoetst en/of 
de schade (opnieuw) wordt berekend en waarover een bepaalde mate van zeker-
heid wordt verstrekt over de onderzochte aspecten, worden tot de categorie RAC 
4400 -opdrachten gerekend, de zogenaamde opdrachten tot overeengekomen 
specifieke werkzaamheden. Dergelijke werkzaamheden vallen geheel en al onder 
de eerder gegeven omschrijving van forensische accountancy.  
 
Het Stramien en de Richtlijn voor (overige) assurance-opdrachten (RAC 3000) 
bieden de mogelijkheid om een schadeonderzoek als assurance-opdracht uit te 
voeren en een redelijke of beperkte mate van zekerheid te verschaffen. Het moge 
duidelijk zijn dat ik schadeonderzoeken die onder die richtlijn vallen als onde r-
zoeken in het kader van de forensische accountancy aanmerk. Als gezegd, kom ik 
hierna op basis hiervan tot een Richtlijn schadeonderzoeken.  
 
Hierm ee is niet gezegd dat vermogens- en bedrijfsschadeonderzoeken niet ook 
door andere deskundigen dan een accountant kunnen worden uitgevoerd, maar 
vanwege de accountantsdeskundigheid en de specifieke waarborgen waarmee 
het beroep is omkleed, worden ze aan accountants toevertrouwd. In de Amer i-
kaanse literatuur wordt de rol van de accountant bij schadekwesties belicht van-
uit zijn deskundigheid. Vanwege de complexiteit van financ i-
ele/boekhoudkundige onderwerpen, de noodzaak om speurwerk te doen en 
analyses te kunnen uitvoeren, wordt een forensisch accountant eenvoudigweg als 
onmisbaar aangemerkt voor litigation matters .102 Daarbij wordt niet zozeer de 
zekerheid die de accountant in zijn rapportage verschaft vooropgesteld, als wel 
het nut van een helder schaderapport voor partijen, advocaten en de rechter.  

2.4.2  De grenzen van het optreden als schadeaccountant  

Zeker in het licht van de grote variatie in werkzaamheden die worden verricht in 
het kader van de uitoefening van de algemene en specifieke accountantsfunc-

                                                             
101  Vgl. Pheijffer 2000, p. 191. 
102  Zie Telpner & Mostek 2003, p. 3 en Gaughan 2004, p. 5. 
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tie(s) is de vraag aan de orde waar de grenzen liggen van het optreden als scha-
deaccountant. Deze worden bepaald door drie factoren: de deskundigheid, de 
onpartijdigheid en de onafhankelij kheid. 
 
Wat de deskundigheid  betreft geeft artikel 11 GBR de norm aan: de (scha-
de)accountant dient slechts mededelingen te doen over de uitkomst van zijn 
arbeid indien de deskundigheid (en de verrichte werkzaamheden) daarvoor een 
deugdelijke grondslag vormen. De accountant zal zich telkens moeten afvragen 
of zijn deskundigheid voor  bepaalde werkzaamheden ver genoeg reikt. De oplei-
ding tot accountant vormt hiervoor een grondslag, maar zal op peil moeten wor-
den gehouden door bijscholing. Dat is noodzakelijk door de voortdurende wijz i-
gingen in de regelgeving, zoals nieuwe verslaggevingvoorschriften, wijzigingen in 
het vennootschapsrecht en aanvullende richtlijnen voor de beroepsuitoefening 
door de accountant.103 Het deskundigheidselement is een algemene beperking 
van de accountantsarbeid. Het is ook aan de orde als bij een schadeonderzoek 
externe deskundigen worden ingeschakeld, bijvoorbeeld juristen voor de inter-
pretatie van contracten. Dit tast de eigen verantwoordelijkheid van de accoun-
tant echter niet aan; hij draagt de ongedeelde (eind)verantwoordelijkheid voor 
zijn mededeling naar aanleiding van het uitgevoerde onderzoek.104  

De onpartijdigheid  van de accountant is geregeld in artikel 9 GBR: de ac-
countant dient zich te onthouden van werkzaamheden die naar hun aard partij-
digheid vereisen. Zo kan de accountant bij schadekwesties onderhandelingen 
voeren namens één der partijen op basis van een door hem opgestelde schadebe-
rekening. Het dienen van een partijbelang is toegestaan volgens artikel 9 lid 2 
GBR, maar dit mag de onpartijdigheid van de accountant niet aantasten. 

De regels over de onafhankelijkheid , zoals opgenomen in artikel 24 GBR en 
de Nadere voorschriften inzake onafhankelijkheid , laten geen ruimte voor het 
uitvoeren van werkzaamheden die op zichzelf best binnen het deskundigheids-
veld van de accountant liggen, maar die hem mogelijk identificeren met de op-
drachtgever of diens belangen.  
 
De vraagstukken van onafhankelijkheid en onpartijdigheid en de eisen die daar-
omtrent aan de schadeaccountant worden gesteld, komen in deel 2 nog uitvoerig 
aan de orde.  

                                                             
103  Zie art. 11 lid 2 GBR en de daaraan gerelateerde nadere voorschriften over permanente educa-

tie. 
104  Dit volgt uit RAC 620.16, 17 en 17A en art. 16 GBR. Ontwerprichtlijn 3010 bevat de mogelij k-

heid om, in geval van samenwerking met materiedeskundigen uit andere disciplines bij niet -

financiële assurance-opdrachten, een gezamenlijke verantwoordelijkheid te hebben voor het 

rapport.  



DE ACCOUNTANT EN DE BEREKENING VAN SCHADE 

 66 

2.4.3  De deskundigheid van de schade accountant  

Dat een accountant in algemene zin deskundig is op het gebied van jaarverslag-
geving, administratieve organisatie, interne beheersing, controle en andere fi-
nancieel-economische aspecten, staat niet ter discussie. Ik verwijs hier naar de 
wettelijk e basis van de accountantsfunctie zoals opgenomen in artikel 2:393 BW 
(deskundigenonderzoek van de jaarrekening).105 De vraag is echter welke speci-
fieke deskundigheid vereist is voor het optreden als schadeaccountant.  
 
De wet geeft geen definitie van een deskundige; hiervoor worden in de literatuur 
verschillende omschrijvi ngen gehanteerd.106 Zo stelt Hielkema dat ódeskundig 
zijnô wil zeggen ómet kennis van zaken kunnen oordelen over een zaakô en dat een 
deskundige iemand is ódie door beroep of studie bijzonder bevoegd is tot het 
beoordelen van een zaakô.107 De wet vermeldt ook niet aan welke criteria iemand 
moet voldoen om door de rechter als deskundige te worden aangemerkt.108 
Sommige auteurs sommen een aantal factoren op die van belang zijn bij het be-
grip ódeskundigeô: een vakdiploma en praktijkervaring hebben, allround genoeg 
zijn om het gehele onderzoeksonderwerp te kunnen overzien, integer en onpar-
tijdig zijn en over een goede reputatie beschikken. Andere auteurs benadrukken 
de specialistische inbreng van de deskundige als adviseur over onderwerpen 
waarvan de rechter zelf onvoldoende afweet.109  
 
De gangbare bedrijfsschadepolissen stellen geen eisen aan de in te schakelen 
expert(s). Door verzekeraars en verzekerden wordt afhankelijk van de specifieke 
omstandigheden van het geval een bepaalde expert, al dan niet accountant, inge-
schakeld. Door het Nederlands Instituut Van Register Experts (NIVRE) wordt 
een register bijgehouden van experts die de beschermde titel register expert  (re) 
mogen voeren. Dit geldt als een deskundigheidsaanduiding; de titel kan worden 

                                                             
105  De wettelijke rol van de accountant ten aanzien van de waarde van de (semi-)inbreng op aan-

delen, zoals opgenomen in art. 2:94a-94c en 2:204a-204c BW kunnen hier ook worden ge-

noemd, evenals de accountantsverklaring ten aanzien van de ruilverhouding van aandelen bij 

fusie of splitsing (art. 2:328 en 334aa BW). 
106  In de MvT bij de Algemene wet bestuursrecht wordt de deskundige óslechtsô omschreven als óde 

procespersoon die door de rechter als deskundige wordt benoemdô (Kamerstukken II  

1991/1992, 22 495, nr. 3 MvT, p. 130). Van den Berg (1999, p. 2ï4) geeft een overzicht van de 

meningen van de diverse auteurs over dit onderwerp.  
107  Hielkema 1996, p. 4ï5. 
108  In september 2003 is door de Stichting Studiekring Deskundigen en Rechtspleging (SDR) voor 

het eerst een opleiding gestart voor professionals uit diverse vakgebieden die als deskundige 

optreden in rechtszaken. Deze opleiding zal mogelijk leiden tot een register van deskundigen. 
109  Zie Barendrecht e.a. 1995, p. 334. Asser-Anema-Verdam 1953 (p. 493) benadrukken dat het 

advies van de deskundige de rechter kan helpen ózich kennis eigen te maken die nodig is voor 

het hanteren van specifieke, feitelijke problemenô en noemen de noodzaak van inbreng van 

speciale vakkennis voor de vaststelling van schade.  
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verkregen op basis van een met goed gevolg doorlopen opleiding en minimaal 
vijf jaar relevante werkerv aring. 110 
 
In de Verenigde Staten hanteert de rechter slechts de eis dat degene die als des-
kundige in een proces optreedt, voldoende gekwalificeerd moet zijn voor zijn 
opdracht: óthe expert must possess requisite skill, training, education, knowledge 
or experience from which it can be assumed that the opinion is reliableô.111  
 
De eisen die aan het deskundigenbewijs worden gesteld kunnen nader worden 
bezien aan de hand van de regels van het procesrecht. Het Wetboek van Burger-
lijke Rechtsvordering bevat een aantal regelingen over de formele gang van za-
ken rondom het verhoor van deskundigen en het deskundigenonderzoek, maar 
geeft evenals de Nederlandse rechtspraak en de literatuur weinig aanknopings-
punten voor een concrete invulling hiervan (zie 3.3.13). Vragen als: in hoeverre 
strekt de deskundigheid van de deskundige zich uit tot het verrichte onderzoek? 
Wat is de betrouwbaarheid van de gehanteerde onderzoeksmethode?, komen in 
het Wetboek van Burgerlijke Rechtsvordering niet aan de orde.  

De Amerikaanse rechtspraak geeft bij de beantwoording van de vragen enig 
houvast. Daarin is reeds in 1923 bepaald dat deskundigenbewijs als zodanig mag 
worden geaccepteerd indien de methode of de techniek die aan dat bewijs ten 
grondslag ligt, binnen de relevante wetenschappelijke gemeenschap algemeen is 
geaccepteerd (general accepted).112 In 1993 heeft het US Supreme Court bepaald 
dat deze zogenoemde Frye-test voor federale zaken diende te worden vervangen 
door de Federal Rules of Evidence 702 (FRE 702).113 Deze regel voor het deskun-
digenbewijs geeft aan dat dit dient te worden ontleend aan scientific knowledge: 
óThe adjective ñscientificò implies a grounding in the methods and procedures of 
science. Similary, the word ñknowledgeò connotes more than subjective belief or 
unsupported speculationô. De wetenschappelijke verankering van hetgeen de 
deskundige naar voren brengt, wordt door deze zogeheten Daubert -rule  met 
strengere eisen omgeven dan de Frye-test. Het Amerikaanse Hooggerechtshof 
gaf in de Daubert-zaak hiervoor een aantal handvatten die als volgt naar de 
schadepraktijk kunnen worden vertaald:114 
Í Testing: kan de theorie of techniek die aan het deskundigenbewijs ten 

grondslag ligt, worden getoetst of is deze al getoetst? Te denken valt aan het 

                                                             
110  Per 2004 zijn er ruim 1.300 experts ingeschreven bij het NIVRE, van wie een twintigtal b e-

drijfsschade-experts. Van hen zijn er ongeveer tien RA. Het NIVRE kent een klachtenregeling 

en een reglement gedragsregels.  
111  Mattot vs. Ward , 48 N.Y. 2d 455, 423 N.Y.S. 2d 645 (1979). Zie ook Gaughan 2004, p. 4ï5. 
112  Deze regel is gebaseerd op de Frye-test, een strafzaak waarin een onderzoek met een leugende-

tector niet werd toegelaten als bewijs (Frye vs. United States, 293 F 1013, D.C. Cir. 1923). 
113  Daubert vs. Merrell Dow Pharmaceuticals  (92-102), 509 U.S. 579 (1993).  
114  Gaughan 2004, p. 20ï21. Zie ook Faigman (1999, p. 63 e.v.) voor een analyse van deze uit-

spraak. 
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al dan niet toepassen van het principe van de berekening van vermogens-
schade als verschil tussen twee financiële posities, namelijk tussen die zon-
der en na de schadeveroorzakende gebeurtenis. Als dat principe niet (ten 
minste impliciet) is toegepast, is sprake van een onjuist uitgangspunt.  

Í Peer review and publication : is de theorie of techniek in publicaties open-
baar gemaakt en onderwerp geweest van collegiale toetsing? In het bevesti-
gende geval is er een grotere mate van betrouwbaarheid.  

Í Known rate of error : wat is de foutkans ten aanzien van de gehanteerde 
techniek? Door bij een schadeberekening een beargumenteerde range van 
schadebedragen weer te geven met een onderbouwing van de daarbij gehan-
teerde variabelen, kan de foutkans worden beoordeeld door de gebruiker(s) 
van de schadeberekening. 

Í General acceptance: is de theorie of techniek algemeen geaccepteerd? Dit 
geldt bijvoorbeeld voor de elementen van een schadeberekening (winstder-
ving, opgetreden besparingen op kosten en gemaakte extra kosten ter be-
perking van de schade).115  

 
De Daubert -rule  is relatief nieuw en de (praktische) toepassing ervan zal zich 
verder ontwi kkelen. De genoemde punten zijn in de Verenigde Staten vooral van 
toepassing op medische en technische deskundigenrapportages, zoals ten aan-
zien van DNA- en sporenonderzoek. In diverse zaken zijn ze echter ook als rele-
vant toetsingskader gehanteerd bij economische schadekwesties, zoals bij ver-
mogensschade en bedrijfswaarderingskwesties.116  

In de Nederlandse strafrechtspraak zijn strenge eisen aan het deskundigen-
bewijs pas in het laatste decennium aan de orde. Uit het Schoenmakers-arrest 
volgt dat de rechter niet op verzoek van één der partijen de getuige-deskundige 
ongemotiveerd terzijde kan stellen. Daarbij dient de rechter zich volgens de Ho-
ge Raad vragen te stellen als: Wat is het beroep, de opleiding en ervaring van de 
deskundige? Strekt de deskundigheid zich uit tot de materie waarover de des-
kundige zich uitspreekt? Welke methode heeft de deskundige gebruikt? Wat is de 
betrouwbaarheid van de gebruikte methode? Was de deskundige in staat de me-
thode deskundig toe te passen?117 
 

                                                             
115  In feite betreft  dit de Frye-test. 
116  Op www.daubertontheweb.com en www.daubertexpert.com wordt de betekenis van de Dau-

bert-rule uitvo erig toegelicht, mede aan de hand van jurisprudentie.  
117  HR 27 januari 1998, NJ 1998, 404. Zie De Jong-van Ormondt  (2004, p. 88ï97) voor een be-

spreking van de rol van deskundigen in strafzaken onder de titel De Hoge Raad inzake foren-

sisch bewijs. Een overzicht van de jurisprudentie . Zij noemt het Schoenmakers-arrest een 

doorbraak, omdat daarin eisen worden geformuleerd die aan het optreden van een deskundige 

moeten worden gesteld. Crombag stelt in NJB, nr. 2000/33, dat de rechter het antwoord op 

een deel van de in dit arrest geformuleerde ï en aan de deskundige te stellen ï vragen maar 

moeilijk zal kunnen beoordelen en er niet erg mee wordt geholpen. 
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Samenvattend kan worden vastgesteld dat toepassing van de Daubert -rule op 
het werk van de Nederlandse schadeaccountant geen problemen zal opleveren, 
omdat de daarbij als best practice geldende technieken, zoals voor prognoses en 
kostenanalyse, min of meer standaard zijn en zeker niet controversieel. Omtrent 
het principe van de schadeberekening bij vermogensschade en bedrijfsschade 
bestaat overeenstemming. De vraag is echter wel of er voor het werk van de 
schadeaccountant als geheel, dus ten aanzien van zowel de opdrachtaanvaarding, 
de uitvoering als de rapportage, sprake is van het toepassen van principes en 
methoden die algemeen wetenschappelijk geaccepteerd zijn. Pheijffer stelt in dit 
kader de vraag: Welke plaats neemt het vakgebied forensische accountancy, als 
wetenschapsgebied, in?118 Hij concludeert dat de discussie inzake Frye en Dau-
bert laat zien dat de deskundige zich bij het vormen van zijn oordeel moet base-
ren op uitgangspunten die binnen zijn (specialistische) beroepsgroep zijn veran-
kerd. In de optimale situatie zijn deze gecodificeerd of getoetst, onbetwist, breed 
geaccepteerd en is de kans dat zij tot onjuiste conclusies leiden minimaal. Hoe 
meer het vakgebied van de forensisch accountant gevestigd of geïnstitutionali-
seerd is en wordt geëxploreerd door vakmensen die naar de beste wetenschappe-
lijke traditie (kritis ch, creatief, innovatief en dergelijke) de theorie keer op keer 
ódoormetenô en bijstellen, des te beter de optimale situatie wordt benaderd, aldus 
Pheijffer.  

Zoals blijkt uit de hiervoor geschetste ontwikkeling van het vakgebied van 
de forensisch accountant, is er in die zin sprake van een geïnstitutionaliseerde 
vakbeoefening dat er consensus is over de inhoud van het werk en het werkter-
rein, de gebruikte methoden en de grenzen van het kunnen.119 Gesteld kan wor-
den dat er een zekere mate van erkenning van het vakgebied in de wetenschap-
pelijke wereld en de maatschappij aanwezig is.  

De bestaande literatuur, tuchtrechtspraak en regelgeving leiden tot een af-
gerond eigen vaktechnisch kader voor de forensisch accountant. Met name de 
tuchtrechtspraak en de Gedragsri chtlijn inzake persoonsgerichte accountant s-
onderzoeken hebben ten aanzien van zogenoemde fraudeonderzoeken een prak-
tische invulling gegeven aan de algemene regels voor het werk van de accoun-
tant, zoals opgenomen in de GBR en RAC. Als zodanig is er sprake van een 
zekere mate van institutionalis ering.  De nog uit te vaardigen regels, zoals de 
Wta, en de toetsing van de relatief nieuwe regels door de tuchtrechter zullen 
bijdragen aan een afronding hiervan en de forensisch accountant steeds meer 
houvast bieden voor zijn optr eden als deskundige in een schadekwestie.  
 

                                                             
118  Pheijffer 2000, p. 217 e.v. 
119  Anders gezegd: er is sprake van een afgebakend werkterrein (een specialisme binnen de ac-

countancy) en een wetenschappelijke fundering (naast de multidisciplinaire basis van de we-

tenschappen accountancy, recht en bedrijfseconomie ook de postdoctorale opleiding tot foren-

sisch accountant). 
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Voor het werk van de schadeaccountant, het doen van onderzoek naar vermo-
gensschade of bedrijfsschade, bestaat nog geen raamwerk van standaardmetho-
den en -technieken, inclusief richtlijnen voor de pra ktijkuitoefening. Deze studie 
wil voorzien in een beschrijving van een methodologisch raamwerk voor het 
schadeonderzoek door de accountant, zodat een standaardwerkwijze kan worden 
gevolgd. Een Richtlijn schadeonderzoeken is daarvoor een belangrijke basis. 

2.5  Bijzondere onderzoeken  

Van oudsher wordt in de accountancy een onderscheid gemaakt tussen de alge-
mene opdrachten, met als belangrijkste de jaarrekeningcontrole, die een perio-
diek en doorlopend karakter hebben en de bijzondere, incidentele onderzoeken, 
ook wel investigations  genaamd.120 De activiteiten van de accountant die een 
schadeonderzoek uitvoert behoren tot de categorie óbijzondere onderzoekenô. De 
jaarrekeningcontrole wordt ook wel aangeduid als de geconsolideerde functie. 
Dat houdt in dat het maatschappelijk verkeer, de leiding van de huishouding en 
de accountant de (wettelijke) betekenis en inhoud van de functie kennen, zodat 
een korte opdrachtformulering volstaat.  
 
De term investigations  heeft in de vakliteratuur van de 20e eeuw de functie ge-
kregen van verzamelterm voor alles wat buiten de algemene controle van de jaar-
rekening valt. Letterlijk betekent deze Engelse term (slechts) óonderzoekô; in het 
Nederlandse spraakgebruik is daar het adjectief óbijzonderô aan toegevoegd. Het 
Handboek Accountancy  omschrijft een investigation  als een óeenmalig onder-
zoek met een kwantitatief karakter dat wordt uitgevoerd met het doel om te k o-
men tot een adviesô; dit ter ondersteuning van een beslissing. De aard en diep-
gang van het onderzoek zijn afhankelijk van de (aard van de) te nemen beslissing 
en van de informatiebehoefte van de opdrachtgever.121 De RAC en de GBR geven 
geen definitie van het begrip óbijzonder onderzoekô. Wel wordt in RAC 800 de 
óaccountantsverklaring in het kader van bijzondere controleopdrachtenô behan-
deld. Deze omvatten financiële overzichten die zijn opgesteld op basis van speci-
fieke regelgeving (zoals op kasbasis of op fiscale grondslagen), specifieke posten 
uit de jaarrekening (bijvoorbeeld de inzake bepaalde projecten verantwoorde 
omzet), infor matie over de naleving van contracten (bijvoorbeeld een lenings-
overeenkomst) of een verkorte jaarrekening. In RAC 800.1 is nog eens aangege-
ven dat de richtlijn ook ziet op (bijzondere) beoordelings - of samenstellingsop-
drachten en opdrachten voor overeengekomen specifieke werkzaamheden. De 
RAC-bundel met voorbeeldteksten bevat nog meer óbijzondereô accountantsver-
klaringen, zoals de verklaring inzake het verzekerd belang onder een bedrijfs-

                                                             
120  Zie onder meer Limperg 1965, p. 42ï46 en Frielink  & Van Kollenburg 1999, p. 35ï40 voor een 

beschrijving van de soorten accountantsonderzoeken. 
121  Handboek Accountancy, IV.300 -2 en 3. 



HET ACCOUNTANTSVAKTECHNISCHE KADER 

 71 

schadeverzekering. Kennelijk is deze bonte verzameling van niet-reguliere jaar-
rekeningwerkzaamheden en verklaringen ï in de GBR worden ze overigens in 
het geheel niet genoemd ï bedoeld om de categorie bijzondere onderzoeken 
nader te duiden. 
 
Een bijzonder onderzoek heeft in de accountancy derhalve geen eenduidige be-
tekenis. De begrippen bijzonder onderzoek en investigation  worden in de prak-
tijk aan elkaar gelijk gesteld; men verstaat er dan eenvoudigweg alle opdrachten 
onder die niet de algemene controle, beoordeling of samenstelling van de jaarre-
kening betreffen. Het gemeenschappelijke kenmerk is dat het doel van het on-
derzoek niet algemeen bekend is, zodat een nadere specificatie vóór de op-
drachtaanvaarding nodig is.  

Voor bijzondere onderzoeken bij een schadekwestie op basis van RAC 4400, 
waarvan de doelstelling gedetailleerd dient te worden aangegeven, is dit hel-
der.122 Voor een schadeonderzoek op basis van een beoordelings- of samenstel-
lingsopdracht geldt dat deze ook niet behoort tot de algemene controle, maar een 
bijzonder onderzoek betreft, waarvoor de doelstelling echter wel in belangrijke 
mate vastligt. 
 
Om het begrip bijzonder onderzoek nader te duiden in relatie tot het schadeon-
derzoek kan een onderscheid worden gemaakt naar het onderzoekskarakter (be-
treft het verwachtingen of feiten) en de onderzoeksrichting (betreft h et de toe-
komst of het verleden).123  

a) Ex ante en ex post: verwachting en realisatie  
Het eerste onderscheid van bijzondere onderzoeken is naar hun ex-ante- of ex-
postkarakter. Een onderzoek met een ex-antekarakter richt zich op de toekomst, 
dat met een ex-postkarakter op het verleden. Al hetgeen is gebeurd vóór het tijd-
stip waarop de schadeveroorzakende gebeurtenis plaatsvond (de schadedatum), 
kan als een feit worden aangeduid. Wel kan nog onzekerheid bestaan over de 
interpretatie van wat feitelijk gebeurd i s en welke gevolgen van ná de schadeda-
tum aan deze gebeurtenis kunnen worden toegeschreven. Zo zal voor de beoor-
deling van de omzet van de schadelijdende partij voor en na schadedatum moe-
ten worden nagegaan of hier bijzondere positieve aspecten (bijvoorbeeld een 
eenmalige bijzonder winstgevende order) of negatieve aspecten (bijvoorbeeld 
een reeds bestaand conflict met een afnemer over de kwaliteit van het geleverde) 
een rol kunnen spelen.  

                                                             
122  RAC 4400.9. 
123  RAC 3000 over assurance-opdrachten maakt dit onderscheid ook: de richtlijn ziet op alle 

assurance-opdrachten, behalve opdrachten tot controle of beoordeling van (met name) histor i-

sche financiële informatie, die vallen onder de richt lijnen voor de accountantscontrole en aan 

controle verwante opdrachten. Anders gezegd: RAC 3000 betreft niet de onderzoeken die re-

trospectief gericht zijn op ex-postinformatie.  
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Alles wat ná schadedatum zou zijn gebeurd indien de schadeveroorzakende 
gebeurtenis zich niet had voorgedaan, kan als een verwachting worden aange-
duid; het gaat dan om een prognose van omzet en winst. De omzet en winst van 
een onderneming laten zich niet met een redelijke mate van zekerheid voorspel-
len. Hiervoor gelden geen natuurwetten of statistische vuistregels. De verwach-
tingen laten zich wel nader toetsen door de redelijkheid van de daaraan ten 
grondslag liggende veronderstellingen en door de consistentie ervan met de cij-
fers uit het verleden te beoordelen.  

b) Prospectief en retrospectief  
De onderzoeksrichting kan prospectief of retrospectief zijn, al naar gelang de 
richting waarin men kijkt als men de gegevens beschouwt: respectievelijk toe-
komst en verleden. Een voorbeeld van een prospectieve gegevensopstelling is een 
begroting die is opgesteld met het doel de verwachtingen weer te geven. Een 
voorbeeld van een retrospectieve gegevensopstelling is een berekening waaruit 
blijkt welk resultaat vermoedelijk zou zijn b ereikt indien de schade zich niet zou 
hebben voorgedaan. 

Een schadeonderzoek is zowel retro- als prospectief gericht; beide richti n-
gen spelen een rol. De accountant beoordeelt weliswaar achteraf de schadecij-
fers, maar vanwege het hypothetische karakter van de schadeberekening heeft 
het onderzoek een belangrijk prognose-element in zich. En hoewel winstderving 
ontstaat in de toekomst ï dat wil zeggen in de periode vanaf de datum waarop 
het schadetoebrengende feit zich heeft voorgedaan ï zijn daarvoor niet louter 
prognoses van belang. Ook de omzetten die vóór de schadedatum zijn behaald en 
de resultaten (bedrijfsdrukte) die toen zijn geboekt, moeten worden beoordeeld 
en vormen een referentiekader. De getrouwheid van de gebruikte ex-
postgegevens wordt niet verder gecontroleerd dan voor het doel noodzakelijk is. 
Anders gezegd: op de vraag of ze voor het onderzoek voldoende betrouwbaar en 
nauwkeurig zijn. Een schadeonderzoek leidt dan ook niet tot een oordeel over die 
ex-postgegevens, maar uitsluitend tot een oordeel omtrent de bruikbaarheid van 
de daaraan ten grondslag liggende verwachtingen. In een overwegend retrospec-
tief onderzoek, zoals de jaarrekeningcontrole, ligt het accent op het verkrijgen 
van een accountantsoordeel over de getrouwheid van ex-postgegevens.124 
 
De combinatie van feiten en verwachtingen met de onderzoeksrichting laat zich 
in de onderstaande figuur verbeelden. 
 
Figuur 2 -3: Retrospectieve en prospectieve onderzoeksrichtingen 

 Retrospectief  Prospectief  

Ex ante De normatieve of verwachte  Begroting, prognose. 

                                                             
124  De eventuele continuïteitsparagraaf bij de accountantsverklaring bij de jaar rekening (RAC 

570.33 e.v.) is een voorbeeld van een prospectief element van de jaarrekeningcontrole.  
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omzet/winst (zonder schade). 

Ex post De gerealiseerde omzet/winst  

(na schade). 

n.v.t.  

 

c) Kwantitatief en kwalitatief  
Het onderscheid in prospectieve en retrospectieve onderzoeksrichtingen kan 
nader worden onderverdeeld op grond van de kwalitatieve en kwantitatieve as-
pecten van bijzondere onderzoeken. Kwantitatieve onderzoeken zijn in belang-
rijke mate gericht op de getrouwheid van bedragen, al dan niet in een gegevens-
opstelling samengevat; kwalitatieve onderzoeken zijn voornamelijk gericht op 
het verkrijgen van een oordeel over aangelegenheden die niet in getallen ku nnen 
worden gevat. 
 
Op grond hiervan ontstaat de volgende indeling van bijzondere onderzoeken: 
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Figuur 2 -4: Indeling bijzondere onderzoeken  

Retrospectieve 

kwantitatieve  

onde r zoeken  

Í Nadruk op ex -postgegevens.  

Í Doel is veelal een acco untantsoordeel met een  bepaalde 

mate van zeke r heid te verkrijgen over de getrouwheid 

van gegevens.  

Í Indien sprake is van een samenstellingsopdracht wordt 

geen zekerheid gegeven; bij een beoordelingsopdracht 

wordt een b eperkte mate van zekerheid gegeven en b ij 

de opdracht tot ove r eengekomen specifieke werkzaa m-

heden wordt alleen zekerheid verstrekt over de onde r-

zochte aspe cten.  

Prospectieve  

kwantitatieve  

onderzo eken  

Í Nadruk op ex-antegegevens. 

Í De accountant onderzoekt of de veronderstellingen (financiële 

gegevens) die ten grondslag liggen aan deze verwachting aan-

vaardbaar zijn. 

Í De opdrachtgever moet het onderzoeksdoel zo duidelijk mogelijk 

vaststellen en de accountant moet beoordelen of dit doel haalbaar 

is. 

Í Het is in Nederland niet gebruikelijk bij een progn ose een positief 

geformuleerd accountantsoordeel te geven.125 

Í In veel gevallen wordt er een adviestaak voor de accountant aan 

verbonden.  

Kwalitatieve 

onde r zoeken  

Í Kunnen gericht zijn op de toetsing van de kwaliteitsaspecten van 

tal van zaken; voorbeeld: een onderzoek met als doel een oordeel 

te vormen over de kwaliteit van bepaalde systemen of één of meer 

aspecten daarvan, zoals de kwaliteit van de risicobeheersing of 

van de informatieverzorging. 

Í Duidelijk moet zijn vastgesteld wat de normen/criteria aangaan de 

het begrip kwaliteit zijn waaraan getoetst moeten worden. 

Í Hieraan is vaak een adviestaak verbonden. 

 
De vraag is dan tot welke categorie een schadeonderzoek kan worden gerekend. 
Het antwoord op die vraag is immers van belang voor de specifieke opdracht en 
de reikwijdte van het onderzoek. Welnu, het is een kwantitatief bijzonder onde r-
zoek met retrospectieve en prospectieve elementen. Een schadeonderzoek is 
veelal gericht op informatie die ingevolge een (wettelijke) regeling of een over-
eenkomst wordt verstrekt. De hier bedoelde regelingen kunnen vervat zijn in 
wetten, in reglementen van (overheids)instellingen of in overeenkomsten die de 
betrokken partijen hebben gesloten. Niet alleen een schadeonderzoek in verband 
met een schadeplicht ex afdeling 6.1.10 BW valt hieronder, maar ook een be-
drijfsschadeonderzoek krachtens een verzekeringsovereenkomst of een schade-

                                                             
125  RAC 3400 onder 9 en 9A.  
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onderzoek op basis van een door de overheid uitgevaardigde schadeloosstelling, 
bijvoorbeeld na een natuurramp of calamiteit. Een schadeonderzoek leidt in zijn 
algemeenheid tot een oordeel omtrent de getrouwheid van een (financiële) gege-
vensopstelling. De mate van zekerheid die de accountant verschaft, is afhankelijk 
van de opdracht.126  

d)  Een alternatieve indeling van bijzondere onderzoeken  
De vraag dient zich aan of bovenstaande als ótraditioneelô gekwalificeerde inde-
ling van bijzondere onderzoeken steun biedt voor de aanpak ervan en rapportage 
erover. Gesteld zou kunnen worden dat het vooral een manier is om onder-
zoeken te rubriceren, niet om invullin g te geven aan de inhoud ervan. De mate 
van diepgang van een onderzoek hangt immers niet af van de vraag of het retro-
spectieve of prospectieve aspect aan de orde is. Anders geformuleerd: is het niet 
logischer om een indeling te maken naar het doel van het onderzoek in plaats 
van naar het object van onderzoek?127 Gerelateerd aan een schadekwestie is dit 
pri ncipe in essentie terug te voeren tot de vraag in wiens belang het onderzoek 
wordt ingesteld: 1) in dat van één der partijen (de benadeelde of de schadeplich-
tige partij) of 2) in dat van een onpartijdige derde (de rechter).  

Bij de eerste categorie kan de opdrachtgever vragen om een onderzoek in te 
stellen naar de gehele schadeclaim, maar hij kan ook kiezen voor een onderzoek 
van bepaalde aspecten: het doel van een aansprakelijkheidsverzekeraar van een 
schadeplichtige partij kan bijvoorbeeld zijn om zo spoedig mogelijk een schade-
vergoeding tegen finale kwijting aan te bieden (een óregeling in der minneô), 
waarvoor bepaalde details niet relevant zijn. De opdrachtgever heeft in dergelijke 
gevallen de vrijheid de opdracht zo ruim of zo beperkt mogelijk te maken, maar 
mag geen beperkingen aanbrengen in de werkzaamheden die de accountant 
dient te verrichten. Het onderzoek wordt dan ingesteld in het belang van de aan-
sprakelijkheidsverzekeraar en de schadeaccountant opereert uitdrukkelijk niet in 
het belang van de schadelijdende partij. Tussen de aansprakelijkheidsverzeke-
raar en de schadelijdende partij bestaan in die situatie duidelijk tegengestelde 
belangen en de accountant kan daarbij geen twee ómeestersô dienen. Partijen 
zullen ervan uitgaan dat de accountant opkomt voor het (bijzondere) belang van 
zijn opdrachtgever.128 Het belang van de schadelijdende partij wordt dan behar-

                                                             
126  Kwalitatieve onderzoeken leiden in het algemeen ook tot een oordeel. Het Stramien noemt als 

voorbeeld van een dergelijke mededeling óeen bewering omtrent de effectiviteit van het systeem 

van interne beheersingsmaatregelenô (RAC Stramien, 8).  
127  Westra 1999, p. 926ï927 stelt dat de enkele mogelijkheid dat ex-postinformatie (in detail) 

verifieerbaar is, nog niet wil zeggen dat dit altijd gebeurt. Zij signaleert verder als verschil tu s-

sen de ex-ante- en de ex-postinformatie dat de eerstgenoemde inhoudelijk slechts op redelij k-

heid kan worden beoordeeld en meer onzekere factoren bevat dan de tweede. Dergelijke ver-

schillen hebben te weinig onderscheidend vermogen, aldus Westra. 
128  Indien hij een partijbelang vertegenwoordigt, dient de accountant volledige duidelijkheid over 

zijn positie aan partijen te verschaffen. Voor het vertegenwoordigen van een partijbelang (bij-

zonder belang) geldt art. 9 lid 2 GBR, waarover meer in deel 2. 
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tigd door een andere deskundige, veelal ook accountant. Aldus ontstaat een situ-
atie waarin beide accountants ieder een partijbelang behartigen, vergelijkbaar 
met de situatie waarin advocaten optreden. De accountant fungeert hier als ver-
trouwensman van zijn opdrachtgever en de uitkomst van het onderzoek zal nor-
maliter slechts in beperkte kring bekend  worden gemaakt. Het rapport wordt 
uitgebracht aan de opdrachtgever zelf en bevat alle relevante feitelijke bevindin-
gen die de opdrachtgever kan helpen een verantwoorde beslissing te nemen. 

De tweede categorie ziet op de rol van de accountant als hij voorziet in de 
behoefte van de rechter aan een onafhankelijk en deskundig onderzoek naar de 
schadecijfers. De rechter hecht waarde aan zijn objectieve oordeel hierover.  
 
Dit alles leidt tot de conclusie dat de accountant niet bij elke opdracht in dezelfde 
positie verkeert. Het object van een schadeonderzoek is in alle gevallen gelijk, 
namelijk de schadeclaim, of meer algemeen gesteld de financiële verantwoording 
van de schadelijdende huishouding. De kernvraag is in wiens belang de accoun-
tant optreedt. Dit kan zijn als óeigen deskundigeô of ópartijdeskundigeô aan de 
zijde van de schadelijdende of aan die van de schadeplichtige partij, of als onpar-
tijdige deskundige, daartoe aangesteld door de rechter of door een arbitraal co l-
lege.129 Als de accountant optreedt namens een belanghebbende partij, fungeert 
hij als vertrouwensman van zijn opdrachtgever. Ter verduidelijking: tot de cat e-
gorie óschadeplichtige partijô reken ik ook de bedrijfsschadeverzekeraar van de 
verzekerde en de aansprakelijkheidsverzekeraar van de schadeplichtige partij. 
Als de accountant optreedt als een door de rechtbank of een arbitraal college 
aangestelde onafhankelijke deskundige, is er sprake van een andere vertrou-
wenspositie: vanuit een onafhankelijke en volstrekt onpartijdige positie moet hij 
een deskundig oordeel geven.130 De opdrachtgever is dan niet één van de belang-
hebbende partijen. Tot slot noem ik hier de situatie dat partijen in geval van een 
vermogensschade gezamenlijk de accountant opdracht geven de schade te bere-
kenen in het kader van een óregeling in der minneô. De voorwaarden van een 
bedrijfsschadeverzekering kennen die figuur niet.131 

                                                             
129  De rol van deskundige is een geheel andere dan die van getuige. Volgens art. 163 Rv kan een 

getuigenverklaring slechts als bewijs dienen voor zover zij betrekking heeft op feiten en om-

standigheden die aan de getuige uit eigen waarneming bekend zijn. Een deskundigenonderzoek 

dat door de rechter wordt gelast op grond van art. 194 e.v. Rv, moet een oordeel geven over de 

gestelde vragen. Dit oordeel moet gebaseerd zijn op deugdelijk onderzoek en op (zo zegt art. 

343 Sv over de deskundige): ówat zijne wetenschap hem leert omtrent datgene wat aan zijn 

oordeel onderworpen isô.  
130  Volgens de Hoge Raad kunnen partijen in een civiele procedure besluiten om het onafhankelij-

ke deskundigenbericht als een bindend advies te aanvaarden (HR 7 mei 1982, NJ 1983, 493). 
131  De bedrijfsschadeverzekering bevat wel een arbitragemogelijkheid: in de Akte benoeming van 

experts wordt een derde persoon aangewezen die als arbiter kan optreden indien geen over-

eenstemming wordt bereikt door  de experts die optreden namens verzekerde en de verzekeraar 

(zie 3.4.9).  
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Het doel van het onderzoek, de inhoud van de opdracht aan de accountant 
en de aard van zijn mededeling zijn echter per genoemde situatie verschillend en 
bepalen hoe de functie van de accountant-schadeonderzoeker moet worden in-
gevuld. Anders gezegd: de positie van de schadeaccountant als procespersoon in 
de procedure wordt bepaald door partijen of de rechter, zijn taak  is afhankelijk 
van de opdracht die door zijn opdrachtgever(s) geformuleerd is of de vraag-
stelling door de rechter. De accountant mag, ongeacht het doel van het onder-
zoek en zijn positie ten opzichte van de opdrachtgever, nimmer toestaan dat er 
beperkingen worden aangebracht in de werkzaamheden, omdat daarmee de 
deugdelijke grondslag in gevaar zou kunnen komen. De eisen van onafhankelijk-
heid en onpartijdigheid ge lden altijd.  
 
Het volgende schema laat de belangrijkste verschillen zien tussen de posities die 
de accountant kan innemen. Hieruit blijkt dat de accountant niet bij elk (bijzo n-
der) onderzoek in dezelfde positie verkeert dan wel dezelfde taak heeft.  
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Figuur 2 -5: Posities van de schadeaccountant 

 Accountant optredend op  
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lingsverklaring of mededeling  
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2.6  Verklaringen en overige mededelingen door de a c-
countant  

De uitkomst van de accountantsarbeid wordt kenbaar gemaakt in een medede-
ling. Er wordt onderscheid gemaakt tussen óverklaringenô en óoverige mededelin-
genô. De term verklaring is volgens de GBR gereserveerd voor de uitkomst van 
een controle, beoordeling of samenstelling van een verantwoording. Dit leidt 
volgens artikel 1 GBR tot drie typen verklaringen: 133 
Í Een accountantsverklaring over de uitkomst van de controle van een ver-

antwoording. 134 

                                                             
132  Een samenstellings- of beoordelingsverklaring ligt hier minder voor de hand gelet op de in 

RAC 2400 en 4410 omschreven verantwoordelijkheden voor de huishouding en de accountant 

bij een samenstellings- of beoordelingsopdracht. 
133  De drie typen verklaringen zijn strikte vertalingen van de internationale IFAC -terminologie: 

auditorôs report, review report  en compilation report . In art. 1 GBR is de beoordelingsop-

dracht op basis van de verstrekte mate van zekerheid gepositioneerd tussen de controleop-

dracht en de samenstellingsopdracht. 
134  De term óaccountantsverklaringô lijkt hier niet geheel logisch. Ook de beide andere typen van 

verklaringen zijn immers van accountants afkomstig. Het algemene spraakgebruik, dat ge-
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Í Een beoordelingsverklaring betreffende de andere activiteiten. 
Í Een samenstellingsverklaring. 
 
Overige mededelingen van accountants hebben betrekking op andere objecten, 
niet zijnde een verantwoording. 135 Het gaat in dit geval om een breed scala van 
werkzaamheden die aan controle verwant zijn, zoals een fraude- of een schade-
onderzoek op basis van een RAC 3000- of 4400 -opdracht, of werkzaamheden 
die geen controletechnisch karakter hebben, zoals het verstrekken van een be-
drijfseconomisch advies.  

 
De betekenis van het onderscheid tussen verklaringen en overige mededelingen 
ligt met name in het feit dat in de GBR en de RAC uitvoerige bepalingen zijn 
opgenomen voor de vorm en inhoud (voorgeschreven bewoordingen bijvoor-
beeld) van verklaringen.136 Deze bepalingen hebben geen betrekking op overige 
mededelingen. Verder is een verklaring een schriftelijke mededeling; overige 
mededelingen kunnen ook mondeling worden gedaan.  

Artikel 13 GBR bepaalt dat er slechts vier soorten verklaringen mogelijk 
zijn: goedkeurend, met beperking (in de situatie dat sprake is van een materiële 
bedenking tegen de verantwoording of een onzekerheid met betrekking tot de 
controle), afkeurend en oordeelonthouding. Uit de tekst van de accountantsver-
klaring moet volgens artikel 13 GBR ondubbelzinnig blijken om welke soort ac-
countantsverklaring het gaat. Dit heeft namelijk gevolgen voor de interpretatie 
van de inhoud en voor de mate van zekerheid die wordt geboden. Een en ander 
kan worden beschouwd als een uitwerking van de tweede volzin van artikel 11 lid 
1 GBR, waarin voor alle soorten van mededelingen, dus ook voor verklaringen, is 
voorgeschreven dat zij een duidelijk beeld geven van de uitkomsten van de ar-
beid. Op de accountant rust de plicht de gebruikers van een verantwoording 
duidelijk te maken wat zijn betrokkenheid is bij de totstandkoming ervan en wat 
voor verklaring hij heeft afgegeven.137  

Het Stramien voor assurance-opdrachten en RAC 3000 vormen een aanvul-
ling op het arsenaal van mededelingen in relatie tot de mate van zekerheid die de 

                                                                                                                                                      
woonlijk met óaccountantsverklaringô doelt op de (goedkeurende) verklaring bij een jaarreke-

ning of andere verantwoording, heeft tot deze terminologiekeuze geleid (Schilder, Gortemaker 

& Majoor  2004, p. 87). 
135  Een verklaring i s derhalve een verbijzonderde vorm van een mededeling. Elke accountantsver-

klaring is daarmee tevens een mededeling. Ik merk op dat het begrip mededeling in de RAC 

niet verder wordt toegelicht.  
136  De art. 13, 14 en 17 GBR bevatten gedetailleerde regels voor accountantsverklaringen. Beoorde-

lings- en samenstellingsverklaringen worden daarin niet genoemd. In art. 18 GBR wordt de ba-

sis weergegeven voor ónadere voorschriften met betrekking tot verklaringenô, wat zijn neerslag 

heeft gekregen in RAC 2400 óOpdrachten tot het beoordelen van jaarrekeningenô en RAC 4410 

óOpdrachten tot het samenstellen van financi±le informatieô. 
137  Art. 6 en 14 lid 4 GBR handelen over deze problematiek, ook wel bekend als óde accountants-

verklaring bij wijze van interpret atieô. Zie Schilder, Gortemaker & Majoor 2004,  p. 105ï106. 
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accountant verschaft. Ze bieden meer expliciet dan andere (non-assurance-
)opdrachten de mogelijkheid tot het afgeven van een op de opdracht toegesne-
den mededeling. Voorts kan worden geconstateerd dat hier het begrip medede-
ling een nieuwe invulling krijgt: het gaat bij een RAC 3000 -opdracht om het 
opmaken van een assurance-rapport met een conclusie. Ik zal dit hierna toelic h-
ten. 

 
De doelstelling van een assurance-opdracht tot het verkrijgen van een redelijke 
mate van zekerheid is het opdrachtrisico tot een aanvaardbaar laag niveau te 
reduceren, rekening houdend met de omstandigheden van de opdracht en lei-
dend tot een positief geformuleerde conclusie van de accountant.138 Bij een op-
dracht tot het verkrijgen van een beperkte mate van zekerheid is dit risico groter 
en leidt het tot een negatief geformuleerde conclusie van de accountant. Aldus 
kan op basis van RAC 3000 het volgende onderscheid worden gemaakt: 
Í Bij een opdracht tot het verkrijgen van een redelijke mate van zekerheid  

dient de conclusie positief  te worden geformuleerd.  
Bijvoorbeeld in termen als: óWij zijn van oordeel dat de door A opgestelde 
schadeclaim in overeenstemming is met de criteria XYZ.ô 

Í Bij een opdracht tot het verkrijgen van een beperkte mate van zekerheid 
dient de conclusie negatief  te worden geformuleerd.  
Bijvoorbeeld in termen als: óOp grond van onze in dit rapport beschreven 
werkzaamheden is ons niets gebleken op basis waarvan wij zouden moeten 
concluderen dat de door A opgestelde schadeclaim niet voldoet aan de crite-
ria XYZ.ô 

Í Indien de accountant een andere dan goedkeurende conclusie formuleert, 
dient het assurance-rapport een duidelijke omschrijving te bevatten van a lle 
daarvoor geldende redenen. Dit leidt tot een conclusie met beperking, een 
afkeurende conclusie of een conclusie van oordeelonthouding .139  

 

                                                             
138  Het opdrachtrisico  is het risico dat de accountant een onjuiste (te gunstige of te ongunstige) 

conclusie trekt over het onderzoeksobject. RAC 400 omschrijft dit als het accountantscontrole-

risico. Ik kom daar i n 5.4 op terug bij de bespreking van de samenstellende elementen: het in-

herent risico, het intern beheersingsrisico en het ontdekkingsrisico. Onder de omstandigheden 

van de opdracht  worden begrepen de opdrachtaanvaarding, waaronder de vaststelling of het 

een opdracht betreft tot het verkrijgen van een redelijke mate van zekerheid dan wel een op-

dracht tot het verkrijgen van een beperkte mate van zekerheid, de kenmerken van het object 

van onderzoek, de te hanteren criteria, de behoeften van de beoogde gebruikers, relevante 

kenmerken van de verantwoordelijke partij en zijn omgeving, en overige zaken, zoals gebeurte-

nissen, transacties, voorwaarden en gebruiken, die invloed van betekenis kunnen hebben op de 

opdracht. 
139  Zie RAC 3000.51-53. 
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RAC 3000 geeft ook aan dat de conclusie over een assurance-opdracht uit sa-
menstellende delen kan bestaan, elk met een eigen strekking en inhoud.140 In-
dien de informatie over het object van onderzoek betrekking heeft op een aantal 
aspecten, kan een afzonderlijke conclusie worden geformuleerd voor elk van 
deze aspecten. Als niet al deze conclusies gebaseerd zijn op hetzelfde niveau van 
procedures voor het verzamelen van assurance-informatie, moeten zij worden 
weergegeven in bewoordingen die passen bij een opdracht tot het verkrijgen van 
een redelijke mate dan wel een beperkte mate van zekerheid.  
 
De accountant kan zijn assurance-rapport uitbreiden met overige informatie en 
uiteenzettingen. Voorbeelden daarvan zijn: een toelichting op het materialiteit s-
niveau, bevindingen omtrent bijzondere aspecten van de opdracht en aanbeve-
lingen.141 Of deze informatie al dan niet wordt opgenomen hangt af van haar 
betekenis voor de behoeften van de beoogde gebruikers. Extra informatie moet 
duidelijk worden gescheiden van de conclusie van de accountant en op een zo-
danige manier worden verwoord dat zij daaraan geen afbreuk doet.142 
 
Het Stramien  onderscheidt voorts attest-opdrachten  en direct reporting -
opdrachten . Bij een attest-opdracht heeft de conclusie van de accountant be-
trekking op een bewering van de verantwoordelijke partij, zoals het resultaat dat 
in een jaarrekening wordt gepresenteerd door de benadeelde. Bij een ódirect re-
porting -opdrachtô formuleert de accountant zelf een conclusie ten aanzien van 
het object van onderzoek, zoals de door de benadeelde gepresenteerde schadecij-
fers, ongeacht of er sprake is van een verantwoording .143 Er is dan wel een partij 
die voor de onderzochte gegevens verantwoordelijk  is, namelijk de benadeelde. 
Een schaderapport kan beide vormen van een conclusie omvatten. 
 
Het spreekt voor zich dat de eis van een deugdelijke grondslag ex artikel 11 GBR 
geldt voor elke soort verklaring en voor alle andere mondelinge of schriftelijke 
mededelingen die een (schade)accountant doet. Dit artikel kan worden be-
schouwd als de belangrijkste vaktechnische bepaling voor de accountant. Bij een 
schadeonderzoek heeft de mededeling (rapportage) in zoverre een bijzondere 
betekenis, dat daaraan veelal direct gevolgen worden verbonden in de vorm van 
een beslissing over de hoogte van de schadevergoeding. De zorgvuldige formu-
lering van de mededeling, die bovendien geen standaardtekst kent maar op basis 

                                                             
140  RAC 3000.49j. Dit is  ook een verschil ten opzichte van een verklaring, die maar één strekking 

kan hebben en ziet op de verantwoording als geheel. 
141  Bij het optreden als onafhankelijk deskundige op basis van art. 194 Rv kan de schadeaccoun-

tant op die wijze extra informatie ve rstrekken over zijn bevindingen die niet direct kan worden 

gerelateerd aan de onderzoeksvragen, maar wel van belang kan zijn voor de oordeelsvorming 

door de rechter.  
142  RAC 3000.50. 
143  RAC Stramien, 10. 
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van de omstandigheden van het geval zal moeten worden opgesteld, behoeft 
uiteraard speciale aandacht. In dit verband noem ik artikel 6 GBR, waarin is 
bepaald dat een accountant, indien hij een stuk afgeeft, geacht wordt dat te heb-
ben gecontroleerd, tenzij het tegendeel blijkt. Artikel 14 GBR zegt vervolgens dat 
een dergelijk stuk, tenzij het tegendeel blijkt, geacht wordt een goedkeurende 
verklaring in te houden. 144 Dit zijn moeilijk geformuleerde bepalingen die erop 
zien dat de accountant geen groter vertrouwen wekt dan in het specifieke geval 
gerechtvaardigd is. Artikel 6 GBR gaat uit van de veronderstelling dat de accoun-
tant het stuk dat hij afgeeft, ook heeft gecontroleerd, ótenzij het tegendeel blijktô. 
Hiervan is sprake als: 
Í hij in het stuk een andere functie vermeldt dan die van accountant, of  
Í in het stuk een beoordelings- of een samenstellingsverklaring heeft opge-

nomen en zulks ook op elk zelfstandig bruikbaar deel van het stuk vermeldt, 
of  

Í de kwalificatie ógeen accountantscontrole toegepastô aan elk zelfstandig 
bruikbaar deel van het stuk hecht. 

 
Het Stramien kent een soortgelijke bepaling. Een accountant die een rapport 
uitbrengt over een opdracht die geen assurance-opdracht is, moet dat rapport op 
duidelijke wijze onderscheiden van een assurance-rapport. Om de gebruikers 
niet in verwarring te brengen zal in een rapport dat geen assurance-rapport is 
moeten worden vermeden dat ten onrechte de woorden ózekerheidô, ócontroleô of 
óbeoordelingô worden gehanteerd.145 
 
De inhoud en de strekking van een mededeling over een schadeonderzoek ko-
men aan de orde in hoofdstuk 6 over de rapportage. 

                                                             
144  Art. 14 lid 4 GBR bepaalt dat een stuk dat is afgegeven door of namens een registeraccountant, 

en dat een verantwoording bevat die niet door of mede door hem is afgelegd, wordt geacht een 

goedkeurende accountantsverklaring in te houden, tenzij het tegendeel blijkt door gebruik van 

de bewoordingen die voor andere type verklaringen voorgeschreven zijn, dan wel het equiva-

lent daarvan. Indien er bedenkingen zijn tegen de verantwoording, moeten de woorden ómet 

uitzonderingô in de accountantsverklaring met beperking worden gebruikt. Indien er onzeker-

heden met betrekking tot de controle zijn, moeten de woorden óonder voorbehoudô worden ge-

bruikt. In de accountantsverklaring van oordeelonthouding moeten de woorden ógeen oordeel 

omtrent de getrouwheid van ... (aanduiding van de verantwoording) als geheelô worden ge-

bruikt. In de afkeurende accountantsverkl aring moeten de woorden óniet getrouwô of  óniet juistô 

worden gebruikt.  
145  RAC Stramien, 15.  
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2.7  Enkele typische accountancyvraagstukken  

Voordat ik inga op de regelgeving voor forensisch accountants wil ik enkele ty-
pisch (technische) accountancyvraagstukken en -vaktermen behandelen, die 
mede een verklaring geven voor het ontstaan en de inhoud van die regels.  

Leer van het gewekte vertrouwen  
Het maatschappelijk krachtenveld waarin de private forensisch registeraccoun-
tant zich beweegt als hij een schadeonderzoek uitvoert, kan worden beschouwd 
als een andere dimensie dan de wet- en regelgeving waarmee de accountant bij 
zijn wettelijke controles te maken heeft . Het betreft een dimensie die veeleer als 
psychologische achtergrond te kenschetsen is: de óleer van het gewekte vertrou-
wenô, ook wel de vertrouwensleer genoemd, zoals die is ontwikkeld door de 
grondlegger van het Nederlandse accountantsberoep Limperg.146 De gedachte 
die Limperg hierin ontwikkelt, is dat de investeerders -vermogensverschaffers 
van een onderneming zeer divers kunnen zijn, zoals aandeelhouders, financiers 
en/of overheid. Deze partijen hebben veelal een anonieme relatie met de onder-
neming. Het óonpersoonlijkeô maatschappelijk verkeer verwacht van de accoun-
tant dat hij de betrekkelijke onzekerheid t en aanzien van de betrouwbaarheid 
van de financiële informatie beperkt door zijn publieke a ccountantsoordeel (de 
verklaring). Limperg gebruikt in dit verband de term óvertrouwensman van het 
maatschappelijk verkeerô, met name als vertrouwensman van de onpersoonlijke 
maatschappij, van de kapitaalverschaffers en van andere belanghebbenden die 
niet zijn opdrachtgever zijn. Limperg beschreef ook al de eis van volstrekte on-
partijdigheid, als óallereerste en fundamentele eis voor de juiste verrichtingen 
zijner taakô. Volgens hem staat die boven de relatieve waarheid van de accoun-
tantsverklaring en de daaraan ten grondslag liggende feiten en cijfers. De ac-
countant moet boven de partijen staan om zijn functioneren als vertrouwensman 

                                                             
146  De vertrouwensleer is geïntroduceerd door Limperg (1879ï1961), die in 1922 werd benoemd 

tot hoogleraar Bedrijfseconomi e aan de Universiteit van Amsterdam. De meest fundamentele 

en voor het accountantsberoep belangrijkste verhandeling legde hij neer in een referaat voor 

het internationale accountantscongres in 1926 met de titel óDe betekenis van de accountants-

verklaring in  verband met de verantwoordelijkheid van de accountantô of óThe accountants cer-

tificate in connection with the accountants responsibilityô (Limperg 1926). Omdat zijn referaat 

nogal wat misverstanden bleek op te roepen, heeft hij zijn opvattingen nader uitgewerkt in een 

viertal artikelen in de jaargangen 1932ï1933 van het Maandblad voor Accountancy en B e-

drijfshuishoudkunde  (MAB , februari en oktober 1932, oktober en november 1933). Ook opge-

nomen in: Limperg 1974, p. 222ï251. In de vorige eeuw is de vertrouwensleer regelmatig ter 

discussie gesteld, maar Limpergs fundamentele analyse van de maatschappelijke functie van de 

openbaar accountant heeft haar betekenis behouden, aldus De Hen, Berendsen & Schoonder-

beek (1995, p. 263ï269). Zij  geven een overzicht van de ontwikkelingen betreffende de leer van 

het gewekte vertrouwen. De reacties en discussies betroffen vooral de begrippen óhet maat-

schappelijk verkeerô en óde verstandige leekô. Zie: Blom 1973 (p. 145), Bindenga 1976 (p. 322ï

323) en Ophof 1987 (p. 53). 
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van het maatschappelijk verkeer te kunnen waarmaken. Dit betekent onder meer 
dat hij oog moet hebben voor de gerechtvaardigde argumenten of standpunten 
van óde tegenpartijô van zijn opdrachtgever.  

De vertrouwensleer is weliswaar toegespitst op de verklaring naar aanlei-
ding van jaarrekeningcontrole, maar de elementen ervan zijn evenzeer bruikbaar 
voor alle andere werkzaamheden en mededelingen, zoals de uitvoering van 
schadeonderzoeken en het opmaken van schaderapporten. Voorts heeft de ver-
trouwensfunctie ook, of beter: juist, betekenis buit en de kring van opdrachtge-
vers.  
 
De tuchtrechter memoreert in zijn overwegingen regelmatig het belang van de 
accountantsfunctie, bijvoorbeeld omdat ó(é) in het maatschappelijk verkeer aan 
bevindingen van (register)accountants een bijzonder gewicht wordt toegekend 
ten gevolge van de aan de uitoefening van het accountantsberoep onder meer 
gestelde eis van bijzondere deskundigheid in samenhang met de eis van onaf-
hankelijkheid (é)ô.147 Zo stelde de tuchtrechter ook dat een accountantsrapport 
over een bijzonder onderzoek een ver(der)strekkende betekenis heeft: ó(é) juist 
vanwege de omstandigheid dat het rapport (é) afkomstig is van een registerac-
countantô.148 Het verband met schadeonderzoeken is helder; alle normen die 
voor de accountant gelden zijn dan aan de orde, hetgeen in die specifieke functie 
is toegespitst op zijn mededeling over de schade. In vergelijking met een schade-
expert die geen accountant is, is de lat hoger gelegd. 

De verwachtingskloof  
De term verwachtingskloof wordt gebruikt om aan te duiden dat e r een verschil 
is, een kloof gaapt, tussen de prestaties die de accountant feitelijk levert en de 
verwachtingen die daaromtrent leven in het maatschappelijk verkeer. De kloof is 
deels ontstaan doordat de werkzaamheden van de accountant achterblijven bij 
wat hij, al dan niet wettelijk of volgens de beroepsvoorschriften, verplicht is te 
doen (dit wordt nader geduid als de prestatiekloof), deels doordat het maat-
schappelijk verkeer meer van de accountant verwacht dan hij waarmaakt of waar 
kan maken (de aspiratie- of communicatiekloof). 149  
 
De discussie over de verwachtingskloof, en de daarmee samenhangende ver-
trouwensleer van Limperg, raakt vooral de algemene functie van de accountant 
als jaarrekeningcontroleur: in het maatschappelijk verkeer wordt aan de accoun-

                                                             
147  CBb AWB 01/527 en 534. 
148  CBb AWB 01/280 en 286.  
149  Ik verwijs naar de uitvoerige beschrijving van Pheijffer 2000 (p. 69 ï75) over de structuur van 

de verwachtingskloof en het onderscheid tussen een prestatiekloof en een aspiratie- of com-

municatiekloof.  Hij ba seert zijn analyse op literatuur van onder andere Porter en Grabosky. 

Deze indeling is in de MvT bij het wetsontwerp Wta ook zo beschreven (Kamerstukken II  

2003/2004, 29 658, nr. 3 MvT, p. 10).  
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tantsverklaring een grotere mate van zekerheid ontleend dan objectief gezien 
verantwoord is. De forensisch accountant wordt er echter ook door geraakt; hij is 
immers eerst en vooral accountant. Uit de opmerkingen in de politiek ï ik refe-
reer met name aan het rapport van de Parlementaire Enquêtecommissie Bouw-
nijverheid ï blijkt een vertekend beeld van de inhoud en betekenis van fraude-
onderzoeken door de forensisch accountant te zijn ontstaan.150  

De communicatiekloof is naar mijn mening de kern van de verwachti ngs-
kloof. De (forensisch) accountant moet over zijn prestaties, de grenzen van zijn 
kennen en kunnen en over de redelijke eisen die daaraan mogen worden gesteld, 
communiceren met het publiek. Hij moet de dialoog zoeken met het maatschap-
pelijk verkeer waar het zijn functioneren betreft en het publiek uitleg geven over 
toepasselijke wet- en regelgeving en het voor buitenstaanders ondoorzichtige 
accountantsjargon en begrippenapparaat.  

Ten aanzien van het uitvoeren van schadeonderzoeken speelt de verwach-
tingskloof een rol in verband met de zekerheid die de accountant daarbij kan of 
moet verstrekken. De (forensisch) accountant moet er bij het verlenen van assu-
rance bij schadekwesties voor waken dat hij geen grotere verwachtingen oproept 
dan gerechtvaardigd is. Bij een schadekwestie laat de onderzochte informatie 
zich minder eenduidig toetsen aan kwalitatieve kenmerken als begrijpelijkheid, 
relevantie, betrouwbaarheid en getrouwheid. Het kenmerk betrouwbaarheid kan 
echter van groot belang zijn in een schadeonderzoek. Aan de uitkomsten van het 
onderzoek zal immers altijd een beslissing van een ander zijn verbonden over de 
hoogte van de toe te kennen schadevergoeding. De toepassing van kwalitatieve 
kenmerken wordt nog lastiger als deze in het kader worden geplaatst van assu-
rance-opdrachten, omdat deze eigen definities kennen van de genoemde ken-
merken.  

Axiomatisch voorbehoud  
Het axiomatisch voorbehoud is een begrip dat voor niet-accountants moeilijk te 
doorgronden is. Het is typisch accountantsjargon en vraagt alleen daarom al om 
uitleg.151 In het discussierapport Neutraal, maar niet passief  (1980) wordt het 

                                                             
150  Het rapport van de Parlementaire Enquêtecommissie Bouwnijverheid gaat ook in op de com-

municatiekloof: óHet maatschappelijk verkeer verwacht op sommige punten te veel van de ac-

countant. Ook op het gebied van het ontdekken van fraude. De verwachtingen van het maat-

schappelijk verkeer dienen daarom beter in kaart te worden gebracht. Vervolgens zullen de 

verwachtingen dienen te worden gelegd tegen de vigerende wet- en regelgeving. Wat betreft de 

verschillen tussen de wet en de verwachtingen, dient te worden bezien welke verwachtingen 

redelijk en reëel zijn en welke niet.ô (Kamerstukken II  2002/2003, 28 244, nrs. 5 ï6, p. 167ï

168). 
151  Het is in ieder geval een vreemd samengesteld begrip. Een axioma is volgens het woordenboek 

(Van Dale) een onbewezen, maar als grondslag aanvaarde stelling. Een axioma is ook een on-

omstotelij ke waarheid (betekenis 2) en dan betekent het geheel: een voorbehoud dat altijd 

geldt, waar je altijd van moet uitgaan. Volgens Van Dale dient onder een voorbehoud een be-

perking (restrictie) te worden verstaan. De accountant beroept zich hier strikt genome n der-
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axiomatisch voorbehoud als volgt omschreven: óHet is vanzelfsprekend dat de 
accountant niet verantwoordelijk gehouden kan worden voor een onjuiste en 
onvolledige vaststelling van voor de jaarrekening relevante feiten, indien de jui s-
te en volledige vaststelling slechts uitvoerbaar is met onderzoekstechnieken 
waarover de accountant niet kan beschikken. Dit is het zogenaamde axiomatisch 
voorbehoud.ô Anders gezegd: een verantwoording (al dan niet een jaarrek ening) 
kan in het algemeen niet met 100% nauwkeurigheid worden opgesteld en even-
min kan de accountant met absolute zekerheid vaststellen dat de verantwoording 
waarheidsgetrouw, dus juist en volledig, is. Ook bij een geheel volgens de regels 
der kunst uitgevoerd onderzoek kunnen tekortkomingen soms onontdekt bli j-
ven.152  

In de GBR komen geen bepalingen voor over het axiomatisch voorbehoud, 
omdat geoordeeld werd dat het maatschappelijk verkeer voldoende inzicht had 
in hetgeen van de accountant mocht worden verwacht. De praktijk heeft deze 
veronderstelling gelogenstraft.153 Het axiomatisch voorbehoud, en met name het 
niet of niet helder communiceren hierover, heeft in belangrijke mate bijgedragen 
aan het ontstaan (en de instandhouding) van de verwachtingskloof. 154  
 
Bij het uitvoeren van een schadeonderzoek spelen de beperkingen van de ac-
countantsarbeid ook een rol. Deze beperkingen worden veroorzaakt door facto-
ren als:  
Í Het toepassen van deelwaarnemingen. 
Í De beperkingen die inherent zijn aan elk systeem van administratieve orga-

nisatie en interne beheersing (bijvoorbeeld de mogelijkheid van samen-
spanning). 

Í Het feit dat de meeste controle-informatie eerder iets aannemelijk maakt 
dan dat zij sluitend bewijsmateriaal verschaft.  

                                                                                                                                                      
halve op een onbewezen beperking (die altijd geldt) ten aanzien van de reikwijdte van zijn 

werkzaamheden. Of deze beperking algemeen aanvaard en (logisch) aanvaardbaar is, is nog 

maar de vraag. De communicatiekloof heeft juist betrekking op de (on)mogelijkheden van de 

accountant om de grenzen van zijn kunnen en zijn verantwoordelijkheden duidelijk uit te le g-

gen. 
152  RAC 200.9.  
153  In de periode 1995ï2004 is het axiomatisch voorbehoud opvallend genoeg slechts twee keer 

aan de orde geweest in tuchtzaken. In de eerste, een zaak tussen een verzekeringsmaatschappij 

en een gevolmachtigde, bleek de accountant een fraude niet te hebben gesignaleerd (RvT/CBb 

1997-51). In de tweede zaak ging het om gebreken in de jaarrekeningcontrole van een verzeke-

raar ten aanzien van de rekening-courantverhoudingen en de provisieafrekeningen met tus-

senpersonen (RvT/CBb 1999-10). 
154  Blokdijk (1987, p. 102) stelt dat aan de groei van de verwachtingskloof in hoge mate is bijge-

dragen doordat de beroepsgroep het axiomatisch voorbehoud heeft doodgezwegen Volgens 

hem zegt de Amerikaanse beroepsgroep tenminste nog dat de accountantsverklaring óreasona-

ble assurance, not absolute certaintyô geeft. Het verschil tussen deze twee begrippen is het axi-

omatisch voorbehoud, aldus Blokdijk.  
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Het axiomatisch voorbehoud wordt onderverdeeld in een kwalitatief en een 
kwant itatief deel.155 Vertaald naar het werk van de schadeaccountant kunnen de 
oorzaken van het kwalitatief axiomatisch voorbehoud  volgens RAC 200.9 zijn 
gelegen in de navolgende omstandigheden: 
Í De schadeaccountant kan niet deskundig zijn op alle gebieden die voor de 

uit te voeren werkzaamheden relevant kunnen zijn. 
Í De schadeaccountant moet veelal achteraf zijn werk doen, en dan kan er 

geen sprake meer zijn van een actuele waarneming van de situatie ter plaat-
se. 

Í Er kunnen zich feiten voordoen die naar hun aard niet uit de administratie 
bli jken of door de leiding van de benadeelde huishouding bewust buiten de 
administratie worden gehouden. Door deze (on)opzettelijke tekortkomi n-
gen als gevolg van bijvoorbeeld menselijk falen, organisatiewijzigingen en 
samenspanning treedt een bepaalde mate van onzekerheid op. 

 
Bij het kwantitatief axiomatisch voorbehoud  gaat het om een evenwichtige af-
weging van kosten enerzijds en het nut van extra onderzoekswerkzaamheden 
betreffende een schadeclaim anderzijds, gegeven de doelstelling (de aard van de 
opdracht en de te verschaffen zekerheid) die wordt nagestreefd. Uiteraard moet 
in relatie tot de af te geven mededeling met voldoende deskundigheid een toerei-
kende hoeveelheid werk worden verricht. In praktische zin zal het veelal onm o-
gelijk zijn alle financiële/administratieve feiten en transacties met betrekking tot 
een schadeclaim te onderzoeken. Voorwaarde voor een beroep op het kwantita-
tief axiomatisch voorbehoud bij een later blijkende (materiële) onjuistheid is ook 
dat deze afwijking redelijkerwijze niet op andere wijze geconstateerd had kunnen 
worden.156  

2.8  De regelgeving voor de forensisch  accountant  

De regels voor de beroepsuitoefening van de accountant ï en dus ook voor de 
private forensisch registeraccountant die een schadeonderzoek doet ï worden 

                                                             
155  Dit onderscheid is door Blokdijk gemaakt in 1988 en opgenomen in RAC 200.9. Aan de twee 

categorieën axiomatisch voorbehoud kan het technisch axiomatisch voorbehoud  worden toe-

gevoegd. Dit voorbehoud heeft betrekking op het feit dat de openbaar accountant beperkt is in 

de toepassing van bepaalde technieken en bevoegdheden. Ter vergelijking kunnen de tech-

nieken en bevoegdheden dienen die een opsporingsambtenaar wel ter beschikking staan, zoals: 

derdenonderzoek, huiszoeking, verhoor, inbeslagname en dergelijke. Deze bevoegdheden zijn 

de openbaar accountant wettelijk niet toegestaan, wat hem beperkt in het bieden van volledige 

zekerheid. In RAC 200 wordt het technisch axiomatisch voorbehoud niet genoemd. Mijns i n-

ziens is het onderkennen hiervan echter van belang voor de accountant, met name voor de pri-

vate forensisch accountant.  
156  Pheijffer 2000, p. 78.  
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gevonden in het BW, de WRA, de GBR en de daaraan gerelateerde Nadere voor-
schriften inzake onafhankelijkheid , de RAC en de Gedragsrichtlijn inzake per-
soonsgerichte accountantsonderzoeken en de tuchtrechtspraak. Aldus is sprake 
van een samenstel van regels over de opdrachtaanvaarding, de wijze van onder-
zoek en de inhoud van de rapportage.  
 
De wet- en regelgeving waaraan de (openbaar) accountant onderworpen is, kent 
een zekere hiërarchie. Regelgeving die door een hoger (inter- of supra)nationaal 
(staats)orgaan is uitgevaardigd, gaat voor op regelgeving die door een lager (se-
mi -)overheidsorgaan of een daarmee gelijk te stellen organisatie is gemaakt.157 
Direct werkende bepalingen van internationale verdragen en besluiten van vol-
kenrechtelijke of communautaire organisaties worden beschouwd als regels van 
het hoogste niveau, op de voet gevolgd door organieke wetten die door het natio-
nale parlement zijn aangenomen.158 Dat geldt voor de accountancywetgeving niet 
anders. De Wet op de Registeraccountants (WRA) maakt deel uit van de natio-
nale wetgeving.159 Van dezelfde partuur is de bepaling die de wettelijke basis van 
de accountantsfunctie vastlegt: artikel 2:393 BW, dat gaat over de wettelijk ve r-
plichte accountantscontrole. Omdat deze wetgeving niet ziet op schadeonder-
zoeken laat ik ze verder buiten beschouwing bij de bespreking van het accoun-
tantsvaktechnische kader. In hoofdstuk 3 komen ze kort aan de orde bij de 
bespreking van de jaarrekeningbepalingen die voor schadeonderzoeken relevant 
zijn.  

De wet gaat boven verordeningen zoals de GBR. Als een verordening con-
flicteert met de wet of een algemene maatregel van bestuur, moet de verordening 
wijken. De WRA, de (toekomstige) Wta en de verordeningen vormen tezamen de 
uitgangspunten voor de functie en taak, alsmede de verantwoordelijkheid van de 
accountant.160 De GBR bevatten voor een belangrijk deel algemene bepalingen, 
maar geven wel grenzen aan waarbinnen de registeraccountant mag (moet) op-
tr eden. De vaktechniek is veeleer inhoudelijk geregeld in de RAC. Ik bespreek 
hierna de onderscheiden soorten regelgeving op hoofdlijnen. De inhoud en bete-
kenis ervan voor de praktijk van de schadeaccountant komen in deel 2 aan de 
orde. 
 
In schema: 
 
Figuur 2 -6: Hiërarchie in regelgeving  

Niveau  Soort regelg eving  Concreet  

                                                             
157  Art. 120 Grondwet , alsmede de doorwerking daarvan. 
158  Verdragen en besluiten van volkenrechtelijke organisaties gaan boven de wet voor zover zij een 

ieder verbindende bepalingen inhouden (art. 94 Grondwet). 
159  Wet op de Registeraccountants, wet van 28 juni 1962 zoals gewijzigd bij wet van 28 januari 

1999 (Stb. 30). 
160  RAC Inleiding.  
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1 Wetten 

 

Burgerlijk Wetboek, Wet op de Registeraccountants, 

Wet toezicht accountantsorganisaties 

2 Tuchtrecht  

 

Jurisprudentie tuchtrecht (regi ster)accountants 

3 Verordeningen Gedrags- en Beroepsregels Registeraccountants, 

Nadere voorschriften inzake onafhankelij kheid  

4 Richtlijnen beroep s-

groep 

Richtlijnen voor de Accountantscontrole, Richtlijn 

voor de kwaliteitsbeheersing 1, Gedragsrichtlijn 

inzake persoonsgerichte accountantsonderzoeken 

2.8.1  Niveau 1: WRA en het wetsvoorstel Wta  

Het accountantsberoep zelf is wettelijk verankerd in de Wet op de Registerac-
countants  (WRA).161 Men zou kunnen stellen dat een wettelijke grondslag nood-
zakelijk is voor beroepen waarvoor deskundigheid en betrouwbaarheid vereist 
zijn. Die criteria kunnen niet zelfstandig worden beoordeeld door degenen die 
gebruikmaken van de diensten van de desbetreffende beroepsbeoefenaren. 
Wanneer een wettelijke grondslag ontbreekt, dreigt de basis voor het vertrouwen 
dat men in de beroepsuitoefening moet stellen, te worden ondergraven.162 Dit 
alles geeft aan dat de aanduiding registeraccountant een deskundigheidsaandui-
ding is: wie deze aanduiding wil voeren, moet daarmee de consequentie aan-
vaarden dat hij zich zal houden aan de regels die de eer van de stand van het 
beroep regarderen, en zich zal onderwerpen aan de tuchtrechtspraak.163 

De WRA bevat onder meer bepalingen met betrekking tot de beroepsorga-
nisatie, het Koninklijk NIVRA, de tuchtrechtspraak en de instelling van een a c-
countantsregister.164 De beroepsorganisatie zelf heeft van de wetgever de be-
voegdheid gekregen bindende verordeningen op te stellen en te handhaven en 
door de tuchtrechter sancties te (laten) instellen tegen overtreders. Doorhaling 
in het register geldt daarbij als hoogste sanctie. De NIVRA-verordeningen zijn 
gebaseerd op artikel 19 en volgende van de WRA. Daarin is bepaald dat de le-
denvergadering, het hoogste orgaan in de beroepsorganisatie, de verordeningen 
maakt die zij ter vervulling van de uitvoering van de wettelij ke taken nodig acht. 
De belangrijkste hiervan is de Verordening Gedrags- en Beroepsregels Register-
accountants 1994 (GBR). De verordeningen zijn bindend voor alle registerac-

                                                             
161  De bepalingen in het BW over de wettelijke functie van de accountant kwamen in 2.2 al aan de 

orde.  
162  Dit geldt behalve voor accountants ook voor andere beroepen, zoals dat van arts, advocaat en 

notaris. 
163  Pheijffer 2000, p. 84. Daarnaast is de titel registeraccountant een beroepsaanduiding en oplei-

dingstitel.  
164  Zie Schilder, Gortemaker & Majoor (2004, p. 24ï31) voor een beschrijving van de ontwikkelin-

gen rondom de WRA en de totstandkoming van de Wta. 
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countants. Het toepassingsbereik ï dat wil zeggen: op wie de bepalingen van 
toepassing zijn ï kan per verordening verschillen. De Nadere voorschriften i n-
zake onafhankelijkheid  van de accountant zijn opgenomen in de GBR door een 
zesde lid dat is toegevoegd aan artikel 24.165 De ónadere voorschriftenô hebben 
een lagere formele status (minder rechtskracht) dan een verordening, maar moe-
ten feitelijk (materieel) worden beschouwd als een nadere uitwerking van de 
bepalingen in de GBR waaraan ze zijn gerelateerd.166  
 
De beroepsgroep voorziet op basis van de WRA en de verordeningen tot op he-
den grotendeels zelf in de inhoudelijke normstelling ten aanzien van de taakuit-
oefening en het toezicht daarop, inclusief het tuchtrecht. Mede op grond van de 
boekhoudschandalen is de roep om scherper toezicht op accountantskantoren en 
een meer inhoudelijke normerin g van de accountantswerkzaamheden luider 
geworden. Mocht de beroepsgroep eerst nog geloofd hebben dergelijk toezicht 
zelf te mogen gaan verzorgen ï men hanteert hier het begrip peer review  ï de 
politiek en het publiek willen een onafhankelijke to ezichthouder. Daartoe is in 
juni 2004 het wetsontwerp van een Wet toezicht accountantsorganisaties  (Wta) 
bij de Tweede Kamer ingediend, dat op 28 juni 2005 is aangenomen.167 De voor-
genomen aanpassing van de accountantswetgeving kan niet los worden gezien 
van internati onale ontwikkelingen op het gebied van toezicht op accountants. De 
meest in het oog springende ontwikkeling is de snelle introductie van de Sarba-
nes-Oxley Act van 30 juli 2002 in de Verenigde Staten.168 Die verplicht accoun-
tantsorganisaties zich te registreren bij de Public Company Accounting Oversight 
Board (PCAOB) en legt hun onder meer een aantal eisen ten aanzien van onaf-
hankelijkheidsborging op. 169 
 
Het wetsvoorstel Wta maakt naar soort werkzaamheden, aangeduid als domein , 
een onderscheid tussen:170  

                                                             
165  De ledenvergadering van het NIVRA heeft een voorstel hiertoe op 18 december 2002 aange-

nomen, waardoor deze regelgeving als Nadere voorschriften per 1 januari 2003 formeel van 

kracht is geworden.  
166  Dit betreft de art. 24, 26 (gedeeltelijk ) en 27 van de GBR. Nadere voorschriften inzake onaf-

hankelijkheid , Inleiding, 1.2. 
167  Na het indienen van het wetsvoorstel (Kamerstukken II  2003/200 4, 29 658, nr. 1ï4) heeft er 

overleg plaatsgevonden met diverse betrokken instanties, hetgeen heeft geleid tot wijzigingen 

(Kamerstukken II  2003/2004, 29 658, nr. 5 e.v.). Zie www.nivra.nl  voor een overzicht van de 

ontwikkelingen en de reacties van betrokken partijen. Er is overigens in de Wta sprake van be-

palingen in hoofdlijnen; een AMvB zal voorzien in de uitwerking hiervan.  
168  Sarbanes-Oxley Act of 2002, Pub.L.No.107ï204, 116 Stat. 745 (20021). 
169  Ook in Europa zijn  denken en regelgeving met betrekking tot de publieke functie van de ac-

countant in beweging in de vorm van aanbevelingen inzake onder meer de onafhankelijkheid 

van de met de controle belaste accountant en onafhankelijk publiek toezicht op alle wettelijke 

controles.  
170  Kamerstukken II  2003/2004, 29 658, nr. 3 MvT, p. 3 ï4. 

http://www.nivra.nl/
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Í Werkzaamheden gericht op het verrichten van wettelijke controles door 
accountantsorganisaties en het verstrekken van accountantsverklaringen 
door externe accountants (domein A). 171 

Í Werkzaamheden gericht op het verstrekken van verklaringen die door een 
specifieke wet zijn voorgeschreven (domein B).  

Í Werkzaamheden gericht op de beoordeling van financiële verantwoordin-
gen en vrijwillige controles (domein C).  

Í Andere (accountants)werkzaamheden, zoals het samenstellen van financiële 
verantwoordingen, due-diligenceonderzoeken, forensische werkzaamheden, 
schadeonderzoeken en advieswerkzaamheden zoals waardebepalingen 
(domein D).  

 
Ten aanzien van domein A is sprake van de meest vergaande wijzigingen. Het 
wetsvoorstel voorziet in onafhankelijk publiek toezicht door de Stichtin g Autori-
teit Financiële Markten (AFM) op accountantsorganisaties die wettelijke contr o-
les verrichten, optreden als óexterne accountantô in de bewoordingen van de Wta. 
Daarnaast worden nadere eisen gesteld aan het functioneren van de individuele 
accountant die uiteindelijk de verklaringen afgeeft ten behoeve van het maat-
schappelijk verkeer in termen van onder meer deskundigheid, onafhankelijkheid 
en onpartijdigheid. Voorts worden normen geformuleerd betreffende onder a n-
dere de bedrijfsvoering en integriteit van accountantsorganisaties.  

2.8.2  Niveau 2: Jurisprudentie tuchtrecht voor registeraccountants  

Als tweede niveau van regelgeving geldt de jurisprudentie van de tuchtrechter. 
Dit is een codificatie van wat als geaccepteerd kan worden beschouwd in de ac-
countantspraktijk: het handelen van de accountant wordt immers getoetst aan 
de verordeningen, zoals de GBR, en de richtlijnen, zoals de RAC. De rechtspraak 
zorgt voor een (nadere) interpretatie van regelgeving. Zo zijn de regels voor het 
uitvoeren van hoor-en-wederhoor bij een fraudeonderzoek die in de diverse 
tuchtzaken tegen forensisch accountants werden geformuleerd, nu expliciet 
vastgelegd in de Gedragsrichtlijn inzake persoonsgerichte accountantsonder-
zoeken. Deze regels zijn ook van toepassing op de schadeaccountant.  

Jurisprudentie is wat regelgeving betreft van een hoger niveau dan de RAC, 
omdat jurisprudentie een product is van rechterlijke toetsing. Rechtspraak weegt 
daardoor zwaarder dan richtlijnen van een beroepsorganisatie. 
 
Het tuchtrecht is klachtrecht.  Dat betekent dat iedereen die zich benadeeld voelt, 
een klacht kan indienen tegen een accountant.172 De gang naar de tuchtrechter 
lijkt in to enemende mate te worden gebruikt als opstap voor een procedure voor 

                                                             
171  De werkzaamheden van interne accountants en overheidsaccountants vallen derhalve niet 

binnen domein A. 
172  Ook het bestuur van het NIVRA kan een klacht aanhangig maken. 
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de civiele rechter.173 De gedachte hierachter is dat een veroordeling van de ac-
countant door de Raad van Tucht en/of het College van Beroep voor het bedrijfs-
leven de basis kan zijn voor een schadevergoedingsplicht.174 Uit jurisprudentie 
van de Hoge Raad blijkt echter dat een veroordeling in een tuchtzaak niet per 
definitie gevolgd behoeft te worden door een procedure voor de civiele rechter.175 
Er bestaat voor accountants, noch voor andere beoefenaren van vrije beroepen 
een apart beroepsaansprakelijkheidsrecht. 176  

Het tuchtrecht bepaalt in belangrijke mate wat de grenzen zijn waarbinnen 
de accountant ï en dus ook de schadeaccountant ï mag opereren. Het is in het 
leven geroepen om de kwaliteit van de beroepsuitoefening te kunnen handhaven 
en de samenleving te beschermen tegen uitwassen en misslagen (verwijtbaar 
verzuim). Het tuchtrecht is mede bedoeld om de naleving van de vaktechnische 
regels en normen te waarborgen. De gedragingen van de accountant tegen wie de 
klacht zich richt, wo rden beoordeeld.177  
 
In de inleiding gaf ik al aan dat de tuchtrechter inmiddels d uidelijkheid heeft 
geschapen ten aanzien van de regels die gelden voor de uitvoering van een foren-
sisch-accountants-onderzoek. Partijen die onderworpen werden aan een derge-
lijk onderzoek, hebben de afgelopen jaren regelmatig de gang naar de Raad van 
Tucht gemaakt, zodat inmiddels enige tientallen relevante uitspraken hun i n-
vloed doen gelden.178 Met name de zaak-Poot/KPMG en de zaak-Peper/KPMG 
hebben veel aandacht gekregen in de pers.179 De uitspraken die voor de betrok-

                                                             
173  Joling  & Van Rijswijk 1997, p. 649ï651.  
174  De civiele procedure tussen KPMG en Peper, in maart 2003 in der minne geregeld na een 

uitspraak in kort geding waarbij een voorlopige schadevergoeding werd toegewezen, (Recht-

bank Amsterdam, 24 oktober 2002 , LJN AE9353) is hiervan een voorbeeld. Opmerkelijk was 

in die zaak wel dat de uitspraak van het CBb (AWB 01/527 en 01/534) enkele óciviele elemen-

tenô in zich droeg. Zo wordt geoordeeld in 6.6 ódat naar het oordeel van het College de betrok-

ken accountants ernstig tekort zijn geschoten in de naleving van hun verplichting, gelet op 

schade die daardoor mogelijk ten onrechte aan de reputatie van personen wier uitgaven zijn 

beoordeeld zou kunnen worden toegebrachtô.  
175  HR 15 november 1996 (RvdW 1996, 27c) en HR 10 januari 2003, NJ 2003, 9. 
176  Daarbij zij in aanmerking genomen dat iedereen kosteloos, dat wil zeggen zonder griffierechten 

verschuldigd te zijn of de verplichting te hebben een advocaat in de arm te nemen, en op rela-

tief eenvoudige wijze, dat wil zeggen zonder vormvereisten, een tuchtklacht kan indienen. Ook 

tegen een op voorhand volstrekt ten onrechte ingediende klacht zal de accountant verweer 

moeten voeren. In dit verband is het te betreuren dat bij de herziening van de WRA het oude 

art. 44 lid 2 is komen te vervallen. Op grond daarvan kon de Raad van Tucht kennelijk onge-

gronde klachten direct afwijzen. 
177  Zie onder meer r.o. 6.2.2 in AWB 01/527 en 534 (Peper/KPMG). De tuchtrechter geeft geen 

oordeel over het feitencomplex (of het geschil) dat aan de klacht ten grondslag ligt.  
178  Hoewel een tuchtzaak veelal ook lijkt te worden gebruikt als opstap naar een civiele procedure 

tegen de forensisch accountant, is er nog geen jurisprudentie van de Hoge Raad hieromtrent. 

Dergelijke uitspraken zijn er wel over de controlerend accountant.  
179  De zaak-Poot betreft CBb AWB 01/280 en 286; de zaak-Peper betreft CBb AWB 01/527 en 534. 
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ken forensisch accountants ronduit negatief waren, leverden krantenkoppen op 
als óForensisch accountant een schimmig beroepô en typeringen als óbonnetjesin-
quisitieô.180 De politiek heeft zich via de pers afgevraagd hoe ver forensisch ac-
countants wel mochten gaan. Welke bevoegdheden hadden zij eigenlijk?181 De 
negatieve publiciteit ï ook die ten aanzien van de eerdergenoemde boekhoud-
schandalen ï heeft de reputatie van de accountant geen goed gedaan. Daarmee 
heeft de discussie over de onafhankelijkheid en onpartijdigheid van de accoun-
tant weer nieuwe impulsen gekregen. Inmiddels is een aantal spelregels opge-
steld voor het werkterrein van de forensisch accountant en op een groot aantal 
punten, zoals ten aanzien van het toepassen van hoor-en-wederhoor en het uit-
brengen van conceptrapportages is vaste jurisprudentie ontstaan.182 De (zorg-
vuldige) rapportage krijgt daarbij regelmatig aandacht. 183 In deel 2 behandel ik 
de regels die uit de tuchtrechtspraak zijn te herleiden over de opdrachtaanvaar-
ding, de uitvoering van en de rapportage over schadeonderzoeken. Daar komt de 
praktische betekenis van de tuchtrechtuitspraken voor de uitoefening van de 
functie van schadeaccountant aan de orde. 
 
In de Wta wordt de tuchtrechtspraak nader geregeld. Dit wettelijke tuchtrecht 
wordt echter beperkt tot de ówettelijke controleô en activiteiten die vrijwel ide n-
tiek zijn, zoals de óniet-wettelijke controlesô. De Wta voorziet aldus voor de ac-
countants die optreden in domein A, B en C de instelling van een volledig onaf-
hankelijk rechtspr ekend college ter vervanging van de bestaande Raad van Tucht 
in de vorm van een Accountantskamer die is verbonden aan de rechtbank Zwol-
le-Lelystad. Voor domein D gaat een wettelijk geregeld klachtrecht gelden. Er is 
hiervoor een klachtenregeling vervat in de voorgenomen Wet inzake tuchtrecht-
spraak voor a ccountants (Wtra). Hiermee wordt in de WRA een nieuwe titel 
inzake de klachtencommissie opgenomen. Een ieder zal een klacht kunnen in-
dienen bij de klachtencommissie over de wijze waarop een registeraccountant 
zich in een bepaalde aangelegenheid, die niet valt binnen domeinen A, B en C, 
jegens hem heeft gedragen.  

2.8.3  Niveau 3: de GBR  

Er kunnen drie functies van de GBR worden onderscheiden: 
Í Richting geven aan het functioneren van accountants. Dit komt onder meer 

tot uitdrukking in voorschriften over onpartijdigh eid, de geheimhoudings-

                                                             
180  Het Parool , 19 juni 2001; De groene Amsterdammer , 17 maart 2001. 
181  Vrij Nederlan d, 5 mei 2001. 
182  Het samengesteld begrip óhoorô wordt ingevuld door óinformatie verzamelenô, óinterviewenô en 

óschriftelijk vragen stellenô. Het begrip ówederhoorô wordt ingevuld door óhet bespreken met of 

het voorleggen aan betrokkene van bij derden verzamelde informatieô en óhet in concept voor-

leggen van bevindingenô. Aldus is er sprake van een samengesteld begrip. 
183  Zie o.m. RvT JT 1999-41, CBb JT 2001-20 en CBb JT 2000 -22.  
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plicht, de deugdelijke grondslag, en het openbaar maken van verklaringen. 
Deze bepalingen hebben mede tot doel de accountant richtlijnen te ver-
schaffen voor zijn feitelijk beroepsmatig handelen. Zoals gezegd vullen de 
RAC de vaktechniek aan per soort opdracht (van opdrachtaanvaarding tot 
rapportage). 

Í Het maatschappelijk verkeer verduidelijken wat van accountants verwacht 
mag worden; het is echter de vraag of dit in de praktijk ook zo werkt. Kla-
gers en hun advocaten zullen wel kennis nemen van de GBR, maar het grote 
publiek zal de GBR niet echt lezen. De toegankelijkheid van de GBR voor 
een buitenstaander is beperkt. 

Í Grondslag bieden aan correctieve (tuchtrechtelijke) maatregelen; het tucht-
recht heeft tot doel misslagen van accountants te óweren en beteugelenô (ar-
tikel 33 WRA). De GBR bieden klagers hulp om hun bezwaren nader te for-
muleren. 

 
De GBR zal worden herzien en afgestemd op de fundamentele ethische uitgangs-
punten zoals die zijn opgenomen in de Code of Ethics van de IFAC. Deze vijf 
beginselen zijn: 
1. Integriteit (duidelijk en eerlijk zijn in alle beroepsmatige en zakelijke rel a-

ties). 
2. Objectiviteit (geen vooroordelen of belangenverstrengeling, onafhankelijk 

optreden). 
3. Deskundigheid en zorgvuldigheid (geen opdracht uitvoeren waarvoor des-

kundigheid on tbreekt, vaktechniek op peil houden). 
4. Geheimhouding (ten aanzien van alle informatie die voortvloeit uit b e-

roepsmatige en zakelijke relaties).  
5. Professioneel gedrag. 
 
Naar verwachting zal de nieuwe GBR in werking treden per 1 januari 2006. Con-
creet betekent dit dat de GBR en de Nadere voorschriften inzake onafhankelij k-
heid in lijn worden gebracht met de Code of Ethics.184 Bij een vergelijking van de 
huidige GBR met de voorgestelde Code of Ethics valt op dat de Code enkel ge-
dragsregels omvat; de beroepsregels die thans in de GBR zijn opgenomen, zoals 
het verklaringenstelsel, zullen worden opgenomen in verordeningen, richtlijnen 
of nadere voorschriften. In deze ontwikkeling past het uitvaardigen van richtli j-
nen voor bepaalde (soorten) werkzaamheden, zoals voor het uitvoeren van scha-
deonderzoeken.  

Voorts zal de hierboven geschetste structuur van de GBR wijzigen; de Code 
kent in feite een tweedeling: regels voor alle registeraccountants en specifieke 
bepalingen voor zowel openbaar accountants als niet-openbaar accountants. De 
GBR kent nu een gelaagde opbouw met regels voor: 

                                                             
184  Zie Schilder, Gortemaker & Majoor 2004, p. 31ï32 voor een beschrijving van de nieuwe Ge-

drags- en beroepscode. 
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1. Alle registeraccountants (professional accountants  volgens de Code of Eth-
ics). 

2. Alle registeraccountants die optreden als accountant . 
3. Registeraccountants die optreden als openbaar accountant  (volgens de 

Code of Ethics accountants in public practice ; niet-openbaar accountants 
heten professional accountants in business). 

 
Voor registeraccountants die niet optreden als accountant, bijvoorbeeld register-
accountants die werkzaam zijn als schade-expert bij een verzekeraar of een ex-
pertisebureau, kan dit verstrekkende gevolgen hebben, aangezien voor hen een 
aantal gedragsregels, zoals die inzake onpartijdigheid en geheimhouding, van 
toepassing wordt. Ook noem ik de verbreding van de werking van de onafhanke-
lijkheidsvoo rschriften tot alle assurance-opdrachten (zie 4.12). 
 
De normen die volgen uit de huidige GBR-bepalingen en de daarop betrekking 
hebbende tuchtrechtspraak vormen een belangrijk deel van het kader voor het 
handelen van de (forensisch) accountant. De hoedanigheid waarin de registerac-
countant optreedt, is echter bepalend voor het antwoord op de vraag welke GBR-
bepalingen nu precies op hem van toepassing zijn. Bij schadekwesties treedt hij 
vrijwel altijd op als  accountant (artikel 2 lid 1 GBR) en, indien hij niet in dienst is 
van een verzekeringsmaatschappij of schade-expertisebureau, tevens als open-
baar accountant (artikel 2 lid 2 GBR). Een openbaar accountant moet zich hou-
den aan alle gedrags- en beroepsregels.185 De registeraccountant heeft de plicht 
het maatschappelijk verkeer duidelijk te maken in welke hoedanigheid hij o p-
treedt, opdat de verwachtingen die er met betrekking tot zijn optreden leven, 
niet worden beschaamd. En dat dit niet anders is voor de private forensisch re-
gisteraccountant die een schadeberekening uitvoert, moge hiermee benadrukt 
zijn.  
 
De GBR-bepalingen die voor schadeonderzoeken van belang zijn, komen aan 
bod bij de bespreking van de uitvoering van een schadeonderzoek in deel 2. Ik 
noem: 
Í De accountant is onpartijdig in zijn oordeel (artikel 9 lid 1 GBR). Indien hij 

een bijzonder belang vertegenwoordigt, is hij gehouden ervoor zorg te dra-
gen dat dit de betrokkenen bekend is (artikel 9 lid 2 GBR). 

Í De accountant houdt geheim wat hem beroepshalve is toevertrouwd (artikel 
10 GBR). 

Í De accountant doet slechts mededelingen over de uitkomst van zijn arbeid 
voor zover zijn deskundigheid en de door hem verrichte werkzaamheden 
daarvoor een deugdelijke grondslag vormen. Hij zorgt ervoor dat zodanige 

                                                             
185  Een forensisch accountant in de private sector treedt volgens vaste jurisprudentie op als open-

baar accountant. Zie onder meer CBb JT 2001-20 en AWB 01/527 en 534.  
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mededelingen een duidelijk beeld geven van de uitkomsten van zijn arbeid 
(artikel 11 lid 1 GBR).186 

Í De accountant draagt medeverantwoordelijkheid voor de grondslagen van 
de arbeid van deskundigen uit andere disciplines met wie hij onder gemeen-
schappelijke naam optreedt (artikel 26 GBR).  

Í De accountant moet collegiaal overleg plegen vóór het aanvaarden van een 
opdracht met de accountant die optreedt of laatstelijk optrad bij dezelfde 
huishouding (artikel 31 GBR). 

Í De accountant moet informatie verstrekken aan zijn collega-accountant die 
bij dezelfde huishouding optreedt (artikel 32 GBR).  

Í De accountant mag geen oordeel geven over het werk van een andere ac-
countant alvorens hem daarover te raadplegen (artikel 33 GBR). 

 
Artikel 5 GBR is een gedragsbepaling die geldt voor iedere registeraccountant: 
óDe accountant onthoudt zich van al hetgeen schadelijk is voor de eer van de 
stand der registeraccountantsô. Concreet betekent dit dat iedere registeraccoun-
tant geacht wordt zijn verantwoordelijkheid te nemen met betrekking tot het 
aanzien van het beroep en het vertrouwen dat het maatschappelijk verkeer in 
accountants stelt.187 De uitdrukking óeer van de standô doet wat archaµsch aan, al 
is de gedachte erachter universeel en tijdloos.188 In het ontwerp van de nieuwe 
Gedrags- en beroepscode is de betekenis van dit gezichtsbepalende artikel ver-
woord in de bepalingen over de integriteit van de registeraccountant. Het is de 
belangrijkste gedragsnorm in de nieuwe code: de registeraccountant moet zich 
onthouden van alle activiteiten die het beroep in diskrediet kunnen brengen.189  

Uit de jurisprudentie blijkt dat een tuchtklacht zelden alleen op artikel 5 
GBR is gebaseerd.190 Vaak is het een algemeen basisartikel waaraan in de klacht 
wordt gerefereerd om de gedraging van de accountant ter discussie te stellen. De 
meer specifieke regeling van artikel 11 hoofdstuk 3 GBR inzake de deugdelijke 
grondslag ziet op de toetsing van de inhoud van de accountantsarbeid. Toetsing 
van het werk of optreden van een accountant sec aan artikel 5 GBR dient echter 

                                                             
186  Art. 11 GBR wordt als kapstokartikel beschouwd: een accountant mag geen mededelingen doen 

waarvoor een deugdelijke grondslag ontbreekt. De deugdelijkheid van de grondslag wordt naar 

het oordeel van de Raad van Tucht en het College van Beroep voor het bedrijfsleven mede be-

paald door de eisen van onpartijdigheid en onafhankelijkheid ( JT 2001-20). Daarmee worden 

deze drie bepalingen geïntegreerd getoetst. 
187  Pheijffer 2000, p. 86.  
188  De term komt ook voor in de Advocatenwet . 
189  Twee andere basisbeginselen van de nieuwe code leggen aan alle accountants de verplichting 

op om in hun beroepsmatig en zakelijk handelen eerlijk en oprecht op te treden en zich te hou-

den aan de voor hen relevante wet- en regelgeving (Majoor 2005, p. 36). 
190  Dit kan wel het geval zijn als sprake is van een specifieke (foute) gedraging, zoals het zich 

schuldig maken aan valsheid in geschrifte (RvT JT 1991-21) of gebruikmaken van op onzorg-

vuldige wijze verkregen informatie ( CBb JT 2003-42). Ook belasterend taalgebruik hanteren is 

tuchtrechtelijk ve rwijtbaar ( CBb JT 2003-52 en RvT JT 1992-13). 
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niet te beperkt te worden uitgelegd. Feitelijk kan elk handelen (of nalaten) van 
de accountant hieraan worden getoetst. Naar het oordeel van het College van 
Beroep voor het bedrijfsleven is het niet op voorhand ondenkbaar dat een mede-
deling van een registeraccountant die niet als accountant optreedt, en waarvan 
het handelen dus niet kan worden getoetst aan de bepaling in artikel 11 GBR, 
zozeer een deugdelijke grondslag ontbeert dat moet worden geoordeeld dat de 
norm van artikel 5 GBR is geschonden.191 Aldus wordt artikel 5 GBR breed uitge-
legd en raakt het indirect de bepalingen van artikel 11 GBR. 

2.8.4  Niveau 4: de RAC  

In de rangorde van wetten en regels waaraan de accountant gebonden is, nemen 
de Richtlijnen voor de Accountantscontrole de plaats in onder de Gedrags- en 
Beroepsregels Registeraccountants. Ditzelfde geldt voor de Richtlijn voor de 
kwaliteitsbeheersing 1  en de Gedragsrichtlijn inzake persoonsgerichte accoun-
tantsonderzoeken over fraudeonderzoeken (de laatste behandel ik in 2.8.5). 
 
De RAC zijn geen Nederlands product, maar sluiten zoveel mogelijk aan op de 
Internat ional Standards on Auditing (ISAs) van de International Auditing and 
Assurance Standards Board (IAASB). Het NIVRA hanteert deze standaarden als 
basis voor de RAC. De meeste richtlijnen zijn dan ook een vertaling van de ISAs, 
terwijl daarnaast specifiek -Nederlandse voorschriften zijn opgenomen. Vanuit 
de IAASB zijn er veel nieuwe richtlijnen in aantocht over onderwerpen als audit 
risk , quality control  en materiality . De verwachting is dat de nieuwe ISAs in 
hoog tempo zullen worden ódoorvertaaldô naar de RAC en in tussentijdse publica-
ties zullen worden afgekondigd.  
 
Het bereik van de RAC is in die zin beperkter dan (bijvoorbeeld) de GBR, dat 
weliswaar alle registeraccountants geacht worden zich aan de RAC te conforme-
ren, maar dat de voorschriften die in de RAC worden behandeld voornamelijk 
het werkterrein van de openbaar accountant in de functie van jaarrekeningcon-
troleur betreffen. De RAC moeten mutatis mutandis ook worden toegepast bij 
óaan controle verwante opdrachtenô.192 Volgens de RAC behoren daartoe beoor-
delingsopdrachten (RAC 2400), overeengekomen specifieke werkzaamheden 

                                                             
191  AWB 02/1838. Het CBb voegt daaraan toe dat óevenwel niet snel zal kunnen worden geoor-

deeld dat sprake is van een dergelijke situatie, omdat het niet van toepassing zijn van art. 11 

GBR anders geen feitelijke betekenis zou hebbenô. Ook in zijn uitspraak AWB 00/655 heeft het 

CBb tot uitdrukking g ebracht dat aan een rapport, afkomstig van de registeraccountant die niet 

optreedt als openbaar accountant, minder vergaande zorgvuldigheidseisen kunnen worden ge-

steld dan indien wel sprake was geweest van een optreden als (openbaar) accountant. 
192  RAC Handleiding, 9. Ook als de RAC alleen spreken over de jaarrekening, moeten ze op analo-

ge wijze worden toegepast op overige informatie (financieel of niet-financieel) en op andere ob-

jecten van accountantsonderzoek, dus ook bij schadeonderzoeken. 
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(RAC 4400) en samenstellingsopdrachten (RAC 4410). De schadeaccountant 
heeft aldus via RAC 2400, 4400 en 4410 met deze bepalingen te maken. Voorts 
gelden het Stramien en RAC 3000 voor (overige) assurance-opdrachten.  

De RAC bevatten onder meer gedetailleerde aanwijzingen voor de opzet en 
uitvoering van controleopdrachten. Praktisch gezien geven de bepalingen een 
kader voor deze accountantsarbeid en de wijze waarop de deugdelijke grondslag 
moet worden gerealiseerd. Het is (uiteraard ) niet mogelijk richtlijnen voor óaan 
controle verwante opdrachtenô te ontwikkelen die van toepassing zijn op alle 
situaties en omstandigheden die de accountant kan aantreffen. De richtlijnen 
kunnen als algemene uitgangspunten worden beschouwd.193 De verdere invulling 
van de werkzaamheden die zijn vereist om deze richtlijnen toe te passen, wordt 
overgelaten aan de vakkundige oordeelsvorming (professional  judgement ) van 
de individuele accountant en zal afhangen van de omstandigheden van elke op-
dracht.194  
 
Het sterke materiële gezag van de RAC blijkt nader uit het min of meer dwin-
gende karakter van de tekst: óIn bijzondere situaties kan een accountant het 
noodzakelijk achten af te wijken van een Richtlijn teneinde op een meer effectie-
ve (lees: betere) wijze het doel van de controle te bereiken. In dergelijke situaties 
moet de accountant het afwijken op goede gronden kunnen rechtvaardigen.ô195 
De leden van het NIVRA ï en dus ook de private forensisch registeraccountant 
die een schadeonderzoek uitvoert ï worden geacht zich te conformeren aan deze 
richtlijnen. Klachten omtrent veronderstelde nalatigheid kunnen door de Raad 
van Tucht worden onderzocht. Naast de GBR gelden de RAC als belangrijkste 
(vaktechnische) toetsingskader voor het tuchtrecht. Omdat de richtlijnen gelden 
als beroepsnormen, kunnen ook buiten het tuchtrecht derden de accountant 
erop aanspreken als deze in hun ogen de richtlijnen niet heeft gevolgd. In een 
aansprakelijkheidsprocedure tegen een accountant op grond van een onrechtma-
tige daad of wanprestatie zal de rechter ze in zijn beoordeling kunnen betrekken 
om vast te stellen of de accountant heeft gehandeld zoals van een óredelijk be-
kwaam en redelijk handelend vakgenootô kan worden verwacht.196 

                                                             
193  Ik merk op dat de beoordelings- en samenstellingverklaring niet worden geëist door enige regel 

die bij of krachtens de wet gesteld is. Daarmee zijn het feitelijk door het beroep zelf gedefini-

eerde en gehanteerde accountantsproducten. Deze vervullen echter wel degelijk een rol in het 

maatschappelijk verkeer.  
194  De Richtlijnen zijn voorts uitsluitend van toepassing op zaken voor  zover die van materieel 

belang zijn (RAC, Handleiding).  Bij niet -materiële kwesties zou afwijking dus wel zijn toege-

staan. 
195  RAC Handleiding, 12. Deze bepaling geldt ook voor aan controle verwante opdrachten. Als een 

accountant afwijkt van zijn beroepsvoorschriften, behoeft hij dat volgens de tuchtrechtui t-

spraak RvB 1994-11 niet expliciet te melden in zijn verklaring. De gedachte daarachter is dat de 

gebruiker hiervoor niet behoeft te worden gewaarschuwd, omdat die afwijking het doel van de 

werkzaamheden ten goede zal komen (of moet zijn gekomen). 
196  Zie onder meer HR 9 november 1990, NJ 1991, 26 en HR 26 januari 1996, RvdW 1996, 46. 
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Als lid van de IFAC aanvaardt het NIVRA de richtlijnen die dit orgaan ui t-
brengt als basis voor de Richtlijnen voor de Accountantscontrole. Op 15 juni 
2005 is de nieuwe richtlijn óKwaliteitsbeheersing voor accountantsorganisaties 
die assurance- en daaraan verwante opdrachten uitvoerenô (RKB 1) van toepas-
sing geworden, evenals de aangepaste richtlijn óKwaliteitsbeheersing voor con-
troles van historische financi±le informatieô (RAC 220), die in overeenstemming 
met de nieuwe richtlijn is gebracht. De RKB 1 is een vertaling van de IFAC-
standard ISQC 1 (International Standard on Quality Control 1) en is de eerste 
richtlijn die niet primair voor de individuele b eroepsbeoefenaar geldt, maar 
normen stelt voor het kwalitei tsbeheersingssysteem van accountantsorganisaties 
als geheel. De richtlijn geldt voor alle accountantsorganisaties die assurance-
opdrachten en daaraan verwante opdrachten uitvoeren. Dit betekent dat ook 
accountantsorganisaties die bijvoorbeeld alleen bijzondere onderzoeken uitvoe-
ren, onder deze richtlijn zullen vallen. De RKB 1 schrijft de aanwezigheid van 
gedragslijnen en procedures voor ten aanzien van onder meer het voldoen aan 
ethische normen, zoals de in de IFAC opgenomen grondbeginselen (zie 2.8.3), 
het aanvaarden van opdrachten en de handhaving van de onafhankelijkheid. 
Omdat de RKB 1 als een algemeen kader kan worden beschouwd en geen speci-
fieke (aanvullende) bepalingen bevat voor het uitvoeren van schadeonderzoeken, 
laat ik deze richtlijn verder buit en beschouwing.  

 
In de RAC-bundel, editie 2005, wordt het onderscheid gevolgd dat de IFAC bin-
nen de structuur van haar óAssurance Frameworkô heeft aangebracht tussen as-
surance- en non-assurance-opdrachten:197 

 
 

                                                             
197  De RAC-bundel, editie 2005, is van kracht voor opdrachten aanvangend vanaf 15 december 

2004. Uit de RAC-bundel, editie 2002 is RAC 120 óAlgemeen kader met betrekking tot accoun-

tantscontrole en aan controle verwante onderwerpenô (óFramework of international Standards 

on Auditingô) vervangen door het óStramien voor assurance-opdrachtenô (óInternational Fra-

mework for Assurance Engagementsô). 
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Figuur 2 -7: Onderscheid IFAC en RAC ten aanzien van (non-)assurance-opdrachten  
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RAC 810 

 
 
Het onderscheid naar aard van de opdracht is, zoals het bovenstaande schema 
laat zien, van belang voor de mate van zekerheid (assurance) die de accountant 
geeft en voor de werkzaamheden die hij daarvoor moet verrichten).198 In theorie 
is het mogelijk om een oneindig aantal gradaties van zekerheid te verschaffen. 

                                                             
198  Dit algemeen kader is niet van toepassing op andere door accountants verleende diensten, 

zoals bijvoorbeeld belastingadvies en administratieve dienstverlening (RAC Stramien, 12). 
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RAC 3000 biedt bovendien de mogelijkheid om per aspect een conclusie te for-
muleren, waardoor een verdergaande differentiatie ten aanzien van de verschafte 
zekerheid kan worden bereikt.  

Bij bijzondere onderzoeken is het zaak om de opdrachtgever in relatie tot de 
gevraagde mate van zekerheid te informeren welke implicaties en draagwijdte 
een bepaalde opdracht heeft. De hoofdindeling van bovenstaand schema is ook 
van toepassing op de aard van de opdracht bij bijzondere onderzoeken, zoals een 
schadeonderzoek. De begrippen óredelijke mate van zekerheidô en óbeperkte mate 
van zekerheidô worden hierna toegelicht in relatie tot de opdracht. In deel 2 komt 
de relatie tussen de soort opdracht, de uitvoering van de werkzaamheden en de 
strekking en inhoud van de mededeling nader aan de orde. 

De Richtlijn voor assurance-opdrachten (RAC 3000) heeft ten doel algeme-
ne uitgangspunten en noodzakelijke werkzaamheden vast te stellen voor en aan-
wijzingen te geven aan accountants in de openbare praktijk (in de richtlijn aa n-
geduid als óberoepsbeoefenaarô) voor de uitvoering van assurance-opdrachten 
anders dan opdrachten tot controle of beoordeling van (met name) historische 
financiële informatie die vallen onder de Richtlijnen voor de Accountantscontr o-
le (RAC 200-999) en de Richtlijnen  voor Beoordelingsopdrachten (RAC 
2400). 199 Hier wordt in de RAC derhalve een onderscheid gemaakt naar retr o-
spectief op ex-postinformatie  gerichte en prospectief op ex-ante-informatie  
gerichte onderzoeken, zoals beschreven in 2.5. 

a) Opdracht tot overeengekomen specifieke werkzaamheden (RAC 4400)200 
Het doen van een onderzoek naar de aard en omvang van de schade ï anders 
gezegd: het door de accountant zelf uitvoeren van een schadeberekening ï laat 
zich op het eerste gezicht indelen bij de categorie der overeengekomen specifieke 
werkzaamheden. Daarbij rapporteert de accountant slechts over de feitelijke 
bevindingen ten aanzien van de schade en brengt hij geen zekerheid tot uitdruk-
king omtrent de getrouwheid van financiële inform atie, anders dan over de 
(schade)aspecten die hij heeft onderzocht of onder zijn verantwoordelijkheid 
heeft laten onderzoeken.201 Deze bepaling is een Nederlandse toevoeging vanaf 
de 1998-editie van de RAC en bedoeld om duidelijk te maken dat over de onder-
zochte en gerapporteerde aspecten wél zekerheid wordt gegeven. De voorbeeld-
rapporten bevatten echter een grote variëteit aan zekerheidsomschrijvingen, 
zoals een negatief geformuleerd oordeel met karakteristieken van een beoorde-
lingsverklaring waarin ógeen zekerheidô wordt gegeven over de naleving van pro-
cedures; over de zekerheid ten aanzien van het bestaan van procedures wordt 

                                                             
199  Hoewel Richtlijnen voor de Accountantscontrole en beoordelingsopdrachten niet van toepas-

sing zijn op opdrachten die vallen onder de Richtlijnen voor assurance-opdrachten, kunnen zij 

hiervoor toch aanwijzi ngen geven (RAC 3000.3). 
200   RAC 4400 neemt een aparte plaats in binnen de regelgeving die op de accountant van toepas-

sing is. De GBR noemt deze opdracht/werksoort immers niet.  
201  RAC 4400.5/9/18j.  
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niets vermeld.202 Het positieve hiervan is dat de accountant ruime keuzevrijheid 
wordt geboden. Artikel 11 lid 1 (2e volzin) GBR over de duidelijke mededeling 
blijft natu urlijk onverkort van kracht.  
 
De plaatsing van de opdracht tot overeengekomen specifieke werkzaamheden 
buiten het RAC-assurance-raamwerk is in de commentaren op de Ontwerp-
richtlijn óAssurance Engagementsô uitvoerig aan de orde gekomen.203 Reeds in de 
óexposure draftô van 1997 werden de overeengekomen specifieke werkzaamheden 
buiten de assurance geplaatst. Het NIVRA heeft aangegeven opdrachten tot 
overeengekomen specifieke werkzaamheden ex RAC 4400 wel te willen aanmer-
ken als assurance-werkzaamheden. Gezien de bepalingen in RAC 4400 is dat 
niet opmerkelijk, maar enige twijfel is op zijn plaats. 204 Er is in de International 
Auditing Practices Committee (IAPC) langdurig over dit onderwerp gediscussi-
eerd, maar uiteindelijk is besloten deze opdrachten (agreed-upon procedures) 
buiten het assurance-raamwerk te laten.205 

b)  Samenstellingsopdracht (RAC 4410) 
Met een samenstellingsopdracht wordt geen zekerheid in het schaderapport tot 
uitdrukking gebracht, hoewel de gebruikers van de samengestelde informatie 
enig vertrouwen mogen ontlenen aan de betrokkenheid van de accountant. Deze 
opdracht wordt gekwalificeerd als related services en valt ook buiten het assu-
rance-framework.  
 
Voor een samenstellingsopdracht wordt de schadeaccountant wegens zijn des-
kundigheid op het gebied van verslaggeving ingeschakeld om financiële informa-
tie te verzamelen, te verwerken en samen te vatten. Dit houdt in het algemeen in 
dat gedetailleerde gegevens worden gevat in een hanteerbare en begrijpelijke 
vorm zonder dat het vereist is de beweringen te onderzoeken die aan de informa-

                                                             
202  Zie RAC Voorbeeldteksten, sectie II, 24.2 en 24.4. 
203  IAPC: óProposed International Standard on Assurance Engagementsô, March 1999. 
204  NIVRA: Commentaar op de Ontwerp-richtlijn óReporting on the credibility of informationô 

(1998, p. 2): óIn our opinion certain types of agreed-upon procedures engagements might very 

well qualify fo r reporting service engagements, because a certain level of assurance is envisa-

ged. This type of engagement should be looked at in more detail. We believe that reconsiderati-

on of this aspect is needed.ô  
205  De IAPC geeft in het voorwoord bij de Ontwerp-richtlijn óAssurance Engagementsô toe dat deze 

opdrachten heel dicht tegen assurance-opdrachten aan kunnen liggen en dat er dus ook zeker-

heid kan worden verschaft: óHowever, it is accepted that there needs to be some flexibility to 

recognise engagements that are similar to an agreed-upon procedures engagement where, in 

the judgement of the professional accountant, the procedures performed are appropriate to 

support the expression of a conclusion on a subject matter, and the professional accountant in-

tends to provide a conclusion to provide a high or moderate level of assurance. Such an enga-

gement is included as an assurance engagementô(IAPC: óProposed International Standard on 

Assurance Engagementsô, March 1999, Preface, par. 24). 
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tie ten grondslag liggen. De uit te voeren werkzaamheden zijn er niet op gericht 
ï en volstaan in dit verband ook niet ï om de schadeaccountant in staat te stel-
len enige zekerheid omtrent de getrouwheid van de financiële informatie te ver-
schaffen. De gebruikers van de door de schadeaccountant samengestelde claim 
mogen echter enig vertrouwen aan zijn betrokkenheid ontlenen, aangezien de 
werkzaamheden met professionele deskundigheid en zorgvuldigheid worden 
verricht. 206 

c)  Controleopdracht (RAC 200 -999) 
In geval van een controleopdracht verschaft de accountant een óredelijke mate 
van zekerheidô ten aanzien van historische financi±le informatie. Hieronder 
wordt vo lgens RAC 700.13 verstaan: een (relatief) hoge, maar niet absolute mate 
van zekerheid dat de gecontroleerde informatie (de verantwoording als geheel) 
geen onjuistheden van materieel belang bevat.207 Het begrip materialiteit (mat e-
rieel belang) heeft betrekking op informatie in een verantwoording. Informatie is 
van materieel belang indien het weglaten of het onjuist weergeven daarvan de 
economische beslissingen die gebruikers daarop baseren, zou kunnen beïnvloe-
den.208  

                                                             
206  RAC 4410.3. 
207  Relatief wil  zeggen dat deze hoger is dan bij andere verklaringen. 
208  De materialiteit van de post of fout is afhankelijk van de omvang daarvan, beoordeeld onder de 

specifieke omstandigheden waaronder het weglaten of onjuist weergeven plaatsvindt. Het be-

grip materiali teit verschaft dus meer een drempel of kritische grens, dan dat het een primair 

kwalitatief kenmerk is dat informatie moet bezitten om nuttig te zijn (RAC 320.3) . Frielink  & 

Van Kollenburg 1996 (p. 298) spreken over óeen onvolkomenheid of onjuistheid in de verant-

woording of in de daaraan ten grondslag liggende gegevens van voldoende belang om het ac-

countantsoordeel over de getrouwheid van de verantwoording te beµnvloedenô. Dit is gebaseerd 

op een letterlijke vertaling van het Engelse begrip materiality . Het in Nederland als beroeps-

jargon gebruikte anglicisme ómaterialiteitô spoort niet met de gewone betekenis van dit woord: 

stoffelijkheid. Het Engelse material  is synoniem voor important, essential, relevant . Het had 

beter vertaald kunnen worden met óaanmerkelijkô, ówezenlijkô, óbelangrijkô of óbeduidendô. 

Voorts wordt ómaterieelô binnen de accountancy tevens gebruikt als tegenstelling tot óimmateri-

eelô (bijvoorbeeld materi±le en immateri±le activa) en tot óformeelô (de formele controle richt 

zich op de vraag of aan de voorschiften is voldaan, de materiële controle op betekenis van een 

handeling of transactie). Art . 2:363 lid 3 BW spreekt over een post óvan te verwaarlozen bete-

kenisô als het gaat om de materialiteit in de verslaggeving. Wat er ook van zij, ik hanteer verder 

de in RAC 320.3 opgenomen omschrijvingen van het materieel belang in de accountantscon-

tr ole, hetgeen een letterlijke vertaling is van de definitie in het IASC-Framework. 

 Het materieel belang voor het (getrouw) beeld van de jaarrekening moet overigens worden 

onderscheiden van het materialiteitsbegrip dat wordt gehanteerd voor het bepalen van de cri-

teria voor de opname en vermelding van gegevens in de jaarrekening, de presentatiemateriali-

teit (ook wel de verslaggevingstolerantie genoemd). Dit zijn op basis van art. 2:363 lid 3 BW in 

de RJ opgenomen kwantitatieve normen, zoals het apart opnemen van een post in de winst-en-

verliesrekening als deze groter is dan 5% van de toegevoegde waarde of 10% van de rubriek 

waartoe hij behoort.  
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Volgens artikel 1 GBR kan er slechts sprake zijn van een accountantsverkla-
ring als er een verantwoording is opgesteld, deze is gecontroleerd en er een 
schriftelijke mededeling wordt gedaan over de uitkomst van de controle.209 Een 
verantwoording, zoals een door de benadeelde opgestelde schadeclaim, is erop 
gericht een zodanig inzicht te geven dat degene die ervan kennis neemt, zich een 
gefundeerd oordeel kan vormen.210 Vanwege het prognose-element in een scha-
declaim ï het gaat immers over het verschil tussen een theoretische situatie (de 
financiële positie zonder schadeveroorzakende gebeurtenis) en de werkelijke 
situatie (de gerealiseerde cijfers) ï kan hierover als geheel naar mijn mening 
geen accountantsverklaring (met een redelijke mate van zekerheid) worden afge-
geven. Of de verwachte situatie zich daadwerkelijk zou hebben voltrokken kan de 
accountant immers niet met zekerheid vaststellen.211 Dit kan anders liggen in een 
situatie waarin de winstderving w egens omzetverlies zich achteraf expliciet (met 
een redelijke mate van zekerheid) laat vaststellen. De winstderving kan er dan 
bijvoorbeeld uit bestaan dat de benadeelde goederen met een vaste winstmarge 
en een gegarandeerde afzetmogelijkheid niet geleverd heeft gekregen.  

Een andere reden dat de accountant bij het onderzoek van een schadeclaim 
niet met stelligheid tot een oordeel kan komen, is als het gaat om de toepassing 
van regels die op verschillende manieren geïnterpreteerd kunnen worden. Ook 
over de toereikendheid van een verantwoording kunnen dan uiteenlopende op-
vattingen bestaan. 

Ik laat de controleopdracht in relatie tot een schadeonderzoek hier verder 
buiten beschouwing. 

d)  Beoordelingsopdracht (RAC 2400)  
Met een beoordelingsopdracht verschaft de schadeaccountant een beperkte mate 
van zekerheid dat de beoordeelde schadeclaim geen onjuistheden van materieel 
belang bevat. De mededeling wordt in negatief geformuleerde bewoordingen 
gedaan: óons is niets gebleken op basis waarvan moet worden geconcludeerd dat 
de in de schadeclaim opgenomen financiële informatie niet voldoet aan de eraan 
te stellen eisenô (negative assurance). Uit de tekst van het Stramien en RAC 

                                                             
209  In het algemeen spraakgebruik wordt de term accountantsverklaring veelal gebruikt voor elke 

soort verklaring van een accountant, hetgeen verwarrend kan werken. 
210  Het is een schriftelijk stuk dat kwantitatieve feitelijkheden bevat en strekt tot het afleggen van 

rekenschap, al dan niet op grond van een verplichting. Vgl. art. 2:362 lid 1 BW: óde jaarreke-

ning geeft (é) een zodanig inzicht dat een verantwoord oordeel kan worden gevormd omtrent 

het vermogen en resultaat (...)ô. De basis van een schadeclaim is kwantitatief (feitelijk) van aard 

en voorzien van een toelichting (met kwalitatieve informatie over bijvoorbeeld marktontwikk e-

lingen).   
211  Dit sluit aan bij RAC 3400.8 -8 over óOnderzoek van toekomstgerichte financi±le informatieô. 

Het is volgens RAC 3400.9A in Nederland niet gebruikelijk om hierover een positief geform u-

leerde mededeling te geven. RAC 3400.27i schrijft de vermelding van een ówaarschuwingô in de 

mededeling voor omtrent de realiseerbaarheid van de verwachte omzet en winst. Zie hierna 

onder d). 
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3000 vol gt dat ervan wordt uitgegaan dat een beoordelingsopdracht ingevolge 
RAC 2400 gericht is op (met name) historische financiële informatie. Een o p-
dracht tot beoordeling van niet -historische en/of niet -financiële informatie valt 
onder de overige assurance-opdrachten. Een beoordelingsopdracht op basis van 
RAC 2400 kan dus niet leiden tot een oordeel over de schadeclaim als geheel (en 
de daarin opgenomen prognose van de verwachte financiële situatie zonder 
schadeveroorzakende gebeurtenis). Bovendien zijn de te verrichten werkzaam-
heden daarvoor te beperkt. Een beoordelingsopdracht ex RAC 2400 omvat voor-
namelijk het inwinnen van inlichtingen en het uitvoeren van een cijferanalyse, 
teneinde de betrouwbaarheid van een verantwoording te beoordelen. Een be-
langrijk verschil met de controleopdracht is dat de administratieve org anisatie 
en interne beheersing niet worden beoordeeld en er geen controle van beschei-
den en/of boekingen plaatsvindt. 212 Hoewel de schadeaccountant zal trachten 
alle belangrijke zaken te onderkennen, impliceren de feitelijk uit te voeren wer k-
zaamheden voor een beoordelingsopdracht dat met de beoordelingsverklaring 
minder zekerheid wordt verschaft dan met een accountantsverklaring na een 
controle. 

e)  Overige assurance-opdrachten  
In het Stramien en RAC 3000 over óAssurance-opdrachten anders dan opdrach-
ten tot controle of beoordeling van historische financi±le informatieô wordt expli-
ciet beschreven welke mate van zekerheid kan worden verstrekt; dit is afhanke-
lijk van het object van onderzoek, de aard van de opdracht, de van toepassing 
zijnde overige richtlijnen en de verrichte wer kzaamheden.213  
 
De ontwikkeling van deze richtlijn is met name gebaseerd op de bevindingen van 
de commissie-Elliott dat de bestaande accountantsfunctie eerder een óone-size-
fits -all-productô was dan een vorm van dienstverlening die was afgestemd op de 
wensen van de gebruiker van verantwoordingsinformatie. In dat verband werd 
het brede begrip assurance-services naar voren gebracht, gedefinieerd als: óin-

                                                             
212  Een beoordelingsopdracht omvat in het algemeen geen verificatiewerkzaamheden zoals detail-

controles, inventarisatie en het verkrijgen van bevestigingen van derden. De schadeaccountant 

kan niet geheel aan de AO/IB van de benadeelde huishouding voorbij gaan. Hij moet zich na-

melijk wel op de hoogte stellen van de procedures die worden gevolgd om transacties vast te 

leggen en te verwerken in de administratie. Dit kan hij doen door inlichtingen in te winnen; hij 

hoeft dus bijvoorbeeld geen lijncontroles uit te voeren. 
213  Adviesopdrachten zijn volgens het Stramien geen assurance-opdrachten. Daarbij maakt de 

accountant gebruik van zijn technische vaardigheden, opleiding, waarnemingen, ervaring en 

kennis van het adviesproces. Gewoonlijk zijn de uitgevoerde werkzaamheden alleen ten behoe-

ve van de cliënt. De aard en de reikwijdte van de werkzaamheden worden bepaald door de 

overeenkomst tussen de accountant en de cliënt. Iedere vorm van dienstverlening die voldoet 

aan de definitie van een assurance-opdracht is geen adviesopdracht maar een assurance-

opdracht (RAC Stramien, 12). 
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dependent professional services that improve the quality of information, or its 
context, for decision makersô.214  

Het Stramien heeft betrekking op alle opdrachten waarbij de accountant ze-
kerheid toevoegt voor de gebruiker (assurance engagements) en neemt in de 
RAC een belangrijke plaats i n. De bepalingen van de RAC inzake het algemene 
kader van de accountantscontrole en aan controle verwante opdrachten, zoals 
hiervoor beschreven, en overige assurance-opdrachten worden als het ware on-
der het Stramien geplaatst.215  
 
Om een opdracht tot het uitvoeren van een schadeonderzoek als assurance-
opdracht te kwali fi ceren, dient in de eerste plaats het doel van een schadeonder-
zoek te passen bij het doel van een assurance-opdracht: het formuleren van een 
conclusie met een redelijke of beperkte mate van zekerheid. Voorts moet de op-
dracht de volgende elementen omvatten:216 
Í De betrokkenheid van drie partijen , te weten: degene die verantwoordelijk 

is voor het object van onderzoek, een beoogde gebruiker of beoogde gebrui-
kers (de benadeelde, de schadeplichtige partij of een derde, zoals de rechter) 
en de schadeaccountant.217 

Í Een geschikt object van onderzoek (historische en toekomstgerichte, finan-
ciële en niet-financiële informatie over de geleden schade).218 

Í Toepasbare criteria  (wet- en regelgeving, regels voor de schadebereke-
ning). 219 

Í Toereikende assurance-informatie .220  
Í Een rapport .  
 
De RAC 4400-bepalingen sluiten in die zin aan bij het Stramien en RAC 3000, 
dat er volgens RAC 4400 alleen zekerheid wordt verstrekt ten aanzien van de 
onderzochte aspecten. Het geven van een conclusie met een bepaalde mate van 
zekerheid bij een assurance-opdracht gaat verder. De verstrekte mate van zeker-
heid betreft de betrouwbaarheidsgraad van het oordeel van de accountant. Die 

                                                             
214  Report of the Special Committee on Assurance Services, AICPA, 1997. 
215  Het Stramien stelt geen grondslagen vast en verschaft geen procedurele eisen voor de uitvoe-

ring van assurance-opdrachten. Het geeft een referentiekader. In de richtlijnen zijn algemene 

uitgangspunten, noodzakelijke werkzaamheden en daarop betrekking hebbende aanwijzingen 

opgenomen, met betrekking tot de uitvoering van assurance-opdrachten.  
216  Zie RAC Stramien, 20-60, voor een gedetailleerde beschrijving van de elementen. 
217  De benadeelde kan ook optreden als degene die verantwoordelijk is voor het object van onder-

zoek (RAC Stramien, 22). 
218  Er moet sprake zijn van eenduidige en identificeerbare informatie die getoetst kan worden. 
219  Toepasbare criteria vertonen de volgende kenmerken: relevant, volledig, betrouwbaar, neutraal 

en begrijpelijk.  
220  In feite wordt hiermee het aloude principe van controleren beschreven: het toetsen aan nor-

men en daarover een uitspraak doen. De verrichte werkzaamheden moeten toereikend zijn om 

een conclusie te ondersteunen. 
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wordt door verschillende fact oren beïnvloed: de mate van nauwkeurigheid van 
het object van onderzoek, de aard en omvang van de verrichte werkzaamheden 
en de toereikendheid van de informatie die beschikbaar is voor de onderbouwing 
van de conclusie.  

 
De RAC besteden slechts zijdelings aandacht aan de specifieke rol van de ac-
countant in een geschil. De accountant zal op basis van een assurance-opdracht 
wel als (partij)getuige, partijdeskundige of onafhankelijk deskundige in recht s-
zaken met betrekking tot een schadekwestie kunnen optreden, maar dat behoeft 
volgens het Stramien niet  indien elk van de onderstaande punten van toepassing 
is:221  
1. Deze oordelen, standpunten of uitspraken zijn slechts van ondergeschikte 

betekenis binnen de gehele opdracht. 
2. Het gebruik van elk schriftelijk rapport dat wordt verstrekt is uitd rukkelijk 

beperkt tot slechts de beoogde gebruikers die in het rapport zijn genoemd. 
3. Op grond van een schriftelijke afspraak met de genoemde beoogde gebrui-

kers is de opdracht niet bedoeld als een assurance-opdracht. 
4. De opdracht wordt in het rapport v an de accountant niet aangemerkt als 

een assurance-opdracht.  
 
De praktische betekenis van deze bepalingen lijkt gering: de schadeaccountant 
wordt nu juist in een schadekwestie gevraagd om een deskundig oordeel te ge-
ven, en zijn mededeling (rapport) heeft een nadrukkelijke functie. Naar mijn 
mening zal een opdracht tot het uitvoeren van een schadeonderzoek, ongeacht of 
dit is als (partij)getuige -deskundige of onafhankelijk deskundige, juist onder de 
reikwijdte van het Stramien vallen en bij voorkeur als assurance-opdracht vol-
gens RAC 3000 moeten worden uitgevoerd. Ik kom daar in deel 2 op terug. 

f)  Opdrachten  tot het onderzoeken van toekomstgerichte financiële inform a-
tie (RAC 3400)  

Bij schadeonderzoeken spelen de bepalingen van RAC 3400 een rol als het gaat 
om het geven van een oordeel over de financiële positie die zou zijn ontstaan als 
de schadeveroorzakende gebeurtenis achterwege was gebleven.222  

 
Volgens het Stramien voor assurance-opdrachten kan ten aanzien van toekomst-
gerichte informatie (aangeduid als: prognoses, verwachtingen, hypothesen, 
schattingen) zekerheid worden verschaft, mits wordt voldaan aan de volgende 
voorwaarden:  

                                                             
221  RAC Stramien, 14. 
222  Over de prognoses die in een emissieprospectus zijn opgenomen geeft de accountant in Neder-

land meestal geen oordeel. Het onderzoek van de toekomstparagraaf in het jaarverslag valt niet 

onder RAC 3400, zij het dat een deel van de daarin beschreven procedures hiervoor wel nuttig 

zijn, aldus RAC 3400. 
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Í Er moet een identificeerbaar object van onderzoek zijn (een schadeclaim, 
concrete inform atie van de benadeelde over de geleden schade). 

Í Het object moet op consistente wijze getoetst of geëvalueerd kunnen wor-
den aan de hand van de van toepassing zijnde criteria (normen voor de 
schadeberekening).  

Í Er moet informatie kunnen worden verzameld ter onderbouwing van die 
toetsing of evaluatie.  

 
RAC 3400 geeft een beperking: er kan alleen een oordeel worden gegeven over 
veronderstellingen die aan de prognoses en dergelijke ten grondslag liggen, niet 
over de vraag of de uitkomsten daadwerkelijk behaald zullen worden. RAC 3400 
licht dit toe d oor te stellen dat toekomstgerichte financiële informatie betrekking 
heeft op gebeurtenissen en acties die zich nog niet hebben voorgedaan en wel-
licht ook nooit zullen voorkomen. Hoewel er wel gegevens aanwezig kunnen zijn 
ter onderbouwing van de veronderstellingen waarop de toekomstgerichte finan-
ciële informatie is gebaseerd, zijn dergelijke gegevens in het algemeen eveneens 
toekomstgericht en derhalve speculatief van aard; dit in tegenstelling tot retr o-
spectief gerichte financiële informatie. De accountant is daarom niet in staat een 
oordeel uit te spreken of de uitkomsten zoals weergegeven in de toekomstgerich-
te financiële informatie daa dwerkelijk behaald zullen worden (zouden zijn). 223 
Dientengevolge verstrekt de accountant, indien hij in het kader van RAC  3400 
rapporteert over de aanvaardbaarheid van de veronderstellingen die de leiding 
van de huishouding heeft opgesteld, in het algemeen slechts een beperkte mate 
van zekerheid. Het staat de accountant echter vrij om, indien hij naar zijn oo r-
deel voldoende mate van onderbouwing heeft verkregen, een positief geformu-
leerd oordeel aangaande de veronderstellingen te verstrekken. Een dergelijke 
formulering wordt in Nederland volgens RAC 3400.9A als niet -gebruikelijk b e-
schouwd; maar is ook niet verboden. De cursieve tekst van RAC 3400.9A geeft 
aan dat het in de internationale situatie dus wel mogelijk is dat de accountant 
hierover een positief geformuleerd oordeel verstrekt, mits hij dit voldoende o n-
derbouwt. RAC 3000 bevat op dit punt ook geen beperking. 
 
Volgens de Voorbeeldteksten voor de rapportage over een RAC 3400-onderzoek 
dient het negatief geformuleerde oordeel bij een prognose als volgt te luiden: óOp 
grond van ons onderzoek van de gegevens waarop de veronderstellingen zijn 
gebaseerd is ons niets gebleken op grond waarvan wij zouden moeten conclude-
ren dat de veronderstellingen geen redelijke basis vormen voor de prognose.ô 
Volgens RAC 3400.27h kan daarnaast een (positief) oordeel worden gegeven 
over de mate waarin de toekomstgerichte financiële informatie op een aanvaard-

                                                             
223  In de RAC Voorbeeldteksten, sectie II, 23.1, is conform RAC 3400.27i een ówaarschuwingô 

opgenomen: óDe werkelijke uitkomsten zullen waarschijnlijk afwijken van de prognose, aange-

zien de veronderstelde gebeurtenissen zich veelal niet op gelijke wijze zullen voordoen als hier 

is aangenomen en de afwijkingen van materieel belang kunnen zijn.ô 
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bare wijze is gebaseerd op de als uitgangspunt gekozen veronderstellingen. Het 
oordeel kan daarnaast vermelden of de presentatie ervan in overeenstemming is 
met de van toepassing zijnde grondslagen. Hiervoor zouden volgens de Voor-
beeldteksten de volgende bewoordingen kunnen worden gebruikt: óVoorts zijn 
wij van mening dat de prognose op een juiste wijze op basis van de veronderstel-
lingen is opgesteld en is toegelicht in overeenstemming met ... (de van toepas-
sing zijnde grondslagen van financiële verslaggeving).ô224 

2.8.5  Niveau 4: De Gedragsrichtlijn inzake persoonsgerichte ac-
countantso nderzoeken  

Gelet op de betekenis van de Gedragsrichtlijn inzake persoonsgerichte accoun-
tantsonderzoeken voor de praktijk van de forensisch accountant besteed ik hier-
aan kort aandacht. Hoewel de richtlijn, zoals ik hierna zal aangeven, niet geldt 
voor schadeonderzoeken geeft die (mede) richting aan de werkzaamheden van 
de schadeaccountant omdat een aantal daarin opgenomen bepalingen, zoals ten 
aanzien van hoor-en-wederhoor, algemeen geldende betekenis hebben voor de 
praktijk van de forensisch accountant. Deze komen dan ook in deel 2 aan de 
orde. 
 
Zowel met het oog op het maatschappelijk belang als op dat van de beroepsgroep 
heeft het NIVRA-bestuur besloten een Gedragsrichtl ijn inzake persoonsgerichte 
accountantsonderzoeken in te voeren die geldt voor alle registeraccountants die 
optreden als accountant in de zin van artikel 2 lid 1 GBR. De in maart 2004 uit-
gebrachte richtlijn geeft mede de begrenzing van de vorm en inhoud van de fo-
rensische accountancy aan.225 In de richtlijn zijn regels gesteld ten aanzien van 
accountantsonderzoeken die zijn gericht op het functioneren, handelen of nala-
ten van handelen van (rechts)personen, niet zijnde opdrachtgevers.226 Intern a-
tionaal gezien loopt Nederland met de normering van dit soort onderzoeken 
voorop. Elders in Europa ontbr eken zulke regels; de VS heeft ze wel.  

                                                             
224  RAC Voorbeeldteksten, sectie II, 23.1. De titel luidt óGoedkeurend onderzoeksrapport bij een 

prognoseô [cursivering JJ]. Dit lijkt niet te sporen met het in RAC 3400.9A bedoelde niet -

positieve oordeel.  
225  De Gedragsrichtlijn heeft dezelfde status als de Richtlijnen voor de Accountantscontrole; regi s-

teraccountants die optreden als accountant worden geacht zich eraan te conformeren en mo-

gen er alleen in bijzondere situaties en op goede gronden van afwijken. Ze vormen aldus een 

toetsingskader voor de tuchtrechter. 
226  Het laat onverlet dat de accountant bij de uitvoering van een controle- of beoordelingsopdracht 

binnen het kader van RAC 240 werkzaamheden kan (moeten) verrichten om aanwijzingen van 

fraude of onjuistheden te onderzoeken. Onderzoeken die zich richten op niet-

persoonsgebonden aspecten van fraude en integriteit, zoals bijvoorbeeld het inventariseren van 

risicoôs inzake aanbestedingsprocedures, kunnen als systeemgericht worden aangeduid en val-

len niet onder de Gedragsrichtlijn.  
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De Gedragsrichtlijn betreft met name fraude onderzoeken. Indien zoôn on-
derzoek wordt ingesteld doet zich óde bijzondere omstandigheidô voor dat degene 
op wie het onderzoek betrekking heeft, in de definitie van de Richtlijn óbetrokke-
neô, niet de mogelijkheid heeft om via de opdrachtformulering de reikwijdte of de 
aanpak van het onderzoek te beïnvloeden. Bij dergelijke onderzoeken zal veelal 
artikel 9 lid 2 GBR (het vertegenwoordigen van een bijzonder belang door de 
accountant, namelijk dat van zijn opdrachtgever) van toepassing zijn, hetgeen 
aan betrokkenen en derden kenbaar dient te worden gemaakt en uitdrukkelijk 
moet worden vermeld in de rapportage. De achterliggende gedachte is kennelijk 
dat met een (rechts)persoonsgericht onderzoek veelal een tegengesteld belang 
aan de orde is tussen de opdrachtgever van het onderzoek en de (rechts)persoon 
die voorwerp van onderzoek is (betrokkene). De richtlijn beoogt bij 
(rechts)persoonsgerichte accountantsonderzoeken ï waaronder forensische-
accountantsonderzoeken zijn begrepen ï meer duidelij kheid te geven aan alle 
partijen en daarmee een bijdrage te leveren aan de kwaliteit van de dienstverle-
nin g door accountants die dergelijke onderzoeken verrichten.  
 
Er is een aantal redenen waarom een schadeonderzoek niet onder de Gedrags-
richtlijn valt. In de eerste plaats is een schadeonderzoek niet gericht op het han-
delen of nalaten van (rechts)personen, maar op de berekening van de geleden 
schade. Onder de richtlijn vallen volgens de toelichting bijvoorbeeld wel fraud e-
onderzoeken, maar geen due-diligence-onderzoeken, jaarrekeningcontroles of 
andere verantwoordingen en onderzoeken die ressorteren onder RAC 4400. 227 In 
het geval dat bij een schadeonderzoek een vermoeden van fraude optreedt, kan 
sprake zijn van een sfeerovergang naar een persoonsgericht onderzoek, waarbij 
het handelen van betrokkene voorwerp van onderzoek wordt (en niet de schade-
cijfers). In de t weede plaats is bij een schadeonderzoek sprake van een ander 
begrip óbetrokkeneô. Dit zijn de betrokken partijen bij een schadekwestie, de be-
nadeelde en de schadeplichtige partij(en). Zij kunnen alleen of gezamenlijk op-
drachtgever zijn. Bovendien kan de rechter als opdrachtgever optreden. In de 
derde plaats schrijft de Gedragsrichtlijn in artikel 14 voor, dat de accountant zich 
in zijn rapportage beperkt tot een weergave van óde geconstateerde feiten en voor 
de interpretatie daarvan relevante omstandigheden en regelgeving, alsmede 
bevindingen daaromtrentô.228 Sec een feitenrelaas derhalve zonder een oordeel, 

                                                             
227  Hierdoor wordt de Gedragsrichtlijn naast RAC 4400 geplaatst. De bepalingen van de Gedrags-

lijn conflicteren niet met RAC 4400. In de voorbeeldteksten voor de rapportage over een RAC 

4400-onderzoek (sectie II, 24 Stramien voor een rapport van feitelijke bevindingen) wordt het 

verrichten van een fraudeonderzoek als voorbeeld genoemd. Aangenomen mag worden dat dit 

in een volgende versie van de RAC en/of de Gedragsrichtlijn wordt gecorrigeerd. 
228  Deze bepaling blinkt niet uit door helderheid. Niet duidelijk is wat nu precies onder órelevante 

omstandigheden en regelgevingô moet worden verstaan. Is dit de norm (soll-positie) waaraan 

de geconstateerde feiten (ist-positie) worden getoetst? En vormen de bevindingen dan het re-

sultaat van de vergelijking hiervan (de analyse)?  
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en dus zekerheid, te geven. Daarmee is de Gedragsrichtlijn buiten het assurance-
framework geplaatst, zoals overigens ook wordt opgemerkt in de inleiding van de 
Gedragsrichtlijn. Een schadeonderzoek zal in zijn algemeenheid tot een medede-
ling met een bepaalde mate van zekerheid leiden.  

2.9  Samenvatting  

De hiervoor beschreven bepalingen uit de RAC leiden tot het volgende overzicht 
naar de aard van de opdracht, de te verschaffen zekerheid en de strekking van de 
(goedkeurende) mededeling:229 
 
Figuur 2 -8: Samenvatting soorten opdrachten  

 Opdracht tot 

overeengekomen 

specifieke  

werkzaamheden  

RAC 4400  

Samenstellings -

opdracht  

RAC 4410  

Beoordelings - 

opdracht  

RAC 2400  

Assu rance -

opdracht  

RAC 3000  

Onderzoek van  

toekomstgerichte 

inform atie  

RAC 3400  

Assurance-

opdracht  

Nee Nee Ja Ja Ja 

Verschafte  

zekerheid 

Geen zekerheid, 

anders dan ter zake 

van aspecten welke 

zijn onderzocht en 

waarover dienover-

eenkomstig wordt 

gerapporteerd 

Geen  

zekerheid 

Beperkte mate 

van zekerheid 

Redelijke of 

beperkte mate 

van zekerheid 

Beperkte mate van 

zekerheid over rede-

lijkheid van gehan-

teerde veronderstel-

lingen; 

redelijke mate van 

zekerheid of de prog-

nose op juiste wijze is 

gebaseerd op de 

veronderstellingen en 

of ze toereikend is 

toegelicht;  

geen zekerheid over 

realisatie verwachte 

uitkomsten. 

Mededeling  Positief  

geformuleerd 

Positief Negatief  

geformuleerd 

oordeel 

Positief of 

negatief  

geformuleerde 

Negatief geformuleerd 

oordeel over redelij k-

heid van gehanteerde 

                                                             
229  Zoals ik hiervoor aangaf is een controleopdracht niet aan de orde bij een schadeonderzoek, 

omdat de accountant geen hoge mate van zekerheid kan geven over de verantwoording (scha-

declaim) als geheel. 
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conclusie veronderstellingen; 

positief geformuleerd 

oordeel of de prognose 

op juiste wijze is 

gebaseerd op de 

veronderstellingen en 

of ze toereikend is 

toegelicht;  

geen oordeel over 

realisatie verwachte 

uitkomsten. 

 
 
De belanghebbende partij(en) bij een schadekwestie en/of de rechter zullen van 
de accountant een bepaalde mate van zekerheid wensen ten aanzien van de 
schade. Een samenstellingsverklaring geeft geen zekerheid en er zal alleen daar-
om al minder gewicht aan worden toegekend door partijen (en de rechter). Voor 
een beoordelingsverklaring is wel een plaats weggelegd omdat deze wel enige 
zekerheid geeft, maar de dubbele negatieve formulering blinkt niet uit door ste l-
ligheid. Bovendien relateren het Stramien en RAC 3000 dit type opdracht aan 
historisch gerichte informatie. Zoals hiervoor werd aangegeven, bieden RAC 
4400 en de Voorbeeldteksten geen duidelijkheid over de vraag welke zekerheid 
nu precies wordt gegeven ten aanzien van welke elementen. Het interne karakter 
van een RAC 4400-onderzoek, zoals dat blijkt uit RAC 4400.6, en de mate van 
zekerheid die wordt gegeven (alleen ten aanzien van de feiten die zijn onderzocht 
en waarover wordt gerapporteerd) vormt een beperking in het gebruik van een 
schaderapport.230 

Een RAC 3000-opdracht lijkt het meest passend te zijn. De opdrachtgever 
kan dan zelf aangeven, binnen de daarvoor geldende vaktechnische grenzen, wat 
de scope (de gewenste reikwijdte) van het onderzoek moet zijn. Indien een scha-
deonderzoek de elementen omvat die in RAC 3000.20-60 worden aangegeven, 
kan het als een assuranceopdracht worden gekwalificeerd. RAC 3400 biedt aan-
knopingspunten waar het erom gaat het prognose-element van een schadeclaim 
te onderzoeken. Naar mijn mening kan de accountant bij een schadeonderzoek 
een positief geformuleerd oordeel (een redelijke mate van zekerheid) geven over 
de veronderstellingen die ten grondslag liggen aan de hypothetische winst en 
vermogenssituatie, de juiste verwerking van de veronderstellingen in de progno-

                                                             
230  óHet rapport is uitsluitend bestemd voor partijen waarmee de te verrichten werkzaamheden 

zijn  overeengekomen, aangezien anderen die niet op de hoogte zijn van het doel van de werk-

zaamheden, de resultaten onjuist kunnen interpreterenô. Deze beperking ten aanzien van het 

gebruik wordt in RAC 4400.12 nog eens herhaald, echter met andere bewoordingen (beperking 

verspreiding rapport onder belanghebbenden). 
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se hiervan, alsmede over de gerealiseerde resultaten.231 Dit leidt tot een in pos i-
tieve woorden verstrekte conclusie ten aanzien van de aard en omvang van de 
geleden schade. Hij kan geen redelijke mate van zekerheid verschaffen over de 
schadeclaim als geheel, omdat hij geen uitspraak kan doen over de verwezenlij-
king van toekomstgerichte informatie. In deel 2 kom ik terug op de opdracht-
formulering, de uitvoering en de rapportage volgens de op RAC 3000 gebaseerde 
Richtlijn schadeonderzoeken.  

                                                             
231  De beoordelingsverklaring wordt negatief geformuleerd; daar past derhalve geen positief ge-

formuleerd oordeel over veronderstellingen bij.  
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Beantwoording onderzoeksvragen hoofdstuk 2  

Na een inleiding (hoofdstuk 1) waarin ik de diverse onderdelen van deze studie 
introduceerde, heb ik in hoofdstuk 2 het accountantsvaktechnische kader be-
schreven. Ik heb de belangrijkste elementen van de accountantsfunctie behan-
deld, nodig om mijn probleems telling te duiden en het vaktechnische kader te 
schetsen van degene die in de onderhavige studie centraal staat, te weten de 
schadeaccountant, de door hem uit te voeren (soorten) opdrachten, de door hem 
te verstrekken mate van zekerheid en de typische aspecten waarmee hij te maken 
krijgt bij zijn werk.  
 
In hoofdstuk 2 trachtte ik het antwoord te formuleren op de eerste twee onder-
zoeksvragen. Vragen en antwoorden vat ik als volgt samen.  
 
1. Hoe kunnen de forensische accountancy en de forensische functie in scha-

dekwesties, forensic valu ation , nader worden gedefinieerd? 
 
Ik kwam tot de volgende definitie van forensische accountancy: 
 

Forensische accountancy is het specialistische deelterrein van de ac-
countancy dat gericht is op het verzamelen, onderzoeken, bewerken 
en analyseren van en rapporteren over financiële gegevens ten b e-
hoeve van het onderzoek en bewijs van feiten voor het recht. 

 
Deze definitie en nadere omschrijving van de forensische accountancy sluiten 
goed aan bij de werkzaamheden van de forensisch accountant in schadeonder-
zoeken: forensic valuation . Ik definieerde het begrip forensic valuation  als volgt: 
 

De specialisatie binnen de forensische accountancy die zich bezig-
houdt met het doen van onderzoek naar en rapporteren over ve r-
mogens- en bedrijfsschadeclaims. 

 
2. Vormen de bestaande Richtlijnen voor de Accountantscontrole (RAC) en de 

daarop gebaseerde (soorten) opdrachten een goede basis voor het uitvoeren 
van een schadeonderzoek?  

 
De accountant heeft een rol waar het gaat om het toevoegen van relevantie en 
betrouwbaarheid aan informatie over de geleden schade. De belanghebbende 
partij(en) bij een schadekwestie en/of de rechter zullen van de accountant een 
bepaalde mate van zekerheid wensen ten aanzien van de schadecijfers. Het geven 
van zekerheid houdt in dat de accountant toetst of evalueert of een object van 
onderzoek in alle van materieel belang zijnde opzichten aan de toepasselijke 
criteria voldoet. Hij vergroot hiermee de geloofwaardigheid van het object. De 
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accountantsfunctie wordt verbreed:  het gaat niet alleen om de betrouwbaarheid 
van de verantwoording, maar ook om de kwaliteit van de informatie.  
 
Een samenstellingsverklaring geeft geen zekerheid en alleen daarom al zal er 
minder gewicht aan worden toegekend door partijen (en de rechter). Voor een 
beoordelingsverklaring is wel een plaats weggelegd omdat deze wel enige zeker-
heid geeft, maar de dubbele negatieve formulering blinkt niet uit door stelli g-
heid. In geval van een onderzoek naar de aard en omvang  van schade op basis 
van overeengekomen specifieke werkzaamheden wordt slechts zekerheid ver-
schaft over de getrouwheid van de onderzochte aspecten. 

Een assurance-opdracht zal naar mijn mening, in combinatie met eleme n-
ten van een opdracht inzake overeengekomen specifieke werkzaamheden en een 
opdracht inzake het onderzoeken van toekomstgerichte informatie, het meest 
passend zijn. De opdrachtgever kan dan zelf aangeven, binnen de daarvoor gel-
dende vaktechnische grenzen, wat de scope (de gewenste reikwijdte) van het 
onderzoek moet zijn. Mijns inzi ens kan de accountant bij een schadeonderzoek 
op basis van het Stramien en RAC 3000 voor assurance-opdrachten een positief 
geformuleerd oordeel (een redelijke mate van zekerheid) geven over de veron-
derstellingen die ten grondslag liggen aan de hypothetische winst en vermogens-
situatie, de juiste verwerking van de veronderstellingen in de prognose hiervan, 
alsmede over de werkelijke resultaten. Dit leidt tot een in positieve woorden 
verstrekte conclusie ten aanzien van de aard en omvang van de geleden schade. 
De accountant kan geen redelijke mate van zekerheid verschaffen over de scha-
declaim als geheel, omdat hij geen uitspraak kan doen over de verwezenlijking 
van toekomstgerichte informatie. Op dat punt zal een voorbehoud moeten wor-
den gemaakt. Concluderend kan worden gesteld dat het Stramien en RAC 3000 
de aangewezen basis voor een schadeonderzoek op basis van een assurance-
opdracht zijn. Een richtlijn die zich op schadeonderzoeken toespitst, zal echter 
nog geformuleerd moeten worden. De opzet en uitwerking van de opdrachtfor-
mulering, de uitvoering en de rapportage volgens een dergelijke Richtlijn sch a-
deonderzoeken komt in deel 2 aan de orde.   
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3 Het juridische kader van schade  

3.1 Inleiding  

Na de bespreking van het accountantsvaktechnische kader is het juridische ka-
der aan de beurt. De juridische regels geven het kader aan waarbinnen de ver-
mogensschade moet worden berekend en vastgesteld. Ik beperk mij bij de be-
handeling van jurid ische normen tot het relatief kleine aantal wetsartikelen , en 
de daarop betrekking hebbende jurisprudentie en literatuur , over de bepaling 
van de omvang van de schade. Voorts komen enkele bestuursrechtelijke aspecten 
aan de orde, alsmede aspecten die te maken hebben met de verwerking van 
schadeclaims in de jaarrekening. 

De juridisch e invalshoek is voor de accountant noodzakelijk om de (forme-
le) redeneringen van de jurist te kunnen volgen. Schadevraagstukken betreffen 
vrijwel altijd kwesties waarin rechtsbetrekkingen hun eigen sporen nalaten. Na 
het antwoord op de juridische vraag of iemand presteren (lees: betalen) moet, 
kan de vraag voorliggen tot welk bedrag hij moet presteren. En dan kan de ac-
countant in beeld komen. Ditzelfde geldt mutatis muta ndis voor de berekening 
van de bedrijfsschade onder een verzekeringspolis. De (private forensisch) regis-
teraccountant die zich bezighoudt met het uitvoeren van een schadeonderzoek, 
zal derhalve kennis moeten hebben van de doelstellingen en beginselen voor de 
berekening van de schadevergoeding, zoals deze in de wet- en regelgeving, juris-
prudentie en literatuur besloten liggen. Een van de basisprincipes voor de scha-
deberekening is dat deze moet worden uitgevoerd overeenkomstig de daarvoor 
geldende wet- en regelgeving en overige voorwaarden, zoals bijvoorbeeld vastge-
legd in een verzekeringsovereenkomst. De eerste fase van de uitvoering van het 
schadeonderzoek is enerzijds formeel van aard ï het kennis nemen en inventari-
seren van de juridische normen die van toepassing zijn ï anderzijds wordt daar-
in door de accountant zelfstandig het toetsingskader voor de schadeberekening 
bepaald. De bevindingen van zijn onderzoek worden gerelateerd aan het toet-
singskader; zonder toetsingskader is het voor de accountant niet mogelijk een 
mededeling te doen en in zijn rapport een analyse te geven van de geconstateer-
de feiten.232 Dit houdt echter niet in dat van hem een eigen (juridische) interpr e-
tatie wordt verwacht: hetgeen in de wet- en regelgeving, rechtspraak en litera-
tuur is vastgelegd geldt als uitgangspunt. Ditzelfde geldt voor de 
polisvoorwaarden van een bedrijfsschadeverzekering en de vraagstelling door 
partijen of de rechter.  
 

                                                             
232  Het Stramien en RAC 3000 inzake assurance-opdrachten geven aan dat als de accountant een 

bepaalde mate van zekerheid moet verstrekken over het object van onderzoek (zoals een scha-

declaim), die moet (kunnen) worden getoetst aan criteria.  
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In dit hoof dstuk behandel ik de inhoud van juridische begrippen als schade, 
schadeberekening, schadefactoren en dergelijke. Na een algemene beschouwing 
over het juridische kader in 3.2, komt in 3.3 het schadebegrip, zoals dat in boek 6 
van het Burgerlijk Wetboek wordt behandeld, aan de orde, en wordt in 3.4 de 
verzekeringsrechtelijke invalshoek belicht. In 3.5 wordt kort het schadebegrip in 
bestuursrechtelijk perspectief behandeld. Ik sl uit in 3.6 af met het jaarrekenin-
genrecht en de verslaggevingsregels, voor zover die van belang zijn voor een 
schadekwestie.  

In mijn proefschrift ga ik uit van schadeonderzoeken die de private fore n-
sisch registeraccountant uitvoert. Daarmee is de grote aandacht voor de civiel-
rechtelijke sfeer in het algemeen en die van de verzekeringsrechtelijke als species 
daarvan in het bijzonder, gerechtvaardigd. Natuurlijk komt het begrip schade 
ook in de andere rechtssferen voor, maar het overgrote deel van de bedoelde 
schadeonderzoeken valt onder de reikwijdte van het civiele recht. Paragraaf 3.3 
is om die reden de kern van dit hoofdstuk. Daar vinden we de juridische krijtli j-
nen van het speelveld waarop de schadeaccountant zich beweegt.  
 
In dit hoofdstuk staan de vol gende onderzoeksvragen centraal: 
 
3. Hoe kan het juridische kader van schade worden geduid? 
 
4.  Welke juridische beginselen en uitgangspunten zijn van toepassing op de 

berekening van zuivere vermogensschade en bedrijfsschade? 
 
5.  Welke wet- en regelgeving geldt voor de inbreng van de deskundigheid van 

de schadeaccountant in een civiele procedure en krachtens een bedrijfs-
schadeverzekering? 

3.2  Algemeen juridisch kader  

Een schadekwestie is te herleiden tot een juridische figuur: een geschil tussen 
parti jen over de uitvoering van een overeenkomst, een door de rechter in het 
kader van een procedure vastgestelde schadevergoedingsplicht of een schade-
claim onder een verzekeringspolis. Drie juridische kaders waarbinnen schade 
wegens inkomstenderving een plaats heeft, zijn in dit verband van belang:  
Í De wettelijke verplichtingen tot (vermogens)schadevergoeding die in het 

Burgerlijk Wetboek  worden genoemd. 
Í De vergoedingsplicht wegens bedrijfsschade volgens het schadeverzeke-

ringsrecht  voor winstderving die het gevolg is van een oorzaak die in een 
verzekeringsovereenkomst is gedekt. 

Í De vergoedingsplicht voor vermogensschade in het bestuursrecht  als gevolg 
van onrechtmatige (overheids)daad of rechtmatig overheidshandelen. 
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Het schadebegrip in het bestuursrecht sluit aan bij het begrip vermogensschade, 
zoals dat algemeen gedefinieerd is in het Burgerlijk Wetboek. Beide schadebe-
grippen hebben raakpunten met het begrip bedrijfsschade, zoals dat wordt ge-
hanteerd in een verzekeringsovereenkomst. Een belangrijk verschil is dat de 
bedrijfsschadepolis strikte bepalingen bevat voor een aantal elementen van de 
schadevaststelling, zoals de maximale schadevergoedingstermijn. Het Burgerlijk 
Wetboek volstaat hier met een algemene causaliteitsbepaling. De belangrijkste 
overeenkomst is dat het in alle drie rechtsgebieden ï civiel recht, verzekerings-
recht en bestuursrecht ï gaat om zuivere vermogensschade door winstderving of 
verlies.233 Die invalshoek is voor deze studie van belang. 
 
De accountant berekent de schade aan de hand van juridische maatstaven. Een 
voorbeeld van een juridische maatstaf die geldt voor de bepaling van de hoogte 
van de winstderving is de causaliteit: tot hoe ver gaat de keten van oorzaken en 
gevolgen terug die als bepalend kan worden beschouwd voor de schadeveroorza-
kende gebeurtenis? Dit leidt tot de vraag welke termijn dient te worden gehan-
teerd om de invloed te kunnen bepalen die de schadeveroorzakende gebeurtenis 
op de winst heeft.234 Een dergelijke juridische maatstaf of norm moet door (één 
der) partijen of de rechter aan de schadeaccountant worden medegedeeld bij de 
start van zijn onderzoek. 

Voor het bepalen van de hoogte van de schade spelen verder schadefactoren 
een rol. Dit zijn omstandigheden die de hoogte van de schadevergoeding beïn-
vloeden. Een schadefactor is een omstandigheid die invloed op de berekening 
uitoefent, een medebepalend, objectief element van de schadeberekening. Als 
een schadelijdende onderneming in de periode voor de schadeveroorzakende 
gebeurtenis bijvoorbeeld een sterke omzetstijging heeft gekend en ook daarna 
gunstige marktverwachtingen mocht koesteren, is dat van belang voor de bere-
kening van de winstderving. Of, en de mate waarin, een dergelijke schadefactor 
wordt erkend, wordt bepaald door juridische maatstaven, zoals de causaliteit.  

De wet- en regelgeving, de jurisprudentie en de literatuur bieden weinig 
houvast voor de wijze waarop de schade moet worden berekend. Toch moet er 
een maatstaf worden gevonden om de schade te kunnen berekenen; in veel scha-
devergoedingsacties gaat het hier immers om. In Asser-Hartkamp wordt bi j-
voorbeeld slechts geconstateerd dat het vaststellen van geleden verlies en ge-
derfde winst ómoeilijk ô is óomdat nooit met zekerheid kan worden vastgesteld, dat 

                                                             
233  Afdeling 6.1.10 BW ziet in beginsel op verplichtingen tot privaatrechtelijke schadevergoeding, 

maar kan, zo menen steeds meer auteurs, ook op de bestuursrechtelijke verplichtingen tot 

schadevergoeding worden toegepast. Zie onder meer Barendrecht e.a. 1995, p. 7ï8 en Asser-

Hartkamp 4 -I 2004, nr. 405.  
234  Voor zaakschade gelden ook juridische maatstaven. Om de hoogte van de schade te kunnen 

bepalen indien een zaak verloren is gegaan, wordt in het verzekeringsrecht de vervangings-

waarde als criterium gehanteerd: het bedrag dat nodig is om zaken te verkrijgen die naar soort, 

hoeveelheid, kwaliteit, staat en onderhoud g elijkwaardig zijn.  
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zonder de wanprestatie of onrechtmatige daad wél winst was gemaakt, zal hier 
steeds een waarschijnlijkheidsberekening nodig zijn. De gederfde winst zal dik-
wijls moeten worden geschat.ô Het vaststellen van gederfde winst wordt in dit 
toonaangevende handboek moeilijker geacht dan het vaststellen van geleden 
verlies.235  

Een naastliggend onderwerp als de vaststelling van zaakschade geniet wat 
dat betreft een veel grotere belangstelling en voor de schadebeperkingsplicht zijn 
wel enkele regels ontwikkeld in de juri sprudentie.  

Hoe komt het dat er zo weinig richtlijnen te vinden zijn  in de literatuur en 
de jurisprudentie over de wijze van vermogens- en bedrijfsschadebepaling? Vol-
gens Barendrecht zou het zo kunnen zijn dat de koudwatervrees van juristen 
voor cijfers hieraan debet is en dat zij winstberekeningen en dergelijke liever 
overlaten aan bijvoorbeeld accountants.236 Omdat een ruim scala aan rechts-
bronnen ontbreekt, lijken juristen volgens hem mogelijk ook minder geïntere s-
seerd in cijfermatige exercities. Wat ervan zij, feit is dat (forensisch) accountants 
steeds vaker bij schadekwesties worden betrokken.  
 
Het strafrecht kent een eigen invulling van het begrip vermogensschade (in de 
zin van gederfde winst of misgelopen voordeel) indien het wederrechtelijk ver-
kregen voordeel ex artikel 36e Sr wordt ontnomen.237  

Het wederrechtelijk vo ordeel is gelijk aan het verschil tussen het vermogen 
van de verdachte direct na het voltooien van het strafbare feit minus het ver-
mogen van de verdachte vlak voor het uitvoeren van het delict. Dit bedrag dient 
te worden vermeerderd met de vruchten die zijn verkregen uit wederrechtelijke 
voordelen. De kosten die zijn gemaakt voor de uitvoering van het strafbare feit 

                                                             
235  Asser-Hartkamp 4 -I 2004, nr. 420. Kennelijk ligt hieraan de gedachte ten grondslag dat een 

verlies eenvoudiger is te constateren, omdat het zich daadwerkelijk manifesteert. Ik begrijp dit 

niet; verlies en winst zijn slechts elkaars tegenovergestelden in rekenkundige zin. Ze vragen om 

dezelfde wijze van berekening met dezelfde vragen: zou anders geen winst of verlies zijn gele-

den? Hoe groot zou anders de winst of het verlies zijn geweest? Alleen de tijdsdimensie ver-

schilt.  
236  Barendrecht e.a. 1995, p. 22. Hij noemt schade berekenen werk voor accountants, maar die 

zullen daarvoor wel normen aangereikt moeten krijgen om hun werk goed te kunnen doen. De 

rechtswetenschap kan volgens hem aan het ontwikkelen van die normen bijdragen. 
237  Op vordering van het OM kan bij een afzonderlijke rechterlijke beslissing aan degene die is 

veroordeeld wegens een strafbaar feit de verplichting worden opgelegd tot betaling van een 

geldbedrag aan de staat ter ontneming van wederrechtelijk verkregen voordeel (art. 36 e lid 

Sr). Feitelijk gaat het om de schatting van het voordeel dat door een strafbaar feit verkregen is 

en dat kan bestaan uit zaken of geld. Hier zien we een analogie met de civielrechtelijke invul-

ling van de begrippen zaakschade en zuivere vermogensschade. Bovendien legt art. 36e in lid 6 

zelf de relatie tussen strafrecht en civiel recht: in rechte toegekende vorderingen van benadeel-

de derden dienen in mindering te worden gebracht op het geschatte bedrag aan wederrechte-

lijk voordeel. Ik merk op dat het verkregen voordeel niet altijd het spiegelbeeld is van de scha-

de die door een strafbaar feit is toegebracht. 
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komen daarop in mindering. In de jurisprudentie wordt aangegeven dat uitg e-
gaan moet worden van het voordeel dat de verdachte in de concrete omstandig-
heden van het geval daadwerkelijk heeft behaald, of gelet op de omstandigheden 
van het geval, redelijkerwijs heeft kunnen bedingen.238 

Omdat er in de berekening(swijze) nauwelijks raakvlakken met de vermo-
gensschade en bedrijfsschade zijn, laat ik het strafrechtelijke kader verder buiten 
beschouwing.239  

3.3  Schade in civielrechtelijk perspectief  

Deze paragraaf bevat een keur van onderwerpen die voor de schadeberekening 
van belang zijn, zoals het begrip schade, de inhoud en het bereik van afdeling 
6.1.10 BW, de (aard van de) schadevergoedingsverplichting en de schadeonder-
zoeksvragen waarop de schadeaccountant een antwoord dient te vinden. De 
doelstellingen en beginselen voor de berekening van de schadevergoeding komen 
ook ter sprake, evenals de berekening volgens het concrete en abstracte schade-
begrip.  

3.3.1  Het begrip schade  

Het Burgerlijk Wetboek spreekt in de artikelen 6:95 en volgende over óschade-
vergoedingô en óvermogensschadeô zonder die begrippen nader te defini±ren.240 
Ook in de parlementaire geschiedenis van Boek 6 zien we geen definities van het 
begrip schade. Tijdens de parlementaire behandeling van Boek 6 BW is vrijwel 
uitsluitend aandacht besteed aan de tijdelijke vervanging van beschadigde be-
drijfsmiddelen door reservematerieel en aan de buitengerechtelij ke kosten.241 De 
Hoge Raad heeft nimmer een definitie van het begrip schade gegeven, maar wel 
de strekking ervan bepaald.242 Het is opmerkelijk te noemen dat definities en 
andersoortige omschrijvingen van het begrip schade in de wet, de parlementaire 
geschiedenis en in de rechtspraak ontbreken. Maar omdat afdeling 6.1.10 BW 

                                                             
238  Zie onder meer HR 1 juli 1997, NJ 1998, 242 en HR 6 januari 1998, JOW 1998/48. Het voo r-

deelbegrip sluit hier aan bij het concrete schadebegrip uit het BW.  
239  Ik verwijs naar de dissertatie van Borgers (2001), De ontnemingsmaatregel. Een onderzoek 

naar het karakter en de voorwaarden tot oplegging van de maatregel ter ontneming van w e-

derrechtelijk verkrege n voordeel (art . 36e Wetboek van Strafrecht) .  
240  Elders in de wet wordt wel een uitgebreide terminologie gehanteerd voor diverse schadever-

goedingsplichten zoals óvermogensverliezenô en ówinstdervingô bij onverschuldigde betaling ex 

art. 6:210 BW. Het begrip óschadevergoedingô komt wel op vele plaatsen voor in de wet: in Boek 

1 (o.a. art. 164 en 174), Boek 2 (art. 350), Boek 3 (art. 120 en 188) en Boek 6 (art. 200 en 212).  
241  Aldus ook Bloembergen 1982, nr. 22 e.v. In vele landen is de berekening van de schadevergoe-

ding evenmin uitgebreid in de wet vastgelegd. 
242  Zie bijvoorbeeld reeds HR 29 januari 1937, NJ 1938, 517. Daarin is bepaald dat het bij schade 

altijd gaat om een ongunstig verschil, een nadeel ten opzichte van de oorspronkelijke situatie. 
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wel bepaalt welke schadeposten voor vergoeding in aanmerking komen en waar-
uit deze schadeposten bestaan, levert de invulling van het begrip schade in de 
rechtspraktijk echter geen grote problemen op.243 In de meeste handboeken treft 
men geen definities, verklaringen of omschrijvingen aan voor de term óscha-
deô.244 Dit begrip wordt eenvoudigweg bekend verondersteld. Naar de mening 
van diverse auteurs moet aan het woord schade geen andere juridische betekenis 
worden toegekend dan die welke (ook) in het spraakgebruik wordt gehan-
teerd.245 Het gaat bij schade altijd om een ongunstig verschil, een nadeel ten 
opzichte van de oude situatie. Het vermogen van de benadeelde is door de scha-
de verminderd.246  

De discussie in de literatuur over de wijze van schadeberekening richt zich 
vooral op de vraag of de schade abstract  (objectief, volgens algemene normen) of 
concreet (rekening houdende met de omstandigheden van het geval) dient te 
worden berekend.247 In de liter atuur komt voorts de vraag aan de orde of schade 
een normatief  (juridisch) begrip is dat nader moet worden omlijnd door inte r-
pretatie, dan wel een meer feitelijk  begrip.248 Onder een feitelijk begrip schade 
wordt bijvoorbeeld het missen van omzet als gevolg van de beschadiging van de 
goederenvoorraad verstaan. Deze negatieve gevolgen vormen het verschil tussen 
de situatie voor en na de schadeveroorzakende gebeurtenis.249 

Zowel voor een feitelijk als voor een veeleer normatief opgevat schadebegrip 
draait het uite indelijk om de vraag welke schade voor vergoeding in aanmerking 
komt. In het proces van de vaststelling van de vergoedingsplicht moeten de re-
gels van het aansprakelijkheidsrecht en het schadevergoedingsrecht op enig 

                                                             
243  Bloembergen 1965, nr. 10: óSchade is een begrip, dat, beter dan door de wetgever, door de 

rechtspraak en wetenschap kan worden bepaald.ô 
244  Zo besteedt Blom in zijn dissertatie over de aansprakelijkheid bij aandelenemissies uitgebreid 

aandacht aan de materieelrechtelijke en procesrechtelijke aspecten. Hij behandelt echter 

slechts enkele algemene principes over de schadevergoeding. Hij begint de paragraaf óV.5.c 

Schade(hoogte)ô dan ook met: óDe hoogte van de schade zal niet altijd eenvoudig te bepalen 

zijn. Vaak zal bij effecten ï met name bij aandelen ï de schade gezocht moeten worden in de 

sfeer van koersdalingô (Blom 1996, p. 158 e.v.). Krans (1999, p. 71) begint óHoofdstuk 3 Schade-

berekeningô van zijn dissertatie over schadevergoeding bij wanprestatie met de opmerking : 

óOver de exacte inhoud van het begrip schade bestaat weinig duidelijkheidô. 
245  Zie o.a. Asser-Hartkamp 4 -I 2004, nr. 409 , waarin schade kortweg wordt gedefinieerd als het 

feitelijk nadeel dat voor iemand uit een gebeurtenis voortvloeit.  
246   Dit  principe is reeds in 1855 als de Differenzhypothese geformuleerd door Mommsen en is nog altijd 

geldig (zie 3.3.6). 
247  Zie onder meer Barendrecht e.a. 1995, p. 10 e.v. en Asser-Hartkamp 4 -I 2004, nr.  417. 
248  Zie onder meer Asser-Hartkamp 4 -I 2004, nr. 409 . Er wordt ook wel betoogd dat schade een 

functioneel begrip is, hetgeen inhoudt dat het een rekbaar begrip is. Met name wordt dan ge-

doeld op de doelmatigheid van de schadeberekening. Het begrip schade zal ik in die zin verder 

niet gebruiken, omdat het eerder tot begripsverwarring dan tot duidelijkheid leidt.  
249  Bij een feitelijk begrip schade worden feiten en rechtsregels meer van elkaar gescheiden dan bij 

een normatief schadebegrip. Zie Krans 1999, p. 71. 
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moment worden toegepast. Die regels bepalen welke schade(elementen) moeten 
worden vergoed, ongeacht of men nu uitgaat van een feitelijk of een normatief 
schadebegrip.250 De heersende mening is dat schade op zichzelf al een normatief 
begrip is.251 

De feitelijke opvatting van het begrip schade heeft mijn voorkeur. Die maakt 
het proces van koppeling van een bepaalde vergoeding aan een feitencomplex 
namelijk het meest inzichtelijk. In de normatieve opvatting is geen aparte naam 
voor het feitencomplex gereserveerd. Het woord schade wordt dan vaak gebruikt 
voor de feiten (de gevolgen van de schadeveroorzakende gebeurtenis) en voor de 
hieruit voortk omende beslissing (de schadevergoeding). Mijns inziens is het 
beter om aan het feitencomplex bepaalde schadebedragen te koppelen en deze 
naar schadecategorieën en schadesoorten in te delen. Het normatieve schadebe-
grip gaat minder duidelijk om met de keuzes die moeten worden gemaakt tijdens 
het proces van de schadeberekening.252 

Wanneer in de wet de term schade wordt gebruikt, zoals onder andere in de 
artikelen 6:74 (wanprestatie) en 6:162 BW (onrechtmatige daad), moet daaraan 
de gewone betekenis worden toegekend die dit woord in het spraakgebruik heeft, 
namelijk het feitelijke nadeel dat voor iemand uit een gebeurtenis voortvloeit. 
Hiermee is uiteraard niet gezegd dat het begrip schade geen interpretatie zou 
behoeven, noch dat het steeds voor eenieder duidelijk zal zijn wat in een gegeven 
geval onder schade is te verstaan en hoe de schade moet worden berekend.253 

3.3.2  De inhoud en het bereik van Boek 6, titel 1, afdeling 10 v an het 
Burge r lijk Wetboek 254 

Afdeling 6.1.10 BW heeft betrekking op de inhoud en omvang van de schadever-
goedingsverplichting. Of er een verplichting tot schadevergoeding bestaat ï an-

                                                             
250  Volgens Bloembergen is schade een juridisch begrip, zoals uiteindelijk elk begrip dat in de wet 

voorkomt en daar geïnterpreteerd moet worden, een juridisch begrip is. Er bestaat volgens 

hem dan ook geen bezwaar om schade ook een normatief begrip te noemen, zolang men daar-

mee maar bedoelt dat de inhoud van het begrip schade mede de inhoud van de norm, zoals ge-

noemd in de art. 6:74 en 6:162 BW, bepaalt en dat het een vraag van normatieve aard is wat de 

inhoud van het begrip schade is (Bloembergen 1965, nr. 9). 
251  Barendrecht e.a. 1995, p. 10 en Bloembergen 1965, nr. 82 e.v. 
252  In de normatieve benadering kan men ook het vreemde resultaat krijgen dat er wel een verschil 

is tussen de situatie voor en na de schadeveroorzakende gebeurtenis, maar dat er toch geen 

schade is omdat dit verschil niet vergoedbaar wordt geacht. Vgl. HR 23 maart 1979, NJ 1979, 

482. De Hoge Raad bepaalde hierin dat er geen schadevergoeding kan worden toegekend als er 

niet daadwerkelijk schade is geleden. Dit betekent een nuancering van het begrip waardever-

mindering als grondslag voor de schadeberekening.  
253  Asser-Hartkamp 4 -I 2004, nr. 409. Voorts spelen hierbij rechtsvragen een rol , bijvoorbeeld 

inzake de vaststelling van het causaal verband.  
254  Zie Barendrecht e.a. (1995, p. 5ï7) voor een beschrijving van het wettelijk kader en de hoofd-

lijnen van enkele buitenlandse schadevergoedingsbepalingen. 
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ders gezegd: is de aangesproken partij aansprakelijk tegenover de schadelijdende 
partij? ï moet eerst aan de hand van andere regels worden bepaald.255  

De regeling in afdeling 6.1.10 BW heeft in beginsel uitsluitend betrekking op 
alle wettelijke verplichtingen tot schadevergoeding. Dit betekent dat de regeling 
geldt voor artikel 6:162 e.v. BW (onrechtmatige daad), artikel 6:74 BW (toere-
kenbare tekortkoming of wanprestatie) en een schadevergoedingsplicht die op 
enig ander artikel of boek is gebaseerd, zoals kwalitatieve aansprakelijkheden ex 
artikel 6:169 e.v. BW, productenaansprakelijkheid ex artikel 6:185 e.v. BW, 
zaakwaarneming ex artikel 6:198 e.v. BW en ongerechtvaardigde verrijking ex 
artikel 6:212 BW. Voor de (wijze van) berekening van de schadevergoeding 
maakt het in principe niet uit of de aansprak elijkheid contractueel (toere kenbare 
tekortkoming) of buitencontractueel (onrech tmatige daad) is. Evenmin maakt 
het in dat kader uit of de aansprakelijkheid op schuld dan wel op risico is geba-
seerd.256  
 
Een verplichting tot schadevergoeding die uitsluitend uit een rechtshandeling 
voortvloeit, zoals die uit een verzekeringsovereenkomst of een contractueel be-
dongen verbintenis tot schadevergoeding (zoals een boetebeding), valt buiten de 
afdeling 6.1.10 BW. Het gaat daarbij om wat ook wel als primaire verbintenissen 
tot schadevergoeding of als de contractuele schadevergoedingsverbintenis wordt 
aangeduid.257 De afdeling kan echter wel van overeenkomstige toepassing zijn op 
de contractuele schadevergoedingsverbintenis wanneer deze moeilijk te onder-

                                                             
255  Zo regelt afdeling 6.1.9 BW de gevolgen van niet-nakomen van een verbintenis (wanprestatie) 

en titel 6.3 BW de onrechtmatige daad. PG Boek 6 (p. 331ï332) formuleert het aldus: óAfdeling 

6.1.9 is uitsluitend van toepassing op wettelijke schadevergoeding; de contractuele schadever-

goeding, bijvoorbeeld uit een verzekeringsovereenkomst, valt erbuiten.ô Zie ook Bloembergen 

1982, nr. 19. 
256  Voor de feitelijke toepassing van afdeling 6.1.10 BW kan het echter wel uitmaken op welke 

grond de aansprakelijkheid is gebaseerd. Verschillende bepalingen in afdeling 6.1.10 BW laten 

namelijk ruimte om rekening te houden met de aard van de aansprakelijkheid. Dit is bijvoo r-

beeld het geval in art. 6:98 BW (causaal verband/toerekening). Bij risicoaansprakelijkheid zou 

een minder ruimhartige benadering van de causaliteit gerechtvaardigd (kunnen) zijn dan bij 

schuldaansprakelijkheid. In  geval van wanprestatie zal de voorzienbaarheid van schade een 

andere rol kunnen spelen dan die uit onrechtmatige daad. In dit verband moet ook worden ge-

dacht aan art. 6:101 BW (óeigen schuldô). Dit speelt ook bij art. 6:109 BW (matigingsrecht). I n-

dien er sprake is van risicoaansprakelijkheid, zal matiging van de schadevergoeding eerder op 

haar plaats zijn dan wanneer er sprake is van schuldaansprakelijkheid. Vgl. Asser-Hartkamp 4 -

I 2004, nr. 407 en Hartlief 1997, p. 171ï172. 
257  Oosterveen in Tekst & Commentaar, Inleidende opmerkingen bij Afd. 10 en Asser-Hartkamp 

4-I 2004, nr. 405.  Er kan, met andere woorden, vanuit afdeling 6.1.10 BW worden geschakeld 

naar andere rechtsgebieden, ook al bestaat er geen schakelbepaling. 
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scheiden is van de verbintenis tot schadevergoeding ter zake van niet-
nakoming. 258 

Afdeling 6.1.10 BW is evenmin van toepassing op een vergoeding die door 
de rechter op grond van een discretionaire bevoegdheid wordt vastgesteld, zoals 
op grond van artikel 3:54 BW (opheffing van nadeel bij misbruik van om stan-
digheden) en artikel 6:258 BW (wijziging van een overeenkomst bij onvoorziene 
omstandigheden). In dergelijke gevallen is er geen sprake van een wettelijke 
verplichting tot sch adevergoeding.259 

3.3.3  De verplichting tot schadevergoeding  

De verplichting tot schadevergoeding is een secundaire rechtsplicht die pas ont-
staat als een primaire rechtsplicht wordt geschonden: eerst dient aan de hand 
van deze bepalingen te worden onderzocht of er een verplichting tot schadever-
goeding (schadevergoedingsverbintenis) bestaat. Daarna wordt aan de hand van 
afdeling 6.1.10 BW bepaald welke inhoud en omvang deze schadevergoedings-
verbintenis heeft. De gevolgen van dit onrecht, de schade, dienen te worden 
weggenomen en wel door degene die de schade bewust of onbewust veroorzaak-
te.260 In het Nederlandse recht geldt het uitgangspunt dat eenieder zijn eigen 
schade dient te dragen.261 Degene die schade heeft geleden, kan de schade slechts 
verhalen op een ander indien er tussen hem en de ander een verbintenis bestaat 
die inhoudt dat de ander verplicht is hem de schade te vergoeden.  

Van belang voor deze studie zijn met name de gronden die voor een schade-
vergoedingsplicht het meest voorkomen: de overeenkomst die tot wanprestatie 
kan leiden en de onrechtmatige daad.  

a) Wanprestatie  
Een debiteur (schuldenaar) is verplicht de prestatie te leveren waartoe hij zich 
tegenover zijn crediteur (schuldeiser) heeft verbonden. Het komt voor dat de 

                                                             
258  Asser-Hartkamp 4 -I 2004, nr. 406. Zie PG Boek 6 (p. 331ï333) en Dommering-van Rongen 

(1993, p. 238) waar wordt aangegeven dat afdeling 6.1.10 BW wel van belang kan zijn voor ver-

zekeringsovereenkomsten als analoog toe te passen recht. Schadeverzekeringen hebben echter 

eigen regels voor het vaststellen van de schade, zoals de procedure inzake het benoemen van 

een expert en de te hanteren schadevergoedingsnormen (bijvoorbeeld vergoeding naar nieuw-

waarde of dagwaarde in geval van zaakschade). Ik merk op dat de situatie van een contractueel 

bedongen verbintenis tot schadevergoeding dient te worden onderscheiden van de situatie 

waarin schadevergoeding wordt gevorderd wegens niet-nakoming van een overeenkomst 

(waarin wel een wettelijke schadevergoedingsverbintenis bestaat, namelijk op grond van 6:74 

BW). 
259  Barendrecht e.a. 1995, p. 5. 
260  Het beginsel van het feitelijk wegnemen van schade ligt ook in art. 6:96 BW besloten. De kos-

ten van een redelijke maatregel die erop gericht is de negatieve gevolgen van het schadetoe-

brengende feit weg te nemen, komen voor vergoeding in aanmerking. 
261  Zie o.a. Van Maanen 2000, p. 2. 
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debiteur niet, niet tijdig of niet behoorlijk de ove reengekomen prestatie verricht. 
De wet gebruikt in artik el 6:74 en 75 BW hiervoor de term ótekortkomen in de 
nakomingô. Als een debiteur zijn verplichtingen niet nakomt, zijn er juridisch 
twee mogelijkheden: het niet -nakomen kan hem worden toegerekend ï er is dan 
sprake van wanprestatie ï of het kan hem niet worden toegerekend. In dat laat-
ste geval is er sprake van overmacht. In geval van wanprestatie kan de crediteur 
schadevergoeding vorderen, in geval van overmacht niet. De gevolgen van het 
niet-nakomen van een verbintenis zijn geregeld in de artikelen 6:74 en volgende 
BW. Indien de crediteur door de wanprestatie schade heeft geleden, is de debi-
teur verplicht deze schade te vergoeden.262 Als er sprake is van toerekenbare 
niet-nakoming heeft de crediteur een aantal bevoegdheden. De rechter kan, op 
vordering van de crediteur, de debiteur veroordelen tot nakoming, schadever-
goeding in plaats van nakoming of schadevergoeding naast nakoming.  
 
De grens tussen wel- en niet-toerekenbare tekortkomingen is, evenals vrijwel de 
gehele afdeling 6.1.10 BW, een kwestie van regelend recht. Partijen kunnen de 
grens bij het sluiten van de overeenkomst verleggen: zij kunnen bijvoorbeeld 
door een exoneratiebeding de aansprakelijkheid van de debiteur beperken. Di-
verse varianten zijn denkbaar: behalve aan algehele uitsluiting van aansprake-
lijkheid kan gedacht worden aan beperkingen die gerelateerd zijn aan de hoogte 
van de tegenprestatie, bijvoorbeeld: óde schadevergoeding kan nimmer hoger zijn 
dan x maal het factuurbedragô.263 Ook kan de aansprakelijkheid worden beperkt 
tot bepaalde tekortkomingen: óvoor schade door vertraging is de debiteur niet 
aansprakelijkô. Of de aansprakelijkheid heeft alleen betrekking op bepaalde vor-
men van toerekenbaarheid: óbuiten gevallen van opzet of bewuste roekeloosheid 
is de debiteur niet aansprakelijkô of óde debiteur is niet aansprakelijk voor gedra-
gingen van hulppersonenô. Verder kan worden ge±xonereerd voor bepaalde soor-
ten schade, zoals voor zuivere vermogensschade. Combinaties van deze varian-
ten zijn eveneens mogelijk.264  
 
Partijen kunnen bij overeenkomst  een schadevergoedingsbeding afspreken door: 
Í een boete te stellen op wanprestatie (ex artikel 6:91 BW),265 of 

                                                             
262  Art. 6:74 li d 1 BW. 
263  Met een garantieclausule daarentegen worden de toerekenbare én niet-toerekenbare oorzaken 

ten gunste van de crediteur uitgebreid. Indien een debiteur bijvoorbeeld een bepaalde partij 

goederen moet leveren, maar door een plotseling (en onvoorzien) importverbod hieraan niet 

kan voldoen, levert dit niet -nakomen voor hem overmacht op als er geen speciale afspraak is 

gemaakt. Als de crediteur echter een garantieclausule heeft bedongen, in termen van óimport 

en levering gegarandeerdô, is er w®l sprake van wanprestatie. 
264  Krans 1999, p. 62. 
265  Volgens Asser-Hartkamp 4 -I 2004, nr. 388 wordt als boetebeding ex art. 6:91 BW ieder beding 

aangemerkt, waarmee is bepaald dat de schuldenaar, indien hij in de nakoming van zijn ver-

bintenis t ekortschiet, gehouden is een geldsom of een andere prestatie te voldoen, ongeacht of 

dat strekt tot vergoeding van schade of enkel tot aansporing om tot nakoming over te gaan. 
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Í de schadevergoeding te maximeren op een bepaald bedrag,266 of 
Í slechts ten aanzien van bepaalde soorten schade een schadevergoedings-

plicht op te leggen; bijvoorbeeld uitsluitend voor materiële schade en niet 
voor zuivere vermogensschade. 

 
Voorts kan nog een aspect worden genoemd dat niet, of in ieder geval niet met 
zoveel woorden, in afdeling 6.1.10 BW te vinden is: het onderscheid tussen scha-
devergoeding van het positief contractbelang  en het negatief contractbelang  in 
geval van wanprestatie.267 De vergoeding van het positief contractbelang ziet op 
de situatie dat de schuldeiser door de schadevergoeding weer in de positie wordt 
gebracht alsof het contract behoorlijk was nagekomen. Zijn gehele schade dient 
te worden vergoed, ook eventuele winstderving. Negatief contractbelang is de 
schade die de schuldeiser los van de nakoming van de overeenkomst lijdt. In dat 
geval zal doorgaans slechts sprake zijn van geleden verlies in de zin van gemaak-
te kosten en niet van winstderving. Anders gezegd: het onderscheid tussen posi-
tief en negatief contractbelang heeft betrekking op de situatie waarin men de 
schadelijdende partij wil brengen. Als het negatief contractbelang wordt vergoed, 
is dat de situatie waarin de overeenkomst niet is gesloten, terwijl in geval van 
vergoeding van het positief contractbelang wordt uitgegaan van een situatie 
waarin de overeenkomst wel zou zijn gesloten en nagekomen.268 Omdat de be-
grippen negatief en positief contractbelang uitgaan van verschillende situaties, 
kunnen deze belangen nooit tegelijkertijd worden gevorderd of vergoed. Dit on-
derwerp komt veel voor bij het leerstuk van de eenzijdig afgebroken onderhan-
delingen, bijvoorbeeld in geval van een bedrijfsovername of het afsluiten van een 
order. De afbrekende partij kan dan niet alleen worden veroordeeld tot schade-
vergoeding van ter zake gemaakte kosten (negatief contractbelang), maar ook tot 
schadevergoeding van gederfde winst wegens het niet tot stand komen van de 
overeenkomst (positief contractbelang). Dit houdt verband met de fasen die op 
grond van de jurisprudentie kunnen worden onderscheiden als dergelijke onder-
handelingen worden afgebroken. Er worden drie fasen onderscheiden:269 
 
 
 
 
                                                             
266  De aansprakelijkheid is dan beperkt tot een maximum. Anders dan bij een fixatie van de scha-

devergoeding blijft bewijs van de schade in dit geval nodig en zijn art. 6:91 BW en volgende niet 

van toepassing.  
267  Het onderscheid tussen geleden verlies en gederfde winst is in beginsel relevant voor elke vorm 

van aansprakelijkheid. Het valt niet samen met dat  tussen negatief en positief belang. Schade-

vergoeding van het positief of negatief contractbelang geldt voorts alleen voor contractuele 

aansprakelijkheid.  
268  In het Engelse recht wordt hiervoor een onderscheid gemaakt tussen expectation interest  en 

relianc e interest. 
269  Zie bijvoorbeeld HR 15 mei 1981, NJ 1981, 85 en HR 16 juni 1995, NJ 1995, 705. 
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Figuur 3 -1: Positief en negatief contractbelang  

Fase 1 Afbreken is nog toegestaan; de partijen zijn geheel vrij en er is 

geen grond voor vergo eding van schade of kosten.  

Fase 2  Afbreken is wel toegestaan, maar alleen indien de schade van de wederpartij 

wordt vergoed; het gaat dan in beginsel om schade uit hoofde van kosten 

(negatief contractbelang). 

Fase 3  Eenzijdig afbreken is in strijd met de redelijkheid en billijkheid. De schad e-

vergoeding omvat het positief contractbelang. 

 

b)  Onrechtmatige daad  
Een onrechtmatige daad is evenals wanprestatie een verbintenisscheppend 
rechtsfeit. Er ontstaat een verbintenis tussen degene die de schade veroorzaakt, 
de laedens, en de benadeelde, de gelaedeerde, op grond waarvan de veroorzaker 
tot betaling van schadevergoeding aan de benadeelde verplicht is. Artikel 6:162 
lid 1 BW bepaalt dat degene die tegenover een ander een onrechtmatige daad 
pleegt die hem kan worden toegerekend, verplicht is de schade die de ander 
daardoor lijdt, te vergoeden. Onder ódaadô valt ook een nalaten.  
 
Er worden in artikel 6:162 lid 2 BW drie categorieën van onrechtmatige daad 
onderscheiden. In de eerste plaats een inbreuk op een recht. De invulling van het 
begrip recht is aan de rechtspraak en literatuur overgelaten. Een subjectief recht 
biedt in die zin bescherming dat alle andere rechtssubjecten zich hebben te ont-
houden van inbreuk op de bevoegdheden van de gerechtigde. Het niet-nakomen 
van deze verplichting levert een onrechtmatige daad op. Zaakbeschadiging en 
storing van het genot dat een eigenaar van een zaak kan hebben, zijn voorbeel-
den van inbreuk op een subjectief recht. 

In de tweede plaats is ook een handelen of nalaten in strijd met een wett e-
lijke plicht  onrechtmatig. Hieronder moet handelen worden verstaan dat in strijd 
is met een verplichting uit alle Nederlandse algemeen verbindende wettelijke 
voorschriften van publiek - en privaatrecht; dus niet alleen wetten in formele zin.  

Ten slotte is een doen of nalaten onrechtmatig dat in strijd is met wat vo l-
gens ongeschreven recht in het maatschappelijk verkeer betaamt . Dit wordt ook 
wel handelen in strijd met de maatschappelijke zorgvuldigheid genoemd. Deze 
categorie komt in de jurisprudentie het meeste voor. Zij heeft een sterk casuïs-
tisch karakter: de rechter bepaalt aan de hand van de omstandigheden van het 
specifieke geval of er sprake is van maatschappelijke onzorgvuldigheid. Enige 
toepassingsgebieden zijn: onbehoorlijke concurrentie en verschaffing van mis-
leidende informatie.  
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De aanwezigheid van een rechtvaardigingsgrond doet een daad, die naar al-
gemene omschrijving onrechtmatig zou zijn, in het concrete geval geheel haar 
onrechtmatig karakter verliezen.270  

Over de figuur onrechtmatige daad is veel geschreven. Ik verwijs daarom 
kortheid shalve naar het standaardwerk van Bloembergen (1965) en de Asser-
serie. 

3.3.4  Schade -elementen en  -aspecten  

Als gezegd heeft de regeling in afdeling 6.1.10 BW betrekking op alle wettelijke 
verplichtingen tot schadevergoeding; de voor de schadeaccountant meest rele-
vante zijn hiervoor kort beschreven. In relatie tot de  rol van de schadeaccountant 
kan het volgende onderscheid ten aanzien van de inhoud van afdeling 6.1.10 BW 
worden gemaakt.  
 
1.  Vragen als welke schade-elementen voor vergoeding in aanmerking komen, 
hoe de schade wordt berekend en hoe zij wordt vergoed, komen aan bod in de 
volgende artikelen: 
 
Figuur 3 -2: Schade-elementen  

6:95 BW  De schade bestaat uit vermogensschade en ander nadeel.  

6:96 BW Een nadere omschrijving van vermogensschade (geleden verlies en 

gederfde winst), redelijke kosten ter voorkoming en beperking van 

schade, ter vaststelling van schade en aansprakelijkheid en buiten-

gerechtelijke kosten. 

6:97 BW De rechter begroot of schat de schade. 

6:100 BW Voordelen van de benadeelde moeten worden verrekend met het 

nadeel. 

6:103 BW Schade moet in principe in geld worden vergoed. 

6:104 BW De schade kan ook worden begroot op de winst die de schadever-

oorzaker heeft genoten. 

6:105 BW De rechter kan ook de toekomstige schade begroten. 

 
Deze wetsartikelen kunnen aan de orde komen bij het schadeonderzoek en de 
schadeberekening door de accountant; ze worden hierna besproken in 3.3.5. 
Aansluitend behandel ik in 3.3.6 de doelstellingen en beginselen voor de bereke-
ning van de schadevergoeding.  
 

                                                             
270  Art. 6:162 lid 2, slot BW. Een rechtvaardigingsgrond kan bijvoorbeeld op de wet gebaseerd zijn, 

zoals het beroep op een wettelijk voorschrift, of op overmacht. 



DE ACCOUNTANT EN DE BEREKENING VAN SCHADE 

 130 

2.  Aspecten die de aansprakelijkheid verminderen ; worden genoemd in de vol-
gende artikelen: 
 
Figuur 3 -3: Schadeaspecten 

6:98 BW  Het causaal verband tussen schade en de schadeveroorz a-

kende gebeu r tenis.  

6:99 BW Schade kan het gevolg zijn van meer gebeurtenissen. 

6:101 BW Eigen schuld van de benadeelde vermindert de schadevergoedings-

verplichting.  

6:109 BW De rechter kan de schadevergoeding matigen. 

 
 
Deze aspecten betreffen (de mate van) de schadevergoedingsplicht, waarvoor een 
andere (beperkte) rol voor de schadeaccountant aan de orde is. Het vraagstuk 
van de eigen schuld van de benadeelde, alsmede de matiging door de rechter en 
verdeling van de schade over meerdere (rechts)personen en meerdere gebeurte-
nissen zijn strikt juridische onderwerpen en worden daarom hierna kort beha n-
deld. De causaliteitsvraag is voor de accountant die een schadeonderzoek uit-
voert, wel van belang. Hij zal bij de schadeberekening immers alleen die 
vermindering van omzet, winst en/of vermogen in aanmerking mogen nemen 
die uitsluitend het gevolg is van de schadeveroorzakende gebeurtenis. Anderzijds 
kunnen de cijfers en feiten die uit het schadeonderzoek blijken, grond bieden 
voor de (juridische) beoordeling van de kwestie (voorzover de schadevergoe-
dingsplicht nog niet definitief is vastgesteld). In dit verband kan worden gespr o-
ken van óhet materialiserenô van de standpunten van partijen door financi±le 
feiten en omstandigheden in kaart te brengen. Dit is bij uitstek het domein van 
de forensisch accountant: feiten verzamelen ten behoeve van het onderzoek en 
bewijs van feiten in het recht, alsmede ten behoeve van het oordeel dat anderen 
(de rechter en/of partijen) zich daarover moeten vormen.  

3.3.5  Onderscheid soorten vermogensschade  

Het kapstokartikel voor wat moet worden verstaan onder schade en vermogens-
schade, is artikel 6:95 BW: 
 

óDe schade die op grond van een wettelijke verplichting tot schadeve r-
goeding moet worden vergoed, bestaat in vermogensschade en ander 
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nadeel, dit laatste voor zover de wet op vergo eding hiervan recht 
geeft.ô 271 

 
Artikel 6:96 bevat een nadere uitwerking van artikel 6:95:  
 

ó1. Vermogensschade omvat zowel geleden verlies als gederfde winst. 
2. Als vermogensschade komen mede voor vergoeding in aanmer-
king:  

a) redelijke kosten ter voorkoming of beperking van schade die 
als gevolg van de gebeurtenis waarop de aansprakelijkheid 
berust, mocht worden verwacht;  

b) redelijke kosten ter vaststelling van schade en aansprakelij k-
heid;  

c) redelijke kosten ter verkrijging van voldoening buiten rechte 
(é).ô 272 

 
Artikel 6:96 BW bouwt voort op artikel 6:95 BW en geeft de hoofdindeling aan 
voor de verschillende soorten vermogensschade die ik hierna zal behandelen.273 
Artikel 6:96 BW onderscheidt, naast de genoemde kostensoorten, twee elemen-
ten als schade: geleden verlies (vermindering van vermogen) en winstderving 
(gemiste vermogensstijging). Elk schadeveroorzakend feit kan tot beide soorten 
schade, en kostensoorten, leiden. Bij contractbreuk kan er niet alleen winstder-
ving ontstaan ï een verkoopovereenkomst kan bijvoorbeeld niet doorgaan ï 
maar er kan ook schade (verlies) ontstaan door vruchteloos gemaakte kosten 
zoals reclamekosten. Als een pand door een aanrijding wordt beschadigd, zijn er 
niet alleen reparatiekosten aan de orde voor wat het beschadigde object betreft, 
maar is er ook gemis aan inkomsten doordat het een tijdlang niet kan worden 
gebruikt . Soms bestaat de schade alleen uit de waardevermindering van de be-
schadigde zaak. Soms bestaat het enige nadeel uit het derven van winst, bijvoor-

                                                             
271  Met de woorden óander nadeelô verwijst de wet met name naar de immateri±le schade, zoals 

genoemd in art. 6:106 BW. Dergelijke schade, ander nadeel dan vermogensschade, wordt hier 

verder niet behandeld.  
272  Art. 6:95 BW lid 2c laat ik verder buiten beschouwing. 
273  Een dergelijke begripsbepaling komt men in veel landen tegen. In het Franse recht spreekt 

men bijvoorbeeld van dommages et intérêts (art. 1149 Cc), waarbij dommages op vermogens-

vermindering of verlies slaat en intérêts  op winstderving. Dit slui t ook aan bij hetgeen later 

wordt opgemerkt over de schadedefinitie van Mommsen. Het onderscheid tussen winstderving 

en verlies werd overigens al in het Romeinse recht gemaakt (damnum emergens ï lucrum ces-

sans). Op het eerste gezicht lijkt het eenvoudiger om verliezen vast te stellen, omdat zij zich 

daadwerkelijk manifesteren. Dit in tegenstelling tot winstdervingen die moeten worden afg e-

leid van verwachte (hypothetische) gegevens. Beide vragen echter om een waardering van de 

vermogenssituaties, waarbij rekening moet worden gehouden met opgetreden besparingen en 

andere te verrekenen voordelen, het effect van schadebeperkende maatregelen en de invloed 

van algemene factoren zoals de conjunctuur, brancheontwikkelingen en seizoensinvloeden. 
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beeld doordat een partij goederen te laat is geleverd en daardoor niet meer kan 
worden verkocht.  

Ad 1. Geleden verlies en gederfde winst  
Bij het schadeonderzoek wordt de accountant met twee belangrijke componen-
ten van vermogensschade geconfronteerd: geleden verlies en gederfde winst. De 
winst ï nog even afgezien van de inhoud van dit nogal lastig te omschrijven be-
grip ï wordt naar de heersende leer concreet berekend: voor vergoeding komt 
niet de winst in aanmerking die de benadeelde had kunnen maken, maar de 
winst waarvan redeli jkerwijs mag worden aangenomen dat hij die werkelijk zou 
hebben gemaakt als de schadeveroorzakende gebeurtenis zich niet had voorge-
daan. Winstderving kan door een breed scala van oorzaken ontstaan: een com-
putersysteem functioneert niet goed, of er worden te weinig, verkeerde of on-
deugdelijke grondstoffen (al dan niet te laat) geleverd, et cetera. Het gevolg is dat 
de omzet stagneert, terwijl de vaste lasten doorlopen. Per saldo ontstaat dan 
winstderving. In tegenstelling tot zaakschade is winstderving niet direct waa r-
neembaar en door inspectie en taxatie vast te stellen. Het gaat immers om ge-
miste geldstromen. Een probleem bij het bepalen van de omvang van de gederf-
de winst is ook dat tal van factoren van invloed hadden kunnen zijn op de winst 
van de onderneming wanneer de schadeveroorzakende gebeurtenis zou zijn uit-
gebleven. Te denken valt aan algemene invloeden, zoals conjunctuurwijzigingen, 
onvoorziene weersomstandigheden, afwijkende valutakoersen, onverwachte 
politieke ontwikkelingen en grillige kooptrends. 274 De invloed van het schade-
toebrengende feit is daardoor vaak moeilijk te isoleren. De wijze waarop de be-
nadeelde ondernemer reageert op het schadetoebrengende feit door schadebe-
perkende maatregelen te treffen, beïnvloedt de omvang van de winstderving. De 
duur van de periode waarover schade wordt geleden, is immers veelal van directe 
invlo ed op de omvang van de schade. Wanneer de schadeoorzaak snel wordt 
weggenomen, bijvoorbeeld door de beschadigde productiemiddelen zo spoedig 
mogelijk te repareren of te vervangen, kan men de winstderving op korte termijn 
beperken en op langere termijn zelfs voorkomen. Tussen het moment dat het 
schadeveroorzakende feit zich manifesteert en het moment dat er afdoende 
maatregelen kunnen worden getroffen om de oorzaak van de schade weg te ne-
men, ligt dan nog altijd een periode waarin winstderving optreedt. Er k an een 
situatie aan de orde zijn die niet direct door een herstel- of vervangingsactie te 
beïnvloeden is, bijvoorbeeld indien een schadeoorzaak buiten de sfeer van zaak-
schade ligt. Dat kan zijn als omzet wordt gederfd doordat een product op de 
markt is gebracht dat inbreuk maakt op een intellectueel eigendomsrecht, of 
door oneerlijke recl ame. 

                                                             
274  Zie onder meer Bloembergen (1965, nr. 55) voor voorbeelden uit de scheepvaartwereld. Hij 

noemt de discussies over stilligschade in relatie tot het uitstellen van reparatie en weersom-

standigheden.  
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Voorts dient te worden bedacht dat voor het óherstelô, het wegnemen van de 
gevolgen van de schadeveroorzakende gebeurtenis, diverse mogelijkheden aan-
wezig kunnen zijn. De benadeelde kiest er één of een combinatie ervan, gemoti-
veerd vanuit zijn eigen bedrijfsbelangen en tegen de achtergrond van een alge-
mene schadebeperkingsplicht.  

 

Een voorbeeld:  er ontstaat schade aan een machine. Na een noodreparatie kan de ma-

chine verder draaien en tijdens een reeds geplande onderhoudsstop kan de definitieve 

reparatie worden uitgevoerd. De schade kan ook zo ernstig worden beoordeeld dat ver-

vanging van de machine noodzakelijk is. De keus is een nieuwe of een gebruikte machine 

in te zetten. Voor wat de gevolgschade betreft zijn er ook diverse mogelijkheden. Als er 

een productiestilstand is tengevolge van schade aan een machine, kan de benadeelde 

mogelijk vervangende apparatuur huren, de productie inhalen nadat de reparatie is uitg e-

voerd, of het werk uitbesteden aan derden. De vermogensschade kan afgezien van repara-

tiekosten dus bestaan uit extra kosten in verband met de huur van machines, in verband 

met overwerk of voor het uitbesteden van werk. In het kader van de concrete schadevast-

stelling zal moeten worden beoordeeld in hoeverre er inderdaad sprake is geweest van 

extra kosten die aan vergoedingen aan derden of werknemers zijn gemaakt. Als de werk-

nemers met (verplicht) verlof zijn gestuurd tijdens de stilstandperiode en vervolgens 

zonder extra betaling volgens het tijd -voor-tijd -principe naderhand het ontstane produ c-

tieverlies hebben ingehaald en er zo geen omzetverlies is ontstaan, is er feitelijk geen 

sprake van vermogensschade. 

 

Ad 2a. Bereddingskosten  
Maar er zijn meer factoren waarmee de accountant bij  de schadeberekening te 
maken heeft. Artikel 6:96 BW noemt ook de redelijke kosten van maatregelen ter 
voorkoming of beperking van schade als gevolg van de schadeveroorzakende 
gebeurtenis.275 De vergoeding van die kosten ligt alleen al voor de hand omdat ze 
als het ware in de plaats treden van de schade.276 Het Nederlandse recht kent 
buiten artikel 6:96 lid 2 letter a BW geen specifieke bepaling inzake schadebe-
perking. Op de benadeelde rust een algemene verplichting, binnen redelijke 

                                                             
275  In de praktijk van het verzekeringsbedrijf worden dergelijke kosten aangeduid als bereddings-

kosten. In art. 283 WvK worden deze kosten gedefinieerd als kosten die de verzekerde na een 

schadeveroorzakend evenement moet maken om schade te voorkomen of te verminderen. Een 

soortgelijke bepaling als art. 6:96 lid 2 BW is opgenomen in art. 6:184 BW. Dit betreft maatr e-

gelen ter voorkoming en beperking van schade in relatie tot art. 6:173-182 BW (aansprakelijk-

heid voor gebrekkige zaken). De bedrijfsschadeverzekering kent een eigen variant van deze 

kosten: extra kosten ter beperking van bedrijfsschade. Hiervoor gelden aanvullende regels, zie 

3.4. 
276  De bereddingskosten ex art. 6:96 lid 2 letter a BW vormen feitelijk het complement van de 

schadebeperkingsplicht die op de schadelijdende partij rust ex art. 6:101 BW. Dit leerstuk staat, 

met een weinig zuivere benaming, bekend onder de naam óeigen schuldô.  
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grenzen, zijn schade te beperken.277 De verplichting tot beredding geldt niet a l-
leen voor de situatie dat de schadegebeurtenis reeds is ingetreden en de bered-
ding erop gericht is de schade te beperken. Algemeen wordt aangenomen dat 
deze verplichting al ontstaat zodra zoôn gebeurtenis dreigt en alleen met bijzon-
dere maatregelen kan worden afgewend.278 Aan de hand van redelijkheid en 
billijkheid moet worden bepaald of een benadeelde tot maatregelen gehouden is, 
en zo ja tot welke. Voor de bereddingskosten geldt een dubbele redelijkheids-
toets. Ze worden vergoed: 
1. voorzover de omvang van de kosten redelijk is (in relatie tot de aard en om-

vang van de opgetreden en dreigende schade) en 
2. de maatregelen redelijk zijn. 
 
Als aanvullende voorwaarde geldt dat de maatregelen specifiek getroffen moeten 
zijn om concrete schade te voorkomen of te beperken. Het is niet van belang of 
de schadebeperkende maatregelen ook zouden zijn genomen indien de schade-
veroorzakende gebeurtenis waarop de aansprakelijkheid berust, achterwege zou 
zijn gebleven.279 De maatregelen moeten in het algemeen een redelijke kans op 
succes bieden, hoewel dat niet betekent dat de getroffen maatregelen ook daad-
werkelijk succes moeten hebben gehad. Dit leidt tot de vraag of de bereddings-
kosten ook altijd moeten worden vergoed als ze het bedrag van de te voorkomen 
schade te boven gaan. Voor de beoordeling van de (hoogte van de) bereddings-
kosten moet in alle gevallen beslissend zijn of de maatregelen redelijkerwijs ver-
antwoord waren.280 Daarin moeten de hoogte van de kosten, het risico dat die 
kosten tegenvallen en het gewicht van het te redden belang worden verdiscon-
teerd. Als deze factoren de dubbele toets der redelijkheid kunnen doorstaan, 
moeten de kosten worden vergoed, ook als ze het te redden belang overtreffen. 
De hoogte van de kosten zou ook kunnen worden getoetst aan het redelijk han-

                                                             
277  Keirse pleit in haar dissertatie Schadebeperkingsplicht; over eigen schuld aan de omvang van 

schade (2003) voor een herbezinning op de medeverantwoordelijkheid van de benadeelde voor 

de schade en een begrenzing van de onderlinge verantwoordelijkheid van dader en benadeelde. 
278  Asser-Clausing-Wansink 1998, nr. 307. Het Forbo-arrest heeft in dit kader een nadere invul-

ling gegeven aan het begrip bereddingskosten (HR 2 mei 1997, NJ 1998, 281). Het betrof de 

verzekeringsrechtelijke nasleep van de zogenaamde Novilon-affaire over vloerbedekking met 

een asbesthoudende onderlaag. Diverse consumenten kozen ervoor Novilon door een sloopbe-

drijf te laten verwijderen en stelden producent Forbo voor de daarmee gemoeide kosten aan-

sprakelijk. Deze kosten konden volgens de Hoge Raad worden aangemerkt als óredelijke kosten 

ter voorkoming van schadeô in de zin van art. 6:96 lid 2 letter a BW.  
279  Aldus ook Asser-Hartkamp 4 -I 2004, nr. 414. Zie in de rechtspraak onder meer HR 23 septem-

ber 1988, NJ 1989, 743. Daarin werd bepaald dat er sprake moet zijn van enig verband, willen 

bereddingskosten voor vergoeding in aanmerking komen. Het mag niet gaan om maatregelen 

die los van concreet onrechtmatig handelen ter voorkoming van schade zijn genomen. Een ósi-

ne qua non-verbandô is niet vereist. 
280  Vgl. Salomons 1993, nr. 14. 
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delen. Als de kosten achteraf tegenvallen, maar de maatregel als zodanig wel 
redelijk was, moeten ze worden vergoed.281  

Het is niet nodig dat komt vast te staan dat de maatregelen in kwestie in-
derdaad tot voorkoming of beperking van de schade hebben geleid, mits zij maar 
tot dat doel werden getroffen. Het moet echter altijd gaan om maatregelen die 
direct verband houden met de concrete schade(dreiging). Algemene schadepre-
ventieve acties vallen daar niet onder.282 Het moet dus gaan om verantwoorde 
maatregelen, waarbij kan worden gedacht aan aspecten als: 
Í voldoende dreiging van een dergelijke gebeurtenis, en 
Í een redelijke verhouding tussen de omvang van de te verwachten kosten 

van de maatregelen en de verwachte schade, en 
Í de omvang van het risico dat de kosten en/of de schade (veel) hoger zouden 

uitvallen dan verwacht. 
 
De kosten van schadebeperkende maatregelen worden in het algemeen zo con-
creet mogelijk berekend. Uit de correctiemogelijkhe den voor het geval de bena-
deelde bij de schadebeperking onredelijk handelt, blijkt echter dat er in zekere 
mate wordt geobjectiveerd en dat uiteindelijk de kosten van de maatregelen die 
de benadeelde redelijkerwijs had behoren te nemen, beslissend zijn.  

Een algemene toets voor de beoordeling van bereddingskosten is dat deze 
moeten zijn gemaakt nadat de schadeveroorzakende gebeurtenis zich heeft voor-
gedaan of wanneer die onmiddellijk dreigt. Dat eerste is echter geen vereiste. De 
Hoge Raad heeft beslist dat daartoe ook kosten kunnen behoren die vóór het 
plegen van de onrechtmatige daad werden gemaakt om mogelijke schade te be-
perken.283 

                                                             
281  Vgl. Asser-Hartkamp 4 -I 2004, nr. 414. In HR 4 oktober 1957, NJ 1958, 12 werd het strikter 

geformuleerd: kosten van schadebeperkende maatregelen zijn in beginsel niet vergoedbaar 

voor zover die de schade te boven gaan die anders zou zijn geleden. 
282  In PG Boek 6, p. 336 worden de volgende voorbeelden gegeven van kosten die geen bered-

dingskosten zijn: de kosten van een alarminstallatie om diefstal te voorkomen en de kosten van 

een controledienst om overtreders van auteursrechten op te sporen. Vergelijk in dit verband de 

bereddingskosten ex art. 283 WvK: kosten die de verzekerde maakt als normale voorzorgs-

maatregel tegen brandschade, zoals de plaatsing van blusapparatuur, het gebruik van brand-

werende materialen en dergelijke kunnen niet worden beschouwd als bereddingskosten. Der-

gelijke kosten worden gemaakt in het kader van het ógoedhuisvaderschapô van de verzekerde.  
283  HR 31 maart 1950, NJ 1950, 592 (RTM I ) en HR 4 oktober 1957, NJ 1958, 12 (RTM II). Het 

ging hier om een gedeelte van de kosten om een reservelocomotief beschikbaar te houden die 

zonodig direct kon worden gebruikt ter vervanging van een beschadigde locomotief. De leer 

achter deze casus kan thans als gevestigde jurisprudentie worden beschouwd, ook al wordt er 

verschillend gedacht over de motiveringen die tot deze beslissing kunnen leiden. Salomons 

(1993, nr. 21 d) geeft een samenvatting van de meningen hieromtrent. De kritiek op de opvat-

ting van de Hoge Raad houdt onder meer in dat de berekening van het te vergoeden deel van 

de kosten ingewikkeld is.  
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Ad 2b. Kosten ter vaststelling van schade en aansprakelijkheid  
Volgens artikel 6:96 BW komen ook de redelijke kosten ter vaststelling van 
schade en aansprakelijkheid voor vergoeding in aanmerking. Dit is gebaseerd op 
de gedachte dat die kosten het redelijkerwijs te verwachten gevolg zijn van de 
schadeveroorzakende gebeurtenis. Te denken valt aan advocatenkosten, de kos-
ten voor het inschakelen van een technisch expert voor onderzoek aan machines, 
of de kosten van een accountant voor het samenstellen of beoordelen van een 
schadeberekening dan wel voor onderzoek naar een schadekwestie wegens 
winstderving. Overigens kunnen er zowel interne als externe expertisekosten 
zijn. Indien een bedrijf beschikt over afd elingen met de vereiste deskundigheid, 
komen de kosten die deze afdelingen maken, voor vergoeding in aanmerking.284 
Voor expertisekosten geldt, evenals voor bereddingskosten, een dubbele rede-
lijkheidstoets. Ze moeten niet alleen binnen een redelijke omvang blijven, maar 
het moet in de gegeven omstandigheden ook redelijk zijn of zijn geweest om ze te 
maken.285 En ook hiervoor geldt een concreet schadebegrip; de redelijkheid van 
de werkelijk gemaakte kosten worden beoordeeld. De volgende aspecten zijn dan 
van belang: 
Í De verhouding tussen het (geclaimde) schadebedrag en de expertisekosten 

moet redelijk zijn. Een accountantsonderzoek met een kostenbedrag van ú 
25.000 om de winstderving vast te stellen na een week stilstand in een klei-
ne meubelfabriek met een jaaromzet van ú 500.000 is bijvoorbeeld niet re-
delijk. 286 

Í Er moet geen sprake zijn van overbodige kosten, gelet op de evidentie van 
het schadekarakter. Indien bijvoorbeeld de herstelkosten van schade aan 
een machine duidelijk blijken uit een gespecificeerde reparatienota ï en de 
vervangen onderdelen bewaard zijn gebleven ï en het logboek van de ma-
chine accuraat is bijgehouden, is er geen reden voor een kostbaar TNO-
onderzoek. 

 
Bovendien geldt dat er geen reden is voor de vergoeding van hoge expertisekos-
ten indien de andere partij bereid is de schade te vergoeden en er een mogelijk-

                                                             
284  Aldus HR 1 juli 1993, NJ 1995, 150. In deze zaak was de Nederlandse Staat uit onrechtmatige 

daad aansprakelijk voor een belastingaanslag die door de belastingrechter vernietigd werd. De 

interne bedrijfskosten die de benadeelde stelde ï en hieronder waren de kosten door tijdsbe-

slag van medewerkers met fiscale know-how begrepen ï konden mede tot de vermogensschade 

worden gerekend. Idem HR 16 oktober 1998, NJ 1999, 196. 
285  In HR 3 april 1987, NJ 1988, 275 werd al op deze regel geanticipeerd: óVoor zover de benadeel-

de in de gegeven omstandigheden redelijk handelde door zich van deskundige bijstand te voor-

zien, behoort de aansprakelijke de daaraan verbonden kosten, voor zover deze redelijk zijn, te 

dragen.ô Het is de onrechtmatige daad van de aansprakelijke partij die tot de kosten heeft ge-

leid, aldus de motivering van de Hoge Raad. 
286  Ik merk op dat er een aanzienlijk verschil kan blijken tussen het geclaimde en het uiteindelijk, 

al dan niet door tussenkomst van de rechter, vastgestelde schadebedrag. Tussen de schadever-

goeding en de expertisekosten kan dan een wanverhouding ontstaan. 
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heid is deze eenvoudig vast te stellen. Indien bijvoorbeeld partijen elkaar vinden 
in een schadevergoeding op basis van herstelkosten, is er geen waardetaxatie van 
de beschadigde objecten noodzakelijk.287 
 
De vraag is wat nu heeft te gelden indien kosten ter vaststelling van schade zijn 
gemaakt in de situatie dat nog niet in rechte is komen vast te staan dat: 1) er 
schade is geleden en, zo ja, 2) of daarvoor iemand aansprakelijk kan worden 
gehouden en 3) deze kosten juist zijn gemaakt om vast te stellen of schade is 
geleden. Het onderzoek van de schadeaccountant richt zich nu juist op de laatste 
vraag. De Hoge Raad stelt voorop dat artikel 6:96 lid 2 letter b BW zelf geen 
grondslag biedt voor een verplichting tot vergoeding van deze kosten in die si-
tuatie.288 Artikel 6:96 BW gaat er juist vanuit dat een wettelijk e verplichting tot 
schadevergoeding reeds bestaat. De Hoge Raad vindt deze grondslag wel in arti-
kel 6:98 BW (causaal verband tussen schade en schadeveroorzakende gebeurte-
nis), maar stelt ook dan de voorwaarde van de dubbele redelijkheidstoets. Dit 
arrest geeft een goede basis aan de (tijdige) inschakeling van de schadeaccoun-
tant om, los van de juridische vraag of iemand aansprakelijk kan worden gehou-
den, uit te zoeken of als gevolg van een gebeurtenis schade is geleden. 

3.3.6  Doelstellingen en beginselen voor de berekening van de sch a-
devergo eding  

De centrale doelstelling van het schadevergoedingsrecht van afdeling 6.1.10 BW 
is de schade goed te maken, te compenseren. Deze doelstelling wordt het best 
verwezenlijkt als de schade volledig wordt vergoed.289 Dit implicee rt dat de be-
nadeelde niet méér dan zijn werkelijk geleden schade vergoed dient te krijgen. 
Als tweede doelstelling geldt dan ook dat de benadeelde zoveel mogelijk in de 
feitelijke situatie moet worden gebracht die zonder het schadetoebrengende feit 
zou hebben bestaan. Dit laat zich samenvatten tot het uitgangspunt van de scha-
devergoeding: de werkelijk geleden schade moet volledig worden vergoed.290 
Hoewel het niet expliciet in de wet is opgenomen, is dit het leidend beginsel in 

                                                             
287  Aldus ook PG Boek 6, p. 337. Hier wordt in het verlengde van het hiervoor genoemde arrest HR 

3 april 1987, NJ 1988, 275 aangegeven dat de kosten redelijk moeten zijn, hetgeen inhoudt dat 

zij niet alleen binnen een redelijke omvang moeten blijven, maar ook dat het in de gegeven om-

standigheden redelijk was om ze te maken.  
288  HR 11 juli 2003, RvdW 2003, 125. 
289  Deze compensatiegedachte vindt men al in het Engelse recht in de 19e eeuw (Livingstone vs. 

Rawyards Coal Company , 1880, 5 APP Cas 25): óThat sum of money will put the party who has 

been injured, or who has suffered, in the same position as he would have been in if he had not 

sustained the wrong for which he is now getting his compensation or reparationô.  
290  De wet spreekt in art. 6:109 BW overigens opvallend genoeg over óvolledige schadevergoedingô. 

Daarmee wordt gedoeld op een vergoeding met inachtneming van de wettelijke beperkingen, 

zoals die van art. 6:98 (causaal verband), 101 (eigen schuld) en 163 BW (relativiteit), aldus PG 

Boek 6, p. 440. 
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het schadevergoedingsrecht. In Nederland wordt het beginsel van de volledige 
schadevergoeding in de literatuur algemeen aanvaard.291 Ook de Hoge Raad gaat 
ervan uit. In diverse arresten is bevestigd dat de schadeloosstelling de benadeel-
de in de financiële situatie moet brengen die gelijkwaardig is aan die waarin hij 
zich zou hebben bevonden indien de schadeveroorzakende gebeurtenis zich niet 
had voorgedaan.292 Meestal kan dit het beste geschieden door de benadeelde een 
som geld toe te kennen. Artikel 6:103 BW stelt dit als hoofdregel, maar herstel in 
de vroegere toestand kan natuurlijk ook op een andere wijze worden bereikt, 
namelijk door feitelijk herstel. Dit is praktisch uitvoerbaar wanneer het om zaa k-
schade gaat, namelijk door de zaak die beschadigd is of verloren is gegaan, te 
herstellen of te vervangen. Voor vermogensschade ligt dit minder voor de hand, 
met uitzondering van de vergoeding van kosten ter beperking van schade.293  
 
Het uitgangspunt van de volledige vergoeding van de werkelijk geleden schade 
kan naar verschillende kanten worden uitgewerkt. Ten eerste brengt deze regel 
mee dat de schade zelf de enige maatstaf voor de bepaling van de schadevergoe-
ding is. De zwaarte van de schuld, de vermogenspositie van de aansprakelijke 
partij en het al of niet verzekerd zijn, moeten worden beschouwd als elementen 
die aan de schade vreemd zijn en daarbij geen rol spelen. Ten tweede mag de 
schadevergoeding niet worden losgemaakt van de werkelijk geleden schade door 
een boeteregeling, zoals bijvoorbeeld geldt in het Britse recht dat nominal d a-
mages kent, meestal bescheiden bedragen als schadevergoeding voor inbreuk op 
een recht, ook als er geen schade is, en exemplary damages , boetes bovenop de 
schadevergoeding op grond van ergerlijk onrechtmatig gedrag. Het uitgangspunt 
van de volledige vergoeding heeft ook als consequentie dat de benadeelde niet 
meer dan zijn werkelijke schade vergoed krijgt. In het schadevergoedingsrecht 
zijn naast het hiervoor genoemde hoofdbeginsel dat de werkelijk geleden vermo-
gensschade volledig moet worden vergoed, nog drie andere beginselen te onder-

                                                             
291  Zie onder meer Barendrecht e.a. (1995, p. 16 e.v.) voor een overzicht. Barendrecht is van me-

ning dat de belangrijkste doelstelling van het schadevergoedingsrecht zou behoren te zijn dat 

de benadeelde in staat wordt gesteld zoveel mogelijk in de feitelijke situatie te komen die zon-

der het schadetoebrengende feit zou hebben bestaan. Deze doelstelling vindt men in het Neder-

landse recht wel terug, maar dan als nevendoelstelling inzake schadevergoeding anders dan in 

geld ex art. 6:103 BW. 
292  Zie HR 17 januari 1964, NJ 1964, 322, waarin het beginsel van volledige vergoeding expliciet 

wordt genoemd voor wanprestatie. Zie HR 18 januari 2002, NJ 2002, 168 voor een bevestiging 

hiervan bij onrechtmatige daad. Voor het onteigeningsrecht heeft de Hoge Raad deze regel vele 

malen uitdrukkelijk aanvaard. Zie onder meer HR 8 juli 1974, NJ 1975, 27 waarin de Hoge 

Raad bepaalde dat de schadeloosstelling de benadeelde moet brengen in financiële omstandig-

heden die gelijkwaardig zijn aan die waarin hij zich zonder onteigening zou hebben bevonden. 
293  Dit beginsel, de herstelfunctie van de schadevergoeding, wordt door Barendrecht e.a. (1995, p. 

28 e.v.) benadrukt. Dit wordt echter alleen uitgewerkt voor zaakschade. Er wordt hieromtrent 

in de literatuur nauwelijks aandacht besteed aan de zuivere vermogensschade.  
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kennen.294 De eerste is het beginsel dat de aansprakelijke persoon uiteindelijk 
slechts behoeft op te komen voor dat gedeelte van de totale schade dat hem kan 
worden toegerekend. De artikelen 6:98, 101 en 102 BW kan men zien als een 
uitwerking van dit beginsel. Het tweede beginsel is dat voordelen aan de schade 
moeten worden toegerekend voor zover dat redelijk is; dit is uitgewerkt in artikel 
6:100 BW. Het derde en laatste beginsel is dat de benadeelde en de aansprakelij-
ke persoon zich tegenover elkaar moeten gedragen overeenkomstig de eisen van 
redelijkheid en billijkheid. 295 Op tal van plaatsen verwijst het BW uitdrukkelijk 
naar het criterium van redelijkheid en billijkheid. 296  
 
Ik behandel hierna het hoofdbeginsel van de schadeberekening (het verschil 
tussen de situatie met en zonder schade volgens de Differenzhypothese) en de 
overige beginselen. 

a)  Differenzhypothese 
In het begrip schade zijn twee hoofdelementen te onderscheiden: er is steeds 1) 
een vermindering en wel 2) een vermindering van vermogen. Het gaat bij schade 
altijd om een ongunstig verschil, een nadeel ten opzichte van de oude situatie. 
Het vermogen van de benadeelde is door de schade verminderd. Artikel 6:95 BW 
neemt dan ook als uitgangspunt dat de schade die bestaat uit vermogensschade 
en ander nadeel, moet worden vergoed. Het begrip vermogen moet dan niet 
worden geïnterpreteerd als het geheel van op geld waardeerbare rechten en ver-
plichtingen, maar in feitelijk -economische zin als alles wat op geld te waarderen 
is. Bij schade ligt het meer voor de hand om het vermogen feitelijk-economisch 
te bezien, aangezien het juridisch vermogen gelijk kan zijn gebleven, terwijl er 
toch schade is geleden. Dit is bijvoorbeeld het geval bij diefstal: juridisch is de 

                                                             
294  Bloembergen (1982, nr. 4) wijst erop  dat voor beginselen van het schadevergoedingsrecht niet 

moet worden gedacht aan hoofdregels, maar aan richtinggevende maatstaven. 
295  Dit uitgangspunt voor de  schadevergoeding komt ook elders in het BW voor. Zie bijvoorbeeld 

art. 7A: 1639s lid 1 (schadevergoeding bij kennelijk onredelijk ontslag) . Ook buiten het BW 

komt het voor. Zie bijvoorbeeld art. 89 e.v. Sv (schadevergoeding voor een voorlopige hechte-

nis die ten onrechte is ondergaan) en de rechtspraak daarover in HR 12 juni 1998, NJ 1998, 

123. De matigingsbevoegdheid van de rechter op grond van art. 6:109 BW kan in het licht van 

de redelijkheid en billijkheid worden geplaatst: wanneer een volledige schadevergoeding die 

naar maatstaven van redelijkheid en billijkheid wordt toegekend, kennelijk onaanvaar dbaar is, 

dient de schadevergoeding te worden gematigd. 
296  Zie art. 6:2 lid 1 BW. Deze bepaling heeft aanvullende werking. Lid 2 heeft een beperkende 

werking: een tussen hen geldende regel is niet van toepassing voor zover dat in de gegeven om-

standigheden naar maatstaven van redelijkheid en billijkheid onaanvaardbaar is. Dit artikel is 

in geval van schade vooral van belang voor de benadeelde: hij is voor zijn schadebeperkings-

plicht gehouden tot redelijk handelen. Kosten van redelijk handelen komen voor vergoeding in 

aanmerking. Ook de aansprakelijke persoon moet onder omstandigheden meewerken aan be-

perking van de schade. 
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benadeelde eigenaar van het gestolene gebleven, maar de zaak behoort niet meer 
tot zijn vermogen.  

Reeds in 1855 heeft Mommsen het begrip schade gedefinieerd, en zijn defi-
nitie is klassiek geworden. Schade is:  

 
ódie Differenz zwischen dem Betrage des Vermºgens, wie derselbe in 
einem gegebenen Zeitpunkte ist, und dem Betrage, welchen dieses 
Vermögen ohne die Dazwischenkunft eines bestimmten 
beschädigenden Ereignisses in dem zur Frage stehenden Zeitpunkte 
haben w¿rdeô.297 
 

Deze definitie bevat het element van vermindering van het vermogen door een 
bepaalde gebeurtenis. Bij schade gaat het dan om een niet-gewilde en onvoorzie-
ne gebeurtenis.298 Dit in tegenstelling tot vermogensverminderingen die kunnen 
ontstaan in de normale bedrijfsvoering en passen in het kader van het algemene 
ondernemersrisico. De hypothetische winstsituatie, de normatieve werkelijkheid, 
waaraan moet worden getoetst, laat zich niet altijd eenduidig vaststellen. De 
omzet en de winst van een onderneming zijn van veel factoren afhankelijk en het 
is daarbij vaak moeili jk om het effect van het schadetoebrengende feit te isole-
ren. Als de schadevergoedingstermijn ï te weten de periode waarover de schade 
moet worden berekend ï langer is, zal de invloed van algemene factoren toene-
men. Voorts kan hier het effect van schadebeperkende maatregelen op de cijfers 
na de schadedatum worden genoemd. Los van de vraag of ï en zo ja, in welke 
mate ï van de schadelijdende partij moet worden verwacht dat dergelijke maat-
regelen worden genomen, moeten de daaraan verbonden kosten en de in het 
eigen bedrijf opgetreden besparingen ook worden getoetst aan de werkelijke 
kosten voor en na de schadedatum. De Differenzhypothese houdt in dat de con-
crete schade moet worden vergoed. Het gaat dan om het werkelijke nadeel dat de 
benadeelde lijdt, waarbij volledig rekening wordt gehouden met zijn concrete 
situatie en met de subjectieve omstandigheden waarin hij verkeert. Dit sluit aan 
bij de hierna te bespreken vaststelling dat de gederfde winst slechts concreet 
wordt ber ekend.  
 
In het element nadeel kunnen drie subelementen worden onderkend die aanslui-
ten bij de Differenzhyp othese, te weten:299 

                                                             
297  Mommsen 1855, p. 3. De Differenzhypothese wordt universeel gebruikt en is een algemeen 

aanvaard uitgangspunt voor de schadeberekening.  
298  Een onnavolgbare oneliner van president Bush hierover: óI would not say that the future is 

necessarily less predictable than the past. I think the past was not predictable when it started!ô 

(NRC Handelsblad 22 januari 2005)  
299  Vgl. Bloembergen 1965, nr. 9 e.v. Deze subelementen zijn ook in de parlementaire geschiedenis 

terug te vinden, wanneer wordt gesteld dat de verschuldigde schadevergoeding wordt gevon-

den door twee denkbeeldige vermogenssituaties van de crediteur met elkaar te vergelijken: 
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Í Een causaal element: schade is het gevolg van een gebeurtenis; het betreft 
een verandering die er zonder de invloed van die gebeurtenis niet zou zijn 
geweest. Het gaat hier niet om de causaliteit voor wat de vestiging van aan-
sprakelijkheid betreft ï is de schade toe te rekenen aan de veroorzaker? ï 
maar om het causale verband tussen de schadeveroorzakende gebeurtenis 
en de schade. Uit de definitie van Mommsen volgt dat schade het feitelijke 
nadeel is dat voor iemand uit een gebeurtenis voortvloeit. Het causale ele-
ment in het begrip schade komt daarmee duidelijk naar voren.300 

Í Een element van vergelijking : het gaat om de vergelijking van twee situaties 
ï de ene zonder en de andere mét de gebeurtenis waarop de aansprakelijk-
heid berust. Het vergelijkingselement is expliciet opgenomen in de definitie 
van Mommsen en is algemeen aanvaard. Het gaat dan niet om de vergelij-
king van de algehele vermogenssituatie van de benadeelde, maar om de be-
standdelen die door de schadeveroorzakende gebeurtenis zijn getroffen. Een 
voorbeeld: als een filiaal van een meubelketen ten gevolge van een brand 
enige tijd gesloten is geweest, moet worden beoordeeld wat de invloed van 
de inkomstenderving van dat filiaal op het vermogen is geweest. Andere 
vestigingen behoren niet in de vergelijking thuis, tenzij het gaat om een na-
burige vestiging van het gesloten filiaal dat enige extra (compenserende) 
omzet heeft gehad. Een ander voorbeeld: als een accountant een fout heeft 
gemaakt in de jaarrekening ten aanzien van de (controle van de) voorraad-
waardering die ten grondslag heeft gelegen aan een bedrijfsovername, kan 
dit schade hebben veroorzaakt in de vorm van een te hoge aankoopprijs. 
Dan zal uitsluitend het  effect van die specifieke fout op de aankoopprijs be-
hoeven te worden beoordeeld; de rest van de jaarrekening is dan niet rele-
vant.  
Verder zal bij de vergelijking rekening moeten worden gehouden met ver-
mogensveranderingen die niet het gevolg zijn van de schadeveroorzakende 
gebeurtenis. Een voorbeeld: het productieverlies van een toch al geplande 
stilstand in verband met onderhoudswerkzaamheden maakt geen deel uit 
van de schade ten gevolge van een bedrijfsstilstand vanwege een explosie in 
een stoomketel die onjuist is afgesteld door een monteur van een onder-
houdsbedrijf.  

Í Een hypothetisch element: voor de bepaling van de hypothetische situatie 
moet niet worden gekeken naar de toestand zoals die was ten tijde van de 

                                                                                                                                                      
enerzijds die welke zou zijn voortgevloeid uit een in alle opzichten onberispelijke wederzijdse 

nakoming, anderzijds die welke zou resulteren uit een ontbinding zonder schadevergoeding na 

afwikkeling van de wederzijdse restitutieplichten. De laatstomschreven vermogenstoestand is 

immers reeds met de ontbinding gegeven, terwijl de schadevergoeding strekt om het vermogen 

van de crediteur aan te vullen tot de hoogte waarop een correcte wederzijdse nakoming het zou 

hebben gebracht (PG Boek 6, p. 1036). 
300   De definitie van Mommsen gaat uit van de óconditio -sine-qua-non-leerô. Daarmee is niet gezegd 

dat men niet van een andere causaliteitsleer kan of mag uitgaan.  
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schadeveroorzakende gebeurtenis, maar zoals die zou zijn geweest zonder 
die gebeurtenis. Anders gezegd: van belang is de situatie die er zou zijn ge-
weest indien de gebeurtenis waarop de aansprakelijkheid berust, niet zou 
hebben plaatsgevonden. De situatie waarmee wordt vergeleken is dus een 
fictieve, omdat niet kan worden vastgesteld hoe die situatie werkelijk zou 
zijn geweest. Zuivere vermogensschade wordt altijd hypothetisch vastge-
steld. Dit in tegenstelling tot zaakschade, waarbij de hypothetische toestand 
veelal overeen zal komen met de werkelijke situatie voor de schadeveroor-
zakende gebeurtenis, wat bijvoorbeeld eenvoudig kan blijken uit een taxa-
tierapport of, eenvoudiger, uit fotoôs van het object. 

 
In de rechtspraak van de Hoge Raad komen de subelementen ook voor, zoals 
bijvoorbeeld in een zaak waarin een cliënt van een belastingadviseur schade leed 
door een onjuist advies over belastingaftrek met betrekking tot de fiscale gevol-
gen van de aankoop en restauratie van een gebouw.301 De Hoge Raad bepaalde 
het volgende: wanneer sprake is van een onjuist advies aan de koper-eigenaar en 
deze niet, of op andere wijze, tot aankoop en restauratie zou zijn overgegaan als 
hem een juist advies was gegeven, moet de vermogensschade die door laatstge-
noemde is geleden, in beginsel worden gesteld op het nadelige verschil tussen de 
financiële situatie waarin hij na aankoop en restauratie verkeerde en de financi-
ele situatie waarin hij zou hebben verkeerd indien hij niet, of op andere wijze, tot 
die aankoop en restauratie zou zijn overgegaan.302  

                                                             
301  HR 3 april 1992, NJ 1992, 396. Dit is bevestigd in een kwestie waarbij een advocaat een be-

roepsfout maakte en zijn cliënt een dwangsom verbeurde. De schade dient ook dan niet te wor-

den vastgesteld op het bedrag van de verbeurde dwangsommen, maar op het verschil tussen de 

feitelijke financiële situatie (ontstaan na de beroepsfout) en de hypothetische financiële situatie 

die zou zijn ontstaan zonder beroepsfout (HR 28 maart 2003, NJ 2003, 389).  
302  Vgl. de definitie van Mommsen, die eindigt met é haben w¿rde. Dit principe blijkt ook uit HR 

9 juni 1995, NJ 1995, 692 (Finad/Worst). In HR 15 mei 1998 , NJ 1998, 624 werd bepaald dat 

personenschade moet worden vastgesteld door vergelijking van de feitelijke inkomenssituatie 

na het ongeval met de hypothetische situatie óbij wegdenken van het ongevalô, rekening hou-

dende met de redelijke verwachting omtrent toekomstige ontwikk elingen. In HR 12 december 

1979, NJ 1980, 1 over onteigeningsschade werd bepaald ódat een juiste toepassing van de regel 

van onteigeningsrecht, dat de onteigende volledig schadeloos behoort te worden gesteld, ver-

langt dat de toe te kennen schadeloosstelling de onteigende in een financiële toestand zal bren-

gen gelijkwaardig aan die waarin hij zich zou hebben bevonden indien de onteigening niet zou 

hebben plaatsgehad, hetgeen insluit dat de vergoeding niet beneden het bedrag der als gevolg 

van de onteigening te lijden schade mag blijven, doch in beginsel ook niet boven dat bedrag 

mag uitgaan.ô 



HET JURIDISCHE KADER  VAN SCHADE 

 143 

b)  Overige beginselen 
Behalve de centrale doelstellingen en hoofdregels worden in de literatuur nog 
diverse doeleinden en beginselen van het schadevergoedingsrecht genoemd. Ik 
noem hier:303 
Í Ongedaanmaking van de verrijking van de aansprakelijke persoon (dit ver-

wijst onder meer naar de schadevergoeding inzake ongerechtvaardigde ver-
rijking ex artikel 6:212 BW en naar artikel 6:104 BW betreffende winsta f-
dracht).  

Í Straf voor de (schuldige) aansprakelijke persoon. De literatuur van de laat-
ste jaren toont, soms geïnspireerd door de punitiv e damages uit de Anglo-
Amerikaanse rechtspraktijk, steeds meer belangstelling voor deze doelstel-
ling, ondanks het feit dat het schadevergoedingsrecht beoogt de belangen 
van de benadeelde te beschermen en ongeschikt is om te straffen.304  

Í Preventie. De preventieve werking die kan uitgaan van de betaling van 
schadevergoedingen heeft geen feitelijke betekenis als men zich voor veel 
voorkomende schade pleegt te verzekeren. Het is dan immers niet meer de 
veroorzaker zelf die de schade moet vergoeden, maar diens aansprakelij k-
heidsverzekeraar.305 

Í Efficiënte schadeafwikkeling. Schadevaststelling kan ook vanuit een rechts-
economisch perspectief worden bezien. Het totale bedrag dat in geschil is, 
moet mede worden afgezet tegen de transactiekosten (de kosten van scha-
de-expertise, feitenonderzoek, de inschakeling van deskundigen en dergelij-
ke) die met de schadevaststelling gemoeid zijn. Het zou niet doelmatig zijn 

                                                             
303  Zie Barendrecht e.a. (1995, p. 21ï22) voor een uitvoerige beschrijving. 
304  Zie Krans 1999, p. 144. In het buitenland is er soms een zekere erkenning van de straffende 

functie van het civiele recht. Zo kunnen in het Verenigd Koninkrijk en de Verenigde Staten pu-

nitive damages  worden opgelegd als civielrechtelijke boete bovenop de schadevergoeding. Dit 

gebeurt met name als het gedrag van de dader en zijn motieven daarvoor aanleiding geven. De 

Britse rechter zal punitive damages  alleen toekennen indien de schadeveroorzaker heeft inge-

calculeerd dat hij zelfs na betaling van de schade nog voordeel zou overhouden. In het Franse 

recht is veel discussie over de peine privée, maar de rechtspraak aanvaardt deze figuur niet.  
305  Als de verzekeraar de schade geheel betaalt, raakt dit het vermogen van de schadeveroorzaker 

niet; de benadeelde zal zelfs graag geld uit de deep pockets van de verzekeraar halen, omdat hij 

dan geen beperking ondervindt ten aanzien van de draagkracht van de betaler. Binnen het ver-

zekeringsrecht bestaan wel ï en dan in het bijzonder via de verzekeringsvoorwaarden ï moge-

lijkheden om eventuele zorgeloosheid te beteugelen. Te noemen zijn: de uitsluiting van een 

uitkering bij opzet, het instellen of verhogen van een eigen risico, verhoging van de premie en 

opzegging van de verzekering wanneer iemand regelmatig een beroep op de verzekering doet. 

Ook kunnen verzekeraars vooraf eisen stellen en een gevaarsobject inspecteren voordat zij de 

verzekering sluiten. Schadeverzekeringen en de meeste sociale verzekeringen laten het preven-

tieve effect van het aansprakelijkheidsrecht onverlet, omdat de verzekeraar die een uitkering 

heeft gedaan, alsnog verhaal kan zoeken op de schadeveroorzaker. Hierbij moet evenwel be-

dacht worden dat er de nodige beperkingen aan een regresactie verbonden zijn. 
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als de proces- en transactiekosten te hoog worden in verhouding tot het fi-
nanciële belang van het geschil.  

Í Schadebeperking door schade snel te vergoeden. In een situatie van materi-
ele schade, gevolgd door winstderving, is het bedrag van de vergoeding voor 
de materiële schade veelal nodig voor het feitelijke herstel. Zolang de schade 
niet is hersteld ï het is immers niet altijd mogelijk werkzaamheden uit te 
besteden of elders vervangende zaken in te kopen ï zullen er gevolgen zijn 
voor de bedrijfsvoering en kan er sprake zijn van winstderving. 

3.3.7  Concreet en abstract schadebegrip  

De hoofdregel voor de bepaling van de schadevergoeding is als gezegd: het volle-
dig vergoeden van de werkelijk geleden schade. Dit kan worden bereikt door een 
concrete wijze van schadeberekening, dat wil zeggen door rekening te houden 
met alle omstandigheden van het geval. Hierop wordt een belangrijke uitzond e-
ring gemaakt door de zogenaamde abstra cte schadeberekening. Daarbij wordt 
niet zozeer rekening gehouden met de bijzonderheden van het onderhavige ge-
val, noch met de subjectieve omstandigheden waarin de benadeelde zich bevindt, 
maar wordt nagegaan hoe groot in het algemeen de schade is van een schuldeiser 
die in een gelijksoortige positie verkeert als de eiser in het geding.306 Kortom, er 
wordt geabstraheerd van een aantal specifieke omstandigheden. De schade 
wordt dan gesteld op de (langs objectieve weg berekende) vermindering die het 
vermogen van de benadeelde heeft ondergaan ten gevolge van de schadeveroor-
zakende gebeurtenis.307  
 
Uit de wetsgeschiedenis blijkt niet dat de wetgever een keuze heeft willen maken 
voor een bepaalde theorie van schadeberekening.308 Uit artikel 6:97 BW volgt dat 
de rechter in beginsel zoveel mogelijk rekening houdt met alle concrete en sub-
jectieve omstandigheden van het geval, hetgeen aansluit bij het principe om de 
werkelijk geleden schade te vergoeden.309 Artikel 6:97 BW l ijkt de voorkeur te 
geven aan de concrete methode. Indien dat met de aard van de schade in over-

                                                             
306  Schadeberekening na wanprestatie op grond van een boetebeding kan niet worden aangemerkt 

als een vorm van abstracte schadevergoeding. Als de hoogte van de vergoeding van een bepaal-

de schade contractueel is bepaald, wordt de vergoeding op dit afgesproken bedrag weliswaar 

vastgesteld en wordt de daadwerkelijke schade buiten beschouwing gelaten, maar er is dan 

geen sprake van een geobjectiveerde berekening waarbij soortgelijke gevallen als richtsnoer 

dienen. Aldus onder meer Krans 1999, p. 98ï99. 
307  Asser-Hartkamp 4 -I 2004, nr. 415 en 417. 
308  Vgl. PG Boek 6, p. 339: óZoals reeds is aangestipt, geeft de regel aan de rechter mede de vrijheid 

om tot een abstracte wijze van schadeberekening te komen. Op de vraag in welke gevallen deze 

op haar plaats is, is moeilijk een algemeen antwoord te geven. Dit antwoord is dan ook in be-

ginsel aan de rechter overgelaten.ô 
309  Dit is vaste jurisprudentie: zie o nder meer HR 18 april 1986, NJ 1986, 567 en HR 15 november 

1996, NJ 1998, 314. 
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eenstemming is, kan de rechter kiezen voor de abstracte berekeningsmethode, zo 
blijkt uit de hierna te bespreken jurisprudentie. Beide methoden zijn derhalve 
toegestaan. Het is de rechter die bepaalt of, en in hoeverre, de schade abstract 
wordt berekend. Niet de aard van de overtreden norm of de grondslag van de 
aansprakelijkheid bepaalt de basis voor de schadeberekening, maar de aard van 
de schade. De benadeelde kan in beginsel geen abstracte schadeberekening af-
dwingen, zulks met uitzondering van de gevallen die voortvloeien uit artikel 
6:119 (wijze van berekening van de wettelijke rente) en artikel 7:36 BW (wijze 
van berekening van de omvang van de schadevergoeding als de koopovereen-
komst wordt ontbonden). De wet schrijft in die gevallen een abstracte wijze van 
schadeberekening voor. 
 
In de literatuur is het vraagstuk van de abstracte of concrete schadeberekening 
overigens niet eenduidig opgelost. Deze vraag houdt de gemoederen al enige tijd 
bezig.310 Er bestaat geen volledige overeenstemming over een antwoord op de 
vraag wanneer de schadevergoeding abstract dan wel concreet moet worden 
berekend. Wel is men het erover eens dat de winstderving concreet moet worden 
berekend, maar dat een nauwkeurige berekening niet altijd mogelijk is. Hierbij 
zal vaak een waarschijnlijkheidsberekening nodig zijn.311 In elk geval zal men 
zoveel mogelijk van vaststaande, (door de schadeaccountant ) geverifieerde feiten 
moeten uitgaan. Het onderscheid tussen de abstracte en concrete schadebereke-
ning lijkt in de literatuur meer te gaan om een kwestie van terminologie dan om 
een werkelijke tegenstelling. In de rechtspraak is immers, zoals hierna aan de 
orde komt, voor diverse te onderscheiden situaties aangegeven wanneer een 
abstract dan wel concreet schadebegrip aan de orde is.  

De concrete en abstracte schadeberekening komen beide niet in hun meest 
zuivere vorm voor. Beide schadebegrippen kennen zo hun nuances. Enerzijds 
kan nooit worden geabstraheerd van alle concrete omstandigheden van het ge-
val. Er zal altijd moeten worden aangeknoopt bij enige feitelijke omstandigheid. 
Anderzijds wordt bij elke schadevaststelling wel van enig feit geabstraheerd, ook 
bij een schadevaststelling die als zuiver concreet kan worden aangeduid, zoals in 
geval van winstderving.312 In de praktijk komen de twee vormen van schadebere-
kening, abstract en concreet, naast elkaar voor.  

                                                             
310  Zie voor een literatuur - en jurisprudentieoverzicht onder meer Bloembergen 1965, nr. 26 e.v., 

Zwitser 1980, p. 322 e.v. (met de veelzeggende titel Abstracte of concrete schadeberekening: 

een verwarrend onderscheid ), Barendrecht e.a. 1995, p. 23 e.v. en Asser-Hartkamp 4 -I 2004 , 

nr. 417ï418. 
311  Gaughan (2004, p. 29) stelt dat ódamages must be proven within a reasonable degree of cer-

tainty. Courts have acknowledged that it may not be possible to compute damages with 100% 

certaintyô. 
312  Krans 1999, p. 76. 
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a)  De rechtspraak over de toepassing van de concrete methode bij winstder-
ving  

De Hoge Raad heeft aangaande winstderving al in de 19e eeuw een abstracte 
wijze van schadeberekening afgewezen.313 Verschillende auteurs verdedigen deze 
stelling. 314 Omdat het bij winstderving gaat om wat in een hypothetisch geval zou 
zijn gebeurd ï namelijk om de winst die zou zijn gemaakt als de gebeurtenis 
waarop de aansprakelijkheid berust, niet zou hebben plaatsgevonden ï is het 
bewijs dat er sprake is geweest van winstderving nooit met volstrekte zekerheid 
te leveren. Ook die constatering dateert uit de 19e eeuw.315 

De algemene lijn voor de berekening van de schadevergoeding is dat niet de 
winst die de benadeelde had kunnen maken voor schadevergoeding in aanmer-
king komt, maar alleen de winst waarvan redelijkerwijs mag worden aangeno-
men dat die werkelijk zou zijn gemaakt als de gebeurtenis waarop de aansprake-
lijkheid berust, niet zou hebben plaatsgevonden; daargelaten nog het vereiste 
van causaal verband. Daarbij mag de winstderving niet (te) speculatief zijn.316 De 
accountant doet onderzoek en berekent de schade wegens winstderving; de rede-
lijkheid en waarschijnlijkheid van de gederfde winst moet de rechter beoord e-
len.317 

 

Een voorbeeld: voor de vaststelling van de winstderving moet bij de concrete schade-

vaststelling worden gekeken naar de werkelijke winstcijfers van de benadeelde. Dus niet 

                                                             
313  Aldus HR 13 juni 1890, W 5889. De gedaagden hadden onrechtmatig zand weggehaald; de 

vordering tot vergoeding van winstderving werd afgewezen. De Hoge Raad overwoog dat de ei-

sers om de vergoeding van winstderving te kunnen vorderen, hadden moeten aantonen dat zij 

door de onrechtmatige handeling belet waren geweest zelf winst te maken. Er was alleen plaats 

voor vergoeding van de winst die zonder de onrechtmatige daad zou zijn behaald. 
314  Voor een overzicht zie Salomons 1993, nr. 13.  
315  HR 15 juni 1888, W 5572: ó(é) dat het bewijs eener aannemelijke winstderving uit den aard der 

zaak nooit met volkomene zekerheid te leveren is, en daar de wet geen verdere regelen omtrent 

de begrooting daarvan stelt, het aan den rechter vrijstaat het bedrag daarvan, met het oog op 

de omstandigheden van elke zaak, te bepalenô. 
316  HR 25 januari 1957, NJ 1957, 114. De Hoge Raad overwoog: ódat de rechter ter bepaling van de 

door de onrechtmatige gedragingen veroorzaakte schade bestaande in gederfde winst, zou be-

horen na te gaan welke voordelen de gelaedeerde bij het achterwege blijven dier gedraging zou 

hebben kunnen genieten; dat echter ï als door de onrechtmatige gedraging veroorzaakt in den 

zin der wet ï voor vergoeding uitsluitend in aanmerking komt schade die een redelijkerwijze te 

verwachten gevolg is van die gedraging, en dan ook de rechter in zijn onderzoek heeft te be-

trekken alleen die winstderving, die als een zodanig gevolg der gedraging is gesteld.ô  
317  In buitenlandse rechtsstelsels, zoals het Duitse en het Franse, kan als aanvullend criterium 

gelden dat de schade door winstderving een zekere mate van waarschijnlijkheid moet hebben. 

In het Verenigd Koninkrijk en Duitsland is gederfde winst die niet het gevolg is van zaakscha-

de, slechts onder bepaalde voorwaarden vergoedbaar, zodat de vraag hoe daar deze schade 

moet worden berekend, minder vaak aan de orde komt. Zie Barendrecht e.a. (1995, p. 124 e.v.) 

voor een overzicht. 
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naar de branchegemiddelden of naar een óbusiness planô van enkele jaren oud, maar naar 

de resultaten die in de periode voor de schadedatum zijn behaald en naar de prognose 

voor de periode daarna. Het realiteitsgehalte van die prognose kan mede worden getoetst 

aan de omzet- en winstcijfers die in de periode voor de schadedatum zijn gerealiseerd. 

Ook zal de totstandkoming en de formele vaststelling van een prognose objectief moeten 

kunnen worden getoetst aan de hand van directienotulen, notulen van de vergadering van 

de raad van commissarissen, en dergelijke. Een ander voorbeeld: als de schade in verband 

met extra loonkosten om productiestagnatie in te halen moet worden bepaald, wordt er 

gekeken naar de werkelijk betaalde lonen en niet naar de gemiddelde loonkosten van de 

bedrijfstak waarin de benadeelde opereert. 

 
Om de hypothetische omzet- en winstontwikkeling van de benadeelde vast te 
stellen kunnen de cijfers van marktontwikkelingen en van branchegeno-
ten/concurrenten uiteraard wel een rol spelen. In een claim wegens vermogens-
schade tegen de Staat der Nederlanden in verband met een strafrechtelijk onder-
zoek dat tegen eiser (een makelaarskantoor) was ingesteld, vroeg de rechtbank 
zich af of de inkomensontwikkeling van eiser significant van het gemiddelde 
(met inbegrip van alle kenbare andere oorzaken) afweek.318 De deskundige kreeg 
vervolgens de vraag voorgelegd óof de omzetten en winsten die eiser gedurende 
de jaren 1984 tot heden in zijn onderneming heeft gerealiseerd in overeenstem-
ming zijn m et hetgeen te dien aanzien in zijn branche in die periode gemiddeld 
voor een onderneming als de zijne mocht worden verwachtô. In zijn rapportage 
gaf de deskundige aan dat deze vergelijking niet zonder meer opgaat, maar het 
(voor de eiser nadelige) verschil ook afhankelijk is van onmeetbare factoren als 
ondernemerskwaliteiten.  
 
In het Pootaardappelen-arrest concludeerde de Hoge Raad dat de redelijke 
winstverwachting van de benadeelde concreet moest worden beoordeeld: ter 
bepaling van de gederfde winst behoort niet te worden nagegaan welke voorde-
len de gelaedeerde zou hebben genoten als de wanprestatie achterwege was ge-
bleven, doch moet worden onderzocht welke schade, gezien de omstandigheden 
van het concrete geval, als een redelijkerwijs te verwachten gevolg van die wan-
prestatie kan worden beschouwd.319 

In het arrest -ENCI/Lindelauf bepaalde de Hoge Raad dat de basis voor 
schadevaststelling na stagnatie in de bedrijfsactiviteiten niet het theoretische 

                                                             
318  HR 19 december 2003, LJN AL 7053. 
319  HR 28 januari 1977, NJ 1978, 174. De eiser vorderde niet vergoeding van een abstract bereken-

de schade (bestaande in het verschil in waarde tussen de zaken die moesten worden geleverd 

en de zaken die in feite waren geleverd), maar gederfde winst, omdat zijn aardappelteelt met de 

pootaardappelen mislukt was. De schade was nog beperkt gebleven, doordat hij de grond als-

nog had gebruikt voor bonenteelt.  
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productieverlies, maar het werkelijke omzetverlies moet zijn.320 Productieverlies 
behoeft niet per definitie tot omzetverlies te leiden, bijvoorbeeld doordat het 
verlies kan worden opgevangen uit de voorraad. Als de benadeelde ondanks de 
stagnatie geen lagere omzet heeft, terwijl er ook geen sprake is van een ongunsti-
ge(r) voorraadvorming, heeft hij geen schade geleden. De casus was als volgt. 
Door een aanrijding brak een krachtstroomkabel in een transportbrug van ENCI. 
Tengevolge daarvan vielen ovens uit waarin ENCI klinkers ten behoeve van haar 
cementproductie vervaardigde. De productie werd tijdelijk gestaakt en ENCI 
vorderde van de gedaagde vergoeding van stagnatieschade. ENCI stelde ten eer-
ste dat haar schade abstract moest worden berekend en dat de schade gelegen 
was in het productieverlies van 5910 ton klinkers. Deze hoeveelheid had een 
bepaald bedrag per ton aan dekking van vaste kosten en winst kunnen opleveren. 
Het hof oordeelde uitei ndelijk dat er geen plaats was voor gehele of gedeeltelijke 
toewijzing van een aldus berekende schadevergoeding. En de Hoge Raad volgde 
dat oordeel:  
 

óGeen rechtsregel brengt immers mee dat, zo de produktiecapaciteit 
van een bedrijf tijdelijk uitvalt door het uitvallen van een bedrijfsmi d-
del ï zoals hier de beschadigde krachtstroomkabel ï de schade, onge-
acht of door dit uitvallen w erkelijk nadeel is geleden, zou dienen te 
worden gesteld op de waarde van de goederen die zonder dit uitvallen 
geproduceerd hadden kunnen worden, ook niet als, zoals het onder-
deel kennelijk bedoelt te betogen, op die waarde de variabele pro-
duktiekosten in mindering worden gebracht. Dit geldt evenzeer indien 
deze goederen een marktprijs of naar objectieve maatstaven vast te 
stellen prijs hebben.ô 

 
Ten aanzien van een meer concrete wijze van schadevaststelling overwoog de 
Hoge Raad dat de stelling dat óook indien men de concrete methode van schade-
berekening toepastô de schade moet worden gesteld op de waarde van de hoe-
veelheid klinkers die zonder het ongeval meer geproduceerd zou zijn, niet als 
juist kan worden aanvaard. Het gemis van productiecapaciteit bleek niet minder 
omzet tot gevolg te hebben gehad, ENCI heeft ook niet (meer) klinkers van der-
den moeten kopen, terwijl ook geen sprake was van ongunstige voorraadvor-
ming. Dus kwam de Hoge Raad evenals het hof tot het oordeel dat ENCI door het 
verlies van productiecapaciteit geen schade had geleden. 
 
Schade als gevolg van het verlies van een kans kan als een aparte categorie wor-
den onderscheiden. Te denken valt bijvoorbeeld aan het niet-nakomen van een 
contract inzake een gezamenlijk baggerproject. Er is dan sprake van directe ge-

                                                             
320  HR 18 april 1986, NJ 1986, 567. Dit is een van de weinige arresten van de Hoge Raad waarin de 

termen abstracte en concrete schadeberekening expliciet worden genoemd. Het college is te-

rughoudend in het gebruik van deze begrippen. 
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volgschade, maar er kan ook schade ontstaan door gemiste kansen op aanvul-
lende opdrachten die met het project samenhangend. De kans op succes, gehele 
of gedeeltelijke realisatie van die additionele winst, is dan een extra factor bij het 
bepalen van de schade. De succeskans zal daarbij moeten worden bepaald aan de 
hand van de concrete situatie en de redelijkheid/ waarschijnlij kheid van de extra 
winstmogelijkheid. 321 In theorie kan deze factor tussen de 0% en 100% liggen. In 
formule: succeskans x winstderving = vermogensschade. Het bijzondere van een 
dergelijke situatie is dat het gaat om gevallen waarin een schadelijdende partij 
niet een voordeel is kwijtgeraakt, maar juist een kans op een voordeel. 
 
Indien een belastingadviseur, een accountant of een andere dienstverlener een 
onjuist advies geeft, zal de vermogensschade veelal concreet worden bepaald 
door vast te stellen in hoeverre de vermogenssituatie die als gevolg van de be-
roepsfout is ontstaan, in negatieve zin afwijkt van de situatie indien er geen be-
roepsfout zou zijn gemaakt. De in 3.3.6 aangehaalde uitspraak van de Hoge Raad 
over een verkeerd advies aan een cliënt over de mogelijkheden van belastingaf-
trek, kan op dit punt als vaste jurisprudentie worden b eschouwd.322 In het daar 
behandelde arrest-Finad/Worst inzake een beroepsfout van een accountant ge-
bruikte de Hoge Raad soortgelijke bewoordingen.323  
 

De zaak was als volgt.  In 1985 verkoopt Ruys zijn benzinestations aan Finad, een 

dochteronderneming van Shell, op basis van een aandelentransactie voor 1.250.000 gul-

den. Dit is het eigen vermogen van de verkochte vennootschap, volgens de vermogensop-

stelling die de verkoper heeft overgelegd. In het kader van de prijsonderhandelingen 

wordt ook gebruikgemaakt van jaarrekeningen die registeraccountant Worst heeft opge-

steld. Deze blijken evenwel fouten te bevatten. Achteraf blijkt het vermogen van de ge-

kochte vennootschap hierdoor ruim 1.200.000 gulden negatief te zijn geweest in plaats 

van 1.250.000 gulden positief. In vereenvoudigde vorm claimt Finad een schadevergoe-

ding van 1.250.000 gulden (koopsom op basis van het gepresenteerde eigen vermogen) 

minus het gebleken negatieve eigen vermogen ad 1.200.000 = 2.450.000 gulden. In het 

verlengde van eerdere jurisprudentie oordeelde de Hoge Raad hier dat de schade die voor 

vergoeding in aanmerking kwam, het verschil was tussen twee posities: 1) de feitelijk 

(voor de aandelen) betaalde prijs en 2) de prijs die betaald zou zijn indien er geen sprake 

was geweest van onjuiste en/of onvolledige informatie. óOp basis van de (...) weergegeven 

uitgangspunten van het Hof (...) kan Finad van Worst c.s. hoogstens vorderen het nadeli-

ge verschil tussen de financiële situatie waarin zij als koopster van de aandelen ten gevol-

ge van die aankoop is komen te verkeren, en die waarin zij zou hebben verkeerd wanneer 

zij niet tot de aankoop van de aandelen zou zijn overgegaanô, aldus de Hoge Raad. 

 

                                                             
321  Vgl. HR 25 september 1981, NJ 1982, 255.  
322  HR 3 april 1992, NJ 1992, 396. 
323  HR 9 juni 1995, NJ 1995, 692.  
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In kwesties waarin een beroepsfout van een notaris aan de orde was, werd even-
eens een concreet schadebegrip gehanteerd. In een zaak waarin een notaris door 
een recherchefout bij verlijden van een hypotheekakte een onjuiste perceelgroot-
te van het onderpand in een akte had gezet, kwam dit naar voren. De toereken-
bare schade van de hypotheekhouder was volgens de rechter te stellen op het 
verschil tussen de hoogte van de in feite verstrekte lening en de lening die de 
hypotheekbank verstrekt zou hebben indien zij tijdig kennis had gedragen van de 
werkelijke, kleinere, perceelgrootte.324 

b)  De rechtspraak over de toepassing van de abstracte methode bij zaak-
schade 

Het Telefoonkabel-arrest wordt als een baanbrekende toepassing van de abstrac-
te methode voor zaakschade beschouwd. De Hoge Raad bepaalde daarin dat de 
herstelkosten van zaakschade moesten worden bepaald op basis van reparatie-
kosten die naar objectieve maatstaven (in casu marktprijzen) waren berekend.325 
De Hoge Raad achtte derhalve het feit niet relevant dat de reparatie door eigen 
personeel van de PTT werd uitgevoerd tegen lagere kosten dan de marktprijzen. 
Hiermee besliste de Hoge Raad voor een geval van zaakbeschadiging dat moet 
worden geabstraheerd van de herstelmethode die de benadeelde in concreto 
koos en uitvoerde. Uit de jurisprudentie blijkt dat de rechter in gevallen van 
zaakschade (zaakbeschadiging of zaakverlies) tot abstractie is geneigd. Als een 
zaak wordt beschadigd of verloren gaat, is de schade immers ten minste gelijk 
aan de waardevermindering van de zaak respectievelijk de vermogensverminde-
ring. En deze waardevermindering zal in het algemeen worden begroot op de 
naar objectieve maatstaven begrote herstelkosten, ook al ziet de benadeelde af 
van reparatie of weet hij de zaak zelf goedkoper te herstellen, dan wel op de ver-
vangingskosten op basis van actuele marktprijzen.326 De omvang van de schade 
dient te worden berekend naar het moment waarop zij werd geleden.327 
 
Met het Telefoonkabel-arrest is in principe de vraag beantwoord van welke om-
standigheden er nu precies wordt geabstraheerd in geval van abstracte schade-
berekening, namelijk van de wijze van herstel die de benadeelde heeft geko-
zen.328 De Hoge Raad abstraheerde van de herstelmethode die de PTT koos, 

                                                             
324  Hof ôs-Hertogenbosch 7 februari 1996, NJ 1996, 721. 
325  HR 16 juni 1961, NJ 1961, 444. Dit arrest wordt ook wel aangeduid als het Reparatiekosten-

arrest. Hiermee zijn te vergeli jken: HR 13 december 1963, NJ 1964, 449; HR 19 december 1975, 

NJ 1976, 280 en HR 2 april 1976, NJ 1976, 532. 
326  Vgl. HR 12 april 1985, NJ 1985, 625, HR 20 september 1985, NJ 1986, 211 en HR 1 juli 1993, 

NJ 1995, 43.  
327  In HR 7 mei 2004, RvdW 2004, 71, zijn alle vaste uitgangspunten van de abstracte schadevast-

stelling nog eens op een rij gezet, inclusief een verwijzing naar eerdere uitspraken hieromtrent.  
328  Bloembergen maakt onderscheid naar verschillende soorten schade: verlies van een zaak, 

zaakbeschadiging, gebruiksderving van een zaak, inbreuk op exclusieve rechten, winstderving 

en kosten. Hij wil naar gelang de soort schade op verschillende manieren abstraheren (Bloem-
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getuige de woorden ódat toch de Staat (PTT) door de beschadiging van zijn kabels 
reeds vóór en onafhankelijk van het herstel van die kabels in zijn vermogen een 
nadeel leedô. Het feit dat de reparatie door eigen personeel werd verricht, is dan 
niet meer van belang. Doorgeredeneerd is de werkelijke besteding door de bena-
deelde van de abstract bepaalde schadevergoeding dan ook niet meer relevant. 
In latere rechtspraak van de Hoge Raad is de abstracte wijze van schadebereke-
ning op soortgelijke wijze gemotiveerd. Door de schade te stellen op de waarde-
vermindering van de zaak, ongeacht in hoeverre de eiser van deze waardever-
mindering werkelijk nadeel heeft ondervonden, worden de subjectieve 
omstandigheden niet beoordeeld bij de toekenning van de abstract bepaalde 
schadevergoeding.329 Abstracte schadeberekening betekent overigens niet dat er 
feitelijk geen schade hoeft te zijn ontstaan aan een object. In een arrest van de 
Hoge Raad is dit aspect (ózonder schade geen schadevergoedingô) benadrukt.330 
Uit dit arrest volgt dat het hanteren van een abstract begrip schade niet betekent 
dat er een vergoeding kan worden toegekend enkel en alleen omdat de aanspra-
kelijke partij de benadeelde in zijn p ersoon of rechten heeft aangetast. Een der-
gelijke benadering zou immers betekenen dat de abstrahering kan leiden tot een 
volledige ontkoppeling van de compensatie als centrale doelstelling van afdeling 
6.1.10 BW en dientengevolge tot een aanzienlijke toename van het aantal claims. 

Abstracte schadeberekening leidt verder tot een minimumschadebedrag.331 
Indien de benadeelde in werkelijkheid meer schade heeft geleden, behoudt hij 
recht op vergoeding van die concrete schade.332 Dit zal hij dan wel moeten kun-
nen aantonen. De jurisprudentie is hier eenduidig over. 333 In de literatuur is de 
                                                                                                                                                      

bergen 1965, nr. 25 e.v.). Barendrecht gaat uit van het herstelbeginsel: de benadeelde dient in 

de gelegenheid te worden gesteld de feitelijke schade te herstellen door hem de kosten van re-

delijke herstelmaatregelen te vergoeden. Hij stelt vast dat dit beginsel enige richting geeft aan 

de schadeberekening, maar voor het overige een vage norm is (Barendrecht e.a. 1995, p. 31 

e.v.).  
329  HR 13 december 1963, NJ 1964, 449. 
330  HR 18 januari 2002, NJ 2002, 168. Deze zaak betrof een rozenkweker die stelde dat zonder 

zijn instemming twee typen rozen waren vermeerderd. Er werd een schadevergoeding geëist 

overeenkomstig de gebruikelijke vergoeding voor het verlenen van een kweeklicentie. De ge-

daagde had de rozen echter vernietigd en de Hoge Raad stelde vast dat er bij de eiser dan geen 

gevolgschade kon zijn veroorzaakt. 
331  Art . 6:119 BW (wettelijke rente) is hierop een uitzondering: daarin is het minimum tegelijk het 

maximum.  
332  Dit is bijvoorbeeld vastgelegd in art. 7:38 BW. Dit keuzerecht komt alleen aan de benadeelde 

toe en niet aan de schadeveroorzakende partij. Ook ten aanzien van andere schadevergoe-

dingsbepalingen heeft de benadeelde overigens een keuze. Zo kan hij ex art. 6:103 BW schade-

vergoeding in een andere vorm dan geld vorderen. 
333  Zie onder meer HR 12 april 1991, NJ 1991, 434: óWanneer, zoals hier het geval is, door een 

onrechtmatige daad een zaak geheel en al verloren gaat voor de rechthebbende, lijdt deze door 

dit verlies een nadeel in zijn vermogen gelijk aan de waarde van de zaak. De vergoeding hier-

voor zal steeds ten minste belopen het geldsbedrag waarin deze waarde kan worden uitgedrukt. 

De waarde moet in het algemeen worden gesteld op de waarde in het economische verkeer van 
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ócommunis opinioô dat de benadeelde meer kan vorderen dan de abstract bere-
kende schade.334 Hiermee kan (alsnog) worden voldaan aan het schadevergoe-
dingsbeginsel dat de werkelijk geleden schade dient te worden vergoed.  

c)  De rechtspraak over de toepassing van de abstracte methode bij levering 
van ondeugdelijke zaken 

In de rechtspraak heeft zich meermalen de vraag voorgedaan hoe de schadever-
goeding moet worden berekend bij het niet-leveren van zaken of het leveren van 
zaken van ondeugdelijke kwaliteit. Dan is immers geen sprake van zaakschade, 
maar kan er winstderving ten gevolge van omzetverlies ontstaan.  

In het Pootaardappelen-arrest concludeerde de Hoge Raad dat de abstracte 
schadeberekening in het algemeen moet worden toegepast indien er sprake is 
van wanprestatie bij koop van ósoortzakenô en dat de redelijke winstverwachting 
van de benadeelde concreet moet worden beoordeeld.335 Schade die het gevolg is 
van het niet-leveren van zaken of het leveren van ondeugdelijke zaken (winst-
derving), valt derhalve niet onder de abstracte berekeningsmethode. 

Indien een verkoper van goederen zijn leveringsverplichtingen niet nakomt, 
moet de schade van de koper worden berekend op basis van de marktprijs die 
gold toen het verzuim intrad. Wanneer de marktprijs op dat moment hoger is 
dan de overeengekomen prijs, kan de koper als schadevergoeding het verschil 
tussen die marktprijs en de overeengekomen prijs eisen. Niet ter zake doet hoe 
de koper verder zou hebben gehandeld. Of hij de goederen wel of niet met winst 
had verkocht of had kunnen verkopen, wordt dan niet beoordeeld.336 

Ook wanneer zaken van onvoldoende kwaliteit worden geleverd, moet de 
schade op abstracte wijze worden berekend. Dit is bepaald in het Engelse-

                                                                                                                                                      
de zaak ten tijde van het verlies, door het hof ook aangeduid als marktwaarde, resp. waarde in 

het handelsverkeer.ô Ook uit het Telefoonkabel-arrest kan dit worden afgeleid. 
334  Aldus Asser-Hartkamp 4 -I 2004, nr. 418, Salomons 1993, nr. 20 en Krans 1999, p. 95. Een 

belangrijk argument voor de aanvaarding van deze keuzevrijheid is dat de concrete methode 

het algemene uitgangspunt is bij de schadeberekening. Dat uitgangspunt op zich vormt al een 

aanwijzing dat de abstract berekende schade een minimum is. 
335  HR 28 januari 1977, NJ 1978, 174.  
336  In het arrest -Flint/Veldpaus is een abstract schadebegrip aanvaard voor de situatie waarin de 

koper een onroerende zaak niet afnam en werd het voordeel dat de verkoper naderhand met 

een tweede verkoop behaalde, buiten beschouwing gelaten (HR 15 januari 1965, NJ 1965, 197). 

De casus is als volgt. Veldpaus verkoopt een pand aan Flint, die niet betaalt. Veldpaus vordert 

ontbinding van de koopovereenkomst met schadevergoeding. Naderhand verkoopt Veldpaus 

het pand aan een derde voor een hogere prijs dan die welke met Flint was overeengekomen. De 

Hoge Raad bepaalde dat de schade, afgezien van mogelijke andere elementen, bestaat uit het 

verschil tussen de verkoopprijs en de waarde van het pand op moment van de wanprestatie 

door Flint. Het voordeel van Veldpaus dat hij heeft gerealiseerd door de latere verkoop tegen 

een hogere prijs, komt hierop niet in mindering, evenmin als de waardestijging in de periode 

na de wanprestatie.  
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kolenstaking-arrest.337 Mei jers heeft naar aanleiding van dit arrest gesteld dat de 
abstracte wijze van schadeberekening een eenvoudige toepassing is van het be-
ginsel dat de schuldeiser in zijn vermogen een schade lijdt gelijk aan die waarde 
wanneer hem een zaak van een bepaalde waarde wordt onthouden doordat die 
niet geleverd wordt. Als de schuldeiser op de dag van de wanprestatie twee ba-
lansen van zijn vermogen opmaakt, één met en één zonder het gekochte, is het 
verschil, aldus Meijers, de marktpri js.338 Dit is naar mijn mening een onzorgvu l-
dige formulering. De aankoop van een partij goederen leidt immers niet tot een 
vermogensmutatie: tegenover de toename van de voorraad staat een toename 
van de schulden (crediteur) of een afname van de liquide middelen indien er 
direct wordt betaald. Per saldo is er dus geen wijziging in het vermogen, maar 
uitsluitend in enkele vermogensbestanddelen. De vermogensmutatie ontstaat 
pas als de ingekochte goederen met winst (of verlies) worden verkocht. Een 
winst die reeds bij aankoop in potentie aanwezig is, doordat de aangekochte 
goederen bijvoorbeeld een hogere verkoopprijs dan de inkoopprijs hebben, 
wordt pas met de verkooptransactie gerealiseerd. In deze casus was die winst-
mogelijkheid wel reëel, doordat de niet -geleverde partij kolen reeds voor een 
hogere prijs dan de inkoopprijs was doorverkocht en de marktprijs was gestegen. 
De vervangende duurdere inkoop zou dus, gegeven de verkoopprijs, tot een lage-
re winst hebben geleid. 

3.3.8  Relatie winstderving met schadeoorzaak en maatregelen ter 
bepe r king van schade  

Bij schade wegens winstderving kan een onderscheid worden gemaakt tussen 
winstderving als gevolg van zaakschade en die als gevolg van een andere oorzaak. 
In het eerste geval is de duur van de schadetermijn direct gerela teerd aan het 

                                                             
337  HR 18 november 1937, NJ 1938, 269: ó(é) door het uitblijven van de levering de afnemer (ei-

ser) een op geld waardeerbare vermogensvermeerdering ontging, bestaande uit de contractuele 

prijs en de marktprijs op de dag van de wanprestatie. Dit verschil is de werkelijke, voorzienbare 

en normale schade. Hierbij is onverschillig of de eiser, omdat zij de partij kolen reeds voor een 

bepaalde prijs had doorverkocht, ingeval van niet-nakoming deze vermogensvermeerdering 

niet ten volle zou hebben gekregen, want van deze omstandigheid behoeft de nalatige debiteur 

niet te profiteren.ô De Hoge Raad voegde daar nog aan toe dat ook geen rekening diende te 

worden gehouden met een eventuele coulante houding van degene aan wie door de eiser was 

doorverkocht, omdat deze omstandigheid en het daaruit voortkomende voordeel voor de eiser 

geen rechtstreeks gevolg is van de wanprestatie van de leverancier. De vorm van abstracte 

schadeberekening werd hier dus toegepast op grond van het beginsel dat een crediteur wan-

neer hem een zaak van bepaalde waarde wordt onthouden, in zijn vermogen een schade lijdt 

die gelijk is aan die waarde. Het Engelse-kolenstaking-arrest borduurt voort op eerdere recht-

spraak. De regel heeft thans een wettelijke basis gekregen in art. 7:36 BW. 
338  Meijers, annotatie bij HR 18 november 1937, NJ 1938, 269. Aldus ook Zonderland, annotatie 

bij  HR 21 juni 1972, NJ 1972, 487: voor wanprestatie schuilt het uitgangspunt in het onthouden 

van een toegezegde zaak met een bepaalde waarde. 
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(objectieve) herstel van de zaakschade en kunnen veelal direct maatregelen wor-
den genomen om de gevolgschade te beperken. In het andere geval, zoals bij 
schade door een foutief advies of na contractbreuk, zijn de aard en omvang van 
de schade, de duur van de schadevergoedingstermijn en de te treffen maatrege-
len ter beperking van schade meer specifiek van de omstandigheden van het 
geval afhankelijk. Als bijvoorbeeld bij een due-diligenceonderzoek de accountant 
een fout in de jaarrekening van de overgenomen onderneming niet ontdekt, kan 
die vaak niet meer worden tenietgedaan door direct een maatregel te treffen.  
 
In geval van zaakbeschadiging zal de benadeelde als regel schade lijden doordat 
hij de zaak tijdelijk, gedurende de reparatieduur, mist  en derhalve niet kan ge-
bruiken. Als de zaak vernietigd is of geheel verloren is gegaan, mist de benadeel-
de het gebruik ervan totdat hij een vervangende zaak heeft aangeschaft. De zui-
vere vermogensschade die het directe gevolg is van de zaakschade, zal zich 
manifesteren als winstderving en/of als extra kosten. Dit kan ook zogenaamde 
óstilligschadeô omvatten; als een bedrijf enige tijd niet kan produceren doordat 
een machine bijvoorbeeld door beschadiging of niet-tijdige levering niet b e-
schikbaar is, kan er winstderving ontstaan. Deze problematiek is in de literatuur 
uitgebreider beschreven dan het begrip winstderving op zich.339 De rechtspraak 
geeft aan dat de benadeelde bij het tijdelijk gemis van een zaak moet kijken naar 
de verschillende mogelijkheden die hem ten dienste staan om het gemis tijdelijk 
op te vangen. Het arrest-Meyer/De Ruiter inzake gebruiksderving bij wanprest a-
tie leert het volgende. Als de getroffen maatregel (in casu het huren van een an-
dere auto) als redelijk kan worden beschouwd, heeft de benadeelde recht op 
vergoeding van de gemaakte kosten.340 De genomen maatregel wordt derhalve 
voorop gesteld. Daarbij moet volgens de Hoge Raad worden uitgegaan van het 
moment waarop de benadeelde de maatregel moest nemen en niet van wat ach-

                                                             
339  In de literatuur wordt verdedigd dat er ten aanzien van gebruiksderving na zaakschade een 

abstracte wijze van schadeberekening toegepast zou moeten worden; in die zin dat de schade 

steeds ten minste gesteld zou moeten worden op het bedrag waarmee de benadeelde zich een 

vervangende gebruiksmogelijkheid zou kunnen verschaffen. Maar er zijn ook tegenstanders 

van een abstract begrip schade. Salomons bijvoorbeeld wijst abstrahering af, omdat dan de 

prikkel tot schadebeperking wordt weggenomen. Aldus Bloembergen 1965, nr. 51-66 en Salo-

mons 1993 nr. 21. Zie Barendrecht (1995, p. 113ï114) voor een literatuuroverzicht en een genu-

anceerd standpunt over abstracte berekening onder bepaalde voorwaarden. De tegenstelling in 

de literatuur lijkt wat scherp neergezet nu in de rechtspraak over winstderving een concrete 

benadering wordt toegepast en de door de benadeelde gekozen noodmaatregel centraal wordt 

gesteld. Deze benadering sluit mijns inziens ook het beste aan bij de schadebeperkingsgedach-

te. De problematiek van art. 6:101 BW (eigen schuld) speelt hier een rol: het handelen van de 

benadeelde is ook van belang voor de bepaling van de hoogte van de schadevergoeding. 
340  HR 21 november 1940, NJ 1941, 425: ó(é) de door Meyer getroffen maatregel moet beoordeeld 

worden niet naar hetgeen achteraf bezien de goedkoopste weg ware geweest, doch naar de toe-

stand, waarin Meyer zich bevond, toen hij door het niet teruggeven van de auto in de noodza-

kelijkheid kwam ti jdelijk in het gemis te voorzien.ô 



HET JURIDISCHE KADER  VAN SCHADE 

 155 

teraf beschouwd een goedkopere oplossing zou zijn geweest. Praktisch gesproken 
gaat het in deze zaak dan om het verschil tussen de betaalde huurkosten minus 
de normale exploitatiekosten van de auto. Eventuele besparingen die ontstaan 
door de gebruiksderving van de gemiste zaak, moeten daarbij op basis van arti-
kel 6:100 BW als voordeel worden verrekend. Als de benadeelde een vervangen-
de zaak huurt, bespaart hij kosten (zoals onderhoudskosten) omdat hij zijn eigen 
zaak niet gebruikt en er geen slijtage optreedt van de niet-gebruikte auto. De 
principes die uit het arrest -Meyer/De Ruiter blijken, sluiten aan bij de rech t-
spraak over het inzetten van reservematerieel en stroken ook met wat in het al-
gemeen geldt ten aanzien van de schadebeperkingsplicht: de grenzen daarvan 
worden door de redelijkheid bepaald. Het ligt ook in het verlengde van de rede-
lijkheidsmaatstaf van artikel 6:96 lid 2 onder a BW.  
 
Bij zaakschade dient ook rekening te worden gehouden met de vereiste tijd voor 
schade-expertise, de beschikbaarheid van de reparateur en de benodigde onder-
delen of de levertijd van de vervangende zaak, de financieringsmogelijkheden en 
andere omstandigheden die onafhankelijk van de wil van de benadeelde te ach-
ten zijn. Zolang niet blijkt dat aan de benadeelde enige vertraging is toe te reke-
nen met betrekking tot de reparatieduur of de duur van de vervanging, heeft hij 
recht op vergoeding over de gehele periode waarin hij het gebruik van de zaak 
mist. Daarbij spelen ook zijn normale aanschaffingspatroon en de mogelijkheid 
om een gelijkwaardige zaak aan te schaffen een rol. Zo moet de benadeelde de 
gelegenheid worden geboden nieuwe zaken van een bepaald merk die verloren 
zijn gegaan, te vervangen door identieke nieuwe zaken. Dit laat onverlet dat de 
benadeelde zijn schade moet beperken door bijvoorbeeld tijdelijk een gehuurde 
machine in te zetten in afwachting van de aflevering van de nieuwe machine. Als 
er wel sprake is van vertraging die aan de benadeelde toe te rekenen is, dient 
uitgegaan te worden van de technisch-theoretische termijn vo or herstel of ver-
vanging. 

De benadeelde zal wel moeten kunnen aantonen dat hij alle redelijke maat-
regelen heeft genomen om de reparatie of vervanging zo spoedig mogelijk te 
realiseren. Daartoe kunnen bijvoorbeeld de aanvraag van offertes bij reparateurs 
of leveranciers worden gerekend, alsook voldoende onderzoek naar alternatieve 
herstel- of vervangingsmogelijkheden. Hier dient zich ook de vraag aan welke 
termijn in acht moet worden genomen als zich een vertraging voordoet bij de 
uitvoering van het herstel van de beschadigde activa en/of het bereiken van het 
normale omzetniveau. Volgens de jurisprudentie maakt vertraging bij het herstel 
van de activa alleen deel uit van de schadevergoedingstermijn indien deze buiten 
de invloedsfeer van de benadeelde ligt.341 Voorbeelden hiervan zijn een 

                                                             
341  Vgl. rechtbank Amsterdam, 23 augustus 1995, nr. H 94.1789. De toelichting op de Nederlandse 

Beurs Bedrijfsschadepolis voor Uitgebreide Gevaren (NBBU 1999, p. 2) vermeldt  dat óeventuele 

derving die veroorzaakt wordt door nalatigheid van verzekerdeô niet vergoed wordt, maar óde 

derving die buiten de invloedssfeer van verzekerde ontstaat welô. 
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(her)bouwvergunning die de gemeente later dan gebruikelijk afgeeft, of een niet 
voorzien technisch probleem bij het aansluiten van een vervangende machine.  
 
De situatie van de benadeelde speelt een beslissende rol: de normale wijze van 
bedrijfsuito efening is het referentiekader als het gaat om de beoordeling van de 
vraag of de getroffen maatregel de juiste weg was om gevolgschade te beperken. 
Als de benadeelde bijvoorbeeld gewoonlijk aan zijn klanten binnen 24 uur na 
bestelling aflevert, kan het niet redelijk worden geacht om in een situatie waarin 
zijn computersysteem tijdelijk niet beschikbaar is, het transport maar uit te ste l-
len. Wanneer hij dan direct de leveringen uitbesteedt aan een koeriersdienst, zijn 
dat redelijke maatr egelen.342 Als de benadeelde een bepaalde uitgave heeft ge-
daan voor een schadebeperkende maatregel, ligt het voor de hand de wederpartij 
in beginsel te belasten met het bewijs dat deze maatregel niet redelijk was.343 In 
een situatie waarin de kosten van het tijdelijk vervangen van de gemiste zaak 
niet redelijk zijn of vervanging niet aan de orde is, wordt er niet bij de co ncrete 
maatregel aangesloten en moet de schade worden berekend op basis van de 
winstderving. 344 Specifieke machines zullen niet eenvoudig tijde lijk te vervangen 
zijn en de aankoop van een bedrijf op basis van een ondeugdelijk due-
diligencerapport kan niet direct ongedaan worden gemaakt; in dergelijke situ a-
ties kan alleen een schadevergoeding op basis van winstderving of vermogensda-
ling aan de orde zijn. Anders gezegd: voor de berekening van de schade moet 
worden uitgegaan van de mogelijkheden die de benadeelde feitelijk heeft om de 
gevolgschade weg te nemen, zoals het huren of kopen van een vervangende ma-
chine, het uitbesteden van werkzaamheden en het inhalen van productieverlies 
door overwerk te (laten) verrichten. Bij zijn keuze zal de benadeelde zich primair 
moeten laten leiden door zijn schadebeperkingsplicht. In het algemeen voldoet 
de benadeelde daaraan door zo snel mogelijk een reparatie aan de beschadigde 
zaak te laten uitvoeren, de vervanging bij verlies te realiseren of anderszins 
maatregelen te nemen. Er zijn echter ook omstandigheden te noemen waarin het 
beter is te wachten met een reparatie- of vervangingsactie. Zo kan men de repa-
ratie van een machine laten samenvallen met een reeds geplande onderhouds-
stop of met een periodieke onderhoudsbeurt. Dit kan betekenen dat de reparatie 
wordt uitgesteld of dat een reeds geplande reparatie of onderhoudsbeurt eerder 
wordt uitgevoerd. In sommige si tuaties kan het beter zijn te wachten op de ge-
lijktijdige vervanging van bijvoorbeeld alle computers. Ook hier geldt dat de 
omstandigheden van het geval, zoals de ernst van de beschadiging en het tijds-

                                                             
342  Het verweer van een gedaagde die beweerde dat een aangereden locomotief goedkoper had 

kunnen worden vervangen door autobussen dan door een andere locomotief, werd verworpen 

omdat de dienst van de benadeelde nu eenmaal was ingesteld op treinvervoer en niet op ver-

voer door autobussen (Rb. Rotterdam 22 oktober 1954, NJ 1955, 522). 
343  Barendrecht e.a. 1995, p. 115. 
344  De schade wegens het tijdelijk missen van een onroerende zaak is daarom wel eens gesteld op 

de huurprijs. Zie onder meer hof Arnhem 17 april 1956, NJ 1957, 114. 
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verloop tot aan die onderhoudsbeurt of vervanging, beslissend zijn. Als de tijde-
lijk niet beschikbare zaak in gevallen zoals hiervoor geschetst, niet wordt gemist 
doordat er bijvoorbeeld geen sprake is van een volledige bezetting, of wanneer de 
reparatie of vervanging kan worden ingepland zonder dat dit extra stilstand in de 
bedrijfsactiviteiten tot gevolg zal hebben, kan er in het algemeen geen sprake zijn 
van gevolgschade.345  
 
Het kan voorkomen dat een bedrijf reservematerieel achter de hand houdt voor 
het geval er schade ontstaat. De beschadigde zaak kan dan direct worden ver-
vangen door reservematerieel van de benadeelde. Dit zien we met name als het 
gaat om beschadigde vervoermiddelen, zoals autobussen en taxiôs, alsmede om 
bepaalde standaardmachines en -computers. De rechtspraak van de Hoge Raad 
op dit terre in geeft aan dat de schadebeperkingsplicht die op de benadeelde rust, 
meebrengt dat de benadeelde ter voorkoming van gevolgschade eraan gehouden 
is beschadigd materieel dat tijdelijk onbruikbaar is geworden, te vervangen door 
ander materieel dat hem ter beschikking staat. De kosten van het gereed houden 
van dit materieel mogen slechts dan voor een evenredig deel ten laste van de 
aansprakelijke persoon worden gebracht, indien ze (mede) zijn gemaakt met het 
oog op de dreiging van schade als gevolg van daden waarvoor derden aansprake-
lijk zijn. Het doet niet ter zake of deze kosten voorafgaand aan of na de schade-
veroorzakende gebeurtenis zijn gemaakt. Dergelijke kosten vloeien voort uit de 
schadebeperkingsplicht van de benadeelde en zijn te beschouwen als kosten ter 
voorkoming of beperking van schade in de zin van artikel 6:96 lid 2 onder a 
BW.346 

 

                                                             
345  Vgl. ENCI/Lindelauf -arrest. De lagere rechtspraak over dergelijke situaties betreft voorname-

lijk schade aan schepen en oordeelt niet steeds hetzelfde. Zie onder meer Rb. Rotterdam 30 ja-

nuari 1976, S & S 1976, 81: de schadebeperkingsplicht brengt dan mee dat de reparatie wordt 

uitgesteld tot een tijd dat het schip toch niet kan varen, mits dat althans binnen redelijk korte 

termijn te verwachten is: in het algemeen kan men van een eigenaar niet vergen dat hij langer 

met een gehavend schip blijft varen. Rb. Middelburg 14 december 1983, S & S 1984, 64 stelt 

voorop dat de verletschade niet kan worden beschouwd als een gevolg van de aanvaring indien 

een reparatie van een aanvaringsschade gelijktijdig met normale onderhoudswerkzaamheden 

wordt ui tgevoerd.  
346  Aldus HR 31 maart 1950, NJ 1950, 592 en HR 4 oktober 1957, NJ 1958, 12 (de zogenaamde 

RTM-arresten), alsmede HR 31 oktober 1958, NJ 1959, 29 en HR 1 mei 1959, NJ 1961, 571. De 

Hoge Raad komt tot drie vereisten: 1) het bedrijf van de benadeelde moet het reservematerieel 

mede met het oog op de dreiging van schade ter beschikking hebben gehouden, 2) indien met 

de dreiging geen rekening was gehouden, zou zij het niet in die omvang beschikbaar hebben 

behoeven te houden en 3) de tijdelijke vervanging moet mogelijk zijn geweest dankzij de aan-

wezigheid van dit reservematerieel. Ik merk op dat de kosten die geheel in het algemeen ter 

voorkoming of beperking van schade zijn gemaakt (brandblusmiddelen, alarminstallaties en 

dergelijke) , hier niet onder vallen . Die komen niet voor vergoeding in aanmerking. Zie PG Boek 

6, p. 336. 
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Samenvattend gesteld kunnen in geval van winstderving de volgende situaties 
aan de orde zijn: 
Í De gevolgen kunnen worden bestreden door een maatregel (zoals de inzet 

van een alternatief) te treffen en er ontstaat geen winstderving. De kosten 
van de redelijke maatregel komen voor vergoeding in aanmerking.  

Í Een alternatieve maatregel is technisch of uit bedrijfseconomisch oogpunt 
niet mogelijk. Er moet dan worden gekeken naar de winstderving.  

 
Op grond van de rechtspraak kan worden geconcludeerd dat bij zuivere vermo-
gensschade niet wordt geabstraheerd van de methode die de benadeelde heeft 
gekozen om de gevolgen van de schadeveroorzakende gebeurtenis te beperken, 
maar wordt een strikt concrete berekeningswijze gevolgd.  

Het onderzoek van de schadeaccountant naar de hiervoor geschetste feiten 
en omstandigheden omtrent de situatie ná de schadeveroorzakende gebeurtenis 
kan informatie opleveren voor de juridische beoordeling van deze aspecten van 
de schade door de rechter en/of partijen. Deze informatie kan de formeel-
juridische standpunten van partijen ómaterialiserenô en zo een bijdrage leveren 
aan de afwikkeling van een schadekwestie. 

3.3.9  Tweedegraadsschade bij winstderving  

Als gevolg van de tijdelijke onbruikbaarheid van een zaak kunnen ook anderen 
dan de directe gebruiker (eigenaar, huurder, gebruiker) schade lijden. Het gaat 
vooral om stagnatieschade van afnemers van stroom of gas en om de oponthoud-
schade van de gebruikers van een weg of vaarweg, maar ook kan worden gedacht 
aan verder weg liggende schade.  

Deze schade wordt gewoonlijk aangeduid als tweede-, derde-, vierdegraads-
schade en zo verder.347 Het gaat dan bijvoorbeeld om gevolgschade van de afne-
mer van degene die is getroffen door een stroomstoring en die daarom niet tijdig 
kan leveren. De discussie over deze categorie schade begon met het zogenaamde 
Straaljager-arrest, ook wel Stroomafnemers-arrest genoemd.348 De casus was als 
volgt. Een Nederlandse straaljager beschadigt tijdens een duikvlucht een hoog-
spanningsleiding. Een weverij komt daardoor zonder stroom te zitten en lijdt 
zuivere vermogensschade. De Hoge Raad meent dat de Staat aansprakelijk is 
jegens de elektriciteitsmaatschappij voor de leidingschade, maar ook jegens de 
weverij voor de bedrijfsschade.349  

                                                             
347  De (juridische) vraag of deze schade voor vergoeding in aanmerking komt, wordt hier niet 

behandeld omdat het daarbij vooral om vragen van causaliteit en relativiteit gaat.  
348  HR 14 maart 1958, NJ 1961, 570. 
349  Zie voor een overzicht van de meningen hieromtrent Bloembergen 1965, nr. 195-196. Een 

algemene erkenning van zulke aanspraken zou een lawine van aanspraken doen ontstaan en 

daardoor zou het recht op schadevergoeding van de direct benadeelde (in dit geval de elektric i-

teitsmaatschappij) in het gedrang kunnen komen. De aansprakelijke persoon zou door de on-
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Köster noemt in deze casus de volgende mogelijkheden van schade:350 
Í Eerste graad: schade aan de hoogspanningsleiding. 
Í Tweede graad: stagnatieschade van de weverij (stroomafnemer). 
Í Derde graad: de schade van een fabriek die de haar toegezegde stof van de 

weverij in kwestie niet ontvangt.  
Í Vierde graad: schade van de groothandelaar/importeur. 
Í Vijfde graad: schade van de detaillist/kledingwinkelier.  
Í En zo verder, een in potentie oneindige reeks derhalve. 
 
Aanvankelijk werd aangenomen dat in artikel 6:98 BW de opvatting kan worden 
gevonden dat er in het algemeen geen vorderingsrecht bestaat voor x-de graads-
schades.351 Waarschijnlijker is echter dat de Hoge Raad de tweedegraadsschades 
nog wel wil doen vergoeden, maar niet de verdere gevolgen.352 Anders gezegd: dit 
schadevergoedingsrecht wordt zwakker geacht naarmate men bij verder weg 
li ggende schakels in de keten komt.  

3.3.10  Winstafdracht  

Soms is het profijt (het voordeel, de verrijking) van de aansprakelijke persoon 
van belang, omdat de verplichting tot schadevergoeding beperkt is tot het bedrag 
van dit profijt. Artikel 6:104 BW geeft degene jegens wie onrechtmatig is gehan-
deld of wanprestatie is gepleegd, niet een óvordering tot winstafdrachtô, doch 
verleent de rechter een discretionaire bevoegdheid om op verzoek van de bena-
deelde de schade te begroten op het bedrag van de winst (of een gedeelte daar-
van) die door dit handelen of die wanprestatie is genoten.353 Te denken valt bij-
voorbeeld aan situaties waarin sprake is van inbreuk op intellectuele 
eigendomsrechten of van oneerlijke concurrentie.  

                                                                                                                                                      
overzienbaarheid van zulke aanspraken onevenredig zwaar belast kunnen worden, hetgeen niet 

strookt met de in Nederland heersende rechtsovertuiging. De schadelijder kan bovendien ge-

makkelijker dan de schadeveroorzaker anticiperende maatregelen nemen: noodvoorzieningen 

aanbrengen of een verzekering sluiten. 
350  Rede van Köster over Causaliteit en voorzienbaarheid (1963). 
351  Vgl. PG Boek 6 BW, p. 344: óZo bestaat ook neiging bij beschadiging van elektriciteitskabels 

e.d. aan te nemen dat niet alle bedrijven die door het uitvallen van de elektriciteit benadeeld 

zijn, een vordering tot schadevergoeding hebben, hoewel zeer wel te voorzien is dat door een 

dergelijke beschadiging hele ketens van bedrijven, hun afnemers, de afnemers van deze afne-

mers etc. schade kunnen lijden. Men pleegt voor deze opvatting geen beletsel te zien in HR 14 

maart 1958, NJ 1961, 570.ô 
352  In 1977 komt de Hoge Raad toch tot een soortgelijke beslissing als in 1958, namelijk  in HR 1 

juli 1977, NJ 1978, 84. 
353  Dit wetsartikel is voor het schadevergoedingsrecht in zoverre atypisch dat het op het voordeel 

van de dader ï en niet zozeer op het nadeel van het slachtoffer ï is afgestemd. Andere regelin-

gen inzake de afgifte van winst zijn te vinden in o.a. de Octrooiwet  (art. 43 lid 3).  



DE ACCOUNTANT EN DE BEREKENING VAN SCHADE 

 160 

In dergelijke situaties kan de benadeelde veelal niet goed aangeven wat zijn 
schade is, terwijl wel duidelijk is dat de aansprakelijke partij voordeel heeft of 
heeft genoten en dat dit ten koste is gegaan van de winst die de benadeelde ge-
heel of gedeeltelijk zou hebben gerealiseerd. Artikel 6:104 BW ontslaat de bena-
deelde/rechthebbende van de noodzaak om het dan vaak moeilijke bewijs van 
zijn schade te leveren door te bepalen dat de rechter op diens vordering de scha-
de kan begroten op het bedrag van de winst die de aansprakelijke 
(rechts)persoon heeft behaald. De rechter kan de aansprakelijke ook veroordelen 
tot betaling van een gedeelte van de winst. De winst die moet worden afgedragen 
moet in redelijkhe id als het gevolg van het handelen aan de aansprakelijke 
(rechts)persoon kunnen worden toegerekend. De criteria van artikel 6:98 BW 
dienen derhalve in ogenschouw te worden genomen.354 Dit kan in de praktijk 
voor de nodige toerekeningsproblemen zorgen. In geval van een inbreuk op een 
merkrecht bijvoorbeeld, kan de winst niet alleen zijn behaald dankzij de inbreuk, 
maar ook dankzij de (betere) kwaliteit van het concurr erende product van de 
schadeplichtige partij. Hier ligt een specifiek aandachtspunt voor de schadeac-
countant; onderzoek en analyse van de omzetcijfers (zoals ten aanzien van de 
ontwikkeling van het marktaandeel, aantal klanten en samenstelling van de or-
derportefeuille) kunnen hier (m ede) invulling geven aan de toerekening.  

Inzake de in artikel 6:104 BW bedoelde wijze van schadebegroting wordt 
geabstraheerd van de vraag of er een concreet nadeel is ontstaan. Dit nadeel 
behoeft de eiser niet aan te tonen. óDit neemt echter niet weg dat, zo de rechter 
vaststelt dat in het gegeven geval in het geheel geen schade is geleden, daarmee 
de weg naar toepassing van artikel 6:104 is afgesneden. In een en ander ligt te-
vens besloten dat de rechter niet tot toepassing van artikel 104 kan overgaan, 
indien de aangesprokene bewijst dat door de gedragingen waarvoor hij aanspra-
kelijk gesteld wordt, geen schade ontstaan kan zijnô, aldus de Hoge Raad.355 In 
dit arrest is verder bevestigd dat er voor toepassing van artikel 6:104 BW buiten 
het geval van schade geen plaats is. Aan het artikel komt derhalve geen zelfstan-
dige betekenis toe. Artikel 6:104 BW geeft aldus slechts een begrotingsregel voor 
de schadeberekening in geval van wanprestatie of onrechtmatige daad.356  

Hoe de winst(afdracht) dient te worden bepaald, is niet duidelijk. Volgens 
de parlementaire geschiedenis wordt hier met ówinstô de nettowinst bedoeld, dus 
hetgeen resteert na aftrek van (eventueel een evenredig deel van) de kosten en de 
verschuldigde belastingen. Voordelen van andere aard (zie hierna 3.3.11 over de 
voordeelsverrekening ex artikel 6:100 BW), bespaarde kosten en beperking van 
verlies vallen er niet onder en kunnen niet tot winstafdracht leiden. 357 De wetge-

                                                             
354  Vgl. Krans 1999, p. 110ï111. Zie voor een uitvoerige behandeling van de causaliteitsvraag Deur-

vorst 1994, p. 201 e.v. 
355  HR 24 december 1993, NJ 1995, 421 (Waeyen Scheers/Naus). Vgl. HR 18 januari 2002, NJ 

2002, 168. 
356  Zo geldt het niet voor het algemene terrein van de ongerechtvaardigde verrijking (6:212 BW).  
357  PG Inv. Boek 6, p. 1269.  
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ver heeft een nogal beperkt winstbegrip voor ogen gestaan; verkeert de aanspra-
kelijke in een verliessituatie, dan stuit een vordering op artikel 6:10 4 BW reeds 
daarop af.358 Dit impliceert dat er alleen plaats is voor winstafdracht in een situ a-
tie waarin winst wordt gemaakt. 359 De winst die de aansprakelijke 
(rechts)persoon heeft genoten moet worden bepaald door te berekenen welke 
omzet is behaald met de gewraakte activiteiten en daar de gemaakte kosten van 
af te trekken. De wetgever lijkt te hebben gekozen voor de integrale kostprijsbe-
rekening: alle kosten die aan de activiteiten kunnen worden toegerekend komen 
in mindering op de omzet. Dit heeft als voord eel dat deze berekening aansluit bij 
de opbouw van de winst-en-verliesrekening. Het betekent dat voor de bereke-
ning van de af te dragen winst gebruik kan worden gemaakt van reeds beschik-
bare gegevens en met name van een al bij het bedrijf gebruikelijke berekenings-
systematiek. Gelet op de wijze waarop het begrip winst hier door de wetgever is 
gedefinieerd, ligt er zeker een taak voor de accountant om de rechter voor te 
lichten over de berekening van de winst. 
 
Artikel 6:104 BW kent geen informatieplicht. 360 In dien een accountant door de 
benadeelde buiten rechte wordt ingeschakeld voor de berekening van de genoten 
winst, is hij afhankelijk van de bereidheid van de aansprakelijke (rechts)persoon 
om informatie te verstrekken. 361 Hij zal op basis van gepubliceerde jaarrekenin-
gen en andere openbare (bedrijfs)informatie niet snel tot een deugdelijke grond-
slag voor zijn berekening kunnen komen of slechts kunnen rapporteren in ter-
men van een schatting, zonder daarbij enige zekerheid te verschaffen. Dit is een 
geheel andere situatie dan die waarin hij in opdracht van de benadeelde diens 
schadeclaim moet samenstellen of beoordelen of daarnaar onderzoek moet doen. 
Indien de accountant wordt aangesteld door de rechter ï die moet immers de 

                                                             
358  Op basis van het principe dat verlies negatieve winst is, acht ik deze uitleg onjuist. De recht-

spraak is onduidelijk over dit aspect. Dat bespaarde kosten en ander voordeel niet tot de ówinstô 

zouden mogen worden gerekend, komt mij eveneens vreemd voor. Het strookt niet met art. 

6:100 BW (voordeelsverrekening) en ook niet met art. 36e Sr (ontneming wederrechtelijk 

voordeel, waarin is bepaald dat besparing van kosten onder voordeel is begrepen). 
359  Volgens Spier (1992, nr. 39) dient de vraag of er sprake van winst is, uitsluitend te worden 

bezien in relatie tot ï kort gezegd ï de activiteit ter zake waarvan aansprakelijkheid bestaat. 

Dat brengt volgens hem mee dat het niet van belang is of de aansprakelijke onderneming in to-

taliteit winst of verlies maakt. Op zich acht ik deze redenering juist, maar het lijkt mij in prak ti-

sche zin een moeilijke zaak om een aparte winst-en-verliesrekening op te stellen voor de desbe-

treffende activiteit.   
360  In PG Inv. Boek 6, p. 1270 wordt gewezen op de algemene boekhoudplicht en op de mogelijk-

heid voor de rechter om een deskundigenonderzoek te gelasten. Een wettelijke informatieplicht 

werd ï met verwijzing naar art. 6 EVRM, dat zich ertegen verzet dat de gedaagde in civilibus 

bewijs tegen zichzelf bijeen moet brengen ï te zwaar geacht. 
361  Vgl. PG Inv. Boek 6, p. 1269: óDe winst kan worden geschat aan de hand van boekenonderzoek 

en goed koopmansgebruik, waarbij rekening moet worden gehouden met de aard van het ge-

val.ô 
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winstafdracht begroten ï en wel een inform atieplicht wordt opgelegd, speelt 
deze mogelijke beperking geen rol.  

3.3.11  Voordeelsverrekening  

Als gevolg van een schadeveroorzakende gebeurtenis kan de benadeelde behalve 
nadeel ook voordeel hebben. De vraag is of zoôn voordeel voor de vaststelling van 
de schadevergoeding in aanmerking moet worden genomen en moet worden 
toegerekend. Een voordeel kan in dit verband worden omschreven als een verbe-
tering van de (vermogensrechtelijke) positie van de benadeelde als gevolg van de 
schadeveroorzakende gebeurtenis.362 Deze verbetering kan bestaan uit een ver-
mogensvermeerdering of uit het uitblijven van een vermogensvermindering. 363 
Het voordeel dat de aansprakelijke partij heeft genoten als gevolg van de gebeur-
tenis waarop zijn aansprakelij kheid berust, valt echter niet onder de schade die 
de benadeelde heeft geleden.364 Als iemand bijvoorbeeld inbreuk maakt op een 
intellectueel -eigendomsrecht, kan alleen die winst voor vergoeding in aanmer-
king komen die de benadeelde daardoor heeft gemist.365 Als de inbreukmaker 
meer winst maakt dan de benadeelde had kunnen realiseren, behoeft dit meer-
dere niet te worden vergoed. 
 
Artikel 6:100 BW geeft een algemene regel voor beantwoording van de vraag wat 
er dient te gebeuren indien een benadeelde behalve schade ook voordeel heeft 
van een gebeurtenis:  
 

óHeeft een zelfde gebeurtenis voor de benadeelde naast schade tevens 
voordeel opgeleverd, dan moet, voor zover dit redelijk is, dit voordeel 
bij de vaststelling van de te vergoeden schade in rekening worden g e-
bracht.ô 

 
Het artikel veronderst elt een zeker causaal verband tussen de gebeurtenis waar-
op de aansprakelijkheid berust, en het verkregen voordeel. Zoals ten aanzien van 

                                                             
362  Aldus Bolt 1989, p. 188 e.v. Sommige auteurs spreken over voordeelstoerekening, wat ik een 

enigszins minder gelukkig gekozen term vind en welke term ik verder niet zal hanteren; verr e-

kening van voordeel of voordeelsverrekening (ócompensatio lucri cum damnoô, het in vergelij-

king brengen van voordelen met nadelen) lijkt mij geschikter.  
363  Hoewel het beginsel van voordeelsverrekening algemeen is aanvaard, bestaat er geen een-

stemmigheid over de grondslag waarop dit beginsel berust. Het beginsel van de schadevergoe-

ding dat inhoudt dat de werkelijk geleden schade moet worden vergoed, kan hier worden ge-

noemd. De benadeelde moet schadeloos worden gesteld, maar behoort niet verrijkt te worden. 

Voorts is de gedachte dat het onredelijk zou zijn om uit het complex van gevolgen van de ge-

beurtenis waarop de aansprakelijkheid berust, alleen de nadelige en niet de voordelige gevol-

gen in aanmerking te nemen. Zie Bolt (1989, p. 188 e.v.) voor een overzicht. 
364  Aldus Asser-Hartkamp 4 -I 2004, nr. 447.  
365  Hier kan art. 6:104 BW van toepassing zijn, zie 3.3.10. 



HET JURIDISCHE KADER  VAN SCHADE 

 163 

de nadelen het óconditio sine qua non-vereisteô als minimumvereiste wordt ge-
steld, zo zal men ook geen voordelen kunnen verrekenen die de benadeelde ook 
zonder schadeveroorzakende gebeurtenis zou hebben genoten.366 Is dat het ge-
val, dan moet worden bezien of de verrekening redelijk is.367 Verder volgt uit de 
wettekst dat een voordeel alleen kan worden verrekend voor zover het de geleden 
schade vermindert.  

De regel dat voordelen moeten worden verrekend voor zover dit redelijk is, 
brengt niet mee dat ook voordelen die na een vaststellingsovereenkomst zijn 
opgekomen moeten worden meegenomen. In een verzekeringskwestie is bepaald 
dat uit het indemniteitsbeginsel niet voortvloeit dat de verzekerde tot terugbet a-
ling is gehouden wanneer hij, nadat de schadevergoeding bij overeenkomst is 
vastgesteld, door het ontvangen van een (belasting)voordeel in een duidelijk 
voordeliger positie komt te verkeren.368 Dat zou niet stroken met de aard van de 
vaststellingsovereenkomst die partijen bindt, ook voor  zover zij afwijkt van de 
rechtstoestand die zonder deze overeenkomst tussen hen zou hebben bestaan. 
Voorts geldt dat naarmate het voordeel meer in verband staat tot de schade, een 
verrekening eerder redelijk kan zijn. 369  
 
De te verrekenen voordelen kunnen zeer divers zijn: het kan bijvoorbeeld gaan 
om kostenbesparingen, belastingvoordelen of uitkeringen van derden. Daarom is 
per soort voordeel een beoordeling noodzakelijk, want de aard van het voordeel 
is van belang voor de beantwoording van de vraag of verrekening redelijk is. Het 
is de taak van de schadeaccountant om de eventuele voordelen in kaart te bren-
gen. Hij kan de beoordeling van de noodzaak tot feitelijke verrekening met de 
schadevergoeding ondersteunen door de aard van het voordeel (de onderschei-
den soorten voordelen) duidelijk tot uitdrukking te brengen in zijn schadeber e-
kening. De beoordeling van het verband tussen de schadeveroorzakende gebeur-
tenis en het voordeel, het eerste vereiste voor verrekening volgens artikel 6:100 
BW, is vooral een juridische vraag; de schadeaccountant heeft hier geen rol. Dit-

                                                             
366  Vgl. Krans 1999, p. 318ï319 en Bolt 1989, p. 189. In HR 11 februari 2000, RvdW 2000, 54 

werd in een vastgoedkwestie beslist dat de voortgezette ontvangst van huurpenningen nadat de 

koper zijn afnameverplichting niet (tijdig) nakwam, niet dezelfde gebeurtenis is als die welke 

de oorzaak is van de schade waarvan de verkoper vergoeding vordert, namelijk de vertraging in 

de betaling van de koopprijs (wettelijke rente).  In HR 26 april 2002, NJ 2004, 210 werd inzake 

niet-nakoming van de restauratie van een pand een schadevergoeding op basis van herstelkos-

ten vastgesteld, hoewel de gebreken niet werden hersteld en het pand later met winst werd 

(door)verkocht. Volgens de Hoge Raad gaat het om de vermogensvermindering die ten tijde 

van de niet-nakoming is ontstaan; de latere verkoop is een omstandigheid waaraan geen bete-

kenis toekomt.  
367  Vgl. Asser-Hartkamp 4 -I 2004, nr. 444 en HR 1 februari 2002, RvdW 2002, 34.  
368  Vgl. HR 5 april 1991, NJ 1992, 244 (OZ/Mangnus).  
369  Zo zal de benadeelde die een schadeverzekering heeft, doorgaans zelf al een verband hebben 

gelegd met de schade. Het is de bedoeling van partijen (verzekerde en verzekeraar) dat slechts 

zal worden uitgekeerd indien en voor zover er schade is geleden. 
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zelfde geldt voor de verrekening in het licht van de aard van de aansprakelijk-
heid.370 Het onderzoeken van de feiten en omstandigheden die van belang zijn 
voor het antwoord op de vraag of in de specifieke schadekwestie verrekening 
redelijk is, behoort daarentegen wel tot het werkterrein van de schadeaccoun-
tant.  
 
Ten aanzien van de voordeelsverrekening kan er een onderscheid worden ge-
maakt naar interne en externe voordelen. Van elk opgekomen voordeel moet 
worden beoordeeld of de verrekening ervan redelijk is. Beide aspecten komen 
hierna aan de orde. 

a)  Interne en externe voordelen 
Interne voord elen komen op in het bedrijf van de benadeelde zelf als direct ge-
volg van de schadeveroorzakende gebeurtenis. Externe voordelen ontstaan daar-
buiten en zijn veelal het indirecte gevolg; daarom zal het lastiger zijn om het 
verband met de schade vast te stellen. Bij interne voordelen ligt de relatie he l-
derder; het zal dan gaan om bijvoorbeeld: 
Í Bespaarde kosten, zoals lagere energiekosten door de bedrijfsstilstand en 

niet-betaalde huurkosten doordat het gehuurde object verloren is gegaan.371 
Í Verbeteringen van de vermogenstoestand van de benadeelde door het her-

stel van de schade.372 
Í Voordelen die de benadeelde zelfstandig, door eigen inspanning heeft ver-

kregen. Hier zien we een relatie met de schadebeperkingsplicht. Zo kan de 
benadeelde bijvoorbeeld in het geval van wanprestatie in de vorm van het 
niet-leveren van goederen op zodanige wijze aan zijn schadebeperkings-
plicht voldoen dat hij dankzij een vervangende inkoop een hogere winst be-
haalt dan hij op basis van het oorspronkelijke contract zou hebben gereali-
seerd. Hoewel een algemeen criterium moeilijk valt te geven, komt het 
logisch voor de voordelen die de benadeelde crediteur (A) door de wanpres-
tatie van B geniet uit een overeenkomst met C (bijvoorbeeld ontstaan door 
een lagere inkoopprijs), buiten de voordeelsverrekening te houden. De te-
kortschietende debiteur B kan niet verwachten dat hij participeert in het 

                                                             
370  Voor aansprakelijkheid buiten schuld is het eerder redelijk een voordeel te verrekenen dan 

wanneer de aansprakelijke partij een verwijt kan worden gemaakt. Dit geldt te meer indien er 

sprake is geweest van opzet aan de zijde van de aansprakelijke partij. Het zal dan niet snel re-

delijk zijn voordeel te verrekenen. Aldus Asser-Hartkamp 4-I 2004,    nr. 445.  
371  Art . 7A:1589 BW bepaalt dat de huurovereenkomst van rechtswege vervalt indien de verhuurde 

zaak gedurende de huurtijd door enig toeval geheel en al verloren is gegaan; bij beschadiging 

heeft de huurder recht op vermindering van de huurprijs.  
372  Dit is bekend als de óaftrek nieuw voor oudô. Het voordeel ontstaat bijvoorbeeld als een bescha-

digde machine om technische reden wordt vervangen door een nieuwe machine. De schade kan 

dan niet worden vastgesteld op de nieuwwaarde van die machine, maar moet worden gecorri-

geerd op basis van de ouderdom en staat van onderhoud van de machine die vervangen wordt. 

De verrekening van dit voordeel maakt deel uit van de zaakschadevaststelling. 
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voordeel dat crediteur A door de vervangende inkoop genoten heeft en dat 
deze door eigen verdienste verkreeg. Als het voordeel wel wordt verrekend, 
wordt de relatie tussen A en C betrokken in de procedure tussen A en B.373 

Í Het voordeel dat de crediteur kan genieten indien een overeenkomst wordt 
ontbonden. Degene die wanprestatie levert, is dan ex artikel 6:277 BW ver-
plicht de andere partij schadeloos te stellen. De vraag is echter of een even-
tueel voordeel dat deze partij geniet uit een volgende overeenkomst ï bij-
voorbeeld de winst die wordt behaald bij een tweede verkoop van dezelfde 
zaak ï voor verrekening in aanmerking komt. Dit voordeel heeft geen dire c-
te relatie met de ontbonden overeenkomst en kan naar mijn mening even-
eens worden aangemerkt als een voordeel dat door de benadeelde zelfstan-
dig verkregen is, dus niet worden verrekend. 

 
De niet of minder verschuldigde belastingen als gevolg van een verandering in de 
belastingpositie van de benadeelde zijn een voorbeeld van een extern voordeel. 
De Hoge Raad heeft vastgesteld dat naar gelang de aard van de schade bij de 
vaststelling van de schadevergoeding ook met fiscale voor- en nadelen rekening 
moet worden gehouden.374 Uitkeringen uit hoofde van schadeverzekeringen zijn 
ook externe voordelen. Indien sprake is van een uitkering wegens gemaakte kos-
ten of winstderving onder een zaakschadepolis, bijvoorbeeld voor opruimings- 
en bereddingskosten door eigen personeel van de benadeelde of een zogenoemde 
imaginaire winstopslag bij een goederenschade, komt deze uitkering in aftrek op 
de winstderving. Dergelijke vergoedingen maken deel uit van het bedrijfsresul-
taat na schadedatum.375 Aanspraken op grond van publiekrechtelijke socialever-
zekeringswetgeving behoren ook tot de externe voordelen. Uitkeringen die der-
den uit vrijgevigheid in verband met de ontstane schade aan de benadeelde 
hebben gedaan, komen in beginsel niet voor verrekening in aanmerking.376 

b)  Redelijkheidstoets 
Uit  de formulering van artikel 6:100 BW blijkt dat beoogd is voor elk opgekomen 
voordeel een afzonderlijke toets op te nemen. Het gaat daarbij niet om een rede-
lij kheidstoets in puur causale zin, zoals bij artikel 6:98 BW, maar om de vraag of 
verrekening van dit voordeel in deze omstandigheden redelijk is. Er is geen 
nauwkeurig begrensd criterium om te bepalen of het voordeel verrekend moet 
                                                             
373  Krans 1999, p. 316. Vgl. PG Boek 6, p. 350 waar de gedachte wordt ontwikkeld dat verrekening 

minder snel redelijk is als de benadeelde geacht kan worden vrijwillig een bepaalde prestatie te 

hebben verricht waardoor het voordeel hem toeviel.  
374  HR 19 mei 1995, NJ 1995, 531. Volgens HR 19 november 1999, NJ 2000, 70 is er geen reden 

voor verrekening als tegenover het voordeel een zogenoemde negatieve kostenpost staat. 
375  Over de verrekening van voordelen uit een sommenverzekering, die uitkeert ongeacht de hoog-

te van de schade, bestaat minder duidelijkheid. Vaak wordt aangenomen dat uitkeringen uit 

sommenverzekeringen in beginsel niet kunnen worden verrekend. Zie onder meer HR 28 no-

vember 1969, NJ 1970, 172.  
376  Bolt 1989, p. 242 e.v.  
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worden of niet. 377 Hierin ligt een zekere beperking: voordelen behoeven niet te 
worden verrekend, ook al is er voldoende causaal verband met de gebeurtenis, 
als dit niet redelijk is. Dit redelijkheidscriterium is een algemene regel. De we t-
gever heeft de bedoeling gehad de rechter op dit punt een grote mate van vrijheid 
te geven.378 Wanneer de rechter zijn bevoegdheid ex artikel 6:109 BW gebruikt 
om de schadevergoeding te matigen, kan hij op die wijze met voordelen rekening 
houden die naar de gewone regels wellicht niet voor verrekening in aanmerking 
komen.379  

In de rechtspraak en de literatuur is aan de redelijkheidsmaatstaf nader in-
houd gegeven. Bloembergen heeft de spiegelbeeldgedachte ontwikkeld.380 Hij 
merkt op dat het begrip óvoordeelô niet wordt gedefinieerd in de wet en kennelijk 
als spiegelbeeld van óschadeô moet worden beschouwd. Deze gedachte houdt in 
dat soortgelijke voor- en nadelen op gelijke wijze moeten worden behandeld. 
Tegenover een voordeel (een vermogensvermeerdering) staat een nadeel (een 
vermogensvermindering); gemaakte kosten staan tegenover bespaarde kosten. 
Indien de vergoeding beperkt is tot een bepaald soort schade en het voordeel 
daarbuiten valt, kan er niet worden verr ekend.381 Deze gedachte houdt in dat het 
in het algemeen redelijk is dat soortgelijke voor- en nadelen (zoals belastingvoor- 
en nadelen en niet-vermogens voor- en nadelen) op dezelfde voet worden be-
handeld. Zoals in beginsel alle soorten vermogensschade voor vergoeding in 
aanmerking komen, zo zullen in beginsel ook alle soorten voordelen verrekend 
kunnen worden. Als de vergoeding echter beperkt is tot een bepaalde soort scha-
de, moeten voordelen die buiten die soort schade vallen, niet aftrekbaar worden 
geacht. De spiegelbeeldgedachte kan niet worden toegepast op uitkeringen die de 
benadeelde ontvangt, zoals vergoedingen door een schadeverzekeraar. Die uitke-
ring heeft immers geen tegenhanger in de vorm van een nadeel, maar dient uit-
sluitend om schade te vergoeden. Daarom komt zij in mindering op de vergoe-
ding die de aansprakelijke partij te betalen heeft. 

 
Dit leidt tot de vraag of een voordeel altijd aan een bepaalde schadepost moet 
kunnen worden toegerekend of dat dit in relatie tot de totale schade moet wor-
den bezien.  

                                                             
377  Krans 1999, p. 315. 
378  Aldus PG Boek 6, p. 348ï349 en Asser-Hartkamp 4 -I 2004, nr. 444.  
379  Opgemerkt dient te worden dat iemand die als gevolg van een gebeurtenis die aan een ander 

valt toe te rekenen een voordeel behaalt dat groter is dan zijn schade, dit voordeel niet behoeft 

af te geven, afgezien van het geval dat die ander hem uit ongerechtvaardigde verrijking kan 

aanspreken.  
380  Bloembergen 1965, nr. 218-223.  
381  Zie ook Bolt 1989, p. 189. 
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De literatuur en de rechtspraak geven geen duidelijkheid over de vraag of ï 
en zo ja, hoe ï een dergelijke differentiatie moet worden geëffectueerd. 382 De 
Hoge Raad laat in het arrest-Van den Endt/Bongaerdts de mogelijkheid van 
differentiatie open op grond van het redelijkheidscriterium: ó(é) indien terzake 
van de betreffende gebeurtenis verschillende schaden zijn geleden, ten aanzien 
van ieder van deze schadeposten ter beoordeling van de rechter staat in hoeverre 
het in de gegeven omstandigheden redelijk is dat voordeel daarop in mindering 
te doen strekken.ô383 De Hoge Raad verwijst in dit arrest niet alleen naar de regel 
van artikel 6:100 BW, maar geeft ook een verfijning: als de schade bestaat uit 
verschillende posten, zal men per post moeten nagaan of verrekening redelijk is. 
Dit zogenaamde postenstelsel staat tegenover het saldostelsel, waarin de som 
van alle voordelen wordt afgezet tegen (de nadelen van) alle schadeposten. De 
saldomethode vindt echter geen basis in de wet. Opkomende voordelen moeten 
immers de schade rechtstreeks verminderen, wat al volgt uit de verwijzing naar 
de redelijkheid in de wettekst. 384 Hier speelt vooral een praktisch probleem, om-
dat niet altijd precies kan worde n vastgesteld welk voordeel bij welk nadeel 
hoort. De redelijkheid is ook hier weer maatgevend. Materiële voordelen zullen 
doorgaans moeten worden verrekend met vermogensschade en niet met imma-
teriële schade (ander nadeel dan vermogensschade ex artikel 6:106 BW).385 Een 
harde regel dat een dergelijke verrekening niet mag plaatsvinden, kent het recht 
niet.386 Bolt heeft, voortbouwend op dit arrest, een aantal vuistregels ontwikkeld 
waaraan het al dan niet toerekenen van het voordeel kan worden getoetst en die 
een praktisch kader vormen voor de schadeaccountant.387 Volgens haar geldt er 
in de eerste plaats een samenhangvereiste: er moet steeds worden nagegaan of er 
een schadepost (een nadeel) aanwijsbaar is waarmee het voordeel als het ware 
een eenheid vormt. Als dat het geval is, behoort het voordeel te worden verre-
kend met de schadevergoeding voor die schadepost (dat nadeel).388 Bolt be-
schouwt de regel van de samenhang als uitwerking van en aanwijzing voor de 

                                                             
382  Aldus onder meer Asser-Hartkamp 4 -I 2004, nr. 444 -445 en Bolt 1989, p. 194 e.v. Krans 1999, 

p. 319 toont zich een tegenstander van de differentiatiegedachte dat bepaalde voordelen slechts 

op bepaalde nadelen in mindering moeten worden gebracht. 
383  HR 17 december 1976 NJ 1977, 351.  
384  Vgl. Van Wassenaer van Catwijck 1992, p. 226. 
385  Vgl. HR 21 februari 1997, NJ 1999, 145. De Hoge Raad concludeert hier dat immateriële voor-

delen slechts in rekening behoren te worden gebracht bij de vaststelling van eventuele immate-

riële schade.  
386  Ook Bolt (1989) noemt de regel niet. 
387  Bolt 1989, p. 246ï247.  
388  In Asser-Hartkamp 4 -I 2004, nr. 445 wordt gepleit voor een niet te strikte toepassing van het 

samenhangcriterium, omdat dit niet past bij de vrije hantering van wettelijke maatstaven ex 

art. 6:98, 101 en 109 BW. Hier valt een verschil te onderkennen met het indemniteitsbeginsel, 

dat aangeeft dat een verzekerde niet in een duidelijk voordeliger positie mag geraken door de 

hoogte van de schadevergoeding en waar van elders komende voordelen geen rol spelen. 
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redelijkheidstoets. Op dit uitgangspunt brengt zij vervo lgens bepaalde nuances 
en restricties aan: 
Í De samenhang die voor verrekening vereist is, mag aanwezig worden geacht 

wanneer het voordeel en de schade elkaars spiegelbeeld zijn. 
Í In geval van abstracte schadebepaling mogen slechts abstracte voordelen 

worden verrekend. Bij concrete schadeberekening kunnen in beginsel alle 
concrete voordelen worden verrekend. 

Í Een voordeel dat voldoet aan het samenhangvereiste, moet op de schade-
vergoeding in mindering worden gebracht. 

Í Een voordeel dat door een derde aan de benadeelde is verstrekt, zoals een 
verzekeringsuitkering, moet eveneens worden beoordeeld op het samen-
hangcriterium. De verrekening mag echter niet leiden tot een onredelijke 
bevoordeling van de schadeplichtige. 389  

 
Zoals de bewijslast ten aanzien van schade op de benadeelde drukt, zo zal omge-
keerd in beginsel de gedaagde moeten bewijzen dat de benadeelde een voordeel 
heeft ontvangen. Het is denkbaar dat de rechter dit zonder bewijs aannemelijk 
acht. Op grond van vermoedens, behoudens tegenbewijs, kan de rechter immers 
aannemen dat bepaalde kosten zijn bespaard en de omvang van de voordelen 
schatten.  

De redelijkheidsmaatstaf laat ruimte om betekenis toe te kennen aan wat 
redelijkerwijs was te voorzien dan wel naar ervaringsregels was te verwachten. 
Dit speelt met name een rol bij wanprestatie. In de rechtspraak komt het criter i-
um naar voren dat voordeel alleen voor verrekening in aanmerking komt indien 
dit het naar ervaringsregels te verwachten voorzienbare gevolg is van het schade-
toebrengende feit.390 Als het ten tij de van het sluiten van de overeenkomst voor-
zienbaar was dat bepaalde voordelen als gevolg van de tekortkoming zouden 
opkomen, pleit dit voor verrekening. Een voorbeeld: het niet -leveren van goe-
deren bespaart de koper óhandling-kostenô. Dit zijn besparingen die direct met de 
tekortkoming samenhangen en waar verrekening voor de hand ligt. Hoe onwaar-
schijnlijker het voordeel was, des te minder reden er bestaat om het ten gunste te 
laten komen van degene die wanprestatie heeft geleverd.391 
 
Voor de verrekening van een verzekeringsuitkering met vermogensschade geldt 
ook dat de verrekening redelijk dient te zijn. Gelet op de strekking van een scha-
deverzekering is deze verrekening aannemelijk.392 Ook als de verzekering be-

                                                             
389  Hiervan is bijvoorbeeld sprake als de derde-verstrekker niet beschikt over een verhaalsrecht op 

de schadeplichtige.  
390  Zie onder meer HR 25 november 1955, NJ 1958, 29. Vgl. HR 18 november 1937, NJ 1938, 269 

(Engelse-kolenstaking-arrest) waarin die gedachte ook wordt verwoord. 
391  Aldus Krans 1999, p. 31 en Asser-Hartkamp 4 -I 2004 , nr. 444 e.v. Laatstgenoemde gaat ook in 

op de toerekeningsleer. 
392  Zie PG Inv. Boek 6, p. 1294. 
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trekking heeft op toekomstige schade en toekomstige uitkeringen ligt verrek e-
ning voor de hand. Gedacht kan worden aan een uitkering onder een bedrijfs-
schadeverzekering die op enig moment ï dat wil zeggen vóór het einde van de 
verzekerde schadevergoedingstermijn ï reeds wordt afgewikkeld.393 In zoôn geval 
zal artikel 6:100 BW gewoon toepassing kunnen vinden en zal toerekening over 
het algemeen redelijk zijn.394 

3.3.12  Factoren die de schadevergoedingsplicht verminderen  

Nog enkele opmerkingen zijn gepast aangaande factoren die de schadevergoe-
dingsplicht kunnen vermin deren. Het betreft:  
a)  De causaliteitsfactor zoals die is opgenomen in artikel 6:98 BW en de alter-

natieve causaliteit volgens artikel 6:99 BW.  
b)  De óeigen schuldô als factor (artikel 6:101 BW).  
c)  De rechterlijke matiging (artikel 6:109 BW).  
 
Deze aspecten betreffen de mate van schadevergoedingsplicht; het is aan de 
rechter en/of partijen om hierover te oordelen. Het onderzoek door de schadeac-
countant kan voor de beoordeling hiervan relevante informatie opleveren.  Dit zal 
dan met name de causaliteitsvraag betreffen. Zo zal hij de feiten en omstandig-
heden in kaart brengen om te kunnen beoordelen welke zuivere vermogensscha-
de wegens winstderving nu wel of niet aan de schadeveroorzakende gebeurtenis 
kan worden toegerekend. 

Ten aanzien van het vraagstuk over óeigen schuldô en de eventuele toepas-
sing van matiging heeft de schadeaccountant een beperkte(re) rol. Hier spelen 
vooral formeel-juridische redeneringen een rol. 

a)  Causaliteit  
Artikel 6:98 BW werkt voor alle wettelijke verplichtingen tot schadevergoe ding 
het vereiste uit van een causaal verband tussen de gebeurtenis waarop de aan-
sprakelijkheid berust en de schade: óVoor vergoeding komt slechts in aanmer-
king schade die in zodanig verband staat met de gebeurtenis waarop de aanspra-
kelijkheid van de schuldenaar berust, dat zij hem, mede gezien de aard van de 
aansprakelijkheid en van de schade, als een gevolg van deze gebeurtenis kan 
worden toegerekend.ô  

Deze gebeurtenis moet als een óconditio sine qua nonô voor de schade wor-
den beschouwd. Het uitgangspunt is voorts dat de benadeelde moet stellen en zo 
nodig aannemelijk maken dat er een causaal verband bestaat tussen de schade 
en de gebeurtenis waarop de aansprakelijkheid berust. Er kunnen twee fasen 
worden onderscheiden, te weten: 1) die voor de vestiging van aansprakelijkheid 

                                                             
393  In de praktijk van de bedrijfsschadeverzekering heet dit een schadeafwikkeling op transactie-

basis. 
394  Zie PG Inv. Boek 6, p. 1294 en Asser-Hartkamp 4 -I 2004, nr. 446.  
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en 2) die voor de omvang van de schadevergoeding. Het causaal verband moet in 
beginsel door de benadeelde worden bewezen (fase 1). In fase 2 is het andersom: 
de schadeplichtige partij  moet aantonen dat de schade in een zodanig ver verwi j-
derd verband met het schadeveroorzakende feit staat dat (volledige) causale 
toerekening niet gerechtvaardigd is. 

Fase 1 houdt in dat voor de vestiging van aansprakelijkheid niet meer dan 
een óconditio sine qua non-verbandô vereist is. Deze basale causaliteitsvoorwaar-
de ligt besloten in de wetsartikelen die de aansprakelijkheid regelen, zoals artikel 
6:74 BW (wanprestatie) en 6:162 BW (onrechtmatige daad). De schadevergoe-
dingsafdeling 6.1.10 BW voegt hier ®®n bepaling aan toe inzake de óalternatieve 
causaliteitô: artikel 6:99 BW wil dat de bewijslast voor het óconditio sine qua non-
verbandô wordt omgekeerd als vaststaat dat de schade door ten minste één van 
twee of meer gebeurtenissen is ontstaan, maar het niet duidelijk is door welke. 
De bewijslast ter zake van het óconditio sine qua non-verbandô tussen daad en 
schade wordt in dat geval omgekeerd; rust die normaal gesproken op de gelae-
deerde, hier wordt hij op de mogelijke veroorzaker(s) gelegd. Voor de toepassing 
van de bewijslastregel van artikel 6:99 BW is het niet vereist dat komt vast te 
staan dat de schade niet door alle in aanmerking komende gebeurtenissen is 
veroorzaakt, doch slechts door bijvoorbeeld één van de twee onrechtmatige da-
den.395 

Fase 2 behelst de feitelijke toerekening van de schade als gevolg van het 
schadeveroorzakende feit aan de aansprakelijke persoon of partij. Deze uit arti-
kel 6:98 BW blijkende to erekenbaarheid dient te worden onderscheiden van de 
toerekening van het schadeveroorzakende feit aan de dader zoals vermeld in 
artikel 6:74 BW (wanprestatie) en 6:162 BW (onrechtmatige daad).  
 
Het gaat bij de beoordeling van het causaal verband om een rechtsvraag, te be-
antwoorden aan de hand van objectieve factoren zoals de aard van de schade en 
de mate van (objectieve) voorzienbaarheid.396 Er bestaat derhalve niet één causa-
liteitscriterium. De criteria kunnen variëren met de omstandigheden. Genoemde 
factoren zullen in elke schadekwestie moeten worden gewogen. De wettelijke 
formulering geeft flexibele grenzen aan en biedt de rechter de vrijheid, al naar 
gelang de specifieke omstandigheden van het geval, een verschillend gewicht toe 
te kennen aan de diverse factoren.  

Voor wat de factor óde aard van de schadeô betreft, is de hoofdvraag of de 
schade als een (kenmerkend) gevolg kan worden aangemerkt van de desbetref-
fende gebeurtenis. Het onderzoek door de schadeaccountant kan voor het ant-
woord op de vragen voor de beoordeling hiervan informatie opleveren: wat is de 
invloed van algemene marktomstandigheden op de omzet/winst na schadeda-
tum (trends, bra nche-informatie), hoe was de marktpositie van de benadeelde op 
schadedatum (marktaandeel, klantenbestand); is de geclaimde winstderving 

                                                             
395  Asser-Hartkamp 4 -I 2004, nr. 441.  
396  Aldus ook PG Boek 6, p. 345 
































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































